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Versteigerungsfolge – Auction Schedule                                                      
MONTAG, 19. FEBRUAR 2024 – Monday, 19 February 2024
EINZELLOSE & SAMMLUNGEN – single lots & collections

9.00 Uhr 
9.00 am

INTERNATIONALE NUMISMATIK / MÜNZEN
International Numismatics / Coins

1 - 574

13.30 Uhr 
1.30 pm

BANKNOTEN ALLE WELT / DEUTSCHLAND
Banknotes Worldwide / Germany

1.000 - 1.909

DIENSTAG, 20. FEBRUAR 2024 – Tuesday, 20 Februar 2024
EINZELLOSE – single lots 

9.00 Uhr 
9.00 am

ÜBERSEE 
Overseas

2.000 - 2.340

THEMATIK
Thematics

2.400 - 2.520A

EUROPA
Europe

2.600 - 3.611

DEUTSCHLAND
Germany

MITTWOCH, 21. FEBRUAR 2024 – Wednesday, 21 February 2024
EINZELLOSE (Asien mit Sammlungen) – single lots (Asia with collections)

9.00 Uhr 
9.00 am

CHINA / ASIEN 
China / Asia

14.30 Uhr 
2.30 pm

BAYERN 
Bavaria

9.900 - 9.959

15.00 Uhr 
3.00 pm

SONDERSEKTION „GERMANIA – 1900 - 1922“
Special section „Germania  – 1900 - 1922“

10.000 - 10.146

16.00 Uhr 
4.00 pm

SONDERSEKTION „PRIVATPOST Deutsches Reich“
Special section „Private mail German Reich“

10.200 - 10.509

18.00 Uhr 
6.00 pm

SONDERSEKTION „DEUTSCHE BESETZUNG IM 
2. WELTKRIEG – FRANKREICH“
Special section „German occupation in World War 2 – France“

10.600 - 10.744

DONNERSTAG, 22. FEBRUAR 2024 – Thursday, 22 February 2024
SAMMLUNGEN – collections

9.00 Uhr 
9.00 am

ÜBERSEE
Overseas
THEMATIK
Thematics
EUROPA
Europe

FREITAG, 23. FEBRUAR 2024 – Friday, 23 February 2024
SAMMLUNGEN – collections

9.00 Uhr 
9.00 am

NACHLÄSSE, WUNDERKARTONS
Estates, supplement
DEUTSCHLAND VOR 1945
Germany before 1945
DEUTSCHLAND NACH 1945, VARIA
Germany after 1945, varia

LIVE-BIDDING
Biddr.com

LIVE-BIDDING
Philasearch.com

LIVE-BIDDING
Philasearch.com

LIVE-BIDDING
Philasearch.com

LIVE-BIDDING
Philasearch.com

LIVE-BIDDING
Philasearch.com

LIVE-BIDDING
Philasearch.com

LIVE-BIDDING
Biddr.com

LIVE-BIDDING
Philasearch.com
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Bieten Sie bequem und ohne zusätzliche Kosten über unsere Kooperationspartner!
Bids can be placed directly and free of charge on our cooperating well-known partner!

Unsere Online Kooperationspartner – Our online cooperation partners

Wichtige Information – Important information                                                        

Versand ausschließlich als Paket (DHL/FEDEX) – 
Nachdem die Deutsche Post AG auf der Grund­
lage von Entscheidungen des Weltpostvereins 
zum 1. Januar 2019 den Versand von Waren per 
EINSCHREIBEN untersagt hatte, ändern sich nun 
die Bedingungen (Wegfall der Zustellung gegen 
Unterschrift) für die WARENPOST INTERNATIO­
NAL derart, dass wir uns entschieden haben, die 
ersteigerten Lose AUSNAHMSLOS per DHL oder 
FEDEX Paket zu versenden.

Shipping exclusively as a parcel (DHL/FEDEX) – After 
the Deutsche Post AG, based on decisions of the 
Universal Postal Union, had prohibited the ship-
ment of goods by REGISTERED MAIL as of January 
1, 2019, they now change the conditions for the 
WARENPOST INTERNATIONAL (signed delivery is 
not longer possible). In consequence we have de-
cided to ship the auctioned lots EXCLUSIVELY by 
DHL or FEDEX parcel.

Besichtigungszeiten – Viewing hours                                                         

Wir freuen uns einen Besichtigungstermin für 
Sie reservieren zu können. Wenn Sie uns vorab 
ein ausgefülltes Besichtigungsformular zusenden, 
können wir die Lose bereits für Sie vorbereiten.

Besichtigungstermine außerhalb unserer Öffnungs-
zeiten sind nach vorheriger Absprache möglich. 

Tel  +49 - (0)7142 - 789400 
Fax +49 - (0)7142 - 789410 
info@auktionen-gaertner.de

We are pleased to reserve a viewing appointment 
for you. If you send us a filled-in viewing form in 
advance, we can prepare the lots for you.

Viewing appointments outside our opening hours 
are possible by prior arrangement.

Tel  +49 - (0)7142 - 789400 
Fax +49 - (0)7142 - 789410 
info@auktionen-gaertner.de

Montag - Freitag
Monday - Friday

5. - 9. Februar 2024
5  - 9 February 2024

9.00 - 16.00 Uhr
9.00 am - 4.00 pm

Montag - Freitag
Monday - Friday

12. - 16. Februar 2024
12  - 16 February 2024

9.00 - 17.00 Uhr
9.00 am - 5.00 pm

Samstag / Sonntag
Saturday / Sunday

17. - 18. Februar 2024
17  - 18 February 2024

9.00 - 16.00 Uhr
9.00 am - 4.00 pm

Montag - Freitag
Monday - Friday

19. - 23. Februar 2024
19  - 23 February 2024

9.00 - 17.00 Uhr
9.00 am - 5.00 pm
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Katalogübersicht – Catalogue overview
LOSNUMMERNVERZEICHNIS  
Lot index   

Seite 4 - 9

Internationale Numismatik – Münzen
International Numismatics – Coins
ANTIKE
Ancient Seite 13 - 15

ÜBERSEE / ALLE WELT
Overseas  / Worldwide Seite 16 - 20
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Europe Seite 20 - 29
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Germany Seite 29 - 77

PROBEN & VERPRÄGUNGEN
Specimens & Error-Coins Seite 77

NUMISBRIEFE 
Numismatic letters Seite 77

MEDAILLEN
Medals Seite 78 - 87

LITERATUR / ZUBEHÖR
Literature / Accesories Seite 87 

ORDEN / AKTIEN / VARIA
Decorations / Shares / Others Seite 87 - 90

Banknoten – Alle Welt / Deutschland
Banknotes – Worldwide / Germany
ALLE WELT A - Z
Worldwide A - Z Seite 91 - 211 

DEUTSCHLAND
Germany Seite 212 - 230

NOTGELD
Emergency money Seite 231 - 250

ALLGEMEINE VERSTEIGERUNGSBEDINGUNGEN
General auction conditions Seite 252 - 253

BESICHTIGUNGSFORMULAR 
Viewing form Seite 257 - 258

AUKTIONSAUFTRAG
Bid form Seite 259 - 260
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INDEX MÜNZEN
Index Coins
ANTIKE
Ancient Coins

1 - 22

CHINA
China

30 - 34

COOK INSELN
Cook Islands

35

FRANZÖSISCH INDOCHINA
French Indochina

36

INDIEN
India

37

ISRAEL
Israel

38

JAPAN
Japan

39

KANADA
Canada

40 - 41

MEXIKO
Mexico

42

TIBET
Tibet

43

TRISTAN DA CUNHA
Tristan da Cunha

44

VEREINIGTE STAATEN VON AMERIKA
United States of America

45 - 55

ALLE WELT
Worldwide

56 - 85

BELGIEN
Belgium

90 - 91

BULGARIEN
Bulgaria

92

FRANKREICH
France

93 - 100

GRIECHENLAND
Greece

101

GROSSBRITANNIEN
Great Britain

102 - 103

INSEL MAN
Isle of Man

104

ITALIEN
Italy

105

JUGOSLAWIEN
Yugoslavia

106

KROATIEN
Kroatia

107

LETTLAND
Latvia

108 - 108

NIEDERLANDE
Netherlands

109 - 113

ÖSTERREICH
Austria

114 - 124

POLEN
Poland

125 - 126

RUMÄNIEN
Romania

127 - 129

RUSSLAND
Russia

130 - 131

SCHWEIZ
Switzerland

132 - 137

SOWJETUNION
Russia

138 - 138

SPANIEN
Spain

139

TSCHECHOSLOWAKEI
Czechoslovakia

140

UNGARN
Hungary

141

VATIKAN
Vatican

142

EUROMÜNZEN
Euro coins

143 - 155

ALTDT. + RDR BIS 1800 160 - 217

HAUS HABSBURG 218 - 239

ALTDT. + RDR 1800 - 1871 258 - 270

ANHALT - BERNBURG 240

ANHALT - DESSAU 241

BAYERN 242 - 245

BRAUNSCHWEIG 246

BREMEN 247

FRANKFURT AM MAIN 248 - 250

HANNOVER 251 - 252

HESSEN - DARMSTADT 253 - 254

HESSEN - KASSEL 255 - 256

LIPPE 257
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Hinweis zu NS-Emblemen und/oder Symbolen:
Bei Belegen, Literatur u.a. mit NS-Emblemen oder -Symbolen verpflichtet 
sich der Bieter, diese lediglich für historisch-wissenschaftliche Sammelz-
wecke zu erwerben. Sie sind in keiner Weise propagandistisch, insbeson-
dere im Sinne des § 86 StGB, zu benutzen.

PARAGRAPH 86A, 86

Notice to NS-Decorations and/or Symbols
The bidder is obliged to purchase samples or literature etc. holding NS-
decorations or NS-symbols only for historical and scientific purposes of 
collecting. They may not be used in any form for propagandistic purpo-
ses, esp. in regard to § 86 StGB.

PREUSSEN 258 - 270

SACHSEN 271 - 274

SACHSEN - MEININGEN 275

SCHAUMBURG - LIPPE 276

WÜRTTEMBERG 277 - 278

DT. KAISERREICH 280 - 350

UMLAUFMÜNZEN 1 PF.  -  1 MARK 285

UMLAUFMÜNZEN 2 - 5 MARK 286 - 289

ANHALT 290 - 291

BADEN 292 - 303

BAYERN 304 - 308

BRAUNSCHWEIG - LÜNEBURG 309

BREMEN 310

HAMBURG 311 - 313

HESSEN 314 - 317

LIPPE 318

LÜBECK 319 - 320

MECKLENBURG - SCHWERIN 321 - 324

PREUSSEN 325 - 337

SACHSEN 338 - 350

SACHSEN - MEININGEN 351 - 352

SACHSEN - WEIMAR - EISENACH 353 - 357

SCHAUMBURG - LIPPE 358 - 359

SCHWARZBURG - SONDERSHAUSEN 360 - 361

WÜRTTEMBERG 362 - 363

GOLDMÜNZEN 364 - 391

WEIMARER REPUBLIK 400 - 421

DRITTES REICH 422 - 428

DEUTSCHLAND AB 1945 429 - 485

DDR 429 - 432

BUNDESREPUBLIK DEUTSCHLAND 
1948 - 2001 433 - 485

KOLONIEN UND NEBENGEBIETE 486 - 489

DEUTSCHLAND SAMMLUNGEN 490 - 499

PROBEN & VERPRÄGUNGEN 500

NUMISBRIEFE, NUMISBLÄTTER 501 - 504

MEDAILLEN 505 - 546

LITERATUR 547

ZUBEHÖR 548

NACHLÄSSE 549

SCHMUCK 550 - 551

UHREN 552 - 553

ORDEN & EHRENABZEICHEN 554 - 558

ALTE AKTIEN / WERTPAPIERE 559 - 568

VARIA, SONSTIGES 569 - 574
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AFGHANISTAN
Afghanistan

1.000 - 1.001

ALBANIEN
Albania

1.002 - 1.012

ÖSTERREICH
Austria

1.013 - 1.014

BAHAMAS
Bahamas

1.015 - 1.016

BARBADOS
Barbados

1.017

BELGISCH KONGO
Belgian Congo

1.018

BELGIEN
Belgium

1.019 - 1.021

BERMUDA
Bermuda

1.022 - 1.023

BHUTAN
Bhutan

1.024

BRASILIEN
Brazil

1.025 - 1.026

BRUNEI
Brunei

1.027 - 1.029

BULGARIEN
Bulgaria

1.030

BIRMA
Burma

1.031 - 1.033

BURUNDI
Burundi

1.034 - 1.035

KAMBODSCHA
Cambodia

1.036

KAMERUN
Cameroon

1.037 - 1.039

KAP VERDE
Cape Verde

1.040 - 1.041

CAYMAN ISLANDS
Cayman Islands

1.042

ZENTRALAFRIKANISCHE REPUBLIK
Central African Republic

1.043

CEYLON
Ceylon

1.044 - 1.045

TSCHAD
Chad

1.046

CHINA
China

1.047 - 1.082

INDEX BANKNOTEN
Index Banknotes

ALLE WELT A - Z
Worldwide A - Z

KOLUMBIEN
Colombia

1.083

KONGO
Congo

1.084 - 1.085

CUBA
Cuba

1.086

ZYPERN
Cyprus

1.087 - 1.088

TSCHECHOSLOWAKEI
Czechoslovakia

1.089 - 1.092

DÄNISCH WESTINDIEN
Danish West Indies

1.093

DÄNEMARK
Denmark

1.094 - 1.096

DSCHIBUTI
Djibouti

1.097

DOMINIKANISCHE REPUBLIK
Dominican Republic

1.098 - 1.103

OST-AFRIKA
East Africa

1.104 - 1.108

OSTKARIBISCHE STAATEN
East Caribbean States

1.109 - 1.111

ECUADOR
Ecuador

1.112

ÄGYPTEN
Egypt

1.113 - 1.117

EL SALVADOR
El Salvador

1.118 - 1.119

EQUATORIAL AFRICAN STATES
Equatorial African States

1.120 - 1.121

ÄQUATORIALGUINEA
Equatorial Guinea

1.122 - 1.125

ERITREA
Eritrea

1.126

ESTLAND
Estonia

1.127 - 1.129

ÄTHIOPIEN
Ethiopia

1.130 - 1.135

EURO
EURO

1.136

FÄRÖER
Faeroe Islands

1.137 - 1.139

FALKLAND INSELN
Falkland Islands

1.140 - 1.141

FIJI
Fiji

1.142 - 1.149

FINNLAND
Finland

1.150 - 1.152

FIUME
Fiume

1.153

FRANKREICH
France

1.154 - 1.171
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FRENCH AFARS & ISSAS
French Afars & Issas

1.172

FRANZÖSISCHE ANTILLEN
French Antilles

1.173 - 1.175

FRANZÖSISCH-ÄQUATORIALAFRIKA
French Equatorial Africa

1.176 - 1.179

FRANZÖSISCH-GUAYANA
French Guiana

1.180 - 1.181

FRANZÖSISCH INDOCHINA
French Indochina

1.182 - 1.188

FRANZÖSISCH OZEANIEN
French Oceania

1.189 - 1.190

FRANZ. GEB. IM PAZIFIK
French Pacific Territories

1.191 - 1.192

FRANZÖSISCH SOMALILAND
French Somaliland

1.193 - 1.194

FRANZÖSISCH WESTAFRIKA
French West Africa

1.195 - 1.197

GABUN
Gabon

1.198

GAMBIA
Gambia

1.199 - 1.201

GEORGIEN
Georgia

1.202 - 1.205

GHANA
Ghana

1.206 - 1.211

GIBRALTAR
Gibraltar

1.212 - 1.218

GROSSBRITANNIEN
Great Britain

1.219 - 1.235

GRIECHENLAND
Greece

1.236 - 1.254

GRÖNLAND
Greenland

1.255 - 1.258

GUADELOUPE
Guadeloupe

1.259 - 1.260

GUATEMALA
Guatemala

1.261

GUERNSEY
Guernsey

1.262 - 1.266

GUINEA BISSAU
Guinea Bissau

1.267 - 1.269

GUINEA
Guinea

1.270 - 1.272

GUYANA
Guyana

1.273 - 1.278

HAITI
Haiti

1.274 - 1.278

HAWAII
Hawaii

1.279

HONDURAS
Honduras

1.280 - 1.281

HONG KONG
Hong Kong

1.282 - 1.296

UNGARN
Hungary

1.297 - 1.307

ISLAND
Iceland

1.308 - 1.313

INDIEN
India

1.314 - 1.322

INDONESIEN
Indonesia

1.323 - 1.330

IRAN
Iran

1.331 - 1.363

IRANISCH ASERBAIDSCHAN
Iranian Azerbaijan

1.364

IRAK
Iraq

1.365 - 1.369

IRLAND
Ireland

1.370 - 1.375

ISLE OF MAN
Isle of Man

1.376 - 1.385

ISRAEL
Israel

1.386 - 1.394

ITALIENISCH OST-AFRIKA
Italian East Africa

1.395 - 1.396

ITALIAN SOMALILAND
Italian Somaliland

1.397

ITALIEN
Italy

1.398 - 1.407

JAMAICA
Jamaica

1.408 - 1.412

JAPAN
Japan

1.413 - 1.420

JERSEY
Jersey

1.421 - 1.428

JORDANIEN
Jordan

1.429 - 1.432

KATANGA
Katanga

1.433 - 1.434

KASACHSTAN
Kazakhstan

1.435

KENIA
Kenya

1.436 - 1.438

KOREA
Korea

1.439

KUWAIT
Kuwait

1.440 - 1.442

KIRGISISTAN
Kyrgyzstan

1.443

LAOS
Laos

1.444 - 1.448

LETTLAND
Latvia

1.449 - 1.452
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LIBANON
Lebanon

1.453 - 1.456

LESOTHO
Lesotho

1.457 - 1.461

LIBERIA
Liberia

1.462

LIBYEN
Libya

1.463 - 1.467

LIECHTENSTEIN
Liechtenstein

1.468

LITAUEN
Lithuania

1.469 - 1.479

LUXEMBOURG
Luxembourg

1.480 - 1.481

MACAO
Macau

1.482 - 1.486

MAZEDONIEN
Macedonia

1.487

MADAGASCAR
Madagascar

1.488 - 1.491

MALAWI
Malawi

1.492 - 1.493

MALAYA & BRITISH BORNEO
Malaya & British Borneo

1.494 - 1.497

MALAYA
Malaya

1.498 - 1.500

MALAYSIA
Malaysia

1.501 - 1.504

MALEDIVEN
Maldives

1.505 - 1.508

MALI
Mali

1.509 - 1.511

MALTA
Malta

1.512 - 1.517

MARTINIQUE
Martinique

1.518 - 1.519

MAURETANIEN
Mauritania

1.520 - 1.522

MAURITIUS
Mauritius

1.523 - 1.528

MEXICO
Mexico

1.529

MOLDAVIEN
Moldova

1.530

MONACO
Monaco

1.531 - 1.535

MONGOLEI
Mongolia

1.536 - 1.538

MONTENEGRO
Montenegro

1.539 - 1.540

MAROKKO
Morocco

1.541 - 1.544

MOZAMBIQUE
Mozambique

1.545 - 1.549

NAMIBIA
Namibia

1.550 - 1.551

NEPAL
Nepal

1.552 - 1.556

NIEDERLÄNDISCHE ANTILLEN
Netherlands Antilles

1.557 - 1.559

NIEDERLÄNDISCH INDIEN
Netherlands Indies

1.560 - 1.565

NIEDERLÄNDISCH NEU GUINEA
Netherlands New Guinea

1.566

NIEDERLANDE
Netherlands

1.567 - 1.572

NEU KALEDONIEN
New Caledonia

1.573 - 1.577

NEUE HEBRIDEN
New Hebrides

1.578 - 1.580

NEUSEELAND
New Zealand

1.581 - 1.585

NEUFUNDLAND
Newfoundland

1.586

NICARAGUA
Nicaragua

1.587

NIGERIA
Nigeria

1.588 - 1.592

NORDKOREA
North Korea

1.593 - 1.595

NORDIRLAND
Northern Ireland

1.596 - 1.602

NORWEGEN
Norway

1.603 - 1.605

OZEANIEN
Oceania

1.606 - 1.607

OMAN
Oman

1.608 - 1.611

PALÄSTINA
Palestine

1.612

POLEN
Poland

1.613 - 1.614

RUSSLAND
Russia

1.615 - 1.624

RUANDA-BURUNDI
Rwanda-Burundi

1.625

SAINT PIERRE & MIQUELON
Saint Pierre & Miquelon

1.626

SPANIEN
Spain

1.627

SCHWEDEN
Sweden

1.628 - 1.629

SCHWEIZ
Switzerland

1.630
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TONGA
Tonga

1.631 - 1.632

TÜRKEI
Turkey

1.633

UKRAINE
Ukraina

1.634 - 1.637

UNITED STATES OF AMERICA
United States of America

1.638 - 1.639

VIETNAM
Vietnam

1.640 - 1.642

WEST-AFRIKANISCHE STAATEN
West African States

1.643

SAMBIA
Zambia

1.644

ALLE WELT
Alle Welt

1.645 - 1.649

BALTISCHE STAATEN
Baltic States

1.650

ASIEN
Asia

1.651

EUROPA
Europa

1.652

DEUTSCHLAND
Germany

NOTGELD
Emergency Money

DEUTSCHES REICH BIS 1945 1.700 - 1.744

ALLIIERTE MILITÄRBEHÖRDE + 
AUSGABEN 1945-1948 1.745 - 1.746

BANK DEUTSCHER LÄNDER + 
BUNDESREPUBLIK DEUTSCHLAND 1.747 - 1.769

DDR 1.770 - 1.772

NEBENGEBIETE DEUTSCHES REICH 1.773 - 1.787

KOLONIEN 1.788 - 1.792

KONZENTRATIONS- UND 
KRIEGSGEFANGENENLAGER 1.793 - 1.796

BRIEFMARKENNOTGELD 1.800 - 1.812

LÄNDERSCHEINE 1.813 - 1.816

REICHSPOST 1.817 - 1.818

SONSTIGE 1.819 - 1.823

NOTGELD 1.824 - 1.828

NOTGELD - BADEN 1.829 - 1.831

NOTGELD - BAYERN 1.832

NOTGELD - BERLIN UND 
BRANDENBURG 1.833 - 1.834

NOTGELD - HAMBURG 1.835 - 1.837

NOTGELD - HESSEN 1.838 - 1.842

NOTGELD - MECKLENBURG-
VORPOMMERN 1.843 - 1.845

NOTGELD - NIEDERSACHSEN 1.846 - 1.852

NOTGELD - RHEINLAND 1.853 - 1.877

NOTGELD - SAARLAND 1.878

NOTGELD - SACHSEN 1.879 - 1.883

NOTGELD - SACHSEN-ANHALT 1.884 - 1.886

NOTGELD - SCHLESWIG-HOLSTEIN 1.887 - 1.900

NOTGELD - WESTFALEN 1.901 - 1.906

NOTGELD - EHEMALIGE OSTGEBIETE 1.907 - 1.908

LITERATUR 1.909



Numismatische 
Ausdrücke

Numismatic Terms Expressions 
Numismatiques

Termini Dl Numismatica

g.e= gering erhalten fair / very good très bien conservè bello

s= schön fine beau molto bello

ss= sehr schön very fine très beau bellissimo

vz= vorzüglich extremely fine superbe splendido

st= Stempelglanz uncirculated fleur de coin fior di conio

PP= polierte Platte proof flan bruni fondo specchio

Abschlag struck frappe coniazione

Av.= Avers front en face diritto

berieben slightly polished frott trattato

Blei Iead plomb piombo

dezentriert uncentered décentrè non centrato

Doppelschlag double struck double frappe ribattitura

einseitig uniface uniface uniface

emailliert enamelled maill smaltato

Erhaltung condition/preservation conservation conservazione

Ex= Exemplar specimen, copy exemplaire esemplare

Fassungsspuren trace of mounting traces de monture tracce di montatura

Fehlprägung mis-strike dfaut de frappe difetto di coniazione

Feld field champ campo

Gedenkmünze commemorative coin monnaie commmorative moneta commemorativa

geglättet tooled retouch liscio

gelocht holed trou bucato

geprägt minted frapp coniato

gewellt bent ondul ondolato

Hsp.= Henkelspur mount mark trace de monture tracce di appicagnolo

Jahrh.= Jahrhundert century sicle secolo

klein small petit piccolo

Korrosionsspuren traces of corrosion traces de corrosion segni di corrosione

Kratzer scratch(es) rayure graffio(i)

 NUMISMATISCHE FACHAUSDRÜCKE                                                                                
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Numismatische 
Ausdrücke

Numismatic Terms Expressions 
Numismatiques

Termini Dl Numismatica

Kupfer copper cuivre rame

Legierung alloy alliage lega

leicht(e) slightly légèrement Ieggero

I. = links left gauche sinistra

min. = minimal minimal minime minimamente

Prägeschwäche weakly struck de frappe faible conio stanco

Rf.= Randfehler edge faults erreur sur Ia tranche errore nel bordo

Randschrift lettered edge tranche inscrite inscrizione sul bordo

r.= rechts right droite destra

Rv.= Revers reverse revers rovescio

Schrötling flan flan tondello

Schrötlingsfehler flan defect flan défectueux errore di tondello

schwach ausgeprägt weakly struck de frappe faible conio stanco

selten in dieser Erhaltung rare in this condition rare en cet état conservazione rara

seltener Jahrgang rare year année rare annata rara

Stempel die-stamp coin conio

Stempelfehler mistake in the die erreur de frappe errore di conio

überdurchschnittliche Erhaltung extraordinary condition conservation extraordinaire conservazione estraordinaria

überprägt overstruck surfrappé ribattuto

unediert unpublished inédit inedito

vergoldet gilt doré dorato

von allergrößter Seltenheit extremely rare de toute rareté di grandissima raritá

Vorderseite front/avers en face diritto

winz. =winzig tiny petit veramente piccolo

Zainende end of flan fin de flan finito di tondello

Zierrand ornamental border tranche ornée taglio ornato

Zinn tin étain stagno

ziseliert chased ciselé cesellato

 Numismatische Fachausdrücke                                                                                 
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DIE GESCHICHTE HINTER EINEM LOS

Bulgarien 1894: „Foxy Ferdie“
Ferdinand I. von Bulgarien (26.2.1861-10.9.1948) entstam-
mte dem Hause Sachsen-Coburg-Gotha. Sein Leben kann in 
drei etwa gleichlange Abschnitte unterteilt werden: Bis 
1887, also 26 Jahre lang, war er ein in Wien und Coburg leb-
ender Prinz, von 1887 bis 1918, somit für 31 Jahre und damit 
fast zeitgleich mit Kaiser Wilhelm II. regierend, war er zu-
nächst Fürst und ab 1908 Zar von Bulgarien und nach seiner 
Abdankung von 1918 bis zu seinem Tod 1948 30 Jahre lang 
Ex-Zar und Privatier in Coburg. Nachdem Bulgariens erster 
Fürst Alexander von Battenberg 1886 hatte abdanken müs-
sen, wählte das bulgarische Parlament 1887 Ferdinand zum 
neuen Fürsten (Knjaz). Formell stand das Land trotz seiner 
erkämpften Autonomie noch bis 1908 unter der Oberhoheit 
des Osmanischen Reichs, doch erklärte Ferdinand 1908 die 
Unabhängigkeit Bulgariens und nahm den Titel „Zar“ an. Mit 
dem eher bescheiden wirkenden noch heute unweit der 
sog. Präsidentschaft an Sofias Boulevard Tsar Osvoboditel 
gelegenen Schloss („Dvoritsa“), einst Verwaltungssitz des 
türkischen Statthalters, dann Fürstenschloss, war Ferdinand 
höchst unzufrieden. Nach einem Besuch in St. Petersburg 
mit seinen Prachtbauten soll er 1909 nach der Rückkehr 
nach Sofia in seinem „Schloss“ wegen dessen Einfachheit 
mehrfach „Merde“ gebrüllt haben, um dann mit umfangre-
ichen Um- und Anbauten sowie einem Außenputz in „Schön-
brunn-Gelb“ dem Stadtschloss einen royalen Anstrich zu-
kommen zu lassen. - Als Ferdinand 1894 die ersten 
Goldmünzen mit seinem Portrait, darunter die hier abgebil-
dete vorzüglich erhaltene Münze zu 20 Lewa prägen ließ, 
war er jedoch „nur“ Fürst.

Mit den 1894 geprägten Goldmünzen zu 10, 20 und 100 
Lewa folgte Bulgarien den korrespondierenden Münzausga-
ben der Lateinischen Münzunion. Bei einem Durchmesser 
von 21 mm, einem Gewicht von 6,452 g, einem Goldgehalt 
von 900/1000 und somit einem Feingewicht von 5,81 g 
entsprach die 20 Lewa-Münze den vergleichbaren 20 
Francs-Stücken Frankreichs und Belgiens, aber auch den 
„20ern“ z.B. Italiens, Griechenlands oder der Schweiz.

Auf dem Avers steht Ferdinands Kopf mit Blick nach links im 
Zentrum, umgeben von folgender Umschrift: „ФЕРДИНАНДЬ 
I. БЬЛГАРСКИЙ КНЯЗЬ“ („Ferdinand I., Bulgarischer Fürst“). 
Das Kürzel „К.Б.“ steht für die Prägeanstalt von Kremnitz, 
damals in Österreich-Ungarn, heute als „Kremnica“ in der 
Slowakei gelegen. Bulgarien besaß damals nämlich noch 
keine eigene Münze für solche Prägungen. Die beiden 
lateinischen Buchstaben „A.S.“ unter Ferdinands Hals sind 
die Initialen des Graveurs Anton Scharff. Die Reversseite 
zeigt das damalige Staatswappen mit dem bulgarischen 
Löwen unter der Krone, eingerahmt von der Wertangabe 
„20 ЛEВА“, der Jahreszahl „1894“ und der Umschrift 
„КНЯЖЕСТВО БЬЛГАРИЯ“ („Fürstentum Bulgarien“). Die 
auf der Abbildung nicht zu sehende Randinschrift lautet: 
„БОЖЕ ПАЗИ БЬЛГАРИЯ“ („Gott schütze Bulgarien“).- Bul-
garien trat 1915 an der Seite der Mittelmächte in den 1. 
Weltkrieg ein, war jedoch am 30.9.1918 militärisch am Ende 
und musste kapitulieren, weshalb Ferdinand am 3.10.1918 
abdankte und nach Coburg ins Exil ging. Anders als Kaiser 
Wilhelm II. einige Wochen später rettete er durch diesen 
persönlichen Schritt die bulgarische Monarchie und den 
Thron für seinen Sohn und Nachfolger Zar Boris III. Diesen 
Schritt kommentierte Ferdinand übrigens 1934 recht la-
konisch wie folgt: „Depuis le mois d‘Octobre 1918 j‘ai quitté 
l‘Orient et j‘habite Cobourg“ („Seit Oktober 1918 habe ich 
den „Orient“ verlassen und wohne in Coburg“). Ferdinand, 
der mit 18 Sprachen vertraut war und auch sonst ein hohes 
Maß an Bildung besaß, weshalb er von seinen royalen Ver-
wandten „Foxy Ferdie“ („schlauer Ferdie“) genannt wurde,  
widmete sich im Exil wieder wie in seiner Jugend vornehm-
lich der Botanik und Ornithologie, war  Ehrenmitglied der 
Deutschen Ornithologischen Gesellschaft und erhielt 1942 
die Ehrendoktorwürde der Universität Erlangen.
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ANTIKE

ANTIKE
W 1 Lot 20 Stück antike Silbermünzen; Griechische und römische Münzen, davon 7 Stück spätere Prägungen, 

gekauft wie besichtigt, keine spätere Reklamation möglich / Lot of 20 antique silver coins; Greek and 
Roman coins, 7 pieces are later mints, bought as seen, no later complaints possible. (S) Sammlung 100,- 

W 2 Album mit 25 Münzen der Antike; fast ausschließlich Nachprägungen; gekauft wie gesehen, keine 
spätere Reklamation möglich / Bought as viewed, no refund possible. (A) Sammlung Gebot

Campanien
P 3 Campanien, Neapolis: AR-Didrachme, 6,91 g, sehr schön. 70,- 

Thrakien
P 4 AE Dichalkon, 345/323 v. Chr.; 3,38 g, tiefgrüne Patina, vorzüglich. 50,- 

Karien - Städte
P 5 Rhodos: AR-Drachme, 2,96 g, Sear 5063 ff, vorzüglich. 100,- 

MÜNZEN – INTERNATIONALE NUMISMATIK 
Einzellose & Sammlungen 1 - 574
Montag, 19. Februar 2024, Beginn der Versteigerung um 9.00 Uhr

COINS – INTERNATIONAL NUMISMATICS 
single lots & collections 1 - 574
Monday, 19 February 2024, the auction starts at 9.00 am

3 | 70 € 4 | 50 € 5 | 100 €

Marcus Porcius Cato (89 v.Chr.)
P 6 Marcus Porcius Cato (89 v.Chr.): M. Cato: Quinar, 89 v. Chr., Rom, 1,93 g. Albert 1197, Crawford 343/2, 

Sear 248, Fundbelag, sehr schön. 50,- 

Nero (54 - 68)
P 7 Nero (54 - 68): Æ-As, 10,09 g; Kampmann 14.48, sehr schön. 80,- 

Nerva (96 - 98)
P 8 Nerva (96 - 98): AR-Denar, 3,5 g, Kampmann 26.8, RIC 5, sehr schön. 70,- 

6 | 50 € 7 | 80 € 8 | 70 €
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Traian (98 - 117)
P 9 Traian (98 - 117): Æ-Sesterz, 15,18 g; Kampmann 27.106, sehr schön. 100,- 

Hadrian (117 - 138)
P 10 Hadrian (117 - 138): Æ-Sesterz, 23,75 g; schöne Flußpatina, sehr schön. 100,- 

Faustina Maior (+ 141 n.Chr.)
P 11 Faustina Maior (+ 141 n.Chr.): Æ-Sesterz, 22,4 g, geprägt unter Antoninus Pius, Büste nach rechts / 

Aeternitas nach links, Kampmann 36.41, dunkelbraune Patina, sehr schön. 100,- 

Marc Aurel (139 - 161 - 180)
P 12 Marc Aurel (139 - 161 - 180): AR-Denar, HONOS, 3,18 g, RIC 429, vorzüglich / fast vorzüglich. 100,- 

Iulia Domna (+ 217 n.Chr.)
P 13 Iulia Domna (+ 217 n.Chr.): AR-Denar, 2,99 g, Büste nach rechts // FORTVNAE FELICI, Kampmann 5021, 

vorzüglich / sehr schön - vorzüglich. 50,- 

11 | 100 € 13 | 50 €12 | 100 €

Geta (198 - 209 - 212)
P 14 Geta (198 - 209 - 212): Æ-Sesterz, 24,23 g; Kampmann 53.88, dunkelbraune Patina, sehr schön. 200,- 

Traianus Decius (249 - 251)
P 15 Traianus Decius (249 - 251): Æ-Sesterz, 15,59 g; Kampmann 79.35, dunkelbraune Patina, sehr schön. 100,- 

14 | 200 € 15 | 100 €

10 | 100 €9 | 100 €

ANTIKE
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W 16 • Traianus Decius (249 - 251): AR-Antoninian, 3,52 g, Büste nach rechts // Dacia nach links; Kampmann 
79.4, Schrötlingsfehler, sehr schön. Gebot

Licinius I. (308 - 324)
W 17 • Licinius I. (308 - 324): Æ-Follis, Siscia, 4,1 g, sehr schön+. Gebot

Valens (364 - 378)
P 18 Valens (364 - 378): Siliqua, Sirmium, VOTIS MVLTIS, 2,24 g, vorzüglich. 100,- 

Constantinus IX. (1042 - 1055)
P 19 Constantinus IX. (1042 - 1055): Monomachus: Silber-Miliaresion (Konkav). 2,34 g. Maria auf Podest 

stehend, Links im Feld MP, Rechts OV, Umschrift ΔECΠOI NA CWZOIC // Kaiser frontal stehend mit Bart, 
Kreuzstab und Schwert haltend, Umschrift ЄVCEBH MONOMAXON. Sear 1834, BMC 16, Sommer 48.7. 
Leicht gewölbt. Selten in dieser Erhaltung. 950,- 

18 | 100 € 19 | 950 €

Ilchane
P 20 • Ilchane: Anushirvan, 1/2 Dirhem 745-755 AH, Tabriz, 1,26 g, schön - sehr schön. Gebot

Osmanen
W 21 Osmanen: Ahmed III. 1115 - 1143 (1703-1730): Zolota 1115. 19,22 g. Randfehler / Schrötlingsfehler, 

sehr schön. 50,- 

Timuriden
P 22 • Timuriden: TIMURIDEN, Shah Rukh ibn Timur (1405-1447): AR Tankah AH 831 Samarkand, 5,04 g, sehr 

schön. 50,- 

20 | Gebot 22 | 50 €

ANTIKE
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ÜBERSEE

China
W 30 Lot mit über 130 alte Cash Münzen (alle unbestimmt, ohne Obligo) sowie ein Lot 15 moderne Pins der 

Volksrepublik. Bitte besichtigen. Gekauft wie gesehen / bought as seen, no return. (S) Sammlung 50,- 

China - Taiwan
W 31 Gedenkmünzensatz aus dem Jahr 45 (1965): Coins commemorating the cenennial birthday of Dr. Sunn 

Yat-Sen. Dabei aus Silber 100 Yuan (KM# Y540) und 50 Yuan (KM# Y539) sowie aus Kupfer-Nickel 10 
Yuan (KM# Y538) und 5 Yuan (KM# Y-7). Wie verausgabt in original Verpackung. (T) Sammlung 80,- 

China - Volksrepublik
P 32 10 Yuan 1993, Peacock / Pfau. KM# 595. 1 OZ 999/1000 Silber. In Kapsel und Etui, mit kleinem 

chinesischen Zettel. Auflage nur 7.000 Stück. Leicht angelaufen, polierte Platte. (ES) 200,- 

W 33 Rote Samtkassette mit 18 offiziellen Silber-Gedenkmünzen der Volksrepublik China. Dabei 17 x 5 Yuan 
sowie 1 x 3 Yuan 1984-1997. (S) Sammlung 150,- 

W 34 Lot mit 6 x 1 OZ China Silber Panda, dabei die Jahrgänge 2002, 2003, 2004, 2005, 2008 und 2010. In 
Münzdose wie verausgabt, zwei Münzen leicht angelaufen. (S) Sammlung 100,- 

Cook Inseln
W 35 Serie 500 Years of America 1492-1992 / 500 Jahre Amerika. 52 Silbermünzen (925/1000 Silber) zu je 50 

Dollars der Jahre 1989 bis ins Jahr 1993 (Sir Francis Drake, KM# 45 bis Jose de San Martin, KM# 248). 
Alle Münzen in Kapseln in einer edlen Gesamtbox (leicht beschädigt). (S) Sammlung 900,- 

36 | 50 €

32 | 200 €

Franz. Indochina
P 36 Piaster / Piastre de Commerce 1906 und 1913, KM# 5a. Kratzer, sehr schön+. Lot 2 Münzen. 50,- 

Indien
W 37 26 Kupfermünzen, vermutlich 18. - 19. Jahrhundert, nicht näher bestimmt. (S) Sammlung 50,- 

ÜBERSEE
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Israel
W 38 36 Silber Gedenkmünzen aus Israel um 1974/1975. Einige mehrfach vorhanden, alle noch in den 

Verpackungen wie verausgabt. Dabei z.B. Hanukkia from Holland mit Star of David; Damascus 
Hanukkiyah mit Star of David in st und MEM in PP; David ben Gurion; Pidyon HaBen Coin; 27th 
Independence Day Coin ISRAEL BONDS und Weitere. (S) Sammlung 350,- 

Japan
W 39 2 Shu Gold-Barrenmünze 1832-1858, dabei noch zwei kleine goldene nicht näher bestimmte Fanam 

Münzen. Lot 3 Stück. 50,- 

Kanada
W 40 Bank of Upper Canada, Bank Token 1 Penny 1852 / St. Georg Penny. KM# Tn 3. Dabei noch Province of 

Nova Scotia, ½ Penny Token 1823, KM# 1. Lot 2 Stück. Gebot

W 41 Zwei Kassetten mit diversen Gedenkmünzen aus Kanada. Darunter Olympische Spiele Montreal 1976 
mit 17 x 5 Dollars sowie 14 x 10 Dollars Gedenkmünzen 1973-1976, augenscheinlich komplette Serie 
und 3 Doubletten zur Olympiade in Kanada 1976; 3 x 5 CAD 1 OZ Maple Leaf sowie Sammlung 35 x 1 
Dollar Gedenkmünzen ca. 1935-1993. Alle Münzen in Kapseln, teils doppelt, aus Silber in st und PP. 
Zusammen 69 Münzen. (K) Sammlung 750,- 

Mexiko
W 42 Münzblätter mit 18 Münzen aus Mexiko, überwiegend Silbermünzen der 50er Jahre, 8 Silbermünzen 

aus Südafrika und eine Crown auf die Queen Mother. Total 26 Münzen. (S) Sammlung 120,- 

Tibet
W 43 Tibet / Nepal: Lot mit 8 nicht näher bestimmten Münzen der genannten Region. (T) Sammlung Gebot

Tristan da Cunha - Anlagegold
W 44 ▲ 2 x Half Crown 2011 Goldmünze Royal Wedding Prince William mit Catherine Middleton. In Münzkapsel 

und Folder wie verausgabt. (T) 50,- 

Vereinigte Staaten von Amerika
P 45 + 1 Cent 1833, Coronet / Large Cent, KM# 43. Stück aus der M&G Auctions August 1995, Lot 246. Choice, 

lustrous, red and brown coin. Tolle Tönung, leicht sichbarer Stempelbruch, Stempelglanz. 750,- 

P 46 ▲ 20 Dollars 1897 (Double Eagle - Liberty Head) Philadelphia, KM# 74.3, Friedberg 177. 33,41 g, 
900/1000 Gold. Kleine Kratzer, fast vorzüglich. 1.850,- 

45 | 750 € 46 | 1.850 €

ÜBERSEE
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P 47 ▲ 20 Dollars 1903 (Double Eagle - Liberty Head) Philadelphia, KM# 74.3, Friedberg 177. 33,42 g, 
900/1000 Gold. Winzige Kratzer, vorzüglich. 1.850,- 

P 48 ▲ 20 Dollars 1906 D (Double Eagle - Liberty Head) Denver, KM# 74.3, Friedberg 180. 33,42 g, 900/1000 
Gold. Winzige Kratzer, kleine Randunebenheiten, vorzüglich. 1.850,- 

47 | 1.850 € 48 | 1.850 €

P 49 ▲ 5 Dollars 1885 (Half Eagle - Liberty coronet Head) Philadelphia, KM# 101, Friedberg 143. 8,36 g, 
900/1000 Gold. Kleine Kratzer, sehr schön - vorzüglich. 430,- 

P 50 ▲ 5 Dollars 1893 (Half Eagle - Liberty coronet Head) Philadelphia, KM# 101, Friedberg 143. 8,36 g, 
900/1000 Gold. Kratzer, sehr schön+. 450,- 

P 51 ▲ 10 Dollars 1894 (Eagle - Liberty Head coronet) Philadelphia, KM# 102, Friedberg 158. 16,71 g, 900/1000 
Gold. Kleine Kratzer, sehr schön - vorzüglich. 900,- 

49 | 430 € 50 | 450 € 51 | 900 €

P 52 ▲ 2,5 Dollars 1913 (2½ $ / Quarter Eagle - Indian Head) Philadelphia, KM# 128, Friedberg 120. 4,17 g, 
900/1000 Gold. Kratzer, sehr schön+. 250,- 

P 53 ▲ 5 Dollars 1912 S (Half Eagle - Indian Head) San Francisco, KM# 129, Friedberg 150. 8,32 g, 900/1000 
Gold. Kratzer, sehr schön+. 450,- 

P 54 ▲ 10 Dollars 1909 (Eagle - Indian Head) Philadelphia, KM# 130, Friedberg 166. 16,68 g, 900/1000 Gold. 
Kleine Randfehler und Kratzer, sehr schön+. 900,- 

W 55 Sammlung mit 6 x 1 OZ Silver Eagle (davon 1x pp) und ein paar älteren Umlaufmünzen, die meisten 
davon aus Silber. Dabei noch 1 x 1 OZ Maple Leaf aus Kanada und 1 x 1 OZ Kookaburra aus Australien. 
(S) Sammlung 100,- 

52 | 250 € 53 | 450 € 54 | 900 €

ÜBERSEE
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ALLE WELT
W 56 ▲ Lot 7 Goldmünzen, dabei 10 Corona, 1 Dukat, 20 CHF Vreneli, 20 Mark Preußen, 2 x 2 Rand sowie 10 

Rubel 1899. (T) Sammlung 1.900,- 

W 57 Großer Karton mit einer Vielzahl von Jahrgängen ab 1975 bis 2014, (Stempelglanz oder PP), allein der 
umgerechnete Nominalanteil liegt über 1000,- Euro, dazu Silberdollar, Unzen und Kleinmünzen aus 
vielen Ländern, bitte genau ansehen, sicherlich Funde möglich. (K) Sammlung 1.200,- 

W 58 Silberanleger aufgepasst: Lot 64 x 1 OZ Silber Anlage Münzen 2020 - 2022. Dabei Australien mit 4 x 
Kookaburra, 8 x Koala, 3 x Wedge-Tailed Eagle, 2 x Lunar und 7 x Känguru; Kanada mit 8 x Maple Leaf 
und USA mit 3 x Eagle; Österreich mit 9 x Philharmoniker; 4 x England mit Britannia sowie 4 x 
Südafrika mit Krügerrand; zum Schluss noch ein paar Exoten wie 4 x Somalia, 2 x Barbados, 3 x Tuvalu 
und 3 x Armenien. Alle Münzen in Einzeltütchen mit Beschreibung aufbewahrt. (S) Sammlung 1.100,- 

W 59 Fundgrube: Liebevoll zusammengetragene Sammlung von circa 600 Münzen aus aller Welt des 
19./20. Jahrhundert; nach Länder sortiert und einzeln in Münzrähmchen aufbewahrt; auch einige 
Silbermünzen dabei. Eine eingehende Besichtigung wird ausdrücklich empfohlen. (K) Sammlung 1.000,- 

W 60 Olympische Spiele: Auf 4 Kassetten verteilte Sammlung mit Münzen aus aller Welt, überwiegend 
Silber und höchste Qualität polierte Platte. Dabei Olympiaden: 1972 in München, 1980 in Moskau, 
1988 Calgary und Seoul, 1992 in Barcelona und Albertville und andere. Sehr viele mit Zertifikaten 
von MDM. Total über 130 Münzen. (K) Sammlung 1.000,- 

W 61 ▲ Lot 4 Goldmünzen, dabei: 20 Mark 1914 Wilhelm in Uniform; 20 CHF 1935 LB Vreneli; 1/10 OZ Maple 
Leaf 1997 sowie China 5 Yuan 1995 Panda 1/20 OZ noch original eingeschweisst mit Kontrollzettel. (T) 
Sammlung 800,- 

W 62 Auflösung einer Sammlung Münzen aus aller Welt. Der Sammler hat überwiegend über ABOs 
verschiedene Münzen geliefert bekommen, die er -wie erhalten- in den Tüten zur Seite gelegt hat. 
Großer Anteil an Silbermünzen dabei, überwiegend modern, aber auch ältere Stücke vor 1900 gesichtet. 
Auch ca. 7,5kg ”Kiloware” dabei, darunter ein 5kg Beutel mit Originalpreis 149 DM. (S) Sammlung 500,- 

W 63 Kassette mit diversen Silbermünzen, dabei USA, BRD mit Euro und DM Münzen, sowie diverse ECU-
Münzen/Medaillen. Total 61 Stück. (K) Sammlung 400,- 

W 64 Silberunzen aus aller Welt: Edle Holzkassette mit insg. 25 diversen Silbermünzen a 1 OZ in 
Quadrumdosen. Vom Krügerrand, Koala, Britannia oder Känguru bis zum African Wildlife. Teils 
Sonderserien mit Privymark. (S) Sammlung 400,- 

W 65 Eine Schachtel mit 55 Silber Münzbarren (a 2,5g) zu je ½ Dollar der Solomon Islands mit Städtemotiven 
in Quadrumdosen; 34 Icons of the World mit Minigoldmünzen aus Ruanda zu 1/200 OZ; diverse 
Europroben, Giganten, Münzen und Medaillen. (S) Sammlung 300,- 

W 66 ▲ Kleinste Goldmünzen der Welt. Lot mit 19 Minigoldmünzen aus verschiedenen Ländern, von 1/500 OZ 
bis zur 1/25 OZ. Sehr hoher Einstandspreis. (S) Sammlung 300,- 

W 67 25 Jahre WWF: 15 x internationale Silbermünzen 1986+1987, dabei auch Thailand 200 Baht 1987 Fasan 
(KM# Y206) oder Mongolei 25 Tögrök 1987 Leopard (KM# 50). Im Album dabei auch zwei Medaillen 30 
Jahre WWF. Alle Stücke höchste Qualität polierte Platte. (A) Sammlung 250,- 

W 68 Das Geld der Welt: 11 Alben gefüllt mit 249 Münzsätzen aus aller Welt. Die unterschiedlichen Nominale 
sind augenscheinlich bankfrisch und in einem Blister untergebracht. Eine Beschreibungskarte mit 
ausführlichen Informationen zum Land liegt vor. Sehr hoher Einstandspreis. (K2) Sammlung 250,- 

W 69 Großer Nachlass, dabei ein BEBA-Kasten mit Typensammlung Deutschland und einigen Medaillen, 
meist Heimatbezogen und aus unedlen Metallen; Album mit überwiegend englischen Kleinmünzen mit 
Queen Elizabeth II, Georg VI. oder Victoria; Zwei Schuber mit Schäferlaufmedaillen aus Sterlingsilber; 
Schachtel mit Münzen und KMS aus Israel. Dabei auch eine Box mit diversen modernen Medaillen, 
Abzeichen oder Nadeln/PINS sowie ein Album mit Banknoten und Notgeld. (K) Sammlung 250,- 

W 70 ▲ Kleinste Goldmünzen der Welt. Dabei eine Kassette mit 10 Stück aus verschiedenen Ländern zu 
verschiedenen Anlässen sowie die Serie ”Die Sieben Weltwunder” der Elfenbeinküste (Cote d' Ivoire). 
Total 17 Minigoldmünzen. (S) Sammlung 200,- 

W 71 Sammlung Silbermünzen mit CAD aus Montreal, ATS Gedenkmünzen, einem MT-Taler sowie Pesos aus 
Mexiko. (S) Sammlung 200,- 

W 72 Schachtel mit 6 x 1 OZ Silver Eagle; Schatulle mit 7 Münzen der Olympischen Spiele 1952-1972; Kompletter 
Satz Porzellangeld 1921 aus der Manufaktur Meißen/Sachsen Jaeger N53-59, 7 Stück; 4 Münzen aus dem 
Kaiserreich und 3 aus dem Dritten Reich; Münzblatt mit 18 Kleinmünzen aus dem RDR; 10€ Gedenkmünze 
aus Belgien; Antike Münzen aus der SANDOZ Werkstatt sowie weiteres Material. Bitte besichtigen. (S) Sammlung 200,- 

ALLE WELT
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W 73 4 Münzblätter mit diversen Münzen, dabei USA mit alten ½ und 1 Dollarmünzen oder zwei Silbereagle; 
Blatt mit Münzen aus Frankreich, eins mit Schweizer Franken (darunter großes 5 Fr Stück aus dem Jahr 
1925) sowie eins mit englischen Münzen. Dabei ein kleiner Posten Banknoten mit Deutschland der 
Inflationszeit sowie Ausland. (S) Sammlung 150,- 

W 74 Edle Kassette 500 Jahre Handelsmünzen mit 12 original Münzen 1575 - 1935. Dabei Löwentaler der 
Spanischen Niederlande, Patagon, Konventionstaler, Francescone, 32 Schilling, Gulden, Franc, Yen, 
Dollar Corona oder Sol. Sehr hoher Einstandspreis. (S) Sammlung 150,- 

W 75 Großer alter Sortierkasten (vermutlich Selbstanfertigung) aus Holz mit diversen alten Münzen aus 
Europa und aller Welt. Augenscheinlich ältere Münzen der ersten Hälfte des 20ten Jhd. Dabei auch 
eine Tüte mit alten Silbermünzen und eine Medaille mit Papst Pius X. (S) Sammlung 150,- 

W 76 Münzblatt mit 13 älteren Münzen und einer Medaille in Münzrämchen sowie eine Tüte mit modernen 
Münzen, darunter auch 5 x 2 Euro Gedenkmünzen. Vom Sammler überwiegend vorbestimmt. (S) Sammlung 150,- 

W 77 Ein Album und einige lose Münzen aus aller Welt. Dabei Silbermünzen sowie umtauschfähige 
Währungen gesichtet (CHF). (S) Sammlung 100,- 

W 78 Kiloware plus: Ein Beutel mit über 6kg Weltmünzen, darunter einige umtauschfähige Nominale 
gesichtet. Dabei noch ein Koffer mit USD Quarters und eine Box mit Münzen aus der Serie Legenden 
der Schienen. (K) Sammlung 100,- 

W 79 Münzen- Banknoten- und Medaillen-Lot, darin: 2 x MT Taler; 4 x 5 ECU aus Belgien; 1 OZ Eagle; 6 x ATS 
Münzen; 3 Hologramm Münzen aus Liberia; Schächtelchen mit alten Münzen; 7 USD; Medaille 1905 
aus Argentinien; Europroben; Tütchen mit Notgeld, Deutschland und Ausland. (S) Sammlung 100,- 

W 80 Nachlass mit 9 Silbermünzen (davon 7 Silber-OZ wie USA, Canada, Mexiko, China und Australien) und 2 
Silbermedaillen. Lot 11 Stück. (S) Sammlung 100,- 

W 81 Karton mit Münzen und Medaillen. Dabei Koffer mit 2 Euro 2007 Römische Verträge (17 x 2€ + 
Goldmedaille) sowie veredelte 2 Euro Münzen und diverse Europroben aus Vatikan und anderen 
Ländern; Schachtel mit diversen modernen Medaillen aus verschiedenen ABOs; Holzkassette mit 
Münzen zur Olympiade London; bisschen Kiloware (K) Sammlung 50,- 

W 82 Lot 7 Silbermünzen; Württemberg 5 Mark 1876, Preußen 2 Mark 1876, 1905, 1913, Österreich 5 
Schilling 1936 (2x), Maria Theresia Taler 1780 (Nachprägung). (T) Sammlung 50,- 

W 83 Sammlung diverse alte nicht näher bestimmte Münzen, teils aus teuren ABOs. Dabei z.B. Serie 2000 
Jahre Christenheit, die Zeit der Kreuzzüge sowie einige Antiken Kleinmünzen. (S) Sammlung 50,- 

W 84 • Nachlaßpartie ab 1737; 24 Münzen in Silber und Kupfer; dabei China, Indien, Österreich, Russland, 
Türkei, USA, meist sehr schön. (S) Sammlung Gebot

W 85 • Nachlaßpartie in verschiedenen Alben und lose im Karton, alt bis neu, dabei einige Silbermünzen, D.R., 
Kursmünzen, BRD, DM, KMS-Sätze, PP, auch €-KMS versch. Länder, einige Medaillen, auch Banknoten. 
(K) Sammlung Gebot

EUROPA

Belgien - Anlagegold
P 90 ▲ Leopold II. 1865-1909: 20 Francs 1878 LW, KM# 37, Friedberg 412. 6,44 g, 900/1000 Gold. Leicht 

verschmutzt, sonst vorzüglich. 330,- 

P 91 ▲ Baudouin I. 1951-1993: 25 Ecu 1989, Dioletian. 1/4 OZ, 999/1000 Gold. KM# 173, Friedberg 430. 
Kratzer, ex prooflike. 450,- 

90 | 330 € 91 | 450 €

ALLE WELT / EUROPA
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Bulgarien
W 92 Album mit 58 Münzen aus Bulgarien. Angefangen mit 1 Lev 1894 oder 5 Leva 1892 über Levamünzen 

der 30er , bis zu den Gedenkmünzen der 70, 80er und 90er. Dabei auch die seltenere Pärchen 2 + 5 
Leva 1963 und 1964. Viele Silbermünzen oder Münzen in PP dabei. (S) Sammlung 1.000,- 

Frankreich
P 93 Elsass, Straßburg: Zinnabschlag des Talers 1590, sog. Kanonentaler; Davenport 9896 vgl; Engel/Lehr 

587 vgl; 42,8 mm, 21,63 g, gutes sehr schön. 100,- 

P 94 Frederick Henry de Nassau 1625-1647: Teston o.J. Büste nach rechts, FRED HEN R D G PRIN AV R CONA 
// Wappen SOLI DEO HONOR ET GLORIA. 8,50 g. Fast sehr schön. 80,- 

93 | 100 € 94 | 80 €

P 95 Louis XIV. 1643-1715: ½ Ecu 1692 aux 8 L, Mint Mark Ampersand (&) - Aix. In KM ist der Jahrgang nicht 
aufgeführt. KM# 273.18 gilt für Jahrgänge 1690 + 1691. Sichtbare Überprägungsspuren, Sehr schön - 
vorzüglich. 150,- 

P 96 Louis XIV. 1643-1715: 1/16 Ecu aux insignes 1704, BB-Strassburg, KM# 337.4, Gadoury 108. Sehr schön 
- vorzüglich. 40,- 

95 | 150 € 96 | 40 €

97 | 250 €

P 97 Louis XVI. 1774-1793: Louis d'or 1788 I - Limoges. Kopf nach links, LVD XVI D G FR ET NAV REX / 
Gekröntes Wappen, CHRS REGN VINC IMPER, unten Prägeanstalt I. Friedberg 475, Duplessy 1707, 
Gadoury 361. 7,60 g. Justierspuren, sehr schön+. 250,- 

EUROPA
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P 98 • Napoleon I. 1804-1814, 1815: 5 Francs 1808 A, Paris. KM# 686.1, Gadoury 583. Sehr schön. 70,- 

P 99 • 2. Republik 1848-1852: 5 Francs 1851 A. KM# 761.1, Gadoury 719, Davenport 93. Sehr schön. 50,- 

98 | 70 € 99 | 50 €

P 100 100 Francs 1984 Marie Curie Silber Piefort (Piedfort) Ausgabe mit Gewicht von 30 Gramm aus 925/1000 
Silber. KM# 955, Gadoury 233.P1. Auflage nur 500 Stück. Noch original eingeschweisst, mit Zertifikat 
Nr. 291. (T) 200,- 

Griechenland
P 101 10 Lepta 1828. KM# 3. Leichte Prägeschwäche, Schrötlingsfehler, hübsches Stück in fast sehr schön. 150,- 

100 | 200 € 101 | 150 €

Großbritannien
P 102 Victoria 1837-1901: Trade Dollar 1900, Bombay Mint. KM# T5. 26,93 g. Kleine Randfehler, sehr schön+. 70,- 

W 103 • Lot 14 Stück; Kleine Partie ab 1826, u. a. Penny 1826, Crown 1889, und weitere Münzen in Silber und 
Kupfer. (S) Sammlung Gebot

Insel Man
P 104 1 Noble 1986, Wikingerschiff, KM# 154, Friedberg B3. 1 OZ 995/1000 Platin, Stempelglanz. 700,- 

102 | 70 € 104 | 700 €

EUROPA



 23 INTERNATIONALE NUMISMATIK
 

Italien
P 105 Venedig, Francesco Erizzo 1631-1646: Scudo della Croce zu 140 Soldi o.J. Münzmeister Zeichen LF (Luca 

Falier) sehr selten, im Davenport nicht aufgeführt. Davenport 4249, Gamberini 793. 31,52 g. Fast 
vorzüglich. 500,- 

Jugoslawien
W 106 Olympische Spiele Sarajewo + Los Angeles 1984: 5 x 100, 5 x 250 sowie 5 x 500 Dinar der Jahre 1982-

1984, augenscheinlich komplette Serie zur XIV. Winter Olympiade in Jugoslawien. Ab KM# 90 bis # 110. 
Münzen in Kapseln und blauem Gesamtetui in der höchsten Qualität pp. Dabei noch 8 x 1 USD Dollar 
Olympiade Los Angeles in BU im Folder. Insg. 23 Stück. (S) Sammlung 200,- 

Kroatien
P 107 Ragusa (Dubrovnik): Rektoratstaler / Tallero 1772 GA/DM. Büste nach links RHACVSIN RECTOR REI // 

Wappen DVCAT ET SEM REIP RAC. 28,18 g. Davenport 1639, KM# 18. Randfehler, sehr schön. 80,- 

Lettland
W 108 Kleine Sammlung 2 Santims bis 5 Lati, dabei noch zwei Münzen aus Estland und eine aus Litauen. Lot 

11 Stück. (T) Sammlung 50,- 

105 | 500 € 107 | 80 €

Niederlande
P 109 Spanische Niederlande, Deventer, Campen und Zwolle: Ecu (Taler) 1555. Gekröntes Hüftbild Karls V. 

MONETA NOVA TRIVM CIVITA IMPRIA // die Stadtwappen von Zwolle, Deventer und Campen im 
Dreieck DAVENTRIENSIS CAMPEN ZWOLLENSIS. 28,72 g. Davenport 8534. Eine von drei verschiedenen 
Inschriften Varianten der Averslegende. Leichte Prägeschwäche, im NGC Slab AU 58, Zweithöchste 
Einstufung! 750,- 

P 110 Niederlande, Vereinigte Provinzen, Zeeland: Behelmter Reichstaler (Rijksdaaler, Prinsendaaler) 1592. 
Büste vom Wilhelm der Schweigsame mit Schwert nach rechts (VI)GILATE DEO CONF I DENTE S, 
Schwertspitze teilt S vom CONFIDENTES // Provinzwappen (Zeeland) unter Turnierhelm MONETA NO 
ARG COMIT ZEL Münzzeichen Turm (♖). 28,97 g. Davenport 8875. Mit altem Henkel, sehr selten 
angeboten, sehr schön. 450,- 

109 | 750 € 110 | 450 €

EUROPA
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P 111 Kampen, Gulden (Florijn zu 28 Stuiver o.J. 1611-1619) mit Titel Matthias. Besonderheit: Die Umschrift 
lautet MATTHI D G ROM SEM IMP AVGV - statt ... ROM IMP SEM... 18,88 g. Schön. 80,- 

P 112 Niederlande-Nassau Oranien, Friedrich Heinrich 1625-1647: GALVANO; Medaille 1631 von Verbeek, auf 
den Seesieg bei Slaak in Zeeland. Geharnischtes Brustbild mit Spitzenkleid nach rechts / Schlachtszene 
mit Schiffen auf Meer, 49,5 mm, 36,41 g, v.Loon II, 194.2, Roovers 51; GALVANO, sehr schön-vorzüglich. 50,- 

P 113 ▲ Wilhelm II. 1840 - 1849 / Russland Nicholas I. 1826 - 1855: 1 Dukat 1849 St. Petersburg. Nachahmung der 
niederländischen Handelsmünze, Mmz Lilie / Utrecht. Geprägt 1850 - 1870. Stehender Ritter mit geschultertem 
Schwert und Pfeilbündel CONCORDIA RES PARVAE CRESCUNT // Vierzeilige Schrift MO AUR REG BELGII AD 
LEGEM IMPERII. 3,48 g. Friedberg 161. Kleiner Rotfleck, winzige Kratzer, vorzüglich - Stempelglanz. 350,- 

Österreich
P 114 ▲ Franz Joseph I. 1848-1916: 100 Kronen 1915 (NP), KM# 2819, Friedberg 507R, Frühwald 1923. Münze 

als Anhänger mit Kette verarbeitet. Öse mit Punze 750, Kette mit Punze 333. Gesamtgewicht 48,2g. 
Durchs Tragen hat die Münze Abnutzungsspuren. 1.200,- 

113 | 350 €

114 | 1.200 €

112 | 50 €111 | 80 €

EUROPA
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P 115 ▲ 1. Republik bis 1945: 25 Schilling 1931, Edelweiss, KM# 2841, Friedberg 521. 5,87 g, 900/1000 Gold. 
Kleine Schwarzpunkte, sonst vorzüglich. 320,- 

W 116 Sammlung ATS Gedenkmünzen mit 4 x 2 ATS der Gedenkserie 1928-1937, 35 x 25er, 27 x 50er und 6 x 
100er. Teilweise polierte Platten dabei. (S) Sammlung 450,- 

W 117 Sammlung der Silber-Gedenkmünzen von Österreich in einer Kassette. Dabei 19 x 25 ATS, 20 x 50 ATS 
und 24 x 100 ATS. Alle Münzen sauber eingeordnet mit Beschreibungen dazu. (S) Sammlung 400,- 

W 118 Sammlung 25er (19), 50er (23), 100er (1) und 500er (1) aus Österreich. (S) Sammlung 300,- 

W 119 Schillinge der ersten Republik, dabei: Kompletter Satz 2 Schilling Serie 1928-1937 (10 Münzen inkl. 
Haydn); 5er 1934 - 1936 (KM# 2853, Jaeger/Jäckel 445, 1936 selten!). Diese Münzen in einem 
Gesamtetui untergebracht. Dabei noch 1 Schilling 1924 lose. Insg. 14 Münzen. (S) Sammlung 150,- 

W 120 Vom Taler bis zum Schilling: Eine Lindnerbox voll mit Münzen von Österreich / Österreich-Ungarn. 
Dabei MT-Taler (NP); Florin und Kronen vom Franz Joseph bis zu Schillingmünzen der Republik. (S) 
Sammlung 150,- 

W 121 Kleines Los mit ein paar 25er, 50er und 100er Gedenkmünzen, einem KMS, zwei Medaillen und drei 
Münzen aus Österreich-Ungarn mit Franz Joseph. (S) Sammlung 100,- 

W 122 Sammlung ATS Kursmünzensätze (Österreichischer Kleinmünzensatz) der Jahrgänge 1981 - 1994 in der 
höchsten Qualität polierte Platte / proof. (S) Sammlung 100,- 

W 123 2 Schilling Serie 1928-1937. Kompletter Satz 10 Münzen (inkl. Haydn) in einer edlen Kassette. Ab KM# 
2843 / J. 430. Alle sehr schön - vorzüglich mit Patina. (S) Sammlung 70,- 

W 124 Kleines Lot mit 3 Münzen aus Österreich-Ungarn mit Franz Joseph II., einem Maria Theresia Thaler (NP) 
sowie einem Anniversary Proof Set Vienna University 1965. (T) Sammlung 50,- 

115 | 320 €

Polen
P 125 POLEN, August II. 1697-1732: Versilberte Medaille (Bronze) 1705, unsigniert, auf die Krönung Stanislaus 

Lesczynski zum polnischen König in Warschau am 24. September 1705. Polnische Krone schwimmt in 
Boot im Unwetter, FATA // Krone (Mittig Kupferstift) in größerem Schiff gesteuert vom schwedischen 
Löwen, VIAM INVENIUNT TANDEM (Das Schicksal hat endlich seinen Weg gefunden), im Abschnitt 
WARSCHAU D. 4. OCTOB 1705. 49,88 g, 48 mm. Vgl. Hildebrand I. S. 529, 90 dort in Silber. Sehr schön. 200,- 

P 126 Geplantes Königreich Polen: 10 Fenigow 1917 - nicht magnetisch, Variante auf Zinkronde. Durchmesser 
21,05 mm, Gewicht 3,04 g. Stark korrodiert, leichte Stempeldrehung. Lt. Kurt Jäger konnte als 
zweifelsfrei echt bisher kein Exemplar nachgewiesen werden, daher ohne Obligo. Gekauft wie gesehen, 
keine Rückgabe. Sehr selten. 300,- 

125 | 200 € 126 | 300 €

EUROPA
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Rumänien
P 127 • Carol I. 1866-1881-1914: 5 Lei 1880 B. KM# 12, fast sehr schön. 50,- 

W 128 Kleiner Posten mit 6 Silbermünzen aus Rumänien ab 1881. (T) Sammlung 50,- 

W 129 • Lot 7 Silbermünzen und 1 Silbermedaille; 100 Lei 1932, 2 x 250 Lei 1941, 500 Lei 1941, 1944, 25000 Lei 
1946, 100000 Lei 1946 sowie eine Silbermedaille 1948 - 100 Jahre Revolution; vorzüglich, vorzüglich - 
Stempelglanz. (T) Sammlung Gebot

Russland
P 130 Alexander III. 1881-1894: Rubel 1883. Auf seine Krönung in Moskau. KM# Y 43, Bitkin 217, Davenport 

291. 20,73 g. Prachtexemplar, tolle Patina, winzige Haarlinien, vorzüglich. 200,- 

W 131 • Lot 8 Stück; u. a. 5 Kopeken 1866, 3 Kopeken 1910, u. a.. (T) Sammlung Gebot

127 | 50 € 130 | 200 €

Schweiz
P 132 Basel Stadt: AR-Plappart, (16. Jhd.),1,8 g, HMZ 2-53 c, Fundbelag, sehr schön. 50,- 

P 133 Basel Stadt: AR-Plappart, (16. Jhd.),1,8 g, HMZ 2-53 c, Schrötlingsfehler, sehr schön. 70,- 

P 134 Basel-Stadt: Doppelassis 1638; 2,84 g, HMZ 2-85e, seltener Jahrgang, Prägeschwäche, sehr schön. 100,- 

132 | 50 € 133 | 70 € 134 | 100 €

P 135 Zürich: Bleiabschlag des 1/2 Talers 1588, auf das Bündnis zwischen Zürich, Bern und Straßburg, 37,83 
mm, 12,6 g, sehr schön+. 100,- 

W 136 Eidgenossenschaft: 2 Franken 1850, HMZ 2-1201a, Erster Jahrgang, sehr selten. Reste Altvergoldung 
sichtbar, Rand bearbeitet, schön - sehr schön. Lot 2 Münzen. 100,- 

135 | 100 € 137 | 50 €

EUROPA
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P 137 Eidgenossenschaft: Schützentaler zu 5 Franken 1883, Schützenfest in Lugano / Tiro Federale in Lugano, 
HMZ 2-1343n, 25,04 g. Randfehler, Kratzer, sehr schön. 50,- 

Sowjetunion
W 138 Sammlung diverse Gedenkmünzen der UdSSR, fast ausschliesslich über ABOs bezogen. Die meisten 

Münzen befinden sich noch in den Auslieferungshüllen mit Zertifikaten. Dabei großer Anteil 1, 3 und 5 
Rubel CuNi Münzen in PP und St (über 60 Stück), jedoch auch Silbermünzen gesichtet (über 20), z.B. 
Olympiade Moskau oder Städte- und Tiermotive. (S) Sammlung 300,- 

Spanien
W 139 • 5 Pesetas 1871 SDM (71) + 1885 MSM (87). Sehr schön. Lot 2 Stück. 50,- 

Tschechoslowakei
P 140 Ag Medaille von Otakar Spaniel Millenium St. Wenzel 929 - 1929. 14,95 g. Durchmesser 28,1 mm. St. 

Wenzel stehend, Legende ”Rozvzpomen se na sve pleme”, unten Punzen 987 und K // St. Wenzel auf 
Pferd, oben Engel, im Abschnitt Jahreszahlen. Kleine Randfehler, hübsche Patina. 100,- 

Ungarn
P 141 Maria Theresia 1740-1780: Dukat 1765 NB Nagybanya. Madonna mit Kind. 3,48 g. Friedberg 181, 

Huszár 1656, Frühwald 1294, Herinek 270. Kleine Kratzer, fast vorzüglich. 800,- 

140 | 100 € 141 | 800 €

Vatikan
P 142 Vatikan - Kirchenstaat, Clemens XI. 1700-1721: Scudo / Piastra 1704 (Anno IV), Rom. Jesuskind im 

Tempel VIDERVNT OCVLI MEI SALVTARE TVVM // Wappen mit Tiara und Schlüssel CLEMENS XI PONT 
AN IV. 32,44 g. Davenport 1432, Muntoni 43. Altvergoldet, Felder geglättet, sonst vorzüglich. 800,- 

142 | 800 €

EUROPA
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EUROMÜNZEN

Deutschland
P 143 ▲ 9 x 100 Euro Goldmünzen der BRD, dabei 6 x 2004 Bamberg (J. 509); 1 x 2005 Fußball WM (J. 516) 

sowie 2 x 2006 Weimar (J. 524). Alle Münzen in Originalkapsel und Etui, mit Zertifikat. Stempelglanz. 
(S) Sammlung 7.500,- 

W 144 Sammlung deutscher Euromünzen, angefangen mit 10er aus Silber, 10er aus CuNi, bis zu 20er und 
25er. Dabei auch die neuen Ausgaben mit Polymer, inklusive 2016 Planet Erde A-J, 10er mit 
Polymerring und 5er mit Farbaufdruck. Teils polierte Platte dabei. (K) Sammlung 2.000,- 

W 145 5 Euro 2016 Blauer Planet Erde mit Polymerring in der höchsten Qualität PP / Spiegelglanz. 5er 
Münzenset = alle Prägeanstalten (A,D,F,G,J) je im Plastiketui, wie von der VfS ausgegeben. Jaeger 607. 
Nominal 25 Euro, polierte Platte. Noch original eingeschweißt. (ES) 150,- 

Finnland
W 146 1c 1999 + 2c 2000, je original Sicht-Rolle a 50 Stück. Die Kleinmünzen sind im normalen Zahlungsverkehr 

nicht im Umlauf, nur aufgrund der von der EZB aufgelegten Pflicht wurden diese in geringen Auflagen 
geprägt und mit Aufpreis an Sammler verkauft. (T) Sammlung Gebot

Frankreich
W 147 Millesime Satz 1999-2000-2001: Die ersten Eurojahrgänge in der höchsten Qualität polierte Platte. 3 

Sätze in Bücherform, mit Zertifikaten, wie verausgabt. (S) Sammlung 50,- 

Griechenland

143 | 7.500 €

W 148 4 KMS der Jahre 2006, 2007 (2x) und 2008 je mit einer 10 Euro Gedenkmünze. Der Jahrgang 2007 ist 
selten, da die 2€ Umlaufmünze nicht für den Umlauf geprägt wurde. (S) Sammlung 200,- 

Lettland
P 149 5 Euro 2016 Zeme / The Earth / Die Erde. Mit transparentem breiten Ring aus Perlucor. Mittig die kleine 

Erde, umher ”Weltall” aus Perlucor (transparentes Keramik) sowie ein Silberring. KM# 178. Sehr geringe 
Auflage von nur 5.000 Stück in höchster Qualität polierte Platte. (T) 100,- 

149 | 100 € 150 | 400 €

EUROMÜNZEN
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Österreich
P 150 ▲ 50 Euro 2009 Große Mediziner: Theodor Billroth, KM# 3171, Friedberg 951. In Kapsel, Schatulle, mit 

Zertifikat, ohne Umkarton. 10,14 g, 986/1000 Gold. Polierte Platte. (T) 400,- 

San Marino
W 151 Lot 8 KMS und 6 x 2 Euro Gedenkmünzen aus dem Zwergstaat. (S) Sammlung 250,- 

Euromünzen Sammlungen
W 152 15 Lindnerboxen, Koffer oder Blister voll mit 2 Euro Gedenkmünzen. Überwiegend Deutschland, 

aber auch ausl. Gedenkmünzen mit wenig Kleinstaaten gesichtet. Dabei auch kolorierte/veredelte 
Münzen, Münzen im Polymerring. Dabei auch ein paar wenige Proben. Die meisten Münzen sind in 
Münzdosen untergebracht. (K) Sammlung 1.300,- 

W 153 30 x Euro-Kursmünzensätze, dabei Belgien und Benelux (als 1 Satz gerechnet); Finnland mit Rahasarja 
II. Sätzen, Frankreich, Griechenland, Italien, Luxemburg, Malta, Portugal Slowakei, Spanien, San Marino. 
Teilweise mit Gedenkmünzen. (S) Sammlung 300,- 

W 154 Kleine Schachtel mit diversen Euro-Gedenkmünzen sowie teils vergoldeten Sätzen. Dabei auch 3 
Probesätze. (S) Sammlung 100,- 

W 155 Kleines Lot mit 2€ Vatikan und San Marino 2023 Perugino; 2 x 2 Euro aus Andorra; 3€ aus Slowenien, 
5€ aus Österreich, Kroatische Kuna und Euroset, Irlandmünzen, zwei vergoldete Dollarmünzen; eine 
BRD 20€ Gedenkmünze und 5 x 2 Euro Gedenkmünzen. (S) Sammlung 50,- 

DEUTSCHLAND

ALTDEUTSCHLAND UND RDR BIS 1800
P 160 Augsburg: 1 Heller 1799, Kupfer, 0,49 g, Forster-, Vetterle 1799.3, seltener Jahrgang, Kratzer, sehr schön. 80,- 

W 161 Baden, Lot 3 Stück: Ernst Friedrich 1577-1604: Einseitiger Schüsselpfennig o. J., Wieland 352 // Georg 
Friedrich 1604-1622: Einseitiger Pfennig GFM-ZB, Wieland 445 g // Friedrich VII. Magnus 1677-1709: 2 
Pfennig o. J., Wielandt 616; sehr schön. Gebot

W 162 Baden, Karl Wilhelm 1709-1738: 30 Kreuzer 1736, Wielandt 645, schön - sehr schön. Gebot

P 163 Brandenburg-Ansbach, Joachim Ernst 1603-1625: Kippergroschen 1621 (24 Kreuzer, Sechsbätzer), 
nach links blickender Adler, auf der Brust Reichsapfel mit der Wertzahl, ST PO CA U CR IA D BVR I NUR 
PR RV, Münzzeichen hängende Knospe // Wappen, IO ER D G MAR BRAND PRUSSIAE 1621, Münzzeichen 
Kreuz . dieses bisher unediert, Jahreszahl nicht geteilt. 6,02 g. Slg. Wilm. - (vgl 842), Slg. Kraaz - (vgl. 
196), Slg. Grüber - (vgl. 4137). Von größter Seltenheit, fast prägefrisch. 900,- 

P 164 Brandenburg-Ansbach, Joachim Ernst 1603-1625: Taler 1620 (Reichstaler). Geharnischtes Brustbild 
mit Zepter zwischen der geteilten Jahreszahl, unten Löwe nach rechts IOACHIMVS ERNESTVS D G 
MARCHIO BRAND PRVSSIE // Ovales Wappen auf verzierter Wappenkartusche STE POM CAS VAN CR 
IAG DVX BVRG IN NVRN PR RUGIÆ. 29,09 g. Davenport 6228, Slg. Wilmersdörffer 823. Walzenprägung, 
leichte Prägeschwäche, sehr selten, vorzüglich. 1.500,- 

160 | 80 € 163 | 900 € 164 | 1.500 €

EUROMÜNZEN / DEUTSCHLAND  - ALTDEUTSCHLAND UND RDR BIS 1800 
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P 165 Brandenburg-Ansbach, Alexander 1757-1791: Taler 1766 (Konventionstaler) S- Schwabach, 
Rosettenrand. 27,66 g. Davenport 1995, Wilmersdörffer 1082. In dieser Erhaltung für einen 
Umlauftaler ein RRR. Kleine Schrötlingsfehler, sonst vorzüglich. 1.200,- 

P 166 Brandenburg-Franken, Albrecht der Jüngere, allein 1543-1557: Notkippe (Halbtaler) 1553 geschlagen 
in und um Schweinfurt, Hof und Hohenlandsberg. Zollbrustschild, darüber AMZB. 31 x 24 mm, 14,33 
g. v. Schrötter 783. Späterer Abschlag mit einem alten Dr. Busso Peus Loskärtchen aus dem Jahr 1949. 1.000,- 

165 | 1.200 € 166 | 1.000 €

P 167 Brandenburg-Preußen, Herzogtum Ostpreußen, Georg Friedrich von Brandenburg-Ansbach als 
Administrator 1569-1603: Dukat 1595 CA Königsberg. Stehender Herzog GEORG FRID D G BR DVX 
PRVSS // Adler mit S auf der Brust, MONE NOVA AVREA DVC PRVSS. 3,46 g. Friedberg 315 
(Brandenburg-Franken), Kopicki 3857 (R6), v Schr. 1269. Randfehler, vorzüglich. 1.500,- 

P 168 Brandenburg-Preußen, Friedrich III. 1688-1701: GALVANO, Medaille 1692, unsigniert, auf seine 
Huldigung in Magdeburg am 17. Oktober. Stadtansicht von Magdeburg / Stadtgöttin, Brockmann 342; 
47,9 mm, 36,34 g, GALVANO, sehr schön. 50,- 

167 | 1.500 € 168 | 50 €

P 169 Brandenburg-Preußen, Friedrich II. der Große 1740-1786: Friedrichs d‘Or 1779 A. 6,60 g. Friedberg 
2411, Olding 435. Sehr schön. 1.500,- 

P 170 Brandenburg-Preußen, Friedrich Wilhelm II. 1786-1797: Taler 1790 A (Reichstaler). 22,06 g. Davenport 
2597, Olding 1. Kleine Schrötlingsfehler sonst vorzüglich. 350,- 

169 | 1.500 € 170 | 350 €

ALTDEUTSCHLAND UND RDR BIS 1800
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W 171 • Brandenburg-Preußen: Münzblatt mit 15 Kleinmünzen, überwiegend aus Silber ca. 1740 - 1780. Dabei 
z.B. 6 Kreuzer 1757 Kleve; Mariengroschen 1755 D Aurich (Old. 256); Gröscher 1783 und weitere. Teils 
überdurchschnittlich erhalten, alle bereits vorbestimmt und in Münzrämchen. (S) Sammlung 150,- 

P 172 Braunschweig-Lüneburg, Georg II. 1727-1760: Goldgulden zu 2 Taler 1750, IAS Hannover. 3,25 g. 
Friedberg 610, Welter 2519. Schrötlingsfehler, sehr schön+. 400,- 

P 173 Braunschweig-Lüneburg, Karl Wilhelm Ferdinand 1780-1797: 16 gute Groschen 1797 (XVI GVTE 
GROSCH.), M.C. Braunschweig. Welter 2911. 13,91 g. Rand bearbeitet, Henkelspur? Sehr schön+. 80,- 

P 174 Breslau/Schlesien: Silberabschlag des Dukaten o. J. zur Taufe, (um 1750), Stempel von Johann Kittel, 
Engel mit gekröntem Kreuz / Jacob mit dem Engel ringend; 2,88 g, Friedensburg/Seeger 5052, selten, 
winzige Kratzer, vorzüglich-Stempelglanz. 150,- 

172 | 400 € 173 | 80 € 174 | 150 €

P 175 Dortmund: Achteckige Doppelte Talerklippe 1717 L C f, Stempel von Le Clero. Huldigungsmünze auf 
die Krönung Kaiser Karl VI. Adler nach links MON HOMAG CIVIT I TREMON, im Abschnitt DOM CONS 
NOS IN 17 PACE 17 // Brustbild im Harnisch nach rechts CAR VI D G ROM IMP S AVG. 56,78 g, 49 mm. 
Davenport 2205 A, Berghaus 234 Anm. Äußerst selten, vermutlich das zweite Exemplar im Handel. 
Kratzer, sehr schön - vorzüglich. 17.500,- 

175 | 17.500 €

P 176 Franken Herzogtum, Bernhard von Sachsen-Weimar als Herzog von Franken 1633-1634: GALVANO; 
Taler 1634 Würzburg. Stempel von Conrad Stutz-Fürth. 23,53 g. Helmschrott 251, Davenport C 6670 
(Franken) und 7539 (Sachsen-Neu- Weimar), Hackl 58, Schnee 360. GALVANO, sehr schön - vorzüglich. 50,- 

176 | 50 €
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P 177 Henneberg, Grafschaft; Gemeinschaftlich mit Sachsen 1692-1702. GALVANO; Taler 1698, Ilmenau. 
Ausbeute der Gruben zu Ilmenau. Grubenanlage, im Hintergrund eine Henne auf einem Hügel / Zwei 
behelmte Wappen, gehalten von zwei Bergleuten, darunter die Jahreszahl 1698. Davenport 7488, 
Schnee 628, Müseler 56.6/18, 26,75 g, GALVANO, sehr schön. 50,- 

P 178 Hohenlohe-Neuenstein, Ludwig Kasimir 1553-1568: Silbergussmedaille 1560 (ohne Signatur, von Jordanus 
Brekefeld), auf seine Hochzeit mit Anna, Gräfin von Hohenlohe, geborene Gräfin v. Solms. 30,63 g. mit 
Öse, 35 mm. Spätere Anfertigung um 1900, Randpunze 925. Vgl. Albrecht 27.7., sehr schön - vorzüglich. 50,- 

177 | 50 € 178 | 50 €

P 179 Livland / Livonia, Wilhelm von Brandenburg 1539-1563 mit Heinrich von Galen 1551-1557: ½ Mark 
1553 Riga. Halhak 425. Schrötlingsfehler / Gegenstempel? Sehr schön. 200,- 

P 180 Löwenstein-Wertheim-Rochefort, Karl Thomas 1735-1789: Taler 1769 (Konventionstaler) WE-
Wertheim. Brustbild nach rechts // Gekröntes, von zwei Löwen flankiertes Wappen. Variante 
Löwenschwanzspitze endet nach K in MARCK am unteren Ende. 27,68 g. Davenport 2407. Kleine 
Randfehler, sehr schön+. 250,- 

179 | 200 € 180 | 250 €

P 181 Lübeck, Stadt: 32 Schilling 1728 JJJ (Mzm Johann Justus Jaster). Davenport 626. 17,93 g. Randfehler / 
Entfernter Henkel, sonst fast vorzüglich. 130,- 

181 | 130 €
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P 182 Mansfeld-Vorderortische Linie, Ernst II., Hoyer VI., Gebhard VII., Albrecht VII. 1526-1531: Taler 1530 
(seltener Jahrgang), Münzzeichen Halbmond mit Stern. Behelmtes Wappen, die geteilte Jahreszahl 
oben neben den Fahnenstangen ERNES E HOIGER GEBHA E ALB // St. Georg zu Pferd nach links, mit der 
Lanze den Drachen tötend MONE AR CO DO DE MANSFELT. 29,23 g. Davenport 9479, Tornau 85. Kleine 
Kratzer, attraktives Stück, fast vorzüglich. 650,- 

W 183 Meissen, Friedrich II., Friedrich und Sigismund 1428-1436: Pfahlschildgroschen o.J. (1431-1436), Rose 
- Freiberg. 3,07 g. Schön. 50,- 

W 184 • Nürnberg: Friedrich II. 1215-1250: 2 x Pfennig um 1245-1250 (Bonh. 2013 + 2020) sowie ein Pfennig 
von Konradin 1258-1268 (Bon 2023). Dabei noch ein Heller um 1425 (Ke. 124). Lot 4 Münzen in 
Münzrämchen, bereits vorbestimmt. (T) Sammlung 200,- 

P 185 Nürnberg: Goldgulden 1516. Stehender St. Laurentius mit Rost und Buch // Adler mit N auf der Brust. 
3,12 g. Friedberg 1801, Kellner 6, Slg. Erlanger 119. Randfehler, sehr schön. 1.250,- 

182 | 650 € 185 | 1.250 €

P 186 Nürnberg: Renaissance Medaille 1531 von Matthes Gebel auf die Freundschaft der Doktoren Heinrich 
Ribisch (Syndikus von Breslau in Schlesien und kaiserlicher Berater), Georg Hermann (Augsburger 
Patrizier im Dienst der Fugger) und Konrad Maier (Patrizier in Augsburg, wo er Bürgermeister war 
und ebenfalls im Dienst der Fugger) welche in beratender Eigenschaft zu Kaiser Ferdinand I. standen. 
Die drei Büsten nebeneinander nach rechts, Umschrift HEN RIBISCH DOCTOR GEOR HERMAN CVNRA 
MAIR // Drei von lambrequinierten Helmen gekrönte Familienschilde nebeneinander, Umschrift 
QVAM IVCVNDVM HABITARE FRATRES IN VNVM MDXXXI. Ca. 39,0 mm, 23,88 g. Feiner Originalguss, 
feiner Schnitt. Hübsche Patina. Sehr selten zu finden. Habich 1061. Slg.Erl. -. Slg. Belli 6443. 3.000,- 

P 187 Nürnberg: Taler o. J. (1581/1582) mit Titel Rudolf II. Der erste Nürnberger Reichstaler. Stadtwappen, 
MONE ARGENT REIP NORNBERG // Gekrönter Doppeladler RVDOLPH II ROM IMPE AVGVST. 28,73 g. 
Davenport 9601, Kellner 163. Äußerst selten! Kleiner Kratzer am Stadtwappen, fast vorzüglich. 8.000,- 

186 | 3.000 € 187 | 8.000 €
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P 188 Nürnberg: Taler 1632 mit Titel Ferdinand. Geflügelter Genius mit Lorbeer- und Palmzweig, um Ihn 
drei Stadtwappen, oben geteilte Jahreszahl MONETA NOUA ARGENTEA REIPUB NORIMBERG // 
Gekrönter Doppeladler mit Brustschild FERDINAND II D G ROM IMP SE AU GE HU BO REX. 28,66 g. 
Davenport 5651, Kellner 245, Slg. Erlanger 425. Walzenprägung, sehr selten in dieser Erhaltung, 
kleine Kratzer, leicht dezentriert, prägefrisches Prachtexemplar mit herrlicher Patina. 2.000,- 

188 | 2.000 €

189 | 11.000 €

P 189 Nürnberg: Taler 1635 (Reichstaler). Engel mit Lorbeerkranz und Palmzweig über Stadtansicht von 
Südosten, Umschrift ARX ESTO HVIC VRBI DEVS ET FORTISSIMA TVRRIS, darin Jahreszahl als 
Chronogramm // Stadtwappen in Kartusche, darüber Engelskopf und Mmz. Stern (Lauer) MONETA 
ARGENTEA REIP NORIMBERGENSIS. Davenport 5653, Slg. Erlanger 445, Kellner 247. 29,17 g. 
Walzenprägung, kleine Schrötlingsfehler, kleine Kratzer. Ohne Justierspuren, äußerst selten. 
Vorzügliches Exemplar. 11.000,- 

P 190 Nürnberg: Guldentaler zu 60 Kreuzer 1636 (auch Sebaldus- oder Reichsguldinger) mit Titel Ferdinand 
II. St. Sebaldus von vorne mit Kirchenmodell RESPUBLI NORIMBERG, im Abschnitt die Jahreszahl in 
römischen Zahlen // Gekrönter Doppeladler mit Reichsapfel, Wertzahl 60 auf der Brust FERDINAND 
II DG ROM IMP SE AU GE HU BO REX. 24,28 g. Davenport 94, Kellner 208, Slg. Erlanger 376. Zainende, 
kleiner Schrötlingsfehler, sehr schön - vorzüglich. 1.250,- 

P 191 Nürnberg: Goldgulden 1646 (Jahreszahl aus 1645 geändert). St. Sebaldus mit Kirchenmodell und 
Stab stehend SANCTUS SEBALDUS // Adler, auf dem Brustschild N, MONETA AVREA REIPVB 
NORIMBERG Ao. 3,14 g. Friedberg 1818, Kellner 36. Alle Jahrgänge sind sehr selten, die 
Sebaldusgoldgulden gehörten schon immer zu den begehrtesten altdeutschen Münzen. Kleine 
Schrötlingsfehler, Walzenprägung, vorzüglich - Stempelglanz. 10.000,- 

190 | 1.250 € 191 | 10.000 €
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P 192 Nürnberg: Taler 1680 (Reichstaler). Stadtansicht von Westen, in Wolken Gottesname in hebräischer 
Schrift, Wahlspruch SUB UMBRA ALARVM TVARVM (Unter dem Schatten deiner Flügel), im Abschnitt 
MDCLXXX // Drei Wappen in Kartuschen, oben Mmz. Kreuz (Georg Friedrich Nürnberger) MONETA 
ARGENTEA REIP NORIMBERGENSIS. 29,64 g. Davenport 5661, Kellner 259, Slg. Erlanger 629. Herrliche 
Patina, vorzüglich - prägefrisch. 1.200,- 

P 193 Nürnberg: Dukat 1712 GFN. Auf die Huldigung der Stadt für Kaiser Karl VI. Brustbild mit der 
Karlskrone, darunter Signatur GFN. (Münzmeister Georg Friedrich Nürnberger), CAROL VI ROM IMP 
SEMP AVG // Altar mit Reichsschild und Stadtschilden, Datierung als Chronogramm in der Umschrift 
PIA OPTIMO PRINCIPI VOTA DICIT. 3,40 g. Friedberg 1900, Kellner 76. Slg. Erlanger 673. Gold! RRR! 
Minimal gewellt, fast vorzüglich. 2.000,- 

192 | 1.200 € 193 | 2.000 €

194 | 400 €

195 | 1.250 €

P 194 Nürnberg: Silbermedaille 1764 (Chronogramm, von J.L. Oexlein) Auf die Wahl Josephs II. zum römischen 
König, gewidmet von der Stadt Nürnberg. Belorbeerte Büste nach rechts // Landschaft mit aufgehender 
Sonne PROCEDENDO SALVTIFER CRESCET. 29,10 g. JuF 840, Slg. Erlanger 1145, Slg. Julius 2675. Schöne 
Patina, Kratzer, fast vorzüglich. 400,- 

P 195 Nürnberg: Taler 1780 (Konventionstaler), mit Titel Joseph II. und Laubrand. Stadtansicht // 
Doppeladler mit Reichsapfel. 27,96 g. Davenport 2494, Slg. Erlanger 762. Winzige Kratzer bei der 
Stadtansicht, Adlerseite Stempelglanz. Prachtexemplar! 1.250,- 
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P 196 Nürnberg: Taler 1795 (Konventionstaler X eine feine Mark) mit Titel FRANZ DER ZWEITE DEUTSCHER 
KAISER und Brustbild dessen. Davenport 2499, Kellner 352, Slg. Erlanger 808. Im PCGS-Slab mit der 
Bewertung MS63. Sehr selten in dieser Erhaltung. 3.500,- 

P 197 Öttingen, Albert Ernst I. 1659-1683: Gulden zu 60 Kreuzer 1674. 19,22 g. Davenport 735. Dezentriert, 
Walzenprägung mit schöner Patina, sehr schön - vorzüglich. 250,- 

196 | 3.500 € 197 | 250 €

P 198 Öttingen, Albrecht Ernst II. 1683-1731. 1/4 Dukat o.J. -Nürnberg-. Monogramm unter Fürstenhut // 
Wappen auf Mantel, darüber Fürstenhut. Friedberg 1955, Löffelhard 391. Im NGC Slab Grading MS 
62. Nicht nur in dieser Qualität von größter Seltenheit, vermutlich erst das zweite Exemplar welches 
im Handel angeboten wird! 6.000,- 

P 199 Öttingen-Wallerstein, Wolfgang IV. 1670-1708: Taler 1694 (zu 90 Kreuzer), Zwei Hufeisen - Augsburg. 
Behelmtes Wappenschild, darunter die Wertangabe 90 // Gekrönter Doppeladler mit herzförmigem 
Brustschild, darin LI (Leopold I.). 29,01 g. Davenport 7143, Forster 346. Sehr selten. Gereinigt, sonst 
vorzüglich. 1.250,- 

P 200 Pfalz, Karl Theodor 1742 - 1799: ½ Konventionstaler 1793 AS, Mannheim. Brustbild nach rechts // Mit 
Fürstenhut gekröntes Wappen, darunter geteilte Jahreszahl und Signatur A.S (Münzmeister Anton 
Schäffer). Laubrand. 13,96 g. Haas 307, Slg. Memmesheimer 2596. Felder geglättet, sonst sehr schön+. 70,- 

P 201 Regensburg: ½ Taler 1657 (1/2 Reichstaler, Jahreszahl aus 1656 geändert), mit Titel Ferdinand. 14,32 g. 
Beckenbauer 6228. Schrötlingsfehler, gereinigt, Felder geglättet, von großer Seltenheit. 750,- 

200 | 70 € 201 | 750 €

199 | 1.250 €198 | 6.000 €

2:1
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P 202 Regensburg: Taler 1787 (Konventionstaler auf die Sedisvakanz). St. Petrus im Boot über dem Wappen 
des Hochstifts, umgeben von vierzehn Wappen der Domherren // Sieben Zeilen Schrift REGNANS 
CAPITVLVM ECCLESIAE CATHEDRALIS RATISBONENSIS SEDE VACANTE MDCCLXXXVII. Darunter 
Wertbezeichnung 10 Eine F. Mark. 28,04 g. Davenport 2606, Zepernick 250. Kleine Kratzer und 
Randunebenheiten, sonst vorzüglich. 600,- 

P 203 Sachsen, Markgrafschaft Meissen, Friedrich der Friedfertige, Landgraf von Thüringen 1406-1440: 
Helmgroschen o.J. Freiberg oder Sangerhausen. Löwenschild auf Blumenkreuz im Vierpass, Seltene 
Variante mit Umschrift FRID fängt weiter links (schon bei 10 Uhr statt 1 Uhr) an. / Thüringer Helm. 2,74 
g. Vgl. Mehner 6/7. Sehr schön. 180,- 

202 | 600 € 203 | 180 €

P 204 Sachsen Albertinische Linie, August 1553-1586: Taler 1555 Annaberg, Mmz. Holzschuh. 28,30 g. 
Davenport 9791, Keilitz/Kahnt 48. Feine Patina, Kratzer im Feld, sehr schön+. 300,- 

P 205 Sachsen-Kurlinie ab 1547 (Albertiner), Johann Georg I. (1611-) 1615-1656: ½ Taler 1642, CR-Dresden. 
14,43 g. Clauss/Kahnt 185, Kohl 162. Attraktives Exemplar. Vorzüglich. 400,- 

204 | 300 € 205 | 400 €

P 206 Sachsen, Johann Georg I. 1615-1656: Taler 1652 (Reichstaler) CR - Dresden. Hüftbild rechts IOHAN 
GEORG D G DVX SAX IVL CLIV ET MONT // Wappen SA ROM IMP ARC HIM ETELECT. 28,99 g. Davenport 
7612, Clauss/Kahnt 169. Prachtexemplar mit herrlicher Patina vorzüglich. 750,- 

206 | 750 €
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P 207 Sachsen, Johann Georg II. 1656-1680: 1/24 Taler (Groschen) 1659 CR - Dresden. Clauss/Kahnt 434, Kohl 
250. 2,10 g. Prachtexemplar, vorzüglich. 50,- 

P 208 Sachsen, Johann Georg III. 1680-1691: 1/24 Taler (Groschen) 1688 ohne Münzzeichen - Dresden. 
Clauss/Kahnt 614, Kohl 297. 1,96 g. Schrötlingsfehler, sonst vorzüglich. 50,- 

207 | 50 € 208 | 50 €

P 209 Sayn-Wittgenstein-Hohenstein, Gustav 1657-1698 (1701): Gulden bzw. 2/3 Taler 1676 (2 in Form von 
Z). Schmales drapiertes Brustbild GUSTAV G Z S W V HON H Z H V N L V C, ovaler Gegenstempel in Form 
von Reichsapfel?? (bisher unbekannt) // Gekröntes Wappen TANDEM FORTU-NA OBSTETRICE. 15,39 g. 
Davenport 918. Gustav Otto regierte zuerst ab 1657 in der Grafschaft Hohenstein, dann ab 1683 bis 
1698 auch die Südgrafschaft Wittgenstein. 1698 übergab die Regierungsgeschäfte seinem Sohn 
Heinrich Albrecht. 1701 starb er in Marburg. Entfernter Henkel, raue Oberfläche, sehr schön. 750,- 

P 210 Schlesien, Liegnitz-Brieg-Wohlau, Johann Christian und Georg Rudolf (Jan Krystian Brzeski und Jerzy 
Rudolf Legnicki) 1602-1621: Taler 1609 (Reichstaler) CT, Mmz Christoph Tuchmann, Reichenstein 
(Zloty Stok). Drapierte Hüftbilder der beiden Herzöge, Legende D G IOHAN CHRIST ET GEORG RVD 
FRA // Dreifach behelmtes, quadriertes ovales Wappen des Herzogtums, oben ein Adler, Legende 
DVC SIL LIG ET BREG 609. Davenport 7713, F. u.S. 1436, Kopicki 5059 (R3). 28,68 g, minimale 
Prägeschwäche, Doppelschlag gut sichtbar, fast Stempelglanz. 7.500,- 

209 | 750 € 210 | 7.500 €

P 211 Schwäbisch Hall: ½ Taler 1545 mit Titel Kaiser Karl V. Zwei Wappenschilde (Kreuz, Hand), oben 1545, 
unten das Münzstättenzeichen H, MONE NOVA REIPVB HALE SVEVICE // Gekrönter Doppeladler, 
CAROLVS V ROMA IMP SEMPER AVG. 14,19 g. Raff 33, Schulten 1059. Schrötlingsfehler, Henkelspur, 
sehr schön - vorzüglich. 1.500,- 

P 212 Schwäbisch Hall: Bronzemedaille 1591 (?) unsigniert, auf den ohne Arme geborenen Schönschreiber 
Thomas Schweicker (1540-1602). Künstler mit den Füßen schreibend // 6 Zeilen Schrift. 12,50 g, 35,3 
mm. Vgl. Raff 89 (40 mm). Sehr schöner, alter dünner Originalguss. 500,- 

211 | 1.500 € 212 | 500 €
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P 213 Württemberg, Johann Friedrich 1608-1628: Taler 1624 (aus 1623 umgeschnitten) CT - Christophstal. 
28,67 g. Davenport 7859, Klein/Raff 319.2. Minimale Henkelspur, sehr schön+ 2.000,- 

P 214 Würzburg, Melchior Zobel von Giebelstadt 1544-1558: Taler 1554 SK mit Titel Karl V. 28,55 g. Davenport 
9975, Helmschrott 50. Randfehler, sehr schön. 450,- 

213 | 2.000 € 214 | 450 €

P 215 Würzburg, Friedrich von Wirsberg 1558-1573: Guldinger / Guldentaler zu 60 Kreuzer 1572. Heilige 
Kilian zwischen S - K vor Wappen stehend FRIDERI EPS WIRCBVR FRANC ORIENT DVX // Gekrönter 
Reichsadler, auf der Brust Reichsapfel mit Wertzahl 60. MAXIMILI II IMP AVG P F DECRET 72. 22,81 g. 
Davenport 149, Helmschrott 73. Rand reduziert, gereinigt, sehr schön. 500,- 

P 216 Würzburg, Franz von Hatzfeld 1631-1642: Taler 1636 CS (Conrad Stutz). Stehender Heiliger Kilian mit 
Schwert und Krummstab SANCTVS KILIANVS 16 36 // Vierfach behelmtes und einfach bekröntes 
bischöfliches Wappen FRANCISC D G EPS BAM ET WIRC FRAC OR DVX. 27,95 g. Davenport 5975, Helm 
265. Vermutlich zweites Exemplar im Handel, das erste Exemplar mit Schrötlingsfehler wurde am 
14.11.2022 für 23.500 Euro zugeschlagen. Die Conrad Stutz Taler gehören zu den begehrtesten und 
wertvollsten altdeutschen Talern. Kleine Kratzer, kleine Randfehler, tolle Patina, vorzüglich. 9.000,- 

215 | 500 € 216 | 9.000 €

P 217 Würzburg, Johann Philipp von Greifenklau-Vollraths 1699-1719: 2 Dukaten 1705 (Doppeldukat), 
Würzburg. Brustbild nach rechts IOAN PHILIP D G EP HERB S R I PR FR OR DVX // Gekröntes Wappen 
auf Wappenmantel, dahinter Schwert und Krummstab gekreuzt ADIVTORIVM NOSTRVM IN NOMINE 
DOMINI. 6,84 g. Friedberg 3676, Helmschrott 475. Stempelbruch, dadurch kleine Prägefehler. Sehr 
selten, kleine Kratzer, vorzüglich. 9.000,- 

217 | 9.000 €
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HAUS HABSBURG
P 218 Ferdinand I. 1521-1564: Zeitgenössische Silbergussmedaille 1531, Modell von Utz Gebhard 

Joachimsthal, auf seine Vorfahren. Brustbilder von Friedrich II. und Maximilian, DIVI FRIDRICHVS 3 PAT 
ET MAXIMILIANVS FILI IMPER ROMANI // von zwei Puten gehaltenes mit dem Erzherzogshut gekröntes 
Wappen, NOBILISS AC ILLVSTRISS DOMVS AVSTRIACAE INSIGNIA ANNO 1 5 31. 33,05 g, 42,6 mm. 
Habich 1921, Winter 95, Mont. 561. Leicht poliert, sonst fast vorzüglich. 900,- 

218 | 900 €

219 | 1.200 €

P 219 Ferdinand I. 1521-1564: große altvergoldete Silbergussmedaille o.J. (1560/1565) auf Christus als 
Wegweiser im Leben. Modell nach Lukas Richter, Kremnitz und Balduin Drentwett, Augsburg. 
Stehender Christus mit Kreuz, zu Füßen Kelch und Schlange, EGO SVM VIA ET VERITAS NEMO VENIT 
AD PATRE NISI PERME (Ich bin der Weg, die Wahrheit und das Leben, niemand kommt zum Vater, 
außer durch mich) // Anbetung Jesu im in Säulenhalle. Im Abschnitt private Gravur ANNO 1644 DEN 
14 DECEMBR IST MARIA CATRINA XX GEBOREN WORDEN. Donebauer 4350, Kunstmed:144, Slg. 
Goppel 5463, Löbbecke 527, Habich 1541, 35,21 g (mit Öse), 59,00 mm. Felder leicht geglättet, alter 
Guss, sehr schön+. 1.200,- 
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P 220 Ferdinand I. 1521-1564: Guldentaler 1563 (Guldiner, 60 Kreuzer) Hall. 24,32 g. Davenport 33, MT 141. 
Prägeschwäche, sehr schön+. 400,- 

P 221 Erzherzog Ferdinand 1564-1595: Guldentaler zu 60 Kreuzer 1571, Hall. 24.42 g. Davenport 52, Moser/
Tursky 203. Prachtexemplar, feinste Kratzer, vorzüglich - Stempelglanz. 1.200,- 

220 | 400 € 221 | 1.200 €

P 222 Erzherzog Ferdinand 1564-1595: Doppeltaler / Doppelter Reichstaler o. J. (geprägt nach 1593), 
Ensisheim. Geharnischtes Hüftbild FERDINAND D G ARCHID AVSTRIAE // Bekröntes Wappen FER DVX 
BVR LA ALS CO. 56,35 g. Davenport 8093, Moser / Tursky 574. Kleine Kratzer, vorzüglich+ 1.700,- 

P 223 Erzherzog Ferdinand 1564-1595: Taler / Reichstaler o. J., Hall. Geharnischtes Brustbild mit Krone 
FERDINANDVS D G ARCHIDV AVSTRI // Gekrönter Wappenschild DVX BVRGVND CO TIROLIS, Blüte. 
28,51 g. Davenport 8095. Attraktives Stück, Erstabschlag, Stempelglanz. 750,- 

223 | 750 €222 | 1.700 €

P 224 Matthias 1612-1619: Taler 1617 (Reichstaler) Kuttenberg, Mmz. Sebastian Hölzl. Büste nach rechts 
MATTHIAS D G ROM IMP S A G H BO REX // bekrönter Doppeladler mit Brustschild ARCHII AVSTRI DVX 
BVRG MAR MO 1617. 26,55 g. Davenport 3071, Dietiker 517. Rand bearbeitet, gereinigt, sonst sehr 
schön. 750,- 

P 225 Erzherzog Leopold V. 1619-1632: Taler 1623 (Reichstaler) Hall. Brustbild nach rechts // Bekröntes 
Wappen. 27,54 g. Davenport 3330, Moser/Tursky 422 var. Rauer Schrötling, sonst vorzüglich. 400,- 

224 | 750 € 225 | 400 €
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P 226 Ferdinand II. 1619-1637: Taler 1620 (Reichstaler) Wien. Geharnischte Büste mit Lorbeerkranz und 
Vlieskette, Umschrift FERDINANDVS II D G R I S AVG G HVN BOH REX // Gekrönter Doppeladler, Umschrift 
ARCHID AVS DVX - BVR CO TYR ZC 16Z0. Davenport 3074, Voglh. 154. 28,09 g. Sehr schön - vorzüglich. 350,- 

P 227 Ferdinand II. 1618-1637: Taler 1624 (Reichstaler) Prag, Mzm. Hans Suttner. Kaiser mit Szepter und 
Reichsapfel halbrechts stehend FERDINANDVS II DG R IM S A G H BO REX // bekrönter Doppeladler 
mit Brustschild ARCHID AVSTR DVX BVRG MAR MO 1624. 28,85 g. Davenport 3136. Äußerst selten, 
Prachtexemplar, kleine Prägeschwäche, vorzüglich+ 1.500,- 

226 | 350 € 227 | 1.500 €

P 228 Ferdinand II. 1618-1637: Taler 1633 (Reichstaler) Kuttenberg, Mzm. Hans Prunz. Kaiser mit Szepter 
und Reichsapfel halbrechts stehend FERDINANDVS II DG R I S A G HV BOH REX (nur I statt IM und BOH 
mit Doppelschlag bei H, statt BO) // bekrönter Doppeladler mit Brustschild ARCHIDVX AV DVX BVRG 
MAR MO 16´33. 28,91 g. Davenport 3143. Äußerst selten, sehr schön - vorzüglich. 2.000,- 

P 229 Leopold I. 1657-1705: Taler 1695 Hall. Davenport 3245, Herinek 648. 28,60 g. Feine Patina, leicht 
gewölbt, vorzüglich. 250,- 

228 | 2.000 € 229 | 250 €

P 230 Leopold I. 1657-1705: Taler 1701 (Reichstaler), Hall. Umschrift endet auf REX: 28,48 g. Davenport 1003, 
Herinek 649. Winziger Kratzer, feine Tönung, vorzüglich+. 900,- 

P 231 Joseph II. als Alleinreget 1780-1790: 1 Sovrano / 2 Souverain d‘ or 1789 A, Wien. Seltener Jahrgang. 
11,08 g. Friedberg 442, Herinek 44. Entfernter Henkel, Kratzer, sehr schön+. 1.500,- 

230 | 900 € 231 | 1.500 €

HAUS HABSBURG



 43 INTERNATIONALE NUMISMATIK
 

P 232 Leopold II. 1790-1792: 1 Kreuzer 1792 H, Günzburg; 7,64 g, Herinek 97, sehr schön - vorzüglich. Gebot

P 233 Franz II. (I.) 1792-1806-1835: 1 Heller 1793 H, Günzburg, Herinek 1144, Kupfer, sichtbare Reste einer 
Versilberung, sehr schön. 50,- 

232 | Gebot 233 | 50 €

234 | 80 €

P 234 Franz II. (I.) 1792-1806-1835: Taler (Kronentaler) 1800 M, Mailand. 29,46 g. Davenport 1390, Herinek 
493. Feine Patina, Belagreste, fast vorzüglich. 80,- 

W 235 Franz II. (I.) 1792-1806-1835: 1 Heller 1801 H, Günzburg. Herinek 1146, 0,56 g, sehr selten, sehr schön. Gebot

W 236 Ferdinand I. 1835-1848: 20 Kreuzer 1843 M - Mailand. Herinek 270. Dazu noch Franz Joseph I. 1848-
1916: 1 Gulden/Florin 1858, 1860 (2x), 1879 und 1888. Um vorzüglich, Lot 6 Münzen. (T) Sammlung 60,- 

237 | 500 €

P 237 Franz Joseph I. 1848-1916: AR-Medaille 1854 von Konrad Lange. Auf die Vermählung mit Prinzessin 
Elisabeth (Sissi) von Bayern. Brustbilder des kaiserlichen Brautpaares FRANCISCVS IOSEPHVS I D G 
AVSTRIAE IMPERATOR ET ELISABETHA MAXIMILIANI IN BAVARIA DVC FILIA // Trauungsszene mit 
Erzbischof in der Hofkapelle in Wien, im Abschnitt MATRIMONIO IVNCTI VIND D XXIIII APRIL MDCCCLIIII. 
Durchmesser 55,8 mm, Gewicht 87,51g. Donebauer 3190, Montenuovo 2675, Hauser 297, Wurzbach 
2709, Horsky 3764. SEHR SELTEN. Im Etui (alt, aber kein Original), mit altem Beschreibungszettel. Edle 
Patina, langer feiner Kratzer im Feld am Hals, sonst Stempelglanz. (ES) 500,- 

HAUS HABSBURG
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238 | 100 € 239 | 150 €

P 238 Franz Joseph I. 1848-1916: Taler 1863 A (Vereinsthaler). Kleine Jahreszahl, kleiner Stern in Randschrift. 
Frühwald 1414, Herinek 448, Jaeger/Jaeckel 312. Sehr schön - vorzüglich. 100,- 

P 239 Franz Joseph I. 1848-1916: Taler 1865 (Vereinsthaler) E - Karlsburg für Siebenbürgen. Kleine Jahreszahl. 
Frühwald 1424, Herinek 465, Jaeger/Jaeckel 312. Kleiner Schrötlingsfehler / Randfehler, fast vorzüglich. 150,- 

ALTDEUTSCHLAND UND RDR 1800 - 1871

Anhalt-Bernburg
P 240 Alexander Carl 1834-1863: Taler 1855 A (Ausbeutetaler). AKS 16, Jaeger 66, Thun 3. Kratzer, sehr 

schön+. 80,- 

Anhalt-Dessau
P 241 Leopold Friedrich 1817-1871: Taler 1863 (Vereinstaler), auf die Wiedervereinigung der Linien Dessau 

und Bernburg. AKS 35, Jaeger 77. Gereinigt, Kratzer, sehr schön+. 120,- 

240 | 80 € 241 | 120 €

Bayern
P 242 Maximilian II. Joseph 1848-1864: Taler 1863 (Vereinstaler). AKS 149, Jaeger 94. Winzige Kratzer, 

vorzüglich. 80,- 

P 243 Maximilian II. Joseph 1848-1864: Taler 1864 (Vereinstaler). AKS 149, Jaeger 94. Winzige Kratzer, 
vorzüglich. 120,- 

242 | 80 € 243 | 120 €

HAUS HABSBURG / ALTDEUTSCHLAND UND RDR 1800 - 1871
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P 244 Ludwig II. 1864-1886: Taler 1868 (Madonnentaler). AKS 176, Jaeger 107. Kleine Kratzer, sonst vorzüglich. 80,- 

P 245 Ludwig II. 1864-1886: Taler 1871 (Siegestaler), auf den Sieg über Frankreich. AKS 188, Thun 107, Kahnt 
132. Hübsche Tönung, sehr schön - vorzüglich. 70,- 

245 | 70 €244 | 80 €

Braunschweig
P 246 Wilhelm 1831-1884: Vereinstaler 1866, Jahreszahl aus 1865 geändert. AKS 81, Jaeger 257. Kratzer und 

Randfehler, sehr schön. 80,- 

Bremen
P 247 Freie Hansestadt: Taler 1871 (Siegestaler), auf den Sieg über Frankreich, AKS 17, Thun 127, Kahnt 164. 

Winzige Kratzer und Randfehler, sonst vorzüglich. 80,- 

246 | 80 € 247 | 80 €

Frankfurt am Main
P 248 Freie Stadt: Taler 1859 (Vereinstaler). AKS 8, Jaeger 41. Kratzer, sehr schön+. 60,- 

P 249 Freie Stadt: Taler 1860 (Vereinstaler). AKS 8, Jaeger 41. Kratzer, sehr schön. 50,- 

248 | 60 € 249 | 50 €

ALTDEUTSCHLAND UND RDR 1800 - 1871
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P 250 Freie Stadt: Taler 1862 (Vereinstaler). AKS 10, Jaeger 42b. Gereinigt, feine Kratzer, sonst vorzüglich. 100,- 

Hannover
P 251 Ernst August 1837-1851: Taler 1848 B, AKS 107, Jaeger 79, kleine Kratzer, sehr schön. 50,- 

250 | 100 € 251 | 50 €

P 252 Georg V. 1851-1866: Vereinstaler 1866 B, AKS 144b, Jaeger 96, Davenport 682, vorzüglich. 60,- 

Hessen-Darmstadt
P 253 Ludwig II. 1830-1848: Doppeltaler 1842 (3½ Gulden 2 Thaler Vereinsmünze). AKS 99, Jaeger 40. Kleine 

Kratzer, feine Patina, vorzüglich. 500,- 

252 | 60 € 253 | 500 €

P 254 Ludwig III. 1848-1877: Taler 1865 (Vereinstaler). AKS 120, Jaeger 59. Kratzer, winzige Randfehler, tolle 
Patina, sehr schön - vorzüglich. 150,- 

Hessen-Kassel
P 255 • Wilhelm II. mit Friedrich Wilhelm 1831-1847: Taler 1836. AKS 46, Jaeger 32, Thun 184, Davenport 692. 

Kratzer, sehr schön. 70,- 

254 | 150 € 255 | 70 €

ALTDEUTSCHLAND UND RDR 1800 - 1871
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P 256 Friedrich Wilhelm I. 1847-1866: Taler 1860 (Vereinstaler). AKS 63, Jaeger 48b. Kleine Kratzer, Randfehler, 
sehr schön - vorzüglich. 120,- 

Lippe
P 257 Paul Friedrich Emil Leopold 1851-1875: Taler 1860 A (Vereinstaler). AKS 16, Jaeger 16. Gereinigt, 

Kratzer, schön - sehr schön. 80,- 

257 | 80 €256 | 120 €

Preußen
P 258 Friedrich Wilhelm III. 1797-1840: Reichstaler 1814 A. AKS 11, Jaeger 33. 22,05 g. Leicht justiert, 

Grünspan, sehr schön+ 50,- 

P 259 Friedrich Wilhelm III. 1797-1840: Taler 1830 A. AKS 17, Jaeger 62. Feine Tönung, fast vorzüglich. 100,- 

258 | 50 € 259 | 100 €

P 260 Friedrich Wilhelm III. 1797-1840: Taler 1831 A. AKS 17, Jaeger 62. 22,13 g. Vorzüglich. 100,- 

P 261 Friedrich Wilhelm IV. 1840-1861: Taler 1860 A (Vereinstaler). AKS 78, Jaeger 84. Kleine Kratzer, sonst 
vorzüglich. 80,- 

260 | 100 € 261 | 80 €

ALTDEUTSCHLAND UND RDR 1800 - 1871
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P 262 Friedrich Wilhelm IV. 1840-1861: Taler 1860 A (Ausbeutetaler). AKS 79, Jaeger 85. Sehr schön. 60,- 

W 263 Friedrich Wilhelm IV. 1840-1861: 4 Pfennige 1856 (AKS 89) plus 2 Pfennige 1853 (AKS 91). Zwei 
überdurchschnittlich erhaltene Münzen. Gebot

P 264 Wilhelm I. 1861-1888: Goldmedaille zu 12 Dukaten 1861 von C. Pfeuffer auf die Krönung des 
Königspaares in Königsberg. Brustbilder Wilhelm I. und Augusta nebeneinander // Insignien und 
Wahlspruch im Kreise von 8 mit Ordenskette verbundenen Wappen. 41,65 g, 42,21 mm. Sommer P 
94, Marienburg 2588 (in Ar), Hüsken 7.229.1. Kleine Prüfspur Rand, kl. Randfehler und Kratzer, sonst 
vorzüglich / fast Stempelglanz. 6.000,- 

262 | 60 € 264 | 6.000 €

P 265 Wilhelm I. 1861-1888: Taler 1871 (Siegestaler), auf den Sieg über Frankreich. AKS 118, Thun 272, Kahnt 
390. Gereinigt, Kratzer, sehr schön - vorzüglich. 70,- 

W 266 Wilhelm I. 1861-1888: 1 Pfennig 1865 Scheidemünze gleich über 950mal. Die Münzen wurden zu 
Werbezwecken vergoldet und waren ursprünglich auf ein ”Glückskärtchen” aufgeklebt. Leider haben 
sich die Münzen nach Jahrzehnten ”Verstecken” von den Kärtchen abgelöst und werden nun lose 
angeboten. Auf den ersten Blick wurden nur 1865 A Münzen gesichtet, wir gehen somit davon aus, 
dass diese aus (original?) Rollen stammen um für Werbezwecke eingesetzt zu werden. Die Münzen 
waren vermutlich ursprünglich bankfrisch, durch die Vergoldung und ankleben leidet die Qualität 
jedoch. Vielleicht lässt sich die Qualität durch professionelle Reinigung wieder aufpäppeln, über das 
Internet ist pro Münze dann ein hoher Einzelpreis erzielbar. (S) Sammlung 300,- 

W 267 Lot 7 Münzen, dabei: Ausbeutetaler 1835 (AKS 18); Ausbeutetaler 1854 (AKS 77); Taler 1860 (AKS 78), 
Taler 1866 + 1867 (AKS 99) sowie 2 x Krönungstaler 1861, Wilhelm mit Augusta (AKS 116). 
Unterschiedliche Erhaltungen, überwiegend sehr schön - vorzüglich. (T) Sammlung 200,- 

W 268 Lot 9 Münzen, dabei: Taler 1861 (AKS 97); 3 x Krönungstaler 1861 (AKS 116), 2 x Siegestaler 1866 (AKS 
117) sowie 3 x Siegestaler 1871 (AKS 118). Unterschiedliche Erhaltungen. (T) Sammlung 150,- 

W 269 • 10 Kleinmünzen in Rähmchen, teils überdurchschnittlich Erhalten. Dabei auch eine Fehlprägung von 3 
Gröscher 1802 mit sehr schwach geprägter Bildseite sowie einer Negativprägung der Wertseite. 
Vielleicht ein Unikat? (T) Sammlung Gebot

W 270 • Lot 12 Münzen; Wilhelm I. 1861-1888: Kleinmünzen in Silber und Kupfer, sehr schön, sehr schön-
vorzüglich, vorzüglich. (T) Sammlung Gebot

Sachsen
P 271 Friedrich August II. 1836-1854: Taler 1838 G - Dresden (Konventionstaler, Zehn eine feine Mark). AKS 

97, Jaeger 74. Kratzer, sehr schön. 100,- 

265 | 70 € 271 | 100 €

ALTDEUTSCHLAND UND RDR 1800 - 1871



 49 INTERNATIONALE NUMISMATIK
 

P 272 Johann 1854-1873: Taler 1858 (Vereinstaler). AKS 132, Jaeger 107. Sehr schön+. 100,- 

P 273 Johann 1854-1873: Taler 1870 B (Ausbeutetaler), AKS 135, Jaeger 128. g, Kratzer, sehr schön - vorzüglich. 80,- 

P 274 Johann 1854-1873: Taler 1871 (Siegestaler), auf den Sieg über Frankreich. AKS 159, Thun 351, Kahnt 
473. Patina, Kleine Kratzer und Randfehler, sonst vorzüglich. 120,- 

272 | 100 €

273 | 80 € 274 | 120 €

Sachsen-Meiningen
P 275 Georg II. 1866-1914: Taler 1867 (Vereinstaler). AKS 219, Jaeger 451. Sehr schön. 200,- 

Schaumburg-Lippe
P 276 Georg Wilhelm 1807-1860: Taler 1860 (Vereinstaler). AKS 5, Jaeger 15, Thun 389. Gereinigt, sehr schön+. 100,- 

275 | 200 € 276 | 100 €

Württemberg
P 277 Karl 1864-1891: Taler 1866 (Vereinstaler). AKS 126, Jaeger 85, Winzige Randfehler, feine Tönung, 

Ü-Punkte vollständig, fast vorzüglich. 100,- 

P 278 Karl 1864-1891: Taler 1871 (Siegestaler), auf den Sieg über Frankreich, AKS 132, Jaeger 86, Thun 443. 
Winzige Kratzer, feine einseitige Patina, vorzüglich. 80,- 

277 | 100 € 278 | 80 €

ALTDEUTSCHLAND UND RDR 1800 - 1871
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DEUTSCHES KAISERREICH
W 280 Schachtel mit 12 x 2 Mark, 15 x 3 Mark, 4 x 5 Mark aus dem Kaiserreich. Dabei noch ein Taler 1871 

sowie diverse Kleinmünzen ab RDR bis zum Dritten Reich. (S) Sammlung 300,- 

W 281 Kleine Sammlung diverse Münzen, dabei eine Tüte Kleinmünzen aus dem Kaiserreich (überwiegend 10 
Pf); ein Münzblatt mit ”besseren” Kleinmünzen wie 20 Pf. 1876 oder 1890 sowie 50 Pf. 1875/76 oder 
aus der Weimarer Republik 50 Pf, 1 und 2 Reichsmark. Dabei noch ein Münzblatt mit Krönungstaler 
1861 aus Preußen und drei 5 Mark Münzen aus dem Kaiserreich. (S) Sammlung 100,- 

W 282 • Lot 40 Münzen; dabei Hamburg 5 Mark 1902, Preußen 5 Mark 1907 und 3 Mark 1903, Württemberg 5 
Mark 1901, sowie diverse Kleinmünzen altdeutscher Staaten. (S) Sammlung 100,- 

W 283 Zwei Münzblätter mit 10 Münzen aus dem Kaiserreich (Kleinmünzen, Sachsen, Preußen) und 7 aus dem 
Dritten Reich (Hindenburg). (T) Sammlung 100,- 

W 284 Münzblatt mit 14 diversen Silbermünzen ab Kaiserreich, über Weimar bis zum Dritten Reich. (T) Sammlung 80,- 

Umlaufmünzen 1 Pf. - 1 Mark
W 285 • Lot 125 Stück 1 Mark Silbermünzen, ab 1873 bis 1916, dabei bessere Jahrgänge und Buchstaben, alle 

in beschrifteten Rähmchen; von sehr schön bis Stempelglanz. (K) Sammlung 400,- 

Umlaufmünzen 2 Mark bis 5 Mark
W 286 Münzblatt mit 7 x 3 Mark und 11 x 5 Mark aus dem Kaiserreich, dabei Baden, Bayern, Preußen und 

Württemberg. Zusammen 18 Münzen. (T) Sammlung 300,- 

W 287 Sammlung mit 7 x 2 Mark; 8 x 3 Mark und 9 x 5 Mark aus Baden, Bayern, Hamburg, Preußen, Sachsen 
oder Württemberg. Teils überdurchschnittlich erhalten. Total 24 Münzen. (S) Sammlung 240,- 

W 288 Über ABO Bezogene Silberausgaben Deutsches Kaiserreich mit 2er, 3er und 5er, sowie bisschen 
Kleingeld. (S) Sammlung 150,- 

W 289 Lot mit 2 x 2 Mark, 2 x 3 Mark und 2 x 5 Mark. Total 6 Münzen. (T) Sammlung 60,- 

290 | 400 €

Anhalt
P 290 Friedrich I. 1871-1904: 2 Mark 1876 A, Jaeger 19. Gereinigt, kaum sichtbares Graffiti, sonst vorzüglich. 400,- 

P 291 Friedrich II. 1904-1918: 3 Mark 1911, Jaeger 23. Sehr schön - vorzüglich. Dabei noch 3 Mark 1914, Silberhochzeit 
mit Gemahlin Marie von Baden, Jaeger 24. Winzige Kratzer, vorzüglich - Stempelglanz. Lot 2 Münzen. 60,- 

291 | 60 €

ALTDEUTSCHLAND UND RDR 1800 - 1871 / DEUTSCHES KAISERREICH
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Baden
W 292 Friedrich I. 1856-1907: 5 Mark 1876 G, Jaeger 27 und 27 F, mit und ohne Querstrich in A von Baden, 

beide um sehr schön. Dabei noch 3 x 1 Mark (1875/1881/1910 (T) Sammlung 50,- 

P 293 Friedrich I. 1852-1907: 2 Mark 1876 G, Jaeger 26. Dazu noch 5 Mark 1876 G, Jaeger 27 F, ohne 
Querstrich. Beide sehr schön, Lot 2 Münzen. 80,- 

293 | 80 €

P 294 Friedrich I. 1852-1907: 2 Mark 1901 G, Jaeger 28. Sehr schön+. 80,- 

P 295 Friedrich I. 1852-1907: 5 Mark 1900 G, Jaeger 29. Sehr schön - vorzüglich. 80,- 

294 | 80 € 295 | 80 €

P 296 Friedrich I. 1852-1907: 2 Mark 1902, 50-jähriges Regierungsjubiläum, Jaeger 30. Dazu 5 Mark, gleicher 
Anlass, Jaeger 31, beide vorzüglich. Lot 2 Münzen. 100,- 

296 | 100 €

DEUTSCHES KAISERREICH
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P 297 Friedrich I. 1852-1907: 2 Mark 1903 G, Jaeger 32. Dazu 5 Mark 1907 G, Jaeger 33. Beide sehr schön - 
vorzüglich. Lot 2 Münzen. 80,- 

297 | 80 €

P 298 Friedrich I. 1852-1907: 2 Mark 1906, Goldene Hochzeit, Jaeger 34. Dazu 5 Mark 1906, gleicher Anlass, 
Jaeger 35, leicht angelaufen, beide vorzüglich - Stempelglanz. Lot 2 Münzen. 100,- 

P 299 Friedrich I. 1852-1907: 2 Mark 1907 G, Auf den Tod mit Lebensdaten, Jaeger 36. Dazu 2 Mark 1906, 
Goldene Hochzeit, Jaeger 34. Beide um vorzüglich. Lot 2 Münzen. Gebot

298 | 100 €

299 | Gebot

P 300 Friedrich I. 1852-1907: 2 Mark 1907 G, Auf den Tod mit Lebensdaten, Jaeger 36, Stempelglanz. Dazu 5 
Mark, gleicher Anlass, Jaeger 37. Randfehler, Patina, fast vorzüglich. Lot 2 Münzen. 100,- 

W 301 Friedrich II. 1907-1918: 3 Mark 1909, 1910, 1911, 1912 und 1914. Jaeger 39. Überwiegend um 
vorzüglich. Lot 5 Stück. (T) 80,- 

300 | 100 €

DEUTSCHES KAISERREICH



 53 INTERNATIONALE NUMISMATIK
 

P 302 Friedrich II. 1907-1918: 3 Mark 1912 G, Jaeger 39. Feine Haarlinien, vorzüglich - Stempelglanz. 50,- 

P 303 Friedrich II. 1907-1918: 5 Mark 1913 G, Jaeger 40, feine Kratzer, vorzüglich. 80,- 

Bayern
P 304 Ludwig II. 1864-1886: 2 Mark 1876, Jaeger 41. Kleine Kratzer, sonst vorzüglich. 80,- 

P 305 Ludwig II. 1864-1886: 5 Mark 1874 D, Jaeger 42, Prachtexemplar, vorzüglich - Stempelglanz. 300,- 

W 306 Otto 1886-1913: Typensammlung mit: 2 Mark 1912 (J. 45); 3 Mark 1913 (J. 47) und 5 Mark 1913 (J. 46). 
Vorzüglich und besser, Lot 3 Münzen. (T) 60,- 

W 307 Luitpold 1886-1912: Set 2, 3 und 5 Mark 1911 D, zum 90. Geburtstag und 25-jährigen Regierungsjubiläum, 
Jaeger 48, 49, 50. Teils gereinigt und mit Patina, sonst vorzüglich. Lot 3 Münzen. (T) 80,- 

302 | 50 € 303 | 80 €

304 | 80 € 305 | 300 €

P 308 Ludwig III. 1913-1918: Typensammlung mit 2 Mark, 3 Mark und 5 Mark 1914 D, Jaeger 51, 52, 53. 
Überwiegend vorzüglich oder besser. Lot 3 Münzen. (T) 150,- 

308 | 150 €

DEUTSCHES KAISERREICH
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Braunschweig-Lüneburg
P 309 Ernst August 1913-1918: 3 Mark 1915 A, mit Lüneburg, Regierungsantritt. Jaeger 57. Vorzüglich - 

Stempelglanz. 100,- 

Bremen
P 310 2 Mark 1904 J, Jaeger 59, Auflage 10.000, vorzüglich - Stempelglanz. 80,- 

309 | 100 € 310 | 80 €

Hamburg
P 311 Freie und Hansestadt: 2 Mark und 5 Mark 1876, Jaeger 61 + 62, beide um sehr schön. Lot 2 Münzen. 100,- 

W 312 Freie und Hansestadt: Typensammlung mit 2 Mark 1913, 3 Mark 1908 und 5 Mark 1913. Jaeger 63, 64, 
65. Überwiegend um vorzüglich. Lot 3 Münzen. (T) 80,- 

W 313 Freie und Hansestadt: Lot 6 x 2 Mark, 6 x 3 Mark und 4 x 5 Mark. Zusammen 16 Stück. (T) Sammlung 200,- 

311 | 100 €

Hessen
P 314 Ludwig III. 1848-1877: 2 Mark und 5 Mark 1876 H, Jaeger 66 und 67. Beide um sehr schön. Lot 2 

Münzen. 120,- 

314 | 120 €

DEUTSCHES KAISERREICH
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P 315 Ernst Ludwig 1892-1918: 2 Mark + 5 Mark 1904, Zum 400. Geburtstag Philipps des Großmütigen, 
Jaeger 74 + 75. 2er vorzüglich / 5er Randfehler, gereinigt, sehr schön - vorzüglich. Lot 2 Münzen. 100,- 

315 | 100 €

P 316 Ernst Ludwig 1892-1918: 2 x 3 Mark 1910 A, Jaeger 76. Kratzer, leicht poliert, sehr schön+. Lot 2 Stück. 80,- 

316 | 80 €

P 317 Ernst Ludwig 1892-1918: 3 Mark 1910 A, Jaeger 76. Kleine Kratzer, fast vorzüglich. 50,- 

Lippe
P 318 Leopold IV. 1905-1918: 2 Mark 1906 A, Jaeger 78. Winzige Kratzer und Randfehler, feine Patina, vorzüglich. 250,- 

317 | 50 € 318 | 250 €

Lübeck
P 319 2 Mark 1904 A, Jaeger 81. Gereinigt, fast vorzüglich. 100,- 

P 320 3 Mark 1910 A, Jaeger 82. Kratzer, gereinigt, fast vorzüglich. 80,- 

319 | 100 € 320 | 80 €

DEUTSCHES KAISERREICH
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Mecklenburg-Schwerin
P 321 Friedrich Franz II. 1842-1883: 2 Mark 1876 A, Jaeger 84, sehr schön. 80,- 

P 322 Friedrich Franz IV. 1897-1918: 2 Mark 1904, zur Hochzeit mit Alexandra, Jaeger 86. Kleine Kratzer, 
Patina, vorzüglich. 50,- 

P 323 Friedrich Franz IV. 1897-1918: 2 Mark 1904, zur Hochzeit mit Alexandra, Jaeger 86. Kleine Kratzer, sonst 
vorzüglich. 50,- 

P 324 Friedrich Franz IV. 1901-1918: 3 Mark 1915 A, Jahrhundertfeier, Jaeger 88. Raue Oberfläche, gereinigt, 
sehr schön. 80,- 

321 | 80 € 322 | 50 € 323 | 50 €

Preußen
P 325 Wilhelm I. 1861-1888: 2 Mark 1880 A, Jaeger 96. Besserer Jahrgang, sehr schön+. 50,- 

P 326 Wilhelm I. 1861-1888: 5 Mark 1876 B, Jaeger 97. Kratzer, sehr schön - vorzüglich. 120,- 

P 327 Friedrich III. 1888: 2 Mark + 5 Mark 1888, Jaeger 98 und 99. 2er vorzüglich - Stempelglanz, 5er mit 
kleinen Kratzern und einem Randfehler, sonst vorzüglich. Lot 2 Münzen. 120,- 

324 | 80 €

325 | 50 €

326 | 120 € 327 | 120 €

DEUTSCHES KAISERREICH



 57 INTERNATIONALE NUMISMATIK
 

W 328 Wilhelm II. 1888-1918: Typensammlung mit 2 Mark 1904, 3 Mark 1912 und 5 Mark 1907. Jaeger 102, 
103, 104. Vorzüglich oder besser. Lot 3 Münzen. (T) 150,- 

W 329 Wilhelm II. 1888-1918: 2 Mark und 5 Mark 1901, 200-Jahr-Feier Preußen, Jaeger 105 + 106. Beide um 
vorzüglich. Lot 2 Münzen. 50,- 

P 330 Wilhelm II. 1888-1918: 3 Mark 1910 Uni Berlin, J. 107, vorzüglich. Dazu noch 3 Mark 1911 Uni Breslau, 
J. 108, gereinigt, fast vorzüglich. Lot 2 Münzen. 70,- 

W 331 Wilhelm II. 1888-1918: 3 Mark 1911 A, Universität Breslau, Jaeger 108, vorzüglich - Stempelglanz. Gebot

330 | 70 €

P 332 Wilhelm II. 1888-1918: 2 Mark 1913, 100-Jahr-Feier Aufruf zum Befreiungskampf gegen Frankreich, 
Jaeger 109. Polierte Platte. 50,- 

W 333 Wilhelm II. 1888-1918: Lot 2 Münzen: 2 Mark und 3 Mark 1913 (J. 109 + J. 110), 100-Jahr-Feier Aufruf 
zum Befreiungskampf gegen Frankreich. Beide fast Stempelglanz. Gebot

P 334 Wilhelm II. 1888-1918: 3 Mark 1913, 100-Jahr-Feier Aufruf zum Befreiungskampf gegen Frankreich, 
Jaeger 110. Polierte Platte. 100,- 

W 335 Wilhelm II. 1888-1918: 2 Mark und 3 Mark 1913, zum 25jährigen Regierungsjubiläum. Jaeger 111 + 
112. Beide vorzüglich - Stempelglanz. Lot 2 Münzen. 50,- 

W 336 Wilhelm II. 1888-1918: 3 Mark + 5 Mark 1914, Büste in Uniform. Jaeger 113 + 114, Beide vorzüglich - 
Stempelglanz. Lot 2 Münzen. 50,- 

332 | 50 € 334 | 100 €

P 337 Wilhelm II. 1888-1918: 3 Mark 1915 A, Mansfelder Bergbau, Jaeger 115. Schrötlingsfehler zwischen IST 
und RAT, Kratzer am Pferdekopf, sonst vorzüglich. 250,- 

337 | 250 €

DEUTSCHES KAISERREICH
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Sachsen
P 338 Albert 1873-1902: 5 Mark 1875 E, Jaeger 122; dazu 2 Mark 1877 E, Jaeger 121. Beide sehr schön, Lot 2 

Münzen. 50,- 

P 339 Albert 1873-1902: 2 Mark 1901 E, Jaeger 124. Feine Patina, vorzüglich. 100,- 

338 | 50 €

339 | 100 €

340 | 50 €

P 340 Albert 1873-1902: 5 Mark 1893 E, Jaeger 125; dazu 2 Mark 1899 E, Jaeger 124. Beide sehr schön, Lot 2 
Münzen. 50,- 

P 341 Albert 1873-1902: 5 Mark 1902 E, auf seinen Tod mit Lebensdaten, Jaeger 128 in sehr schön; dazu noch 
2 Mark 1902, gleicher Anlass, Jaeger 127, fast vorzüglich. Lot 2 Münzen. 100,- 

341 | 100 €

DEUTSCHES KAISERREICH
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P 342 Albert 1873-1902: 5 Mark 1902 E, auf seinen Tod mit Lebensdaten, Jaeger 128 in vorzüglich - 
Stempelglanz; dazu noch 2 Mark 1902, gleicher Anlass, feine Tönung fast vorzüglich. Lot 2 Münzen. 150,- 

342 | 150 €

P 343 Albert 1873-1902: 5 Mark 1902 E, auf seinen Tod mit Lebensdaten, Jaeger 128. Kleine Kratzer und 
Randfehler, fast vorzüglich. 80,- 

343 | 80 €

P 344 Georg 1902-1904: 5 Mark 1904 E, Jaeger 130; dazu 2 Mark 1904 E, Jaeger 124. Beide sehr schön, Lot 2 
Münzen. 100,- 

344 | 100 €

P 345 Georg 1902-1904: 2 Mark 1904 E, auf seinen Tod, Jaeger 132. Hübsche Tönung, vorzüglich. 50,- 

345 | 50 €
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P 346 Friedrich August III. 1904-1918: 5 Mark 1914 E, Jaeger 136; 3 Mark 1908 E, Jaeger 135 sowie 2 Mark 
1906, Jaeger 134. Um vorzüglich, Typensammlung Lot 3 Münzen. (T) 100,- 

346 | 100 €

P 347 Friedrich August III. 1904-1918: 5 Mark 1909, Universität Leipzig, Jaeger 139. Randfehler, sonst sehr 
schön; dazu noch 2 Mark 1909, gleicher Anlass, Jaeger 138 in vorzüglich. Lot 2 Münzen. 80,- 

347 | 80 €

348 | 150 €

P 348 Friedrich August III. 1904-1918: 5 Mark 1909 Universität Leipzig, Jaeger 139; dazu 2 Mark 1909 gleicher 
Anlass, Jaeger 138, beide feine Tönung, vorzüglich. Lot 2 Münzen. 150,- 

W 349 Friedrich August III. 1904-1918: 2 x 3 Mark 1913 E, Völkerschlachtdenkmal, Jaeger 140. Patina, beide 
vorzüglich. Gebot

W 350 Lot 3 Münzen aus Sachsen, dabei 5 Mark 1876 (J. 122); 5 Mark 1907 (J. 136) sowie 2 Mark 1909 
Universität Leipzig (J. 138). (T) Sammlung 80,- 
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Sachsen-Meiningen
P 351 Georg II. 1866-1914: 2 Mark 1915, auf seinen Tod, unten Lebensdaten, Jaeger 154. Feine Tönung, 

vorzüglich - Stempelglanz. 100,- 

P 352 Georg II. 1866-1914: 3 Mark 1915, auf seinen Tod, unten Lebensdaten, Jaeger 155. Leicht berieben / 
gereinigt, kleine Kratzer, sonst vorzüglich. 100,- 

351 | 100 € 352 | 100 €

Sachsen-Weimar-Eisenach
P 353 Wilhelm Ernst 1901-1918: 2 Mark 1903 A, Hochzeit mit Caroline, Jaeger 158; dazu 3 Mark 1910 A, 

Hochzeit mit Feodora von Sachsen-Meiningen (zur zweiten Vermählung), Jaeger 162. Beide feine 
Tönung, sehr schön - vorzüglich. Lot 2 Münzen. 50,- 

353 | 50 €

354 | 70 € 355 | 140 €

P 354 Wilhelm Ernst 1901-1918: 2 Mark 1908, 350 Jahre Universität Jena, Jaeger 160, vorzüglich. 70,- 

P 355 Wilhelm Ernst 1901-1918: 5 Mark 1908, 350 Jahre Universität Jena, Jaeger 161, tolle Patina, vorzüglich. 140,- 
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P 356 Wilhelm Ernst 1901-1918: 3 Mark 1910 A, Zur Hochzeit mit Feodora von Sachsen-Meiningen (zur 
zweiten Hochzeit), Jaeger 162. Kleine Kratzer, vorzüglich. 60,- 

P 357 Wilhelm Ernst 1901-1918: 3 Mark 1915 A, 100 Jahre Großherzogtum, Jaeger 163. Patina, vorzüglich. 80,- 

356 | 60 € 357 | 80 €

Schaumburg-Lippe
P 358 • Georg 1893-1911: 3 Mark 1911 A, auf seinen Tod, Jaeger 166, winzige Kratzer, sehr schön-vorzüglich. 80,- 

P 359 Georg 1893-1911: 3 Mark 1911 A, auf seinen Tod, Jaeger 166. Schöne Patina, winzige Kratzer, vorzüglich. 100,- 

358 | 80 € 359 | 100 €

Schwarzburg-Sondershausen
P 360 Karl Günther 1880-1909: 2 Mark 1905, 25-jähriges Regierungsjubiläum. Jaeger 169b (breiter Randstab). 

Gereinigt, kleine Kratzer, fast vorzüglich. 50,- 

P 361 Karl Günther 1880-1909: 3 Mark 1909 A, auf seinen Tod, Jaeger 170. Patina, vorzüglich. 80,- 

360 | 50 € 361 | 80 €
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Württemberg
P 362 Karl 1864-1891: 5 Mark 1874 F, Jaeger 173; dazu 2 Mark 1876 F, Jaeger 172. Beide sehr schön, Lot 2 Münzen. 80,- 

362 | 80 €

P 363 Wilhelm II. 1891-1918: 5 Mark 1913 F, Jaeger 176; 3 Mark 1911 F, Jaeger 175 sowie 2 Mark 1912, 
Jaeger 174. Um vorzüglich, Typensammlung Lot 3 Münzen. (T) 120,- 

363 | 120 €

GOLDMÜNZEN

Anhalt
P 364 Friedrich I. 1871-1904: 20 Mark 1901, Jaeger 181. 7,96 g, 900/1000 Gold. Auflage nur 18.000 Stück. 

Feine Kratzer, vorzüglich - Stempelglanz. 2.000,- 

Bayern
P 365 ▲ Ludwig II. 1864-1886: 10 Mark 1873 D, Jaeger 193. 3,98 g, 900/1000 Gold. Kleine Kratzer, vorzüglich. 220,- 

P 366 ▲ Ludwig II. 1864-1886: 20 Mark 1872 D, Jaeger 194. 7,91 g, 900/1000 Gold. Kratzer, sehr schön - vorzüglich. 450,- 

364 | 2.000 € 365 | 220 € 366 | 450 €
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P 367 ▲ Otto 1886-1913: 10 Mark 1906 D, Jaeger 201. 3,97 g, 900/1000 Gold. Vorzüglich. 220,- 

Braunschweig-Lüneburg
P 368 Wilhelm 1831-1884: 20 Mark 1875 A, Jaeger 203. 7,90 g, 900/1000 Gold. Kratzer, winzige 

Randunebenheiten, sehr schön / sehr schön - vorzüglich. 1.000,- 

Bremen
P 369 10 Mark 1907 J, Jaeger 204. 3,99 g, 900/1000 Gold. Auflage nur 20.000 Stück. Winziger Kratzer beim 

Buchstabe A in Mark, sonst vorzüglich - Stempelglanz. 1.500,- 

P 370 20 Mark 1906 J, Jaeger 205. 7,98 g, 900/1000 Gold. Auflage nur 20.000 Stück. Winzige 
Randunebenheiten und Haarlinien, vorzüglich - Stempelglanz. 1.800,- 

Hamburg
P 371 Freie und Hansestadt: 5 Mark 1877 J, Jaeger 208. 1,98 g, 900/1000 Gold. Vorzüglich - Stempelglanz. 400,- 

367 | 220 € 368 | 1.000 €

369 | 1.500 € 370 | 1.800 € 371 | 400 €

Preußen
P 372 ▲ Wilhelm I. 1861-1888: 10 Mark 1872 B + 1873 B, Jaeger 242. Dazu 10 Mark 1874 C, Jaeger 245. Je ca. 

3,93 g, 900/1000 Gold. Um sehr schön. Lot 3 Stück. 650,- 

372 | 650 €

P 373 ▲ Wilhelm I. 1861-1888: 10 Mark 1873 C, Jaeger 242. 3,93 g, 900/1000 Gold. Sehr schön - vorzüglich. 220,- 

P 374 ▲ Wilhelm I. 1861-1888: 20 Mark 1871 A. Jaeger 243. Die erste Reichsmünze. 7,90 g, 900/1000 Gold. 
Sehr schön. 500,- 

P 375 ▲ Wilhelm I. 1861-1888: 20 Mark 1871 A. Jaeger 243. Die erste Reichsmünze. 7,93 g, 900/1000 Gold. 
Sehr schön. 500,- 

373 | 220 € 374 | 500 € 375 | 500 €
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P 376 ▲ Wilhelm I. 1861-1888: 20 Mark 1872 A. Jaeger 243. 7,95 g, 900/1000 Gold. Sehr schön - vorzüglich. 450,- 

376 | 450 €

377 | 900 €

P 377 ▲ Wilhelm I. 1861-1888: 10 Mark 1875 A (2x), 1879 C und 1880 A, Jaeger 245. Je ca. 3,93 g, 900/1000 
Gold. Sehr schön. Lot 4 Münzen. 900,- 

P 378 ▲ Wilhelm I. 1861-1888: 20 Mark 1874 C, Jaeger 246. 7,91 g, 900/1000 Gold. Besserer Jahrgang, sehr 
schön - vorzüglich. 450,- 

P 379 ▲ Wilhelm I. 1861-1888: 20 Mark 1877 B, Jaeger 246. 7,95 g, 900/1000 Gold. Besserer Jahrgang, sehr 
schön - vorzüglich. 450,- 

P 380 ▲ Wilhelm I. 1861-1888: 20 Mark 1886 A, Jaeger 246. 7,95 g, 900/1000 Gold. Besserer Jahrgang, sehr 
schön - vorzüglich. 450,- 

378 | 450 € 379 | 450 € 380 | 450 €

P 381 ▲ Friedrich III. 1888: 10 Mark 1888 A, Jaeger 247. 3,97 g, 900/1000 Gold. Kratzer, sehr schön - vorzüglich. 220,- 

P 382 ▲ Wilhelm II. 1888-1918: 20 Mark 1889 A, Jaeger 250. 7,94 g, 900/1000 Gold. Dabei noch 10 Mark 1890 
A, Jaeger 251. 3,94 g, 900/1000 Gold. Beide sehr schön - vorzüglich. Lot 2 Stück. 500,- 

381 | 220 € 382 | 500 €

383 | 450 €

P 383 ▲ Wilhelm II. 1888-1918: 10 Mark 1901 A und 1907 A. Jaeger 251. Je ca. 3,98 g, 900/1000 Gold. Vorzüglich. 
Lot 2 Münzen. 450,- 

GOLDMÜNZEN
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P 384 ▲ Wilhelm II. 1888-1918: 20 Mark 1909 A, Jaeger 252. 7,97 g, 900/1000 Gold. Kleine Kratzer, sonst 
vorzüglich. 450,- 

P 385 ▲ Wilhelm II. 1888-1918: 20 Mark 1914 A, Uniform, Jaeger 253. 7,95 g, 900/1000 Gold. Kleine Kratzer, 
sonst vorzüglich. 450,- 

384 | 450 € 385 | 450 €

Sachsen
P 386 ▲ Johann 1854-1873: 10 Mark 1873 E, Jaeger 257. 3,93 g, 900/1000 Gold. Kratzer, sehr schön. 220,- 

P 387 Albert 1873-1902: 5 Mark 1877 E, Jaeger 260. 1,97 g, 900/1000 Gold. Berieben, Kratzer, sehr schön+. 250,- 

P 388 ▲ Albert 1873-1902: 20 Mark 1894 E, Jaeger 264. 7,96 g, 900/1000 Gold. Kratzer, sehr schön - vorzüglich. 450,- 

P 389 ▲ Friedrich August III. 1904-1918: 20 Mark 1905 E, Jaeger 268. 7,95 g, 900/1000 Gold. Kleine Kratzer, 
vorzüglich. 450,- 

386 | 220 € 387 | 250 € 388 | 450 € 389 | 450 €

Württemberg
P 390 ▲ Karl 1864-1891: 20 Mark 1872 F, Jaeger 290. 7,92 g, 900/1000 Gold. Kratzer, sehr schön - vorzüglich. 450,- 

P 391 Karl 1864-1891: 5 Mark 1877 F, Jaeger 291. 1,97 g, 900/1000 Gold. Winzige Kratzer, vorzüglich. 250,- 

390 | 450 € 391 | 250 €

DEUTSCHLAND BIS 1945

Weimarer Republik
P 400 50 Reichspfennig 1924 A, Jaeger 318, selten, RR !! Vorzüglich - fast prägefrisch. 800,- 

400 | 800 €

GOLDMÜNZEN / DEUTSCHLAND BIS 1945
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P 401 3 + 5 Reichsmark 1925 A, 1000 Jahrfeier Rheinlande, Jaeger 321 + 322 in vorzüglich - Stempelglanz. Lot 
2 Münzen. 100,- 

401 | 100 €

P 402 3 + 5 Reichsmark 1925 D, 1000 Jahrfeier Rheinlande, Jaeger 321 + 322 in vorzüglich - Stempelglanz. Lot 
2 Münzen. 100,- 

402 | 100 €

P 403 3 Reichsmark 1926 A, Lübeck, Jaeger 323, kleine Randfehler und Kratzer, fast vorzüglich. 70,- 

403 | 70 € 404 | 120 €

405 | 80 € 406 | 250 €

P 404 3 Reichsmark 1927 A, Bremerhaven, Jaeger 325, Stempelglanz. 120,- 

P 405 3 Reichsmark 1927 A, Nordhausen, Jaeger 327, vorzüglich. 80,- 

P 406 5 Reichsmark 1927 F, Universität Tübingen / Eberhard im Bart, Jaeger 329. Toller Patinaansatz, Kleiner 
Einhieb/Kratzer im Feld, Erstabschlag / Stempelglanz. 250,- 
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P 407 3 Reichsmark 1927 A, Universität Marburg, Jaeger 330. Winzige Randfehler und Kratzer, vorzüglich. 70,- 

P 408 5 Reichsmark 1929 A, Eichbaum, Jaeger 331. Sehr schön. 60,- 

407 | 70 € 408 | 60 €

P 409 5 Reichsmark 1931 A, Eichbaum, Jaeger 331, winzige Kratzer, fast vorzüglich. 80,- 

P 410 5 Reichsmark 1932 A, Eichbaum, Jaeger 331. Sehr schön. 80,- 

409 | 80 € 410 | 80 €

P 411 3 Reichsmark 1928 A, Naumburg, Jaeger 333, vorzüglich - Stempelglanz. 70,- 

P 412 3 Reichsmark 1929 A (J. 335) + 5 Reichsmark 1929 A (J. 336), Lessing. Beide vorzüglich, Lot 2 Münzen. 70,- 

P 413 3 Reichsmark 1929, Waldeck, Jaeger 337, vorzüglich - Stempelglanz. 50,- 

412 | 70 €

411 | 70 € 413 | 50 €
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W 414 3 x 3 Reichsmark 1929, dabei: Waldeck (J. 337), Meissen (J. 338) sowie Schwurhand / Verfassung (J. 
340, A). Alle vorzüglich. Lot 3 Münzen. (T) 120,- 

P 415 3 Reichsmark 1930 A, Graf Zeppelin, Weltflug 1929. Jaeger 342, vorzüglich. 50,- 

P 416 5 Reichsmark 1930 A, Graf Zeppelin, Weltflug 1929, Jaeger 343, vorzüglich. 120,- 

415 | 50 € 416 | 120 €

P 417 3 Reichsmark 1930 G, Walther von der Vogelweide, Jaeger 344, berieben, Patina, kleinste Randfehler, 
polierte Platte. 100,- 

417 | 100 €

P 418 3 Reichsmark + 5 Reichsmark 1930 A, Rheinlandräumung, Jaeger 345 + 346, beide vorzüglich, 5er mit 
Patinaansatz. Lot 2 Münzen. 120,- 

418 | 120 €

P 419 3 Reichsmark 1931 A, Freiherr vom Stein, Jaeger 348. Dazu 3 Reichsmark 1932 A, Goethe, Jaeger 350. 
Beide um vorzüglich. Lot 2 Münzen. 100,- 

419 | 100 €
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W 420 Lot 41 Stück; Briefmarkenkapselgeld: 2 x zu 50 Pfennig der Barmer Ersatzkasse / 2 x zu 10 Pfennig der 
Firma Rheinstahl in Chrom und Kupfer / 2 x zu 10 Pfennig der Firma Lebona, Berlin / zu 5 Pfennig der 
Firma Rüberg´s Liköre, Hamm i. W. / zu 10 Pfennig der Firma Bernhard Ullmann & Co. Fürth / zu 50 
Pfennig der Firma Reklamekunst Baden, Freiburg i. Br. / zu 10 Pfennig der Firma Maul, Kakao und 
Schokoladen, Wernigerode / zu 20 Pfennig der Firma Eigen, Großkaldenberg / zu 10 Pfennig der 
Firma Joh. Weiss, Landshut, Brasiltabakfabrik / zu 10 Pfennig der Firma J. Schmitt, Mainz, Dampfmühle 
/ zu 50 Pfennig der Firma Rotsiegel Krawatten / zu 15 Pfennig der Firma Der Schulhof, Berlin / zu 20 
Pfennig der Mainzer Aktienbier / zu 30 Pfennig der Firma Merz Schuh-Putz / zu 10 und 20 Pfennig der 
Firma Portala Magdeburg / zu 1 und 2 Mark der Mainzer Bank Kronenberger / 2 x zu 5 Pfennig der 
Firma Teutonenbräu / zu 50 Pfennig der Firma W. Giebel, Glashütter Uhren in Barmen-Wuppertal / 
zu 30 Pfennig der Firma Spennemann Manufaktur / zu 5 Pfennig der Likörfabrik Kümpers / zu 5 
Pfennig des Schuhhaus Böhmer, Düsseldorf / zu 50 Pfennig der Firma Feinkost Hohnrath, Dortmund 
/ zu 5 Pfennig der Reklamegeldfabrikant Zölzer, Elberfeld / zu 10 Pfennig der Manufaktur Sälzer, 
Hannover / zu 10 Pfennig der Firma Bürbedar Seitz, Hamburg-Mönkedamm / zu 10 Pfennig der Firma 
Opel, Veyl & Co. Kassel /// Briefmarken-Notgeldschein: zu 10 Pfennig der Firma Fritz Schreiber, 
Siersleben (Provinz Sachsen) / zu 10 Pfennig der Firma Reuning, Dampfwaschanstalt in Münster / zu 
10 Pfennig der Firma Elbe-Kohlen-Kontor in Magdeburg / zu 10 Pfennig der Deutschen Propaganda 
Gesellschaft / zu 10 Pfennig der Firma A. Sprenger & Co. Münster / sowie Briefmarken-Notgeld in 
Kartontaschen: zu 5+10+15 Pfennig der Hochbahngesellschaft Berlin / zu 20 Pfennig der Firma Lothar 
Messow, Berlin / zu 10 Pfennig. (S) Sammlung 1.000,- 

W 421 Notgeld. Tüte 1: Eisen- und Zinkmünzen des Kaiserreiches 1915-1922; Tüte 2: Alumünzen zu 200 Mark 
und 500 Mark 1923; Tüte 3: Städtenotgeld, dabei auch 10 Pf. Gefangenenlager für Offiziere Bad Colbes. 
Die Stückzahlen wurde nicht ermittelt, Gesamtgewicht ca. 550g. Vielleicht versteckt sich die eine oder 
andere Rarität darunter. (S) Sammlung 60,- 

Drittes Reich
P 422 2 Reichsmark 1933 E + 5 Reichsmark 1933 A, Luther. Jaeger 352 + 353. Beide um vorzüglich. Lot 2 

Münzen. 100,- 

W 423 2 Reichsmark 1934 F, Schiller, Jaeger 358. Vorzüglich, dabei noch 2er und 5er Garnisonkirche mit Datum 
(J. 355+356) in sehr schön. Lot 3 Münzen. (T) 50,- 

W 424 2 Reichspfennig 1940 G, Jaeger 362. Seltener Jahrgang. Feine Tönung, vorzüglich. Gebot

W 425 Kleinmünzen des Dritten Reiches, 1 Pfennig - 1 Mark (ohne Zinkmünzen). Dabei auch seltene Stücke 
wie 1 Pfennig 1936 (J. 361) 3 x 2 Pfennig 1940 G (J. 362), 5 Pfennig 1936 G (J. 363), 50 Pfennig 1938 aus 
Nickel (J. 365). Oft überdurchschnittlich erhalten. Unbedingt besichtigen und durchrechnen. (S) Sammlung 250,- 

W 426 Über 1,6 kg Kleinmünzen des Dritten Reiches aus Zink, dabei 1 Reichspfennige (J. 369), 5 Pfennige (J. 
370) und 10 Reichspfennige (J. 371). Unterschiedliche Jahrgänge und Erhaltungen, im Einzelnen nicht 
nach Seltenheiten überprüft. (S) Sammlung 160,- 

W 427 Münzblatt mit 15 x 2 Reichsmark (Hindenburg, Luther, Schiller, Garnisonkirche) sowie 10 x 5 Reichsmark 
(Hindenburg, Garnisonkirche). Lot 25 Stück. (T) Sammlung 100,- 

W 428 Lot 9 Münzen, dabei 50 Pf. 1939 J; 2 x Hindenburg 2er; 3 x 5er sowie 2 x 2 RM Luther und 1 x 2 RM 
Schiller. (T) Sammlung 60,- 

422 | 100 €
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DEUTSCHLAN AB 1945

DDR
P 429 Probe 20 Mark 1979, 30 Jahre DDR, Motivprobe mit stilisieren Blättern. Jaeger 1573 P2. Stempelglanz. Gebot

W 430 Album mit 42 Münzen der DDR, dabei 5er, 10er und 20er, zwar ohne Spitzen doch mit besseren Stücken 
wie Schinkel, Kollwitz, Gutenberg bei den 10er oder Leibnitz, Humboldt, Marx, Goethe, Engels, 
Liebknecht, Cranach, Bebel, Kant oder Bach bei den 20er. (A) Sammlung 500,- 

W 431 Kleines Konvolut mit diversen Gedenkmünzen der DDR, überwiegend über ein ABO bezogen. Dabei 
über 30 CuNi-, sowie 13 Silbermünzen (darunter Brehm, Lessing, Bach, Feuerbach, Liebknecht u.a.) 
zwei KMS sowie 1 Rolle 1 Pfennige. (S) Sammlung 250,- 

W 432 Holzschatulle mit 1 Pfennig der DDR. Gezählt wurden diese nicht, die Waage zeigt mehr als 5 Kilo an! 
Für Sammler mit viel Zeit. (S) Sammlung Gebot

Bundesrepublik Deutschland 1948-2001
P 433 50 Pfennig 1950 G, Bank Deutscher Länder, Jaeger 379. Sehr schön. 50,- 

P 434 5 DM Kursmünze 1958 J, nur 60.000 Ex., Jaeger 387. Sehr schön. 150,- 

P 435 5 DM Kursmünze 1958 J, nur 60.000 Ex., Jaeger 387. Sehr schön. 150,- 

429 | Gebot

P 436 73 x 5 DM Kursmünzen Silberadler (J. 387), augenscheinlich alle Jahrgänge und Buchstaben vorhanden. 
Inklusive 1958 J. Jede Münze in Münzdose sauber nach Jahrgang und Buchstabe in drei Lindnerboxen 
untergebracht, teils überdurchschnittlich erhalten, sehr schön - vorzüglich. (S) Sammlung 350,- 

P 437 73 x 5 DM Kursmünzen Silberadler (J. 387), augenscheinlich alle Jahrgänge und Buchstaben vorhanden. 
Inklusive 1958 J. Jede Münze in Münzdose sauber nach Jahrgang und Buchstabe in zwei Lindnerboxen 
untergebracht, sehr schön - vorzüglich. (S) Sammlung 350,- 

433 | 50 € 434 | 150 € 435 | 150 €

436 | 350 € 437 | 350 €
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P 438 5 DM 1952 D, Germanisches Museum, Jaeger 388. Vorzüglich - Stempelglanz. 150,- 

P 439 5 DM 1952 D, Germanisches Museum, Jaeger 388. Vorzüglich - Stempelglanz. 150,- 

438 | 150 € 439 | 150 €

P 440 5 DM 1952 D, Germanisches Museum, Jaeger 388. Vorzüglich - Stempelglanz. 150,- 

P 441 5 DM 1952 D, Germanisches Museum, Jaeger 388. Vorzüglich. 150,- 

440 | 150 € 441 | 150 €

P 442 5 DM 1952 D, Germanisches Museum, Jaeger 388. Vorzüglich. 150,- 

P 443 5 DM 1952 D, Germanisches Museum, Jaeger 388. Vorzüglich. 150,- 

442 | 150 € 443 | 150 €

P 444 5 DM 1952 D, Germanisches Museum, Jaeger 388. Vorzüglich. 150,- 

P 445 5 DM 1955 F, Friedrich Schiller, Jaeger 389. Kleine Kratzer, sonst vorzüglich. 80,- 

444 | 150 € 445 | 80 €
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P 446 5 DM 1955 F, Friedrich Schiller, Jaeger 389. Kleine Kratzer, sonst vorzüglich. 80,- 

P 447 5 DM 1955 F, Friedrich Schiller, Jaeger 389. Kratzer im Feld, sonst vorzüglich. 80,- 

446 | 80 € 447 | 80 €

448 | 80 € 449 | 80 €

450 | 80 € 451 | 80 €

P 448 5 DM 1955 F, Friedrich Schiller, Jaeger 389. Patina, Kratzer, sehr schön - vorzüglich. 80,- 

P 449 5 DM 1955 F, Friedrich Schiller, Jaeger 389. Spiegelnde Felder, kleine Kratzer, sonst vorzüglich. 80,- 

P 450 5 DM 1955 F, Friedrich Schiller, Jaeger 389. Spiegelnde Felder, leichter Patinaansatz, kleine Kratzer, 
sonst vorzüglich. 80,- 

P 451 5 DM 1955 G, Markgraf von Baden, Jaeger 390. Feinste Kratzer, vorzüglich - Stempelglanz. 80,- 

P 452 5 DM 1955 G, Markgraf von Baden, Jaeger 390. Feine Kratzer, vorzüglich - Stempelglanz. 80,- 

P 453 5 DM 1955 G, Markgraf von Baden, Jaeger 390. Feine Kratzer, sonst vorzüglich+. 80,- 

452 | 80 € 453 | 80 €
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P 454 5 DM 1955 G, Markgraf von Baden, Jaeger 390. Feine Kratzer, sonst vorzüglich+. 80,- 

P 455 5 DM 1955 G, Markgraf von Baden, Jaeger 390. Feine Kratzer, sonst vorzüglich. 80,- 

454 | 80 € 455 | 80 €

456 | 80 € 457 | 80 €

458 | 80 € 459 | 80 €

P 456 5 DM 1955 G, Markgraf von Baden, Jaeger 390. Patinaansatz, feine Kratzer, ex polierter Platte. 80,- 

P 457 5 DM 1957 J, Freiherr von Eichendorff, Jaeger 391. Vorzüglich - Stempelglanz. 80,- 

P 458 5 DM 1957 J, Freiherr von Eichendorff, Jaeger 391. Winzige Kratzer, vorzüglich - Stempelglanz. 80,- 

P 459 5 DM 1957 J, Freiherr von Eichendorff, Jaeger 391. Winzige Kratzer, vorzüglich - Stempelglanz. 80,- 

P 460 5 DM 1957 J, Freiherr von Eichendorff, Jaeger 391. Kleine Kratzer, sonst vorzüglich. 80,- 

P 461 5 DM 1957 J, Freiherr von Eichendorff, Jaeger 391. Leichter Grünspan, feine Kratzer, sonst vorzüglich. 80,- 

460 | 80 € 461 | 80 €
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P 462 5 DM 1957 J, Freiherr von Eichendorff, Jaeger 391. Feine Kratzer, fast vorzüglich. Dabei noch 5 DM 
Fichte, Jaeger 393. Lot 2 Münzen. 90,- 

W 463 Edle Holzkassette mit 43 x 5 DM Gedenkmünzen der BRD (augenscheinlich komplette Sammlung) ab 
Germanisches Museum (J. 388), über Schiller (J. 389), von Baden (J. 390), Eichendorff (J. 391) oder 
Fichte (J. 393) bis zum Friedrich dem Großen. Es wurde überwiegend auf die Erhaltung geachtet, sodass 
viele PP Münzen dabei sind, sonst wenn möglich vorzüglich. (S) Sammlung 500,- 

W 464 Die glorreichen Sieben. Von 5 DM Germanisches Museum (J. 388), über Schiller (J. 389), von Baden (J. 
390), Eichendorff (J. 391), Fichte (J. 393) bis zum Leibnitz (J. 394) und Humboldt (J. 395). Die erste 7 
Gedenkmünzen der BRD sauber in Münzdosen aufbewahrt. Überwiegend um vorzüglich, Humboldt 
sogar PP. (T) Sammlung 360,- 

W 465 Die glorreichen Sieben. Von 5 DM Germanisches Museum (J. 388), über Schiller (J. 389), von Baden (J. 
390), Eichendorff (J. 391), Fichte (J. 393) bis zum Leibnitz (J. 394) und Humboldt (J. 395). Die erste 7 
Gedenkmünzen der BRD sauber in Münzdosen aufbewahrt. Überwiegend um vorzüglich. (T) Sammlung 360,- 

W 466 Die ersten Fünf. Von 5 DM Germanisches Museum (J. 388), über Schiller (J. 389), von Baden (J. 390) bis 
zum Eichendorff (J. 391) und Fichte (J. 393) die 5 meist gesuchten Münzen der BRD sauber in Münzdosen 
aufbewahrt. Überwiegend um vorzüglich. (T) Sammlung 350,- 

W 467 Die ersten Vier. Von 5 DM Germanisches Museum (J. 388), über Schiller (J. 389), von Baden (J. 390) bis 
zum Eichendorff (J. 391). Lediglich je 200.000 Münzen wurden geprägt. Münzen in Münzdosen 
aufbewahrt. Überwiegend um vorzüglich. (T) Sammlung 300,- 

W 468 Die ersten Vier. Von 5 DM Germanisches Museum (J. 388), über Schiller (J. 389), von Baden (J. 390) bis 
zum Eichendorff (J. 391). Lediglich je 200.000 Münzen wurden geprägt. Münzen in Münzdosen 
aufbewahrt. Überwiegend um vorzüglich. (T) Sammlung 300,- 

W 469 Sammlung 312 x 10 DM Gedenkmünzen 1989-2001 in der höchsten Qualität polierte Platte. Die 
meisten Münzen sind mehrfach vorhanden, je in original Folie wie von VfS verausgabt, teilweise 
brüchig. Dabei noch Kursmünzensätze (KMS) der Jahre 1996 - 2001 in Stempelglanz, jeder Jahrgang 
doppelt vorhanden (60 st Platten). (K) Sammlung 2.000,- 

W 470 Nachlass 5 DM und 10 DM Gedenkmünzen, Teils einzeln in Dosen verpackt und in Gesamtkassette 
untergebracht. 5er ab Eichendorff gesichtet. Dabei auch ein bisschen DM Umlaufgeld. (K) Sammlung 1.500,- 

W 471 Lagerräumung 5 DM Münzen, dabei: 3 x 5 DM Germanisches Museum (J. 388); 7 x 5 DM Friedrich von 
Schiller (J. 389); 4 x Markgraf von Baden (J. 390); 1 x Freiherr von Eichendorff (J. 391); 2 x Leibnitz (J. 
394) und 2 x Humboldt (J. 395). Münzen in Münzdosen aufbewahrt. Überwiegend um vorzüglich. Lot 
19 Stück. (S) Sammlung 1.300,- 

W 472 Nachlass 5 DM (41x), 10 DM (98x) und 10 Euro (54x) Gedenkmünzen. Dabei auch ganz wenig 
Umlaufgeld (19 DM). (S) Sammlung 1.000,- 

W 473 Gedenk 5er und 10er, sowie ein bisschen Umlaufgeld mit 2 x 5 DM Scheinen. Total 1.900 DM. (S) 
Sammlung 900,- 

W 474 DM Münzen, dabei fast komplette Sammlung Silberadler (ohne 1958 J und ohne 1960J), diverse 5er ab 
Leibnitz sowie 10 DM Gedenkmünzen. Nominal 1.500 DM. (S) Sammlung 800,- 

W 475 Album mit 5 DM und 10 DM Gedenkmünzen, dabei auch ein Blatt mit Medaillen und Kaiserreich sowie 
6 KMS aus Österreich. (S) Sammlung 500,- 

W 476 Sammlung diverse 5 DM (ab Fichte) und 10 DM Gedenkmünzen, dabei auch 3 x 2 DM Ähren sowie 50 
Pf ohne Jahreszahl (1949J). (S) Sammlung 500,- 

W 477 Kleiner Posten mit 5 DM und 10 DM Gedenkmünzen sowie einige 50Pf Münzen, zusammen fast 800 
DM. (S) Sammlung 350,- 

W 478 4 Münzblätter mit 52 x 5 DM und 38 x 10 DM Gedenkmünzen. (S) Sammlung 320,- 

462 | 90 €
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W 479 Album mit 10 DM, 5 DM sowie ausländischen Silbermünzen und ein paar Medaillen. (S) Sammlung 200,- 

W 480 Kursmünzensätze (KMS) der BRD der Jahre 1980 - 1992 in Stempelglanz sowie 1980 in PP. Bis 1990 
jeweils D-J, ab 1991 A-J. Zusammen 58 Platten. (S) Sammlung 200,- 

W 481 Ein Album mit Münzen der BRD ab 1 Pfennig bis 5 DM Silberadler. (A) Sammlung 150,- 

W 482 Metall Zigarrenkiste mit 5 DM und 10 DM Gedenkmünzen sowie bisschen Kleingeld, dabei auch 1, 5 und 
10 Pfennige 1950 vermutlich aus einem PP KMS entnommen, sowie zwei große 1$ Münzen. (S) Sammlung 100,- 

Bundesrepublik Deutschland 1948-2001 - Anlagegold
P 483 ▲ Goldmark 2001 F (Stuttgart), Jaeger 481, in Originalkapsel, 12,0 g, 999/1000 Gold. Kleiner Rotfleckt und 

Schrötlingsfehler, sonst Stempelglanz. 600,- 

P 484 ▲ Goldmark 2001 F (Stuttgart), Jaeger 481, in Originalkapsel, 12,0 g, 999/1000 Gold. Stempelglanz. 600,- 

P 485 ▲ Goldmark 2001 F (Stuttgart), Jaeger 481, in Originalkapsel, 12,0 g, 999/1000 Gold. Stempelglanz. 600,- 

KOLONIEN UND NEBENGEBIETE
W 486 Oberbefehlshaber Ost: 1 Kopeke 1916 A, (J. 601); 2 Kopeken 1916 J, (J. 602) sowie 3 Kopeken 1916 J (J. 

603). Nur sehr leicht korrodiert, sehr schön - vorzüglich. Lot 3 Münzen. (T) 100,- 

484 | 600 € 485 | 600 €483 | 600 €

Deutsch-Ostafrika
P 487 Wilhelm II. 1888-1918: DOA / Deutsch-Ostafrikanische Gesellschaft: 1 Rupie 1891, Jaeger 713. Winzige 

Kratzer, vorzüglich. 100,- 

Kiautschou
P 488 10 Cent 1909, Jaeger 730. Sehr schön - vorzüglich. 100,- 

Reichskreditkasse
W 489 • Prägungen für die Reichskreditkassen: 10 Pfennig 1940 A, Jaeger 619. Selten, sehr schön. Gebot

487 | 100 € 488 | 100 €
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DEUTSCHLAND SAMMLUNGEN
W 490 Von der DM bis zum Euro. Ein Karton mit ca. 2000 DM in Umlauf- und Gedenkmünzen. Den größten 

Teil machen 10 DM Gedenkmünzen aus. Dabei auch ein paar Numisblätter. (K) Sammlung 1.000,- 

W 491 Lot 10 DM (52x) und 10 Euro (18x) Gedenkmünzen, überwiegend in höchster Qualität polierte Platte. 
Dabei noch 4 Silberadler. (S) Sammlung 500,- 

W 492 Album mit Münzen ab ca. 1800 bis ca. 1939. Dabei Kleinmünzen des RDR, Kaiserreichs und Drittes 
Reiches, ½ Mark und 1 Mark aus Silber; Siegestaler aus dem RDR; 2, 3 und 5 Mark Silbermünzen der 
verschiedenen Königreiche sowie Hindenburg 5er aus dem Dritten Reich. (S) Sammlung 400,- 

W 493 Kleines Lot mit 21 Silbermünzen aus dem Kaiserreich (8), Weimarer Republik (2) und dem Dritten Reich 
(11). (S) Sammlung 250,- 

W 494 Vom Kaiserreich bis zur DM. Dabei z.B. ½ Mark und 1 Mark aus dem Kaiserreich, 5 Reichsmark 
Hindenburg, oder 5 DM und 10 DM Gedenkmünzen. (S) Sammlung 250,- 

W 495 Vom Kaiserreich bis zur DDR. Über ein Versandhaus gekaufte Münzen aus dem Kaiserreich mit 
Kleinmünzen (dabei auch 50 Pf. 1877) und Gedenkmünzen 2 Mk + 3 Mk; Weimarer Republik mit 6 x 3 
Reichsmark und Kleinmünzen, bisschen Drittes Reich 2er und 5er sowie mit 50 RPf 1938 sowie DDR mit 
20 Mark 1990 und zwei Medaillen. Sehr hoher Einstandspreis. (S) Sammlung 200,- 

W 496 Von der Reichsmark bis zum Euro: Kleine Sammlung mit 24 x 10 DM Gedenkmünzen in einer Kassette, 
Kleingeld aus dem Kaiserreich, zwei Hindenburg 5er, zwei 10€ Münzen sowie 2 x 5€ 2016 Planet Erde. 
Dabei auch ein paar Banknoten Inflationszeit. (S) Sammlung 150,- 

W 497 Kleines Lot mit 4 x 3 Mark 1911 Charlotte; 4 x 5 Reichsmark Hindenburg + 1 x Garnisonkirche m.D.; 2 
Kroner 1906 aus Dänemark und ein 50g Silberbarren. (T) Sammlung 100,- 

W 498 Kleine Sammlung Münzen aus diversen Epochen Deutschlands, dabei von jedem ein bisschen. 
Beinhaltet RDR, Notgeld, Besetzte Gebiete / Kolonien, Drittes Reich, DDR und BRD. (S) Sammlung 50,- 

W 499 4 Kleinmünzen, dabei 1/12 Taler 1775 Braunschweig-Wolfenb. altvergoldet?; Schilling 1817 Meckl. 
Schwerin; Groschen 1857 aus Braunschweig sowie ein Rechenpfennig Alex Magnus. (T) Sammlung Gebot

PROBEN & VERPRÄGUNGEN
P 500 Kaiserreich: Probe 5 Mark 1913, von Karl Goetz, Silber, 19 g, 38 mm, 2 mm dick, Schaaf 114/G2, winzige 

Kratzer, vorzüglich. 100,- 

NUMISBRIEFE, NUMISBLÄTTER
W 501 Von der DM bis zum Euro. Über 100 Numisbriefe der Zeit 1998-2018. Dabei 10 DM, 10 Euro sowie 20er 

und 25er. Wie von der Post verausgabt in praktischen Alben. (K2) Sammlung 900,- 

W 502 Album mit Numisblätter in DM (16) und Euro (5) / Ausgaben der Dt. Post 1997 - 2002, inkl. Melanchthon. (A) Sammlung 130,- 

W 503 Über 100 Münzbriefe / Numisbriefe / Briefen der Nationen aus aller Welt, teils mit großen CuNi 
Münzen. (S) Sammlung 80,- 

W 504 Zwei Alben mit 74 Numisbriefen des Vatikan aus der Lira Zeit (Borek). Dabei noch 7 Numisbriefe aus der 
Welt, Monaco 1c 2c 5c Set 2005; 2 vergoldete Eurosätze der SK; 3 x 10 Euro Münzen der BRD und 3 
Banknoten. (K) Sammlung 50,- 

500 | 100 €
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MEDAILLEN

Medaillen alle Welt
W 505 Sammlung diverse Medaillen aus verschiedenen ABO's. Dabei Die Kanzler und Präsidenten der BRD in 

Gold, 800 Jahre Stuttgart und FIFA Frauen-Weltmeisterschaft Deutschland 2011. (K) Sammlung 400,- 

W 506 Russland: Lot 11 Bronzemedaillen; davon 8 offizielle Gedenkmedaillen signiert Maniser zum 50. 
Jahrestag der Oktober Revolution 1917; sowie Medaille o.J. (1963), signiert Maniser, auf den 
Petersburger Blutsonntag 1905 / Bronzemedaille 1971 von W. Woronzow zum 100. Jahrestag der 
Gesellschaft der Flußschlepper und Bronzemedaille zum 200. Jahrestag von Ludwig van Beethoven; 
alle Stempelglanz. (S) Sammlung 300,- 

W 507 Eine Umfangreiche Sammlung von geschätzt über 2000 Teile aus aller Welt (dabei viel Sowjetunion). 
Anstecknadeln, Buttons, Anhänger, Spielfiguren, moderne Medaillen, Glasmedaillen Winterhilfswerk 
und viele weitere. Ein hochinteressantes Lot für den Spezialisten dieses Sammelgebietes. Eine 
eingehende Besichtigung wird ausdrücklich empfohlen. (K2) Sammlung 250,- 

W 508 Lot 6 große einseitige Plaketten auf berühmte Personen, dabei: Peter I.; Maria Theresia (2x); Ferencz 
Jozsef; Nonina Stroza; Francis Saxon Snell. (S) Sammlung 100,- 

W 509 Lot 8 Medaillen in Bronze und Silber; DDR: Silber- und Bronzemedaille ”Johannes-R.-Becher”, nichtstaatliche 
Auszeichnung seit 1961 vom Kulturbund der Deutschen Demokratischen Republik / Polen: Bronzemedaille 
1969 auf das 3. Allpolnische Festival der wissenschaftlich-technischen Filme in Kattowitz / Bronzemedaille 
1973 auf das V. Internationale Festival der wissenschaftlich-technischen Filme in Kattowitz / Bronzemedaille 
1975 auf das VI. Festival der wissenschaftlichen Filme in Kattowitz / Ungarn: Bronzemedaille auf das 
Reiterdenkmal von Ferenc Rakoczi / Österreich: Bronzemedaille o.J. (1913) von Tautenhayn, auf 100 Jahre 
Befreiungskämpfe und einseitige Bronzeplakette auf Feldmarschall Paul von Hindenburg. (S) Sammlung 100,- 

W 510 Israel: Drei moderne Bronze Medaillen, dabei von Castel: Searchers for the Messiah / Everlasting Love 
mit eingearbeiteter Emaille, 147,5 g, 71mm; von Chaim Gross: Happy Children in Etui, am Rand 
nummeriert, 139,3 g, 69,5 mm; von Yaacov Agam: Everlasting covenant / The world is built by love, 
95,6 g, 59,5 mm. (S) Sammlung 50,- 

P 511 Belgien-Brüssel: Bronzemedaille o.J. (G. Devreese), Universität Brüssel - Hommage an M.A. Mesnager; 
65,3 mm, 84,7 g, kleine Kratzer, vorzüglich. 50,- 

511 | 50 €
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512 | 50 €

P 512 Frankreich: Versilberte Bronzemedaille o.J. (erster Weltkrieg) von F. Rasumny auf den General Joffre. 
Brustbild in Uniform und Ordensdekoration, Umschrift // Scene aus der Marseillaise, ALLONS, ENFANTS 
DE LA PATRIE. Randpunze Bronze, 67,5 mm, 125,47g. Selten, mattiert, fast prägefrisch. 50,- 

W 513 Habsburg, Ferdinand I. 1521-1564. Einseitiges Gipsgussmedaillons o.J., nach dem Vorbild des 
Hofkammersiegels. Thronender Kaiser mit Reichsinsignien halblinks zwischen Säulen, 129 mm, 510 g, 
gussfrisch. (ES) Gebot

Medaillen Deutschland
W 514 Lot 15 moderne Goldmedaillen aus verschiedenen ABO's, dabei Jubiläums-Satz 2005 der Münze Berlin; 

20 Mark 1875 aus Reuß NP 2006; Medaillen mit Angela Merkel, Konrad Adenauer oder dem Papst 
sowie Medaillen auf den Abschied der DM. Sehr hoher Einstandspreis. (S) Sammlung 500,- 

W 515 Hundezucht/Hundeausstellungen: Lot 30 Medaillen/Plaketten in Silber und Bronze; u. a. dabei 
Stuttgart: Bronzemedaille 1887 // Weissenfeld: Bronzemedaille 1926 // Aussig: Vergoldete 
Bronzemedaille 1926 // München: Silbermedaille 1894 signiert W.M. // Crimmitschau: Bronzemedaille 
1904 // Arnheim: Bronzeklippe 1900 // Berlin: Silbermedaille 1931 // Komotau: Bronzemedaille 1933 
// Arnheim: Silbermedaille o. J. // weitere; sehr schön, sehr schön - vorzüglich, vorzüglich. (S) Sammlung 400,- 

W 516 Zwei Kassetten mit modernen Medaillen, dabei 29 x aus der Serie 40 Jahre BRD sowie 6 aus der Serie 
FIFA 2006. Überwiegend Silber und höchste Qualität polierte Platte. (K) Sammlung 250,- 

W 517 Geflügelzucht: Lot 16 Medaillen, meist Bronze, dabei Bronzemedaille Brüssel 1891 // Silbermedaille 
von Oertel (Gravur 1907) // Plakette Bochum o. J. // Heilbronn: Bronzemedaille o. J. (1912), geprägt bei 
Mayer & Wilhelm, Ehrenpreis der Süddeutschen Tierbörse Otto Weber // Berlin Bronzemedaille o. J. // 
Straubing: Bronzemedaille o. J. Und weitere; sehr schön, sehr schön - vorzüglich. (S) Sammlung 240,- 

W 518 Lot diverse moderne Medaillen auch mit ECU aus Silber, meist über diverse ABOs bezogen. Dabei auch 
ein paar Aktien und Münzbriefe sowie 3 kleine Goldmedaillen. (S) Sammlung 100,- 

W 519 Lot 14 Stück; gravierte Silbermünzen + Kleinmedaillen, meist 20 Pfennige, sehr schön - vorzüglich. (T) Sammlung 40,- 

Medaillen Deutschland - Personen
W 520 Adenauer, Konrad: Drei großformatige Ag-Medaillen (je Punze 999 bzw. 1000) auf den ersten 

Bundeskanzler der BRD. Teils angelaufen, mit kleinen Kratzer oder Randfehler. (T) Sammlung 100,- 

W 521 Bismarck, Otto von 1815-1898. Gussmedaille mit voller Öse 1895 von Hildebrandt auf den 80. 
Geburtstag am 1. April. 14,87 g, 29,4 mm. Vgl. Bennert 146 (dort als Silbermedaille). Gebot

MEDAILLEN
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P 522 • Hindenburg, Paul 1847 - 1934: Silbermedaille 1928 von J. Bernhard, München auf den Reichspräsidenten. 
Kopf nach links // Wappen. Randschrift: ”Preuss. Staatsmünze Silber 900 fein”; 25 g, 36,0 mm. Gebhardt 
66. Winzige Kratzer, vorzüglich. Gebot

P 523 Hindenburg, Paul von: Goldmedaille 1930 von Bernhart, auf die Befreiung der Rheinlande. Kopf 
Hindenburgs nach links / Rheinlandschaft mit Burg Rheinfels. 19,6 mm, 3,0 g. Geprägt vom 
Württembergischen Münzamt in Gold 18 Karat. Haarlinien, gereinigt, ex polierte Platte. 150,- 

524 | 60 €

Abbildung verkleinert

P 524 Einseitige Bronzegussmedaille 1980 ”HIPPOKRATES” von Fritz Nuss (1907-1999) , Auftragsarbeit der 
pharmazeutischen Firma Thomae in Biberach, Hippokrates sitzt am Fuße eines Baumes, vor ihm 3 
stehende Schüler, 165 mm, 667 g, Gussfrisch. (ES) 60,- 

525 | 600 €

522 | Gebot 523 | 150 €

P 525 Ludwig II. König von Bayern 1864-1886: 3 Dukaten Goldmedaille o.J. (1982, Stempel von Franz Müller) 
auf das Schloss Herrenchiemsee aus der Serie König Ludwig II. und die bayerischen Königsschlösser. 
Uniformierte Büste nach rechts // Schlossansicht. 10,45 g, ohne Feinangabe, jedoch 986/1000 Gold. 
Prüfspuren am Rand, leicht berührt, polierte Platte. 600,- 

MEDAILLEN
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526 | 50 € 527 | 50 €

Medaillen Deutschland - Geographisch
P 526 Baden, Friedrich I. 1852-1907: Silbermedaille o. J. (Gravur 1879) von Schnitzspahn. Zum Andenken. 

Büste nach links / Gravur in Kranz. Wielandt/Zeitz 325, 42 mm, 36,87 g, feine Kratzer, vorzüglich. 50,- 

P 527 Baden, Friedrich I. 1852-1907: Große silberne Zivilverdienstmedaille III. Klasse o.J. (verliehen ca. 1882-
1908) von Christian Schnitzspahn (unsigniert). Zeitz 660, Volle (1976) Nr. 98b, OEK 209, 40,5 mm, 34,2 
g entfernter Tragebügel, Kratzer, kleiner Randfehler, sehr schön+. 50,- 

528 | 50 €

529 | 40 €

Abbildung verkleinert

P 528 Baden, Friedrich I. 1852-1907: Silbermedaille 1896 von Beyenbach, Wiesbaden, auf seinen 70. 
Geburtstag, Zeitz 485; 39,2 mm, 21,1 g, Henkelspur, kleine Kratzer, sehr schön-vorzüglich. 50,- 

P 529 Brandenburg-Preußen, Friedrich Wilhelm III. 1797-1840: Einseitige Galvano Medaille o.J., auf den 
Generalfeldmarschall August Wilhelm Antonius von Gneisenau (*1760 Schildau, +1831 Posen), 85 mm, 
118,5 g, GALVANO, vorzüglich. 40,- 

MEDAILLEN



 82  INTERNATIONALE NUMISMATIK
 

530 | 100 €

531 | 100 €

533 | 50 €

P 530 Danzig, Internationale Briefmarken Ausstellung Juli 1929: Silbermedaille für Verdienstvolle Leistung. 
Schiff in den Hafen einfahrend, im Abschnitt Freie Stadt Danzig und Punze 980 // Schrift, unten fünf 
Wappen. 49,66 g, 50,5 mm. Kleine Kratzer, vorzüglich. 100,- 

P 531 Danzig, Internationale Luftpost-Ausstellung Juli 1932: Vergoldete Silbermedaille für Verdienste um die 
Luftpostkunde. Zeppelin nach rechts fliegend, darunter Punze 980, darunter belorbeertes Wappen von 
Danzig // Flugzeug über Danziger Hafen mit Krantor. 48,40 g, 50,5 mm. Randfehler, Kratzer, fast vorzüglich. 100,- 

W 532 Danzig, Silberplakette (Stempel 900) vom C.H. Danziger auf die DAPOSTA 1937, 1. Danziger Landes-
Postwertzeichen Ausstellung. Emaillierte Auflage Wappen von Danzig, 52,5 g, 67 x 53 mm. 50,- 

P 533 Erlangen: Versilberte Bronzemedaille 1889 (Lauer), auf die Einweihung des neuen Kollegienhauses der 
Friderico-Alexandrina in Erlangen, 42,4 mm, 29,9 g, Finn 22, Slg. Wurzbach vgl. 1897 (in Bronze), 
winzige Randfehler, vorzüglich. 50,- 
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535 | 40 €

W 534 Hamburg: Lot 5 Medaillen; Bronzemedaille 1895, zur Erinnerung an die schweren Kämpfe des 2. 
Hanseatischen Infanterie Regiments No. 76; 42,5 mm // Bronzemedaille 1849 von Wilkens, auf die 
Einweihung der St. Petri Kirche; 44 mm // Bronzemedaille 1914, 100 Jahre Polizeibehörde; 45,4 mm // 
Eisenmedaille 1917 von Rudolf Bosselt, auf das 20-jährige Jubiläum der Einweihung des neuen 
Hamburger Rathauses am 26. Oktober 1917; 42,7 mm // Silbermedaille 1851 von Lorenz, auf den Tod 
des Bürgermeisters Christian Daniel Benecke; 40,35 (spätere Prägung, gepunzt Silber 800) // 
Erhaltungen von sehr schön bis Stempelglanz. (T) Sammlung 90,- 

P 535 Hessen-Nassau: Bronzemedaille o. J. , Fachverband der Bienenzüchter, 39,4 mm, 29,5 g, vorzüglich - 
Stempelglanz. 40,- 

Seien Sie auch Live  dabei! – JOIN US LIVE! – LIVE- BIDDING 

Bids can be placed directly 
and free of charge at our 
online cooperating partner

Bieten Sie bequem und ohne 
zusätzliche Kosten über unseren 
Online-Kooperationspartner!

Versand ausschließlich als Paket (DHL/FEDEX)
Nachdem die Deutsche Post AG auf der Grundlage von Entschei-
dungen des Weltpostvereins zum 1. Januar 2019 den Versand 
von Waren per EINSCHREIBEN untersagt hatte, ändern sich nun 
die Bedingungen (Wegfall  der Zustellung gegen Unterschrift) für 
die WARENPOST INTERNATIONAL derart, dass wir uns entsch-
ieden haben, die ersteigerten Lose AUSNAHMSLOS per DHL 
oder FEDEX Paket zu versenden.

Shipping exclusively as a parcel (DHL/FEDEX)
After the Deutsche Post AG, based on decisions of the Universal 
Postal Union, had prohibited the shipment of goods by REGIS-
TERED MAIL as of January 1, 2019, they now change the condi-
tions for the WARENPOST INTERNATIONAL (signed delivery is 
not longer possible).  In consequence we have decided to ship 
the auctioned lots EXCLUSIVELY by DHL or FEDEX parcel.
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ex. 536 | 15.000 €

Sammlung Ludwigsburg
P 536 Ein besonderes Augenmerk gilt dieser bisher größten bekannten Sammlung „Ludwigsburger 

Exponate“. Die Sammlung, die seit vielen Jahren liebevoll zusammengetragen wurde und über 230 
Exponate ab dem 18. Jahrhundert bis zur Neuzeit erfasst. Enthalten sind Medaillen und Münzen in 
Gold, Silber, Bronze und Porzellan, seltenen Dokumente und Notgeldscheine der 1920er Jahre, 
Urkunden, Kunst-Postkarten, großformatige Schulzeugnisse des späten 19. Jahrhundert und weitere 
Raritäten, wie zum Beispiel ein sehr seltenes Empfehlungsschreiben von Herzog Eberhard Ludwig 
1693-1733 mit eigenhändiger Unterschrift und Lacksiegel.
Eine weitere Rarität ist ein Programm und Eintrittskarte von 1909 für die Feier „200 Jahre
Ludwigsburg“ auf der Planie am königlichen Schloss. Bisher das einzig bekannte erhaltene Exemplar!!
Sowie ein Set von 2 dunkel patinierten Hochrelief-Bronzegussplaketten der Jahre 1931 und 1932 von 
Willy Zügel, (*1876 in München, + 1950 in Murrhardt), auf den 75. Geburtstag von Robert Franck 
1932 und auf den 70. Geburtstag seiner Frau Martha Franck 1931. Vermutlich nur für den engsten 
Familienkreis geschaffen. Wahrscheinlich nur noch im Landesmuseum Baden-Württemberg 
vorhanden!?
Ferner weit über 50 Varianten der 1921 gefertigten Porzellan-Notgeld Münzen, die die Städte 
Ludwigsburg und Stuttgart in Auftrag gaben und in der Porzellanmanufaktur Ludwigsburg hergestellt 
wurden. Einzigartig auch hier der vorliegende Rohling ohne Goldumrandung. Wohl ein Unikat!!
Im Jahre 1902 vollendete das in Ludwigsburg ansässige Orgelbauunternehmen E.F. Walcker & Cie die 
1.000 Orgel. Anlässlich dieses Ereignisses wurden bei der renommierten Prägeanstalt Mayer & 
Wilhelm in Stuttgart Medaillen geprägt. Hier liegen der Sammlung gleich mehrere Exemplare in 
unterschiedlichen Materialien vor.
Nicht zu vergessen sind diverse silbernen Schützenmedaillen der 1920er Jahren, Medaillen in den  
Bereichen Fachausstellung Hotel & Wirtschaftswesen, Preismedaillen für Kanarienzüchter, 
Gewerbeausstellungen etc.
Dies ist lediglich ein kleiner Einblick in die umfangreiche Sammlung Ludwigsburger Exponate.
Eine eindringliche Besichtigung wird ausdrücklich empfohlen. (K) Sammlung 15.000,- 

MEDAILLEN



 85 INTERNATIONALE NUMISMATIK
 

MEDAILLEN



 86  INTERNATIONALE NUMISMATIK
 

537 | 40 € 538 | 250 €

540 | 130 €

P 537 Nürnberg: Silbermedaille 1928 von J. Bernhardt, auf den 400. Todestag von Albrecht Dürer 1471-1528, 
Randschrift: ”Bayer. Hauptmünzamt Silber 900f”, 36,5 mm, 25 g, Stempelglanz. 40,- 

P 538 Silbermedaille 1938 von Karl Goetz auf den Anschluss Österreichs - Befreite Ostmark. Landkarte, 
daraus fünf gestreckte Hände, 13. MAERZ 1938 ZUM REICH // Adler über Landeswappen, im Abschnitt 
Saint Germain. Randschrift: BAYER. HAUPTMUNZAMT FEINSILBER. 36,1 mm, 19,68 g Kienast 545. 
Kleine Kratzer, vorzüglich. 250,- 

W 539 Stuttgart: Staatliche Münzen Baden-Württemberg: 3 offizielle Medaillen, davon eine auf die 
Prägeanstalten in Karlsruhe und Stuttgart sowie zwei Weltneuheiten, Polymer-Feinsilbermedaillen mit 
transparentem high-tech Polymerring zum Thema Lebensart und Prozessor. Lot 3 Stück. (S) Sammlung 50,- 

P 540 Württemberg: Einseitige Silbergussmedaille o. J. (um 1980) von Herbert Gebauer, auf Henriette von 
Nassau-Weilburg 1780-1857, Herzogin von Württemberg, Gemahlin von Herzog Ludwig von 
Württemberg; 96 mm, 195 g, selten, gussfrisch. (T) 130,- 

Medaillen Deutschland - Sonstige
W 541 Ballonfahrt: 1994 Kodak Albuquerque International Balloon Fiesta, 3 verschiedene Silbermedaillen, 

jeweils 1 OZ Silber, in Kapsel und original Etui. Auflage nur je. 2.000 Stück, höchste Qualität polierte 
Platte. (S) Sammlung 50,- 

W 542 Olympische Spiele: Lot 11 Stück, dabei 9 Medaillen und 2 Münzen mit Olympia Motiven, Schwerpunkt 
München. (T) Sammlung 150,- 

MEDAILLEN
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543 | 150 €

546 | 50 €

P 543 Propaganda: Bronzegussmedaille 1915 vom Karl Goetz auf die Torpedierung des britischen 
Passagierschiffes ”Lusitania” durch das deutsche U-Boot ”U 2”. Personifizierter Tod verkauft hinter 
einem Schalter Fahrkarten an wartende Personen, GESCHÄFT ÜBER ALLES // Untergehender Dampfer, 
KEINE BANNWARE, im Abschnitt 5 Zeilen Schrift. 56,4 mm, 84,80 g. Kienast 156, Eimer 1941. Vorzüglich. 150,- 

W 544 Raumfahrt / Präsidenten / Städte: Lot 21 Silber Medaillen (davon eine als Barren), dabei Apollo Flüge / 
Mondlandung; Berühmte Personen und Städtemedaillen, überwiegend aus Feinsilber. (S) Sammlung 150,- 

W 545 Weltraum: Lot von 6 Silbermedaillen aus der Zeit 1968-1969, auf das Apollo 8-11 Programm sowie 
Hermann Oberth. (T) Sammlung 70,- 

Medaillen - Religion
P 546 Italien-Kirchenstaat, Pius VII. 1800-1823: Bronzemedaille 1822, AN XXIII von G. Cerbara, auf die 

Eröffnung eines neuen Flügels im Vatikanischen Museum - dem Museum Chiaramonti, Spink 2081 
Bartolotti E 822, 42,8 mm, 34,34 g, winzige Kratzer, vorzüglich. 50,- 

LITERATUR
547 Bibliothek mit 18 Bänden, dabei vier Bände Davenport (European Crowns 1700-1800, German Talers 

1700-1800, European Crowns and Talers since 1800, German Church and City Talers 1600-1700), drei 
Bände Herinek (1592-1657, 1657-1740, 1740-1969), Voglhuber Taler und Schautaler des Erzhauses 
Habsburg 1484-1896, Wolfgang Hahn: Die Münzprägungen der Habsburger im Österreichischen 
Reichskreis, Heinz Winter: Glanz des Hauses Habsburg, fünf Bände ”World Coins 1601-2011”, usw. (K) 
Sammlung 250,- 

ZUBEHÖR
W 548 Karton voll mit Münz-Zubehör, überwiegend Neu oder Neuwertig. Dabei 4 kleine Alukoffer (25x20); 

zwei Holzkassetten und über 500 Münzkapseln meist in 50er Boxen (26mm - 41 mm) sowie Ordner/
Folder für Münzen/Sets. Bevorzugt an Selbstabholer, kein Versand ins Ausland. No shipping outside of 
Germany. (K) Sammlung Gebot

MEDAILLEN / LITERATUR / ZUBEHÖR
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556 | 100 €

NACHLÄSSE
W 549 Nachlass mit: DRL Reichsportabzeichen; Medaille Dem Sieger V. Division; Rothe Kreuz Medaille sowie 

eine schwere Gusseisen-Schatulle mit ein paar wenigen Münzen, darunter 10 Mark 1888 aus Gold mit 
Öse für Anhänger. (S) Sammlung 150,- 

SCHMUCK
W 550 Nachlass 13 verschiedene Goldringe sowie zwei Gold-Ketten und eine Gemme. Ringe und Ketten 

gestempelt (333/585). Gesamtgewicht über 80 Gramm Brutto. Die Goldfeinheit oder Echtheit wurde 
nicht überprüft. Gekauft wie gesehen! (S) Sammlung 1.000,- 

W 551 Nachlass mit diversem Schmuck, vermutlich alles Modeschmuck. Dabei Ohrringe / Stecker; Anhänger 
oder (Perlen-) Ketten. Teilweise auch aus Silber. Dabei auch ein paar Taschenmesser. (K) Sammlung 100,- 

UHREN
W 552 Goldene Damenuhr von Tissot, Stylist SWISS MADE, Stempel 14k 585, Gesamtgewicht 29g, im Etui und 

einer Rg. über Überholung im Jahr 1997. (ES) 300,- 

W 553 Nachlass diverse Uhren und Reisewecker. (S) Sammlung Gebot

ORDEN & EHRENZEICHEN
W 554 Preußen: 5er Ordensspange mit 4 Stücken, dabei: Erinnerungskreuz 1866 Königgrätz (OEK 1938); 

Kriegsdenkmünze 1870/1871 mit Gefechtsspange Vionville-Mars-La-Tour, Centenarmedaille 1897, 
Bronzemedaille 1910 Vogel von Falckenstein; 2er Ordensspange mit Landwehr Dienstauszeichnung II. 
Klasse und Centenarmedaille. Dabei noch aus dem Dritten Reich: Kriegsverdienstkreuz (KVK) 1939 II. 
Klasse mit Schwertern, OEK 3835, mit Verleihungstüte Paul Meybauer Berlin (sehr beschädigt). (S) Sammlung 100,- 

W 555 Sammlung diverse Orden und Abzeichen, dabei einige Rudervereinsabzeichen auf Regatta 1930 
Giessen, 1934 Koblenz oder 1936 Offenbach und Limburg. Dabei auch ein paar weitere Medaillen und 
Abzeichen. (S) Sammlung 50,- 

P 556 Baden Württemberg: Lot 4 x Feuerwehr Ehrenzeichen; 2 x Silber für 25 Jahre Verdienste im Feuerschutz, 
bestehend aus Orden am Band und Spange mit Nadel im Originaletui sowie 2 x Gold für 40 Jahre 
Verdienste im Feuerschutz; davon 1 x Orden am Band und Spange im Originaletui und 1 x nur Orden 
ohne Spange im Etui für 25 Jahre; beigegeben eine Reihe von Anstecknadeln u. a. vom Badischen 
Kriegerbund, Badischen Sängerbund (aus der Zeit von 1933-1945), und weitere. (S) Sammlung 100,- 

W 557 DDR: Clara-Zetkin-Medaille. Silberfarbene Medaille, Model 1980-1989 (Rückseite mit Staatswappen, 
ohne L.A. und M.B. - Münze Berlin), mit Miniatur im original Etui. (ES) 40,- 

NACHLÄSSE / SCHMUCK / UHREN / ORDEN & EHRENABZEICHEN
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ex. 560 | 200 €

W 558 DDR 1960-1990 (ca.): ”Auferstanden aus Ruinen ...” und dem Sammeln zugewandt - Spezialsammlung 
Orden und Ehrenzeichen der DDR. Auf 8 großen Schautafeln der ganze Glanz und Gloria (und Pomp) 
der DDR-Phaleristik, i. e. militärische Orden, Medaillen und Kleinabzeichen staatlicher Einrichtungen 
und Parteiorganisationen einschließlich Ehrendolch-Miniatur des berüchtigten Ministeriums für 
Staatssicherheit (MfS) für ”25 Jahre Treue Dienste” (mit Verleihungskarton) und weitere MfS-Medaillen. 
Die meisten Orden mit zugehörigen originalen Etuis und Verpackungen. Außerdem notarielle 
Sammlerbestätigung des Vorbesitzers. (K2) Sammlung 800,- 

ALTE AKTIEN / WERTPAPIERE
W 559 Händlerposten Wertpapiere / Aktien: Ein Karton voll mit über 800 Aktien, überwiegend USA 1950-

1960. 10 verschiedene Sorten, somit ideal für Kalender oder ähnliche Werbeartikel. (K) Sammlung 200,- 

P 560 1924 - 1930, Geschichtlich sehr interessante und enorm dekorative Sammlung von Dawes- und Young-
Anleihen der Weimarer Republik, dabei 13 verschiedene Anleihen zu je 1.000$ mit feinen Stahlstichen 
verschiedener Herausgeber wie Freistaat Preußen, Deutscher Sparkassen und Giroverband, Ilseder 
Hütte, Stadt Berlin, Deutsche Rentenbank, Deutsche Landesbankzentrale, Ruhrchemie meist mit 
Zinscoupons sowie 9 verschiedene Auslandsanleihen in Gulden, Pfund, Lire, belgische Francs, 
Reichsmarke und 20 Pfund Deutsches Kalisyndikat. Eine interessante Ergänzung zu jeder Sammlung 
des Deutschen Reiches! (MS) Sammlung 200,- 

W 561 Karton voll mit fast 900 Aktien, überwiegend USA 1950-1960. Über 90 verschiedene Sorten, somit ideal 
für Weiterverkäufer. (K) Sammlung 200,- 

W 562 Deutschland: Schachtel mit über 130 Wertpapieren, dabei (Gold-) Hypothekenpfandbriefe, 
Goldpfandbriefe, Kommunalobligationen oder Kommunal-Schuldverschreibungen und 
Schatzanweisungen ab ca. 1925. (S) Sammlung 100,- 

ORDEN & EHRENABZEICHEN / ALTE AKTIEN / WERTPAPIERE
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W 563 Schachtel mit 164 Aktien, überwiegend USA 1950-1960. Jede Anders. Ideal für Weiterverkäufer. (S) 
Sammlung 100,- 

W 564 Schachtel mit über 250 Aktien, überwiegend USA 1950-1960. Fast 140 verschiedene Sorten, somit jede 
Aktie maximal zweimal vorhanden. Ideal für Weiterverkäufer. (S) Sammlung 100,- 

W 565 Teil eines alten Musterbuchs einer Druckerei mit 21 Entwürfen und Musterdrucken diverser Schecks 
und Wechsel, eingeklebt auf Karton. (21 Stück) (M) Sammlung 90,- 

W 566 Meister-Verein-München, Cassa-Schein über 5.000 Mark 1919, rückseitig mit handschriftlicher 
Auflistung der Zahlungen von 1916 bis 1951 in gebrauchter Erhaltung mit Knicken und kleineren 
Flecken. (M) Sammlung 60,- 

W 567 Walchensee – Anleihe, 4x 10.000 und 3x 20.000 Mark Schuldverschreibungen 1923, jeweils mit Kupons, 
mittig gefaltet, sonst einwandfrei. Dazu beigegeben noch eine Schuldverschreibung des Deutschen 
Reichs über 20.000 Mark 1923, sowie einige Banknoten, Notgeld und ein Bar-Depositen-Konto Buch 
der Bayerischen Vereinsbank, Filiale Erlangen aus den 1920-er Jahren. (15 Stück) (M) Sammlung 50,- 

W 568 Habana de Cuba, alter Wechsel über 200 Pesos vom 28.9.1903, rückseitiger Stempel und Unterschrift 
des Präsidenten der Krajewski-Peasant-Company, saubere Gebrauchserhaltung mit einigen Flecken 
und Knicken. (M) Sammlung 40,- 

Varia, Sonstiges
W 569 China: 2 silberne Schalen (bzw. Schale und Aschenbecher?) mit eingearbeiteten Yuan-Dollar 

(Nachahmungen, keine echten Münzen). 97 mm und 93 mm, filigran verziert. Dabei noch 1 Brosche 
verarbeitet aus 3 Kleinmünzen (auch NP). Hübsche Dekoration für jeden Münzliebhaber. Total 3 Artikel. 
(S) Sammlung 100,- 

W 570 2 kleine silberne Münzteller mit eingearbeiteten Münzen; beide punziert, 1 x 10 cm mit Portugal 500 
Reis 1908 und 1 x 9 cm mit Maria Theresa Taler 1780. (S) Sammlung 50,- 

W 571 Hübsch verzierter Messingbecher, am Boden gegossene Münze, 76 mm hoch, oben 57 mm Durchmesser. 
(S) Sammlung 50,- 

W 572 Kleiner silberner Aschenbecher, Silber 900, filigrane Silberschmiedearbeit, mit eingearbeiteter 
Silbermünze ”Brasilien 1000 Reis 1866”, in vorzüglicher Erhaltung sowie 3 kleine silberne Münzlöffel. 
(S) Sammlung 50,- 

W 573 Lot 2 Petschaften; 1 x verzierter, versilberter Griff, Monogramm ”AC”, Gesamtlänge 71,5 mm / 1 x Eisen, 
Monogramm ”BM”, Gesamtlänge 42,3 mm. (T) Sammlung 50,- 

W 574 Zürich 1/2 Taler 1720 mit überprägter Jahreszahl 1736, gefasst an filigran verarbeitetem Anhänger, an 
Silberkette. (T) Sammlung 50,- 

ALTE AKTIEN / WERTPAPIERE / VARIA



W 1000 Afghanistan: Afghanistan Treasury, pair with 10 Afghanis ND(1926-28) (P.8, F, taped tear left border and 
small tear lower margin) and 50 Afghanis SH1307 (1928) (P.10a, F-, missing part lower right). (2 pcs.) Gebot

P 1001 Afghanistan: Ministry of Finance, set with 3 banknotes, series SH1315(ND 1936), comprising 5, 10 and 
50 Afghanis, P.16, 17, 19A in UNC condition. (3 pcs.) 150,-

ex. P 1002 Albania: Albanian State Bank, set of 14x 20 Franka Ari P.12 (with black overprint) and 9x 20 Franka Ari 
P.3 (without black overprint), all in similar condition: F to F-. (23 pcs) (T) Collection 250,-
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ex. P 1006 Albania: Albanian State Bank, set of 18 banknotes 100 Franga Ari ND(1926), P.8 (from G/VG to F-.), nice 
set. (18 pcs) (T) Collection 200,-

W 1007 Albania: Albanian State Bank, set of 34 banknotes 20 Franga 1945 P.13, all with black overprint / provi-
sional issue, all in similar used condition from G to F-. (34 pcs) (T) Collection 250,-

W 1008 Albania: Albanian State Bank, set of 5 banknotes 100 Franga 1945 provisional issue P.14, all used in 
condition VG, nice set. (5 pcs) (T) Collection 100,-

W 1009 Albania: Albanian State Bank, set of 3 banknotes 10 Leke 1947 P. 19, with prefix 2x AC and 1x AB, all 
notes in aF condition. Nice set. (3 pcs) 50,-

W 1010 Albania: Albanian State Bank, set of 3 banknotes 50 Leke 1947, P. 20, 2x with prefix AD, 1x with prefix 
AA, the first two in VF+ with foxing and F, the third one in VF, nice set. (3 pcs) 80,-

W 1011 Albania: Albanian State Bank, set of 3 banknotes 100 Leke 1947 P. 22, with prefix AA (F-), AB (VF-) and 
AD (F). Nice set. (3 pcs) 120,-

W 1005 Albania: Albanian State Bank, set of 59 banknotes 20 Franga ND(1939) P.7, all in similar condition, 
mostly G-VG, also some F notes inside, nice set. (59 pcs) (T) Collection 200,-

P 1004 Albania: Banca Nazionale d‘Albania, 100 Franchi Oro ND(1939), P.5, stronger used with several folds 
and creases, stain at lower center, paper damage and tear at lower center, small piece of tape in same 
area, minor border tears but still strongness in paper, condition: VG+. 200,-

P 1003 Albania: Banca Nazionale d‘Albania, 20 Franka Ari ND(1926) SPECIMEN, P.3s, with zero serial numbers, 
cancellation holes, red overprint ”ANNULATO” in condition: UNC. 200,-
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P 1012 Albania: Albanian Self Government and Albanian Republic – Coriza/Korytza, set of 10 banknotes con-
taining 3x 1/2 Frange 1917 P. S141 series ”A” (1x VF, 2x F), 1/2 Frange 1917 P. S145 Series ”C” (XF-) and 
4x 1 Frange 1917 P. S142 series ”A” (1x VF, 3x F), 2x 1 Frange 1917 P. S146 series ”C” (XF-, F-), nice set. 
(10 pcs) 350,-

P 1013 Austria: Alliierte Militärbehörde, 100 Schilling 1944 SPECIMEN, P.110s, Specimen # 50, oval overprint 
”Specimen-De La Rue & Co Ltd.-Cancelled” and red overprint ”Specimen”, PMG graded 55 About Uncir-
culated EPQ. 550,-

P 1014 Austria: Österreichische Nationalbank, lot with 3 banknotes, series 1960-1966, with 100 Schilling 1960 
Johann Strauss (P.138, UNC), 500 Schilling 1965 Josef Ressel (P.139, UNC) and 1.000 Schilling 1966 Ber-
tha von Suttner (P.147, UNC). (3 pcs.) 180,-

W 1015 Bahamas: The Bahamas Government, L.1965 series, pair with 50 Cents and 1 Dollar, both with signatu-
res: Sands & Higgs, P.17a in UNC and P.18a in VF condition. (2 pcs.) 50,-
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P 1016 Bahamas: The Central Bank of the Bahamas 20 Dollars 1997, P.65 in perfect UNC condition. 90,-

W 1017 Barbados: Central Bank of Barbados, lot with 5 banknotes, 2007-2013 series, including 2x 10 Dollars 
2007 with signature Worrell (P.68b, UNC), 20 Dollars 2007 with signature Williams (P.69a, UNC), 20 
Dollars 2012 commemorative series (P.72, UNC) and 20 Dollars 2013 (P.76a, UNC). (5 pcs.) 50,-

P 1018 Belgian Congo: Banque Centrale du Congo Belge et du Ruanda-Urundi, 500 Francs 1957 SPECIMEN, 
P.34s, Specimen # 13 and oval overprint ”De La Rue & Co Ltd.-Specimen-No Value”, Legacy Currency 
Grading 65 PPQ Gem New. Rare! 1.500,-

W 1019 Belgium: Banque Nationale de Belgique, 1.000 Francs 13.04.1951 with signatures: Pirsoul & Frère, 
P.131a, two soft vertical folds, otherwise original shape and great embossing, Condition: XF/XF+. 100,-

P 1020 Belgium: Banque Nationale de Belgique, 5.000 Francs 02.02.1973 with signatures: Jordens & Vande-
putte, P.137a, vertical and horizontal fold with a few minor spots on back, Condition: VF+/XF. 150,-
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P 1021 Belgium: Banque Nationale de Belgique, 10.000 Francs ND(1997) SPECIMEN, P.152s, Specimen # 321, 
PMG graded 67 Superb Gem Unc EPQ. 1.500,-

W 1022 Bermuda: Bermuda Government 10 Shillings 12th May 1937 with fractional serial number, P.10b, toned 
paper with several folds and tiny hole at center, Condition: F. 50,-

P 1023 Bermuda: Bermuda Monetary Authority 20 Dollars 1989 with low serial # B/2 000198, P.37b in perfect 
UNC condition. 90,-

P 1024 Bhutan: Royal Monetary Authority of Bhutan, nice lot with 7 REPLACEMENT banknotes, all with prefix 
”Z”, including 5 Ngultrum ND(1985) (P.14r, UNC), 50 Ngultrum ND(2000) (P.24r, UNC), 500 Ngultrum 
ND(2000) (P.26r, UNC), 5 Ngultrum 2006 (P.28ar, aUNC/UNC), 10 Ngultrum 2006 (P.29ar, UNC), 100 
Ngultrum 2006 (P.32ar, UNC) and 500 Ngultrum 2006 (P.33ar, UNC). Great lot! (7 pcs.) 110,-
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W 1025 Brazil: República dos Estados Unidos do Brasil, pair with 10 and 20 Mil Reis ND(1925, 1931) (P.39d, 
48c), both in a nice VF/VF+ condition. (2 pcs.) 50,-

W 1026 Brazil: Banco Central do Brasil, huge lot with 15 banknotes, series 1994-2014, with 2x 1, 5, 10, 50 and 
100 Reais ND(1994-2003) (P.243Ae-247a, F, UNC), 1, 2, 10, 20 and 50 Reais 2000-2014 (P.248a-250g, 
251a, 256, UNC), pair with 2 and 5 Reais 2010, both with same serial number AA 000028938 (P.252, 
253, UNC) and a pair with 10 and 20 Reais 2010 both with same serial number AA 000000479 (P.254, 
255, UNC). (15 pcs.) (T) Collection 100,-

P 1027 Brunei: Government of Brunei, very nice set with 5 banknotes, series 1967-1986, with 1 Ringgit (P.1, 
VF/VF+), 1 Ringgit 1978 (P.6a, UNC), 1 Ringgit 1988 (P.6d, UNC) and 5 Ringgit 1984 (P.7b, VF/VF+) and 
10 Ringgit 1986 (P.8b, XF). Nice set! (5 pcs.) 70,-

W 1028 Brunei: State Bank of Brunei Darussalam, lot with 4 banknotes, series 2007 and 2011, with 1, 5 and 10 
Ringgit 2011 (P.35-37, UNC) and 20 Ringgit 2007 (P.34a, UNC). (4 pcs.) Gebot

W 1029 Brunei: Negara Brunei Darussalam, lot with 7 banknotes, series 1996, 2007 and 2011, comprising 1, 5 
and 10 Ringgit 1996 (P.22-24, UNC), 20 Ringgit 2007 commemorative issue (P.34, UNC) and 1, 5 and 10 
Ringgit 2011 (P.35-37, UNC). (7 pcs.) (T) Collection 60,-

W 1030 Bulgaria: Bulgaria National Bank, pair with 100 Leva Zlato ND(1916) P.20a (F/F-, tiny missing part upper 
left) and 10 Leva Zlatni ND(1917), P.22a (F+/VF). (2 pcs.) 50,-

P 1031 Burma: Government of India, set with 3 banknotes with overprint ”MILITARY ADMINISTRATION OF 
BURMA”, with 1 Rupee ND(1945) (P.25b, VF+/XF), 5 Rupees ND(1945) (P.26b, XF/XF+) and 10 Rupees 
ND(1945) (P.28, VF+/XF). (3 pcs.) 120,-

W 1032 Burma: Government of India with overprint ”BURMA CURRENCY BOARD – LEGAL TENDER IN BURMA 
ONLY”, pair with 1 Rupees ND(1947) (P.30, F+/VF) and 10 Rupees ND(1947) (P.32, VF+/XF). (2 pcs.) 60,-

W 1033 Burma: Central Bank of Myanmar, huge lot with 18 banknotes, 1990-2004 series, 50 Pyas – 1.000 Kyat 
and 1, 5 and 20 Dollars Foreign Exchange Certificates, P.67-80, FX1, FX2, FX4 in UNC condition (except 
500 Kyats 1994, P.76b in F/F-). (18 pcs.) (T) Collection 50,-

W 1034 Burundi: Banque du Royaume du Burundi, set with 3 banknotes, series 1964-1965, with 5 Francs 1965 
(P.8, UNC), 50 Francs 1964 (P.11, F) and 100 Francs 1964 (P.12, XF+/aUNC). (3 pcs.) 90,-
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P 1035 Burundi: Banque du Royaume du Burundi, 10 Francs 1964, P.9a, tiny dint upper right outside the frame 
of the banknote, Condition: aUNC/UNC. Rare! 160,-

P 1036 Cambodia: Banque Nationale du Cambodge, lot with 3 banknotes, series ND(1955-56), with 1 Riel (P.1, 
VF/VF+), 5 Riels (P.2, VF+/XF) and 10 Riels (P.3, XF). (3 pcs.) 80,-

P 1037 Cameroon: Banque Centrale - Republique Federale du Cameroun, 100 Francs ND(1962), P.10, excellent 
and almost perfect condition, just two tiny pinholes lower right, otherwise perfect, Condition: aUNC. 70,-

W 1038 Cameroon: Banque des États de l‘Afrique Centrale - République Unie du Cameroun, pair with 500 
Francs ND(1984) (P.15b, UNC) and 500 Francs 1983 (P.15d, UNC). (2 pcs.) 50,-

W 1039 Cameroon: Banque des États de l‘Afrique Centrale - République du Cameroun, pair with 1.000 Francs 
01.01.1985 (P.25, UNC) and 1.000 Francs 01.01.1989 (P.26a, UNC). (2 pcs.) 50,-
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P 1040 Cape Verde: Banco de Cabo Verde, lot with 4 Specimens, with 100 Escudos 1977 with Specimen # 0615 
(P.54s2, UNC), 500 Escudos 1977 with Specimen # 0742 (P.55s1, UNC), 1.000 Escudos 1977 with Speci-
men # 0337 (P.56s1, UNC) and 100 Escudos 1989 with Specimen # 0445 (P.57s, UNC). (4 pcs.) 80,-

W 1041 Cape Verde: Banco de Cabo Verde, lot with 6 banknotes, series 1992-2007, with 500 and 1.000 Escudos 
1992 (P.64a, 65a, UNC), 2.000 Escudos 1999 (P.66, UNC), 200 Escudos 2005 (P.68, UNC) and 500 and 
1.000 Escudos 2007 (P.69, 70, UNC). (6 pcs.) (T) Collection 60,-

P 1042 Cayman Islands: Cayman Islands Currency Board, series 1991, pair with 5 Dollars (P.12, UNC) and 25 
Dollars (P.14, VF/VF+ with soft folds and tiny spots). (2 pcs.) 120,-

W 1043 Central African Republic: Banque des États de l‘Afrique Centrale - République Centrafricaine, pair with 
500 Francs 01.07.1980 (P.9, UNC) and 500 Francs 01.01.1987 (P.14c, UNC). (2 pcs.) 50,-

W 1044 Ceylon: Central Bank of Ceylon, lot with 3 banknotes, series 1959 and 1970, with 1 and 2 Rupees 1959 
(P.56b (UNC), 57a in XF) and 50 Rupees 1970 (P.77a, VG). (3 pcs.) 80,-

P 1045 Ceylon: Central Bank of Ceylon, 100 Rupees 1956, P.61, very rare banknote in still nice original shape, 
toned paper with a few folds and creases, Condition: F. Rare! 170,-

W 1046 Chad: Banque des États de l‘Afrique Centrale - République du Tchad, pair with 500 Francs 1984 (P.6, XF/
XF+) and 1.000 Francs 1992 (P.10Ac, UNC). (2 pcs.) 50,-
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P 1047 China: Treasury, Ch‘ing Dynasty, 2.000 Cash 1858, P.A4f, still nice original shape, slightly toned paper 
and a few small staple holes, Condition: VF+/XF. (T) 800,-

W 1048 China: The Commercial Bank of China, 5 Dollars 1926, P.9, almost well worn condition with margin split, 
small missing parts and tears at center, Condition: G. 50,-

W 1049 China: Bank of Communications, 5 Yuan 1924 – place of issue SHANGHAI, P.135b, margin split and tiny 
missing parts, larger tear at center, Condition: VG/F-. Rare! 80,-

P 1050 China: 5 Yuan 1927 - Bank of Communications, Place of issue TIENTSIN, 5 Yuan 1927, P.146D, VF. 100,-

W 1051 China: The Central Bank of China, lot with 100 banknotes 10 Dollars 1923, P.176 with and without 
overprint ”KWANGTUNG” in a nice F to F+ condition. (100 pcs.) (S) Collection 100,-

P 1052 China: Central Bank of China – Pass for Nanking Military Government, 1 Yuan 1936 (1943 ND), P.212A 
in VF+/XF condition. Very Rare! 230,-
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P 1053 China: Bank of China – Customs Gold Units, 250.000 CGU, 1948, P.374, VF. 200,-

W 1054 China: The Central Bank of China – CHENGTU branch, set with 3 Gold Yuan Checks, series 1947-1949, 
with 2.000 Gold Yuan unsigned remainder with counterfoil (P.449Y, VF), 5.000 Gold Yuan 1949 without 
counterfoil (P.449Za, F/F-) and 5.000 Gold Yuan 1949 unsigned remainder with counterfoil (P.449Zb, 
F/F-). Rare set! (3 pcs.) (M) 80,-

W 1055 China: The Land Bank of China, 1 Yuan 1931 – SHANGHAI branch, P.504, almost well worn condition 
with margin split and small missing parts, tears at center, Condition: G. 50,-

W 1056 China: Chinese Banks - Short Term Interest Bearing Exchange Note, 1 Yuan 1922, P.638, very soft verti-
cal bend and a few tiny spots, Condition: XF+/aUNC. 50,-

P 1057 China: People‘s Bank of China, first series Renminbi, 1 Yuan 1949, serial # I II III 00337158, P.812, very 
soft vertical bend, otherwise perfect, Condition: aUNC. 500,-

P 1058 China: Peoples Bank of China, first series Renminbi 1949, 20 Yuan, serial number I III II 7769596, 
P.824 in perfect UNC condition. Highly Rare! 1.000,-
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P 1059 China: People‘s Bank of China, first series Renminbi, 100 Yuan 1949, serial # VI X VIII 50968075, 
P.831b, PMG graded 45 Choice Extremely Fine. 1.300,-

P 1060 China: People‘s Bank of China, first series Renminbi, 100 Yuan 1949, serial # VII VI V 7975318, P.834, 
margin split and small border tears, Condition: F/F-. 200,-

P 1061 China: People‘s Bank of China, first series Renminbi, 100 Yuan 1949, serial # IV V VI 7885994, P.836, 
several soft folds and a few minor spots, Condition: VF/VF+. 350,-

P 1062 China: People‘s Bank of China, first series Renminbi, 10.000 Yuan 1949, serial # V VI III 28934311, P.854, 
margin split and tiny hole at center, Condition: F/F-. 200,-

W 1063 China: Peoples Bank of China, 100 Yuan 2000 ”Millennium” Commemorative Issue, series ”J”, P.902b in 
perfect UNC condition. 220,-
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P 1064 China: Russo-Asiatic Bank, lot with 3 banknotes, ND(1917) series, with 50 Kopeks (P.S473, F+/VF), 1 
Ruble (P.S474, XF) and 3 Rubles (P.S475, F/F-). (3 pcs.) 140,-

P 1065 China: Kirin Yung Heng Provincial Bank, 5 Dollars 1926, P.S1067, still nice with slightly toned paper, 
minor margin split and small graffiti on back, Condition: F. Rare! 100,-

W 1066 China: Kiangsu Farmers Bank, set with 3 banknotes 20 and 2x 50 Cents 1936, P.S1195a (F), P.S1196 (VF) 
and P.S1198 (VG). (3 pcs.) 70,-

W 1067 China: Bank of Local Railway of Shansi & Suiyuan, set with 3 banknotes, 1934 and 1936 series, with 1 
Yuan – place of issue TAIYUAN (P.S1294c, XF), 5 Yuan (P.S1295a, F/F-) and 1 Yuan (P.S1301a, F/F- with 
small tears). (3 pcs.) 70,-

W 1068 China: Lot with 10 banknotes, comprising for the HOPEI METROPOLITAN BANK 6 Coppers 1938 (P.S1710k, 
UNC), BANK OF HOPEI & PROVINCIAL BANK OF HOPEI 10 and 20 Cents 1929 (P.S1711d, S1712b, F/F- with 
margin split), 1, 5 Yuan 1933 (P.S1723a, S1724a, F/F-, with pinholes and minor margin split), 1 and 5 Yuan 
1934 (P.S1729, S1731a, XF, F with pinholes) and for the KHOTAN DISTRICT ADMINISTRATION 100 Cash 1934 
(P.S1738A, VF) and 1 and 3 Taels 1935 (P.S1737, S1738, F). Nice lot! (10 pcs.) (T) Collection 250,-

W 1069 China: SINKIANG SUB PREFECTURE, lot with 3 banknotes, series 1932 and 1936, with 3 Taels 1932 (P.
S1779, F), 5 Taels 1932 (P.S1780, VF) and 50 Taels 1936 (P.S1780F, VG). (3 pcs.) 100,-

P 1070 China: SINKIANG PROVINCIAL BANK, pair with 3 Million and 6 Million Yuan 1948, P.S1787 (F) and P.
S1788 (VF). Rare! (2 pcs.) 180,-
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P 1071 China: KWANGSI BANK, lot with 5 banknotes, series 1917-1936, with 10 Cents 1917 (P.S2355, VG with 
small holes), 50 Cents 1918 (P.S2356, F/F- with minor margin split), 10 Cents 1920 (P.S2357, F/F+), 50 
Cents 1921 (P.S2365, aUNC) and 1 Chiao 1936 (P.S2380, UNC). (5 pcs.) 200,-

W 1072 China: Lot with 6 banknotes, consisiting for the SHANSE PROVINCIAL BANK 1 Yuan 1930 (P.S2657m, 
VF+/XF), 1 Yuan 1936 (P.S2677, VF) and SHANTUNG MIN SHENG BANK 10 Cents 1936 (P.S2731, XF), 2x 
50 Cents 1936 and 1940 (P.S2733 (VF) and 1940 (UNC) and 5 Yuan 1943 (P.S2744, VF+/XF). 120,-

P 1073 China: SZECHUAN PROVINCIAL BANK 100 Coppers, March 1924, P.S2808, slightly toned paper, unfolded 
and without other damages, but obviously cleaned and pressed, Condition: VF. 100,-

W 1074 China: YUNNAN PROVINCIAL BANK, 20 Yuan ND(ca. 1949) ”Cashier‘s Check” Issue, P.S3029A, vertically 
folded, soft diagonal bend lower right and a few minor spots, Condition: VF+/XF. Rare! (M) 180,-

W 1075 China: BANK OF THE NORTHWEST and TA HAN SZECHUAN MILITARY GOVERNMENT, pair with 1 Yuan 
1925 (P.S3871c, F/F-) and 1 Yuan ND(1912) (P.S3948, VF, small hole left center, small tear right border). 
(2 pcs.) Gebot

W 1076 China: The Central Bank of China, huge lot with 87 banknotes, series 1928 – 1947, comprising for example 
10 Coppers 1928 (P.167b, XF), 1 Yuan 1936 (P.211a, UNC), 10 Yuan 1940 (P.228, aUNC), 10 Yuan 1941 (P.238b, 
VF), 10 Yuan 1942 (P.245c, UNC), 500 Yuan 1944 (P.266, UNC), 400 Yuan 1945 (P.280, VF), 1.000 Yuan 1945 
(P.287, aUNC) and many more. Viewing recommended! (87 pcs.) (T) Collection 350,-

W 1077 China: Huge lot with more than 80 banknotes, comprising for example CENTRAL BANK OF CHINA 
10.000 Yuan 1947 (P.318, F/F+), THE FARMERS BANK OF CHINA 1, 5 and 10 Yuan 1935 (P.457-459, F/F-), 
THE CENTRAL BANK OF CHINA 10 and 100 CGU‘s 1930 (P.327, 330, F/F+) and 20 Yuan 1948 (P.401, VF), 
THE KWANGTUNG PROVINCIAL BANK 10 Cents 1935 (P.S2436a, UNC), PEOPLES BANK OF CHINA 10 
Yuan 1980 (P.887, XF+/aUNC), BANK OF COMMUNICATIONS 10 Yuan 1935 (P.155, VF), BANK OF CHINA 
5 Yuan 1937 (P.80, aUNC/UNC) and many more. Viewing recommended! (80+ pcs.) (T) Collection 250,-

W 1078 China: Bank of Communications, series 1914-1942, huge lot with 24 banknotes, including 5 Yuan 1914 
– SHANGHAI (P.117o, F/F-), 5 Yuan 1914 – SHANTUNG (P.117p, XF), 5 Yuan 1914 – TIENTSIN (P.117s1, 
VF), 10 Yuan 1914 – SHANGHAI (P.118o, VG/F-), 10 Yuan 1914 - SHANGHAI (P.118q, UNC), 5 Yuan 1927 
- SHANGHAI (P.146B, VF), 5 Yuan 1927 - LUNGKOW / SHANTUNG (P.146Cc, F/F-), 2x 5 Yuan 1927 - 
TSINGTAU / SHANTUNG (P.146Ce, F-, VF), 10 Yuan 1927 – SHANGHAI (P.147A, F/F-), 5 Yuan 1935 
(P.154a, UNC), 10 Yuan 1935 (P.155, XF+/aUNC), 5 Yuan 1941 (P.156, F/F+), 5 Yuan 1941 (P.157, UNC), 
10 Yuan 1941 (P.158, UNC), 4x 10 Yuan 1941 (P.159a,e,f,g, aUNC/UNC), 25 Yuan 1941 (P.160, F-), 50 
Yuan 1941 – CHUNGKING (P.161a, F/F-), 100 Yuan 1941 (P.162b, F/F-), 50 Yuan 1942 (P.164a, F-) and 
100 Yuan 1942 (P.165, F). Very nice lot! Viewing recommended! (24 pcs.) (T) Collection 200,-
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ex. P 1080 China: Bank of Taiwan, series 1949 and 1954, comprising 2x 1 Cent (P.1946, 1963, UNC), 2x 50 Cents 
(P.1949a,b, UNC), 2x 1 Yuan (P.1964, 1965, XF, UNC), 2x 5 Yuan (P.1953, 1968, aUNC, UNC) and 10 Yuan 
(P.1967, UNC). (9 pcs.) (T) Collection 150,-

W 1081 China: Federal Reserve Bank of China, lot with 20 banknotes, series 1938 – 1945, with 1, 10, 2x 20 and 
50 Fen ND(1938-40) (P.J46, 48-50, aUNC/UNC), 10 Cents ND(1938) (P.J51, F), 50 Fen and 1 Yuan 1944 
(P.J68, 69, aUNC, VF), 1, 2x 10 and 500 Yuan ND(1941-43) (P.J72, 74, 76, 78, VF to aUNC), 10 and 500 
Yuan ND(1944) (P.J81, 84b, XF, F) and 10, 50, 100, 2x 500 and 1.000 Yuan ND(1945), (P.J86-90 and P.J91, 
VG to XF). (20 pcs.) (T) Collection 100,-

W 1082 China: The Central Bank of China – Silver Dollar System, lot with 7 banknotes, series 1949, including 10 
and 20 Cents (P.433, 436, UNC, aUNC), 3x 1 Dollar (P.439 in VF, P.440 in XF, P.441 in UNC), 5 Dollars 
(P.443, aUNC) and 10 Dollars (P.447b, aUNC). (7 pcs.) (T) Collection 50,-

P 1083 Colombia: Banco de Oriente, lot with 3 banknotes 1, 5 and 10 Pesos 1887, 1900, P.S697-S699 in VG/F- 
condition. (3 pcs.) 70,-

W 1079 China: The Central Reserve Bank of China, huge lot with 33 banknotes, series 1940 – 1945, consisting 
for example 2x 1, 2x 5, 10, 20 and 2x 50 Cents 1940 (P.J1a,b, 2a,b, 3-6, XF, UNC), 5 Yuan 1940 (P.J10h, 
UNC), 500 Yuan 1942 (P.J15a, XF), 10.000 Yuan 1944 (P.J38, F-), 5.000 Yuan 1945 (P.J41, F+/VF) and 
many more. Viewing recommended! (33 pcs.) (T) Collection 150,-
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P 1084 Congo: CONSEIL MONÉTAIRE DE LA RÉPUBLIQUE DU CONGO - INSTITUT D‘ÉMISSION 100 Francs 1963 
(P.1a, XF) and 1.000 Francs 1962 Conseil Monétaire de la République du Congo (P.2a, VF/VF+). (2 pcs.) 140,-

W 1085 Congo: Banque Nationale du Congo, lot with 15 banknotes, series 1962-1971, consisting for example 
20 Francs 1962 (P.4, UNC), 100 Francs 1964 SPECIMEN (P.6s, XF, stains), 1.000 Francs 1964 SPECIMEN 
(P.8s, aUNC, minor spots), 50 Makuta 1968 (P.11a, VF/VF+), 5 Zaires 1967 SPECIMEN (P.13s2, aUNC, 
minor spots), 5 Zaires 1971 SPECIMEN (P.14s, aUNC) and a few more. Viewing recommended! (15 pcs.) 
(T) Collection 300,-

W 1086 Cuba: Banco Español de la Isla de Cuba, lot with 3 banknotes, 1896 series, with 1 Peso issued note 
without overprint (P.47a, F+/VF) and 1 Peso with red diagonal overprint ”PLATA” (P.47b, aUNC, small 
stain) and 10 Pesos (P.49a, VF+/XF). (3 pcs.) Gebot

P 1087 Cyprus: Republic and Central Bank of Cyprus, lot with 5 banknotes, 1961-1982 series, consisting 1 and 
5 Pounds 1961 (P.39a, XF/XF+, P.40a, F), 2x 250 Mils 1974 and 1979 (P.41b, UNC, P.41c, aUNC) and 500 
Mils 1982 (P.42c, F). (5 pcs.) 70,-

W 1088 Cyprus: Central Bank of Cyprus, huge lot with 21 banknotes, series 1967-2005, comprising for example 
1 Pound 1978 (P.43c, aUNC), 5 Pounds 1979 (P.47, XF), 10 Pounds 1988 (P.51, VF+/XF), 10 Pounds 1989 
(P.55a, aUNC), 20 Pounds 1992 (P.56a, VF+/XF), 10 Pounds 2005 (P.62e, UNC), 20 Pounds 2004 (P.63c, 
UNC) and many more. Viewing recommended! (21 pcs.) (T) Collection 200,-
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P 1089 Czechoslovakia: Republika and Narodni Bank Ceskoslovenska, lot with 3 banknotes 1 Korun ND(1946) 
(P.58, UNC), 10 Korun 1927 SPECIMEN (P.20s, XF+/aUNC) and 20 Korun 1926 (P.21, XF+/aUNC). (3 pcs.) 150,-

W 1090 Czechoslovakia: Národní Banka Československá, 1.000 Korun 1934 SPECIMEN, P.26s, minor remnants 
of glue upper and lower left on back, otherwise perfect, Condition: aUNC/UNC. 70,-

W 1091 Czechoslovakia: Republika Československá, lot with 7 banknotes, 1944-1945 series, comprising 1 and 5 
Korun 1944 (P.45a, 46a, UNC), 20 Korun 1944 (P.47a, VF), 100, 500 and 1.000 Korun SPECIMEN (P.48s-
50s, UNC, remnants of glue on back of the 1.000 Korun) and 1.000 Korun ND(1945) SPECIMEN (P.57s, 
UNC). Nice lot! (7 pcs.) 150,-

ex. P 1092 Czechoslovakia: Lot with 10 banknotes Czechoslovakia and Slovakia with 2x 10 Kronen 1939 (P.4, XF+/
aUNC), 2x 100 Korun 1940 and 1940 (ND 1945) SPECIMEN (P.11s, 51s, XF, aUNC), 1 Koronu 1919 (P.6, 
XF), 20 Korun 1944 (P.9, XF), 100 Korun ND(1945) (P.63, XF+/aUNC), 50 Korun 1950 (P.71a, XF+), 10 
Korun 1960 (P.88d, VF) and 10 Korun 1986 (P.94b, F/VF) plus Notgeld BRÜX (MOST) 10 Kronen 1918, 
GRASLITZ (KRASLICE) 1, 10 and 50 Kronen 1918 and TEISCHEN (TESIN) 10 Kronen 1918 and 5 lottery 
tickets 1920/21 and 1936. Very nice lot! Viewing recommended! (20 pcs.) (M) Collection 100,-

P 1093 Danish West Indies: State Treasury, 10 Vestindiske Dalere / Dollars L.04.04.1849, Remainder, P.4r in 
UNC condition. 250,-
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P 1094 Denmark : Danmarks Nationalbank, 5 Kroner 1957, P.42n in perfect UNC condition. 100,-

W 1095 Denmark : Danmarks Nationalbank 1.000 Kroner 1972, P.53b, stain upper left and two soft vertical 
folds, Condition: VF/VF+. 150,-

ex. P 1096 Denmark : Nationalbanken i Kjøbenhavn & Danmarks Nationalbank, huge lot with 25 banknotes, series 
1914-2010, comprising for example 1 Krone 1914 (P.11, F), 10 Kroner 1941 (P.31i, VF+), 5 Kroner 1949 (P.35f, 
F+/VF), 50 Kroner 1972 (P.50a, XF), 100 Kroner 2002 (P.61a, aUNC), 200 Kroner 2010 (P.67a, UNC), 1 Krone 
1945 (P.M2, UNC) and many more (P.11, 12a, 30h, 31i, 33d, 35b,f, 36a, 37i, 44ae, 48g, 49a, 50a,c, 51a, 54e, 
55a, 60c, 61a, 65a, 66a, 67a, M2, M9, M10). Viewing recommended! (25 pcs.) (T) Collection 150,-

ex. P 1097 Djibouti: Banque Nationale - République de Djibouti and Banque Centrale de Djibouti, series 1979-
2005, comprising 2x 500, 2x 1.000, 2.000, 10.000, 1.000, 2x 5.000 and 2x 10.000 Francs, P.36a,b, 37a,d, 
38a,d, 39b, 40, 41, 42a, 44 in UNC condition. (11 pcs.) (T) Collection 250,-
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W 1098 Dominican Republic: República Dominicana, 20 Pesos 1849, overprint on 1 Peso and 40 Centavos Fuer-
tes, P.6, large cancellation holes, tears and holes at center, toned paper, Condition: G/VG. 50,-

P 1099 Dominican Republic: Banco Central de la República Dominicana, pair with 100 and 500 Pesos ND(1965-
67) SPECIMEN, P.104s2, 105s1, both in UNC condition. (2 pcs.) 150,-

P 1100 Dominican Republic: Banco Central de la República Dominicana, lot with 1, 50 and 1.000 Pesos, series 
1975-80, SPECIMEN, P.112s1, 115s1, 117s1, all in UNC condition. (3 pcs.) 100,-

W 1101 Dominican Republic: Crédito Público, 5 Pesos Consolidated Debts (Deuda Consolidada) 1st June 1875, 
P.S161, almost perfect condition and unfolded, just a few minor spots, Condition: aUNC/UNC. (M) 60,-

ex. P 1102 Dominican Republic: Banco Central de la República Dominicana, huge lot with 33 SPECIMEN, series 
1964-2006, comprising for example 1 Peso Oro ND(1964) Specimen (P.104s2, UNC), 1.000 Pesos Oro 
1985 Specimen (P.124s2, UNC), 1.000 Pesos Oro 1991 Specimen (P.138s1, UNC), 500 and 2x 1.000 
Pesos Oro 1996/98 Specimen (P.157s1, 158s1, 158s3, UNC), 2x 2.000 Pesos Oro 2002/2004 Specimen 
(P.174s1, 174s3, UNC), 2.000 Pesos Oro 2006 Specimen (P.181s1, UNC), 1, 5, 10, 50, 100, 200, 500 and 
1.000 Pesos Oro Collectors Specimen 1978 (P.CS4, UNC) and many more. Viewing recommended! (33 
pcs.) (T) Collection 200,-
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W 1103 Dominican Republic: Banco Central de la República Dominicana, huge lot with 27 banknotes, series 
1947-2014, comprising for example 1 Peso ND(1947-55) (P.60a, F/F+), 1 Peso Oro 1988 (1994) (P.146A, 
UNC), 500 Pesos Oro 2002 (P.172a, UNC), 200 and 500 Pesos Dominicanos 2013 (P.185, 186c, UNC), 100 
Pesos Dominicanos 2014 (P.190a, UNC) and many more. Viewing recommended! (27 pcs.) (T) Collection 100,-

P 1104 East Africa: The East African Currency Board, very nice set with 4 banknotes, series 1939-1943, with 1 Shilling 
1943 (P.27, XF/XF+), 5 Shillings January 2nd 1939 (P.28a, F/F-, tears, tiny holes), 5 Shillings June 1st 1939 
(P.26Ab, F-, rusty holes, tears) and 10 Shillings July 1st 1941 (P.29, F/F-, margin split, graffiti). (4 pcs.) 150,-

P 1105 East Africa: The East African Currency Board, lot with 6 banknotes, series 1955-1964, with 5 Shillings 
1955 (P.33, F/F+, graffiti), 5 Shillings ND(1958-60) (P.37, F+/VF), 10 Shillings ND(1958-60) (P.38, F+/VF, 
pinholes), 10 Shillings ND(1961-63) (P.42a, F, pinholes), 20 Shillings ND(1961-63) (P.43a, VF) and 5 Shil-
lings ND(1964) (P.45, F/F+). Nice set! (6 pcs.) 120,-

P 1106 East Africa: The East African Currency Board, 20 Shillings = 1 Pound January 1st 1955, P.35, very nice 
original shape, tiny dent upper and lower right and some minor spots, Condition: XF. 150,-
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W 1107 East Africa: The East African Currency Board, 20 Shillings ND(1958-60), P.39, great condition with a few 
soft crinkles and minor spots, Condition: XF. 150,-

P 1108 East Africa: The East African Currency Board, 100 Shillings ND(1958-60), P.40, very nice with a few soft 
folds and tiny spots, Condition: VF+. 150,-

ex. P 1109 East Caribbean States: East Caribbean Currency Authority, lot with 9 banknotes, series ND(1965), com-
prising 1 Dollar (P.13a, UNC), 1 Dollar (P.13e, XF), 1 Dollar (P.13f, aUNC/UNC), 1 Dollar REPLACEMENT 
(P.13fr, XF, pinholes), 1 Dollar (P.13k, UNC), 5 Dollars (P.14a, VF, pinholes), 5 Dollars (P.14b, F+/VF), 5 
Dollars (P.14p, aUNC/UNC) and 20 Dollars (P.15e, F+/VF). (9 pcs.) (T) Collection 200,-

P 1110 East Caribbean States: East Caribbean Currency Authority, Letter V = St. Vincent, 100 Dollars ND(1965), 
P.16n, very nice condition with a soft vertical bend at center and minor rusty stain upper margin, Con-
dition: VF+/XF. 350,-

W 1111 East Caribbean States: East Caribbean Currency Authority, lot with 12 banknotes and 10 gold foil notes, 
series 1983-2003, comprising for example 1 Dollar ND(1987) (P.17v, UNC), 20 Dollars ND(1988) (P.24l, 
F/F+), 10 Dollars ND(1994) (P.32d, UNC), 10 Dollars ND(2000) (P.38v, UNC), 20 Dollars ND(2003) (P.44m, 
UNC), 100 Dollars Antigua & Barbuda Gold Foil Note 1988 (P.CS5g, UNC) and many more. Viewing 
recommended! (22 pcs.) (T) Collection 150,-

W 1112 Ecuador: Banco Central del Ecuador, Banco Internacional and Banco Sur Americano, huge lot with 24 
banknotes, series 1894-1999, consisting for example 5 Sucres 1966 (P.100c, UNC), 20 Sucres 1983 
(P.115b, UNC), 100 Sucres 1990 (P.123, UNC), 20.000 Sucres 1999 (P.129c, UNC), 1 Sucre 18xx Remain-
der (P.S172r, UNC), 100 Sucres 1920 Remainder (P.S254r, UNC) and many more. Viewing recommen-
ded! (24 pcs.) (T) Collection 50,-
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W 1113 Egypt: National Bank of Egypt, lot with 3 banknotes, series 1945-1950, with 25 Piastres 1948 (P.10d, 
F/F-, pinholes), 50 Piastres 1950 (P.21d, XF/XF+) and 5 Pounds 1945 (P.19c, F/F-, small tears). (3 pcs.) 100,-

P 1114 Egypt: National Bank of Egypt, pair with 1 Pound 1950 (P.24a, F, cleaned) and 100 Pounds 1950 (P.27a, 
F/F-, small border tears and graffiti). (2 pcs.) 150,-

ex. P 1115 Egypt: National Bank of Egypt, huge lot with 35 banknotes, series 1970-2009, comprising for example 
5 and 10 Pounds 1978 (P.45a, aUNC, rusty spot, P.46, UNC), 100 Pounds 1978 (P.53a, UNC), 2x 200 
Pounds 2007/2009 (P.68, 69, UNC) and many more. Viewing recommended! (35 pcs.) (T) Collection 200,-

W 1116 Egypt: National Bank of Egypt, lot with 11 banknotes, series 1955-1967, with 25 Piastres 1955 (P.28, 
XF), 1 Pound 1960 (P.30, UNC), 2x 5 Pounds 1956/57 (P.31, UNC, XF), 10 Pounds 1958 (P.32, aUNC), 25 
and 50 Piastres 1961/65 (P.35a, 36b, aUNC, UNC), 1 Pound 1967 (P.37a, UNC), 2x 5 Pounds 1962/64 
(P.39a, 40, aUNC) and 10 Pounds 1961 (P.41, UNC). (11 pcs.) (T) Collection 100,-

W 1117 Egypt: Egyptian Government, lot with 23 banknotes, series 1940-2003, comprising for example 5 Piast-
res L.1940 (P.163, VF/VF+), 10 Piastres L.1940 (P.167a, VF/VF+), 10 Piastres L.1940 (P.168a, aUNC), 10 
Piastres L.1940 (P.181, UNC), 5 Piastres L.1940 (P.190, UNC) and many more. Viewing recommended! 
(23 pcs.) (T) Collection 100,-

P 1118 El Salvador: El Banco Nacional del Salvador, 5 Pesos 1908, P.S162b, still nice with minor margin split, 
slightly toned paper and tiny hole at center, Condition: F/F-. Rare! 100,-
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W 1119 El Salvador: Banco Central de Reserva de El Salvador, lot with 8 banknotes, series 1971-1997, compri-
sing 1 Colon 1971 (P.115a, UNC), 1 and 2 Colones 1976/77 (P.124a, 125a, UNC), 5 Colones 1990 (P.138a, 
UNC), 100 Colones 1993 (P.140a, F-), 10 and 100 Colones 1996 (P.144a, 146a, UNC) and 25 Colones 
1997 (P.149a, UNC). (8 pcs.) (T) Collection 50,-

W 1120 Equatorial African States: Banque Centrale des États de l‘Afrique Équatoriale et du Cameroun, 100 Francs 
ND(1961-62) with denomination in French only and code letter C (Congo), P.1c, lightly stained paper with 
some folds and creases, tiny tear upper margin, rusty staple hole lower right, Condition: F/F-. 50,-

P 1121 Equatorial African States: Banque Centrale des États de l‘Afrique Équatoriale et du Cameroun and 
Banque Centrale - États de l‘Afrique Équatoriale, lot with 3 banknotes, series 1962-1963, with 100 
Francs (P.2, F, cleaned), 100 Francs (P.3a, F-, tiny hole) and 1.000 Francs (P.5d, F/F+). (3 pcs.) 200,-

P 1124 Equatorial Guinea: Banco de Guinea Ecuatorial, lot with 4 banknotes, comprising for the 1979 series 
100 and 5.000 Bipkwele (P.14, 17, UNC) and for the 1980 series 1.000 and 5.000 Bipkwele overprints 
on Pesetas Guineanas (P.18, 19, UNC). (4 pcs.) 100,-

P 1122 Equatorial Guinea: Banco Central - República de Guinea Ecuatorial, lot with 100, 500 and 1.000 Pesetas 
Guineanas 1969, P.1-3 in UNC condition. (3 pcs.) 100,-

W 1123 Equatorial Guinea: Banco Popular - República de Guinea Ecuatorial, lot with 8 banknotes, series 1975, with 
25, 50, 100, 500, 1.000 Ekuele (P.4-8, VF-UNC) and 25, 50 and 100 Ekuele (P.9-11, UNC). (8 pcs.) (T) Collection 50,-
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W 1125 Equatorial Guinea: Banque des États de l‘Afrique Centrale - República de Guinea Ecuatorial, pair with 
100 and 1.000 Francs 1985, P.20, 21 in UNC condition. (2 pcs.) 50,-

W 1126 Eritrea: State of Eritrea, lot with 9 banknotes, including 1, 5, 10, 20, 50 and 100 Nakfa 1997 (P.1-6, 
UNC), 50 and 100 Nakfa 2004 (P.7, 8, UNC) and 20 Nakfa 2016 (P.12, UNC). (9 pcs.) (T) Collection 50,-

ex. P 1127 Estonia: Eesti Pank, lot with 10 banknotes, series 1999-2008, including 500 Krooni 2000 (P.83, UNC), 25 
Krooni 2002 and 25 Krooni 2002 REPLACEMENT (P.84a, 84ar, UNC), 2, 10, 25, 100 and 500 Krooni 
2006/2007 (P.85-89, UNC), 10 Krooni 2008 (P.90, UNC) and 100 Krooni 1999 Collectors Specimen (P.
CS1, UNC). (10 pcs.) (M) Collection 150,-

ex. P 1128 Estonia: Eesti Vabariigi and Eesti Pank, lot with 9 banknotes, series 1919-1932, comprising 5, 10, 20 and 
50 Penni (P.39-42, VF, UNC), 1 Mark (P.43, F), 10 Marka (P.46c, aUNC), 2x 25 Marka (P.54a,c, F/F-) and 
20 Krooni (P.64a, UNC) (T) Collection 100,-

ex. P 1129 Estonia: Eesti Pank, lot with 12 banknotes, series 1991-1999, with 1, 2, 5, 10, 25 and 100 Krooni (P.69-
74, UNC), 5, 10, 50 and 100 Krooni (P.76-79, XF, UNC), 500 Krooni (P.81a, UNC) and 100 Krooni (P.82a, 
F). (12 pcs.) (T) Collection 100,-
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P 1130 Ethiopia: Bank of Ethiopia, 2 Thalers 1933, P.6, almost perfect with tiny dent upper right and very soft 
crinkles upper right center, Condition: aUNC/UNC. 150,-

P 1131 Ethiopia: Bank of Ethiopia, 100 Thalers 1932, P.10, still nice with minor margin split, slightly toned 
paper and a few pinholes, Condition: F/F+. 250,-

W 1132 Ethiopia: State Bank of Ethiopia, pair with 5 Dollars ND(1945) (P.13a, F) and 5 Dollars ND(1945) (P.13b 
in aUNC). (2 pcs.) 100,-

P 1133 Ethiopia: State Bank of Ethiopia, nice set with 1, 5 and 20 Dollars ND(1961) SPECIMEN, P.18s (UNC), 19s 
(UNC), 21s (aUNC). (3 pcs.) 200,-

W 1134 Ethiopia: State Bank of Ethiopia, set with 5 banknotes, series 1961/66, with 100 Dollars ND(1961) 
(P.23b, F/F-, small tears), 1 Dollar ND(1966) (P.25a, UNC), 10 Dollars ND(1966) (P.27a, F/F+), 50 Dollars 
ND(1966) (P.28a, VF) and 100 Dollars ND(1966) (P.29a, VF+/XF). (5 pcs.) 100,-

W 1135 Ethiopia: National Bank of Ethiopia, lot with 15 banknotes, series 1976-2011, comprising 1 and 5 Birr 
1976 (P.30b, 31a, UNC), 1, 10 and 50 Birr 1991 (P.41b, 43a, 44a, UNC), 100 Birr 1997 (P.50a, UNC), 1, 5 
and 10 Birr 2000 (P.46b, 47b, 48b, UNC), 1 and 5 Birr 2006 (P.46d, 47d, UNC), 2x 50 and 2x 100 Birr 2004 
and 2011 (P.51b,e, 52b,e, UNC). (15 pcs.) (T) Collection 80,-
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P 1136 EURO: European Central Bank, lot with 5 banknotes and 2 advertising notes, comprising 5 Euro 2002 
(P.1n, UNC), 2x 10 Euro 2002, one with RADAR serial # N 57171617175 (P.9n, VF, UNC), 50 Euro 2002 
(P.17g, UNC), 100 Euro 2002 (P.5l, UNC) and 10 Ecu and 0 Euro Souvenir Note in UNC. (7 pcs.) 300,-

P 1137 Faeroe Islands: Faeroe Islands Government, lot with 6 banknotes, series 1954-1990, including 2x 10 
Kronur ND(1954) (P.15c,d, UNC), 100 Kronur 1975 (P.17a, aUNC), 10 Kronur 1974 (P.18a, UNC), 50 Kro-
nur 1987 (P.20c, UNC) and 100 Kronur 1990 (P.21e, UNC). (6 pcs.) 100,-

 115BANKNOTEN – Banknotes

Euro / Faeroe Islands | BANKNOTES WORLDWIDE



P 1140 Falkland Islands: The Government of the Falkland Islands, pair with 50 Pence 1974 (P.8d, XF) and 1 
Pound 1982 (P.10b, XF). (2 pcs.) 100,-

P 1138 Faeroe Islands: Faeroe Islands Government, very nice lot with 4 banknotes, 1975-1994 series, consis-
ting 100 Kronur 1975 REPLACEMENT NOTE with suffix ”0J” (P.17r, UNC), 100 Kronur 1978 (P.21a, UNC), 
500 Kronur 1994 (P.22b, UNC) and 1.000 Kronur 1989 (P.23d, UNC). Great lot! (4 pcs.) 300,-

P 1139 Faeroe Islands: Faeroe Islands Government, full set with 50, 100, 200, 500 and 1.000 Kronur 2001-
2005, P.24-28 in UNC condition. (5 pcs.) 450,-
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P 1141 Falkland Islands: The Government of the Falkland Islands, set with 5 banknotes, series 1983-2005, with 
5 Pounds 1983 Commemorative Issue, (P.12, UNC), 1 Pound 1984 (P.13a, UNC), 10 Pounds 1986 (P.14a, 
UNC), 20 Pounds 1984 (P.15a, UNC) and 5 Pounds 2005 (P.17a, UNC). (5 pcs.) 150,-

P 1142 Fiji: Government of Fiji, lot with 3 banknotes, series 1938-1950, including 5 Shillings 1940 (P.37c, F/F-, 
brownish stains upper margin), 10 Shillings 1938 (P.38b, F/F- margin split and tiny tears) and 1 Pound 
1950 (P.40e, F/F-, small border tears and slightly cleaned). (3 pcs.) 150,-

W 1143 Fiji: Government of Fiji, 5 Shillings 1st June 1951, P.37k with signatures: Taylor: F/F-. 50,-

P 1144 Fiji: Government of Fiji, lot with 3 banknotes, 1942 series, with 1 Penny (P.47a, aUNC/UNC), 1 Shilling 
(P.49a, VF) and 2 Shillings REMAINDER without serial number (P.50r1, UNC). (3 pcs.) 150,-

 117BANKNOTEN – Banknotes

Falkland Islands / Fiji | BANKNOTES WORLDWIDE



P 1145 Fiji: Government of Fiji, nice lot with 6 banknotes, series 1957-1965, with 3x 5 Shillings 1957 (F), 1962 
(VF+/XF) and 1964 (XF/XF+) (P.51a,c,d), 2x 10 Shillings 1961/1964 (P.52b,d, F) and 1 Pound 1965 (P.53h, 
F, slightly cleaned). (6 pcs.) 200,-

P 1146 Fiji: Government of Fiji, lot with 7 banknotes, series 1968-1974, with 50 Cents, 1 and 2 Dollars 1968/69 
(P.58a, 59a, UNC and 60a, aUNC) and 50 Cents, 2x 1 Dollar and 2 Dollars 1971/74, P.64a (aUNC), 65a 
(XF), 71a (XF) and 72a (VF+/XF). (7 pcs.) 150,-

W 1147 Fiji: Central Monetary Authority of Fiji 20 Dollars ND(1974), P.75bs, signatures Barnes & Earland, with 
Serial Nr. A/2 000000, red overprint SPECIMEN, Stamp Specimen De La Rue & Co Ltd No Value and 
Specimen No. 021. Punch hole cancellation. UNC. 200,-

W 1148 Fiji: Reserve Bank of Fiji, 10 Dollars ND(1989), P.92s, with Serial Nr. C/1 000000, red overprint SPECI-
MEN, Stamp Specimen De La Rue & Co Ltd No Value and Specimen No. 093. Punch hole cancellation. 
UNC. 60,-
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ex. P 1149 Fiji: Central Monetary Authority of Fiji, lot with 17 banknotes, series 1980-2007, comprising for example 
2 Dollars ND(1988) (P.87a, UNC), 20 Dollars ND(1992) (P.95a, VF), 2, 5, 10, 20 and 50 Dollars 2007 
(P.109-113, UNC) and a few more. Viewing recommended! (17 pcs.) (T) Collection 150,-

P 1150 Finland: Finlands Bank, very nice lot with 6 banknotes, series 1909-1935, comprising 5 Markkaa (P.9b, 
F), 25 Penni (P.33, aUNC, tape remnants on back), 10 Markkaa (P.37, F-, margin split, small missing 
parts), 20 Markkaa (P.63a, XF), 100 Markkaa (P.65a, VF) and 1.000 Markkaa (P.67a, F/F+, repaired and 
restored parts upper and lower margin). (6 pcs.) 200,-

W 1151 Finland: Finlands Bank, lot with 11 banknotes, series 1939-1955, with 5, 10, 50 and 100 Markka (P.69a, 
70a, 72a, 73a, F to VF), 2x 5, 10, 20, 50 and 2x 100 Markkaa (P.76a, 79b, 84-86, 88, 91a, F to aUNC). (11 
pcs.) (T) Collection 100,-
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P 1155 France: Banque de France, 20 Francs 1875, signatures Mignot & Marsaud, P.61a, rare and early Banque de 
France issue with some small border tears, several pinholes and small tears at center, Condition: F/F-. 200,-

W 1156 France: Banque de France, pair with 500 Francs 1924 (P.66j, F/F-, small missing part) and 1.000 Francs 
1926 (P.67k, F/F-, small missing part. (2 pcs.) (M) 80,-

W 1157 France: Banque de France, 5 Francs 1913, P.70, still nice with strong paper and larger stain on back, 
Condition: F/F+. 50,-

ex. P 1152 Finland: Suomen Pankki, lot with 9 banknotes, series 1963-1991, consisting 1, 5 and 10 Markkaa 1963 
(P.98a, 104a, 106Aa, UNC), 2x 10 Markkaa 1980/86 (P.111a in UNC, 113a in XF) and 50, 500 and 1.000 
Markkaa 1991 (P.118 in UNC, P.120 in UNC and P.121 in VF+/XF). (9 pcs.) (T) Collection 250,-

W 1153 Fiume: Città di Fiume, 10 Kronen 1915 (1920), P.S108, larger border tears and slightly stained paper, 
Condition: F-. Gebot

W 1154 France: Two uncut sheets 5 Livres 1793 with 10 Assignates each sheet and 20 different signatures, P.
A76, slightly stained paper, margin split and several folds but mainly outside the frame of the bankno-
tes, Condition: F/F+. (20 pcs. on 2 uncut sheets) (M) 200,-

P 1158 France: Banque de France, set with 6 banknotes, series 1917-1933, with 3x 5 Francs 1921, 1925 and 
1933 (P.72b,c,e, F to XF), 10 Francs 1917 (P.73a, XF/XF+) and 10 Francs 1926 (P.73d, XF+/aUNC) and 20 
Francs 1917 (P.74, F-). (6 pcs.) 200,-
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W 1159 France: Banque de France, lot with 7 banknotes, series 1927-1937, with 10 Francs 1937 (P.37e, F-, tears), 50 
Francs 1927 (P.77a, VF), 100 Francs 1928 (P.78b, F/F-, pinholes), 100 Francs 1936 (P.78c, VF, pinholes), 1.000 
Francs 1933 REPLACEMENT NOTE with letter ”W” (P.79cr, F, repaired tears), 50 Francs 1931 (P.80a, F/F-, 
small tears) and 50 Francs 1936, P.81, VF+). Viewing recommended! (7 pcs.) (M) Collection 100,-

ex. P 1160 France: Banque de France, very nice lot with 10 banknotes, 1937-1941 series, with 5 Francs 1939 (P.83, 
aUNC/UNC), 10 Francs 1941 (P.84, UNC), 50 Francs 1939 (P.85b, F, rusty pinholes), 3x 100 Francs 1937/39 
(P.86a,b, VF, VF+), 300 Francs 1938 (P.87a, F, larger rusty pinholes), 500 Francs 1939 (P.88c, F-, small missing 
part) and 2x 1.000 Francs 1938 (P.90c, F, VF+). Viewing recommended! (10 pcs.) (M) Collection 250,-

W 1161 France: Banque de France, lot with 6 banknotes, series 1940-1944, including 20 Francs 1941 (P.92b, VF/VF+, 
tiny pinholes), 50 Francs 1941 (P.93, UNC), 100 Francs 1941 (P.94, VF+/XF), 500 Francs 1942 (P.95b, VF/VF+) 
and 2x 1.000 Francs 1940, 1944 (P.96a – F/F-, P.96b – XF). Viewing recommended! (6 pcs.) (T) Collection 100,-

ex. P 1162 France: Banque de France, lot with 10 banknotes, series 1942-1947, with 2x 5 Francs 1945/47 (P.98a,b, 
UNC), 2x 10 Francs 1947, (P.99e,f, aUNC with pinholes, F+/VF), 20 Francs 1945 (P.100b, aUNC/UNC), 
100 Francs 1942 (P.101a, VF), 3x 1.000 Francs 1942/43 (P.102, F, XF with rusty pinholes and XF+/aUNC) 
and 5.000 Francs 1945, P.103c, VF, pinholes). Viewing recommended! (10 pcs.) (T) Collection 350,-

W 1163 France: Trésor Central, series ND(1944), pair with 500 Francs (P.106, XF/XF+, pinholes) and 1.000 Francs 
(P.107, XF/XF+, pinholes). (2 pcs.) 100,-

W 1164 France: Allied Military Currency, series 1944, lot with 7 banknotes, with 2, 5, 10, 50 and 100 Francs first 
series (P.114b, 115a, 116a, 117a, 118a, F to XF) and 50 and 100 Francs second series (P.122b, 123b, F, 
XF). Viewing recommended! (7 pcs.) (T) Collection 50,-
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ex. P 1165 France: Banque de France, lot with 6 banknotes, series 1946-1953, including 50 Francs 1948 (P.127b, 
VF, pinholes), 2x 100 Francs 1947/53 (P.128a,d, UNC; VF with pinholes), 500 Francs 1946 (P.129a, VF+/
XF), 1.000 Francs 1950 (P.130c, VG, small missing part) and 5.000 Francs 1949 (P.131a, F/F-, pinholes). 
Viewing recommended! (6 pcs.) (T) Collection 200,-

ex. P 1167 France: Banque de France, giant lot with 33 banknotes, series 1966-1997, comprising for example 2x 
10 Francs 1967/73 REPLACEMENT NOTE with letter ”W” (P.147br, 147dr, VF+/XF), 100 Francs 1976 
REPLACEMENT NOTE with letter ”W” (P.149fr, F/F+, pinholes), 100 Francs 1991 (P.154f, XF/XF+), 200 
Francs 1985 (P.155a, XF), 500 Francs 1989 (P.156g, XF+/aUNC) and 50, 100, 200 and 500 Francs 1994/97 
(P.157-160, aUNC/UNC). Nice lot! Viewing recommended! (33 pcs.) (T) Collection 500,-

ex. P 1166 France: Banque de France, lot with 7 banknotes, series 1954-1962, with 2x 500 Francs 1954/58 
(P.133a,b, F/F- with small tear, VF), 1.000 Francs 1956 (P.134a, VF+/XF, pinholes, tiny tear), 10.000 
Francs 1956 (P.136a, VF/VF+, pinholes), 5 NF 1962 (P.141a, VF+/XF, pinholes), 10 NF 1962 (P.142a, VF, 
pinholes) and 100 NF 1959 (P.144a, VF, pinholes). Viewing recommended! (7 pcs.) (T) Collection 250,-
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P 1168 France: Banque de France, 50 Francs 1992, Antoine Marie Roger de Saint-Exupéry, P.157a in perfect 
UNC condition. 100,-

W 1169 France: Trésorerie aux Armées, Trésor Français and Trésor Public, lot with 7 banknotes, series 1917-
1955, with 50 Centimes and 1 Franc 1917 (P.M1, M2, F/F+), 50 Cemtimes and 1 Franc 1919 (P.M4, M5), 
5 Francs 1947 (P.M6, XF), 10 Francs 1947 (P.M7, VF) and 100 Francs 1947 (P.M11, F/F+). (7 pcs.) 80,-

W 1170 France: Huge lot with 21 different French Assignats, series 1791-1796 and 1 banknote Caisse d‘Échange 
des Monnaies, Rouen 20 Francs 1801 ”Annule” (P.S245a, F-), comprising for example 5 Livres 1791 (P.
A49, VF+/XF), 10 Livres 1791 (P.A51, UNC), 10 Sous 1792 (P.A53, UNC), 50 Sols 1792 (P.A56, UNC), 10 
Livres 1792 (P.A66a, XF), 50 Livres 1792 (P.A72, UNC), 25, 100 and 500 Francs 1796 (P.A83b, 84b, 86b, 
VF to XF) and many more. Viewing recommended! (22 pcs.) (M) Collection 200,-

W 1171 France: Huge lot with 25 banknotes, Assignats, Notgeld and lottery tickets France and French Pacific 
Territories, comprising for example 2x 500 Francs ND(1990-2012) (P.1a, F/F+), Trésor Français 10 Francs 
ND(1947) (P.M7, F), 100 Francs 1997 (P.158a, VF), 100 Francs 1987 (P.154c, F+) and many more. View-
ing recommended! (25 pcs.) (T) Collection 80,-

P 1172 French Afars & Issas: French Afars & Issas Territory, 500 Francs ND(1975), P.33 in UNC condition. 150,-

W 1173 French Antilles: Institut d‘Émission des Départements d‘Outre-Mer, 1 Nouveaux Franc overprint on 100 
Francs ND(1961), P.1, small border tears and tiny holes lower center, Condition: F-. 50,-

P 1174 French Antilles: Institut d‘Émission des Départements d‘Outre-Mer, lot with 3 banknotes, consisting 1 
Nouveau Francs overprint on 100 Francs ND(1961) (P.1, F, cleaned, ironed), 10 Nouveaux Francs 
ND(1963) (P.5, F/F-, rusty stains and small tears) and 10 Francs ND(1964) (P.8a, F-, pinholes). (3 pcs.) 100,-
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P 1175 French Antilles: Institut d‘Émission des Départements d‘Outre-Mer, 10 Francs ND(1964) with signatu-
res: André Postel-Vinay & Bernard Clappier, P.8b, very nice and still crisp paper, some soft folds and a 
few minor spots, Condition: VF/VF+. 150,-

P 1176 French Equatorial Africa: Afrique Française Libre, Caisse Centrale de la France Libre and Caisse Centrale 
de la France d‘Outre-Mer, very nice lot with 4 banknotes, comprising 5 Francs ND(1941) (P.6, F/F-, 
slightly cleaned), 5 Francs L.1941 (P.10a, VG, small tears and holes) and 5 and 10 Francs L.1944 (P.15a 
– VF and P.16a, F with pinholes). (4 pcs.) 150,-

W 1177 French Equatorial Africa: Caisse Centrale de la France d‘Outre-Mer – FRENCH EQUATORIAL AFRICA, 5 
Francs 1944, blue serial number and left signature Duval, P.15a, minor margin split and toned paper, 
Condition: F-. 50,-

ex. P 1178 French Equatorial Africa: Caisse Centrale de la France d‘Outre-Mer and Institut d‘Émission de l‘Afrique 
Équatoriale Française et du Cameroun, very interesting lot with 7 banknotes, series 1947-1957, with 5 
Francs (P.20B, F/F-), 10 Francs (P.21, VF+), 50 Francs (P.23, VG), 100 Francs (P.24, F, tiny missing part 
lower left), 20 Francs (P.30, F/F-, pinholes), 50 Francs (P.31, F) and 100 Francs (P.32, F). (7 pcs.) 120,-
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P 1179 French Equatorial Africa: Institut d‘Émission de l‘Afrique Équatoriale Française et du Cameroun, 1.000 
Francs ND(1957), P.34, still nice and popular banknote with several folds and crinkles and a few minor 
spots, slightly cleaned and pressed, Condition: F/F+. 200,-

P 1180 French Guiana: Banque de la Guyane and Caisse Centrale de la France d‘Outre-Mer - GUYANE, lot with 
3 banknotes, including 5 Francs L.1901 (1922-47) (P.1d, F-, pinholes), 100 Francs L.1944 (P.17, F/F-, 
pinholes) and 5 Francs ND(1947-49) (P.19, F+/VF, pinholes). (3 pcs.) 150,-

P 1181 French Guiana: Banque de la Guyane, 1 Franc ND(1942), P.11, still nice condition and original shape, 
some folds and creases and tiny spots, Condition: VF. Rare! 120,-
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ex. P 1182 French Indochina: Banque de l‘Indo-Chine, lot with 4 banknotes, series 1921-1937, with 1 Piastre 
(P.48a, XF), 5 Piastres (P.49a, F/F-, pinholes, small tears), 20 Piastres (P.50, VG, holes, tears) and 100 
Piastres (P.51d, VF, pinholes). (4 pcs.) (M) Collection 120,-

W 1183 French Indochina: Banque de l‘Indo-Chine, lot with 6 banknotes 1 – 500 Piastres 1932-1946, compri-
sing 1 Piastre (P.52, VG, rusty pinholes), 5 Piastres counterfeit on genuine paper with watermark (P.53x, 
VF), 1 Piastre (P.54c, aUNC), 5 Piastres (P.55c, XF, rusty pinholes), 20 Piastres (P.56b, F+/VF, rusty pinho-
les) and 500 Piastres (P.57, F+/VF, pinholes). Nice set! Viewing recommended! (6 pcs.) (T) Collection 100,-

ex. P 1184 French Indochina: Banque de l‘Indo-Chine, lot with 16 banknotes, 1-500 Piastres 1942-1951, compri-
sing for example 1 Piastre ND(1942-45) (P.60, UNC), 20, 100 and 2x 500 Piastres ND(1945) (P.65, 66, 68, 
69, F to VF, rusty pinholes), 2x 20 Piastres ND(1943-44) (P.70, 71, VF, aUNC), 3x 1 Piastre ND1945-51) 
(P.74, 76a,b, VF, aUNC), 50 and 2x 100 Piastres ND(1945/46) (P.77-79, F, F-), 10 Piastres ND(1947) (P.80, 
UNC), 100 Piastres ND(1947-54) (P.82b, XF/XF+) and 500 Piastres ND(1951) (P.83, VG). Very nice set! 
Viewing recommended! (16 pcs.) (T) Collection 250,-

P 1185 French Indochina: Banque de l‘Indo-Chine, 5 Piastres ND(1942-45), P.64, rusty pinholes left center, 
otherwise excellent condition with very soft vertical bend only, Condition: XF/XF+. 150,-
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W 1186 French Indochina: Gouvernement Général de l‘Indochine and Institut d‘Émission des États du Cam-
bodge, du Laos et du Vietnam, lot with 12 banknotes, series 1939-1954, with 10, 2x 20 and 50 Cents 
(P.85d, 86c,d in UNC P.87d in F-), 5, 10, 20 and 50 Cents (P.88-91, VF to aUNC), 3x 1 Piastre (P.92 aUNC, 
P.93 XF, P.94 XF) and 5 Piastres (P.95, VF+/XF). Viewing recommended! (12 pcs.) (T) Collection 150,-

P 1187 French Indochina: Institut d‘Émission des États du Cambodge, du Laos et du Vietnam – Cambodia Issue, 
100 Piastres ND(1954),P.97, tiny repaired tear upper margin, otherwise perfect, Condition: XF+/aUNC. 100,-

ex. P 1188 French Indochina: Institut d‘Émission des États du Cambodge, du Laos et du Vietnam – Laos and Viet-
nam Issue, lot with 7 banknotes, 1953-1954 series, with 100 Piastres ND(1954) (P.103, F, rusty spots), 
2x 1, 5 and 10 Piastres ND(1953-54) (P.104-107, aUNC/UNC, stain on the 10 Piastres), 100 Piastres 
ND(1954 (P.108, VF, pinholes) and 200 Piastres ND(1953) (P.109, VF, pinholes). Very nice set! Viewing 
recommended! (7 pcs.) (T) Collection 250,-

P 1189 French Oceania: Caisse des Établissements Français Libres de l‘Océanie, 1 Franc L.07.04.1942, P.8, 
minor margin split, tiny tear, some tiny pinholes and a few spots, Condition: F/F+. Very Rare! 200,-
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P 1190 French Oceania: Caisse des Établissements Français de l‘Océanie, 1 Franc, L.15.09.1943, P.11, toned paper 
with larger stain, minor margin split and graffiti upper margin on front, Condition: F/F-. Very Rare! 200,-

W 1191 French Pacific Territories: Institut d‘Émission d‘Outre-Mer, lot with 6 banknotes, series 1992-2014, with 
4x 500 Francs (P.1a,b,c,e, UNC), 1.000 Francs (P.2a, UNC) and 500 Francs (P.5, UNC). (6 pcs.) 100,-

P 1192 French Pacific Territories: Institut d‘Émission d‘Outre-Mer, 10.000 Francs ND(1985-89), P.4a with signa-
ture Jaques Waitzenegger in perfect UNC condition. 150,-

P 1193 French Somaliland: Banque de l‘Indochine – DJIBOUTI/FRENCH SOMAILAND, lot with 5 banknotes, 
series 1926-1946, with 20 Francs ND(1928-38) (P.7b, F, rusty pinholes), 20 Francs ND(1928-38) (P.7A,F-, 
pinholes), 100 Francs ND(1926) (P.8, F, rusty pinholes), 5 Francs ND(1945) (P.14, G/VG) and 10 Francs 
ND(1946) (P.19, F-). (5 pcs.) (T) Collection 120,-
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P 1194 French Somaliland: Trésor Public - Côte Française des Somalis, series ND(1952), pair with 50 Francs 
(P.25, XF/XF+) and 100 Francs (P.26, XF). (2 pcs.) 100,-

ex. P 1195 French West Africa: Banque de l‘Afrique Occidentale, lot with 9 banknotes, 1919-1932 series, consis-
ting for DAKAR 4x 5 Francs 1919/22/28/32 (P.5Ba, Bb, Be and Bf, F- to XF), 50 Francs 1926 (P.9Bb, F/F-, 
rusty pinholes) and 100 Francs 1926 (P.11Bb, F, pinholes) and for GRAND-BASSAM 25 Francs 1923 
(P.7Db, G/VG, tears, holes) and 50 and 100 Francs 1924 (P.9Db, 11Db, G/VG, missing parts, holes and 
tears). Viewing recommended! (9 pcs.) (T) Collection 350,-

ex. P 1196 French West Africa: Banque de l‘Afrique Occidentale, lot with 10 banknotes, series 1939-1944, compri-
sing 5 and 25 Francs ND(1939) (P.21, 22, VF, XF), 2x 5 and 25 Francs ND(1942/43) (P.25-27, aUNC, UNC, 
XF), 5, 10 and 100 Francs 1942/43 (P.28, 29, 31, VF) and 0,5 and 1 Franc 1944 (P.33a, 34b, UNC, aUNC). 
Viewing recommended! (10 pcs.) (T) Collection 150,-
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ex. P 1198 Gabon: Banque des États de l‘Afrique Centrale - République Gabonaise, lot with 6 banknotes, series 
1978-1990, with 500 and 1.000 Francs 1978 (P.2b, 3c, UNC, F/F+), 5.000 and 10.000 Francs 1984 (P.6a, 
7a, UNC) and 500 and 1.000 Francs 1985/90 (P.8, 10a, UNC). (6 pcs.) (T) Collection 150,-

W 1199 Gambia: The Gambia Currency Board, 1 Pound ND(1965-70), P.2, tiny dent upper right and small stain 
lower margin, otherwise perfect, Condition: XF+/aUNC. 80,-

ex. P 1200 Gambia: Central Bank of The Gambia, lot with 10 banknotes, series 1971-1990, comprising 2x 1 Dalasi 
ND(1971/1987) (P.4c,g, UNC), 2x 5 Dalasis ND(1976/1986) (P.5a,d, F, UNC), 3x 10 Dalasis 
ND(1972/1980/1986) (P.6a,b,c, aUNC/VF/UNC), 5 Dalasis ND(1990) (P.9b, UNC), 10 Dalasis ND(1989) 
(P.10b, UNC) and 25 Dalasis ND(1987) (P.11a, XF/XF+). (10 pcs.) (T) Collection 150,-

W 1201 Gambia: Central Bank of The Gambia, lot with 24 banknotes, series 1995-2015, comprising for example 
5, 10, 25 and 50 Dalasis ND(1989-95) (P.12b, 13b, 14a, 15a, UNC), 50 Dalasis ND(1996) (P.19a, UNC), 
100 Dalasis ND(2005) (p.24c, UNC), 200 Dalasis ND(2015) (P.36, UNC) and many more. Viewing recom-
mended! (24 pcs.) (T) Collection 100,-

W 1202 Georgia: Autonomous Georgian Republic, nice lot with 50 Kopeks, 1, 3 and 1.000 Rubles 1919/20, P.6-
8, 14b in UNC condition. (4 pcs.) 50,-

W 1203 Georgia: Georgian National Bank, huge lot with 28 banknotes, 1993-1994 series, with 5, 10, 50, 100, 
500, 1.000 and 5.000 Kuponi ND(1993) (P.25-31, UNC), 1, 3, 5, 10, 50, 100, 10.000, 25.000, 50.000 and 
100.000 Kuponi 1993 (P.33-42, UNC) and 250, 2.000, 3.000, 20.000, 30.000, 50.000, 100.000, 150.000, 
250.000, 500.000 and 1 Million Kuponi 1994 (P.43-52, UNC). 28 pcs.) (T) Collection 50,-

W 1197 French West Africa: Banque de l‘Afrique Occidentale and Institut d‘Émission de l‘Afrique Occidentale 
Française et du Togo, lot with 6 banknotes, series 1943-1956, including 5, 10, 25, 100 and 1.000 Francs 
(P.36-38, 40, 42, F- to XF) and 50 Francs ND(1956) (P.45, aUNC). Nice lot! Viewing recommended! (6 
pcs.) (T) Collection 120,-
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ex. P 1204 Georgia: Georgian National Bank, lot with 10 banknotes, series 1995-2014, consisting 1, 2, 5, 10, 20 
and 100 Lari 1995 (P.53-57, 59, UNC) and 2, 10, 50 and 100 Lari 2002-2014 (P.69, 71b, 73a, 74d, UNC). 
(10 pcs.) (T) Collection 150,-

P 1205 Georgia: Georgian National Bank, 500 Lari 1995, with low serial # 00004289, P.60 in perfect UNC condition. 500,-

ex. P 1206 Ghana: Bank of Ghana, lot with 6 banknotes, series 1958-1963, with 2x 10 Shillings (P.1a,d, F+/VF, XF), 
3x 1 Pound 1948/59/62 (P.2a,b,d, F, VF, UNC) and 5 Pounds 1962 (P.3d, UNC). (6 pcs.) (T) Collection 100,-

P 1207 Ghana: Bank of Ghana, 1.000 Pounds 1958, P.4, almost perfect with a small stain upper left margin, 
otherwise great original shape, Condition: aUNC. 250,-
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P 1209 Ghana: Bank of Ghana, 1.000 Cedis ND(1965), P.9A in perfect UNC condition. 300,-

P 1210 Ghana: Bank of Ghana, pair with 1 Cedi 1976 Bearer Premium Bond (P.NL, UNC) and 20 Cedis ND(~1980) 
(P.FX1, VF+/XF). (2 pcs.) 100,-

W 1211 Ghana: Bank of Ghana, huge lot with 43 banknotes, series 1969-2013, comprising for example 5 and 10 
Cedis 1969 (P.11b, 12b, UNC), 5 Cedis 1977 REPLACEMENT NOTE with prefix ”Z/1” (P.15br, UNC), 20 
Cedis 1982 (P.21c, aUNC), 5.000 Cedis 1996 (P.31c, UNC), 20.000 Cedis 2003 (P.36b, UNC), 50 Cedis 
2012 (P.42a, UNC) and many more. Viewing recommended! (43 pcs.) (T) Collection 200,-

W 1212 Gibraltar: Government of Gibraltar, 1 Pound 1965, P.18a, slightly toned paper with a few folds and 
creases, Condition: VF. Gebot

W 1213 Gibraltar: Government of Gibraltar, set with 3 banknotes, 1986-1988 series, with 1, 5 and 10 Pounds, 
P.20e, 21b, 22b in UNC condition. (3 pcs.) 120,-

P 1214 Gibraltar: Government of Gibraltar, 20 Pounds 1st July 1986, high serial number A999914, P.23c in 
perfect UNC condition. 200,-

W 1208 Ghana: Bank of Ghana, lot with 5 banknotes, series ND(1965), with 1, 5, 10, 50 and 100 Cedis, P.5-9 in 
UNC (Except 1 Cedi, P.5 in VF) condition. (5 pcs.) 120,-
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P 1215 Gibraltar: Government of Gibraltar, 50 Pounds 27th November 1986, P.24 in perfect UNC condition. 200,-

W 1216 Gibraltar: Government of Gibraltar, set with 5, 10 and 20 Pounds 1st July 1995, P.25-27, all in UNC con-
dition. (3 pcs.) 150,-

W 1217 Gibraltar: Government of Gibraltar, set with 3 banknotes, comprising 5 Pounds 2000 MILLENNIUM 
(P.29, UNC), 10 Pounds 2002 (P.30, UNC) and 20 Pounds 2004 commemorating Tercentenary of British 
Rule in Gibraltar (1704-2004) (P.31, UNC). (3 pcs.) 100,-

P 1218 Gibraltar: Government of Gibraltar, set with 4 banknotes, comprising 10, 20 and 50 Pounds 1st December 
2006 (P.32-34, UNC) and 10 Shillings / 50 Pence Celebration of World Tourism in 2018 (P.41, UNC). (4 pcs.) 180,-

P 1219 Great Britain: Bank of England, 50 Pounds 1932 BERNHARD FORGERY, P.331x, small tear upper margin 
and tiny missing part lower right border, otherwise great original shape, Condition: VF. (M) 120,-

P 1220 Great Britain: Bank of England, pair with 5 Pounds 1938 and 10 Pounds 1935 BERNHARD FORGERIES, 
P.335ax (VF, small missing part upper right, slightly toned paper) and P.336ax (VF, small stains). (2 pcs.) (M) 150,-
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ex. P 1221 Great Britain: Bank of England, set with 3 banknotes, comprising 5 Pounds 1945 with signature K. O. 
Peppiatt (P.342, F/F+), 5 Pounds 1951 with signature P. S. Beale (P.344, F/F-) and 5 Pounds 1956 with 
signature L. K. O‘Brien (P.345, VF). Nice set! (3 pcs.) (M) 150,-

W 1222 Great Britain: United Kingdom of Great Britain and Ireland, very nice set with 3 banknotes, consisting 
1 Pound ND(1918) with signature Bradbury (P.351a, VG/F-, small tears), 10 Shillings ND(1922-23) with 
signature N. K. Warren Fisher (P.358, F/F-) and 1 Pound ND(1922-23) with signature N. K. Warren Fisher 
(P.359a, F+/VF). (3 pcs.) 250,-

P 1223 Great Britain: United Kingdom of Great Britain and Ireland, 1 Pound ND(1919) with signature N. K. 
Warren Fisher, P.357, excellent condition and great original shape, just a very soft vertical bend and 
slightly toned paper, Condition: XF/XF+. Rare in this condition! 250,-

W 1224 Great Britain: Bank of England, lot with 4 banknotes, series 1929-1936, with 10 Shillings ND(1928-48) 
with signature K. O. Peppiatt (P.362c, F/F+) and 3x 1 Pound ND(1928-48), one with signature C. P. 
Mahon (P.363a, VF+), one with signature B. G. Catterns (P.363b, VF, larger stain) and one with signature 
K. O. Peppiatt (P.363c, VF, stain). (4 pcs.) 150,-

W 1225 Great Britain: Bank of England, lot with 6 banknotes, series 1947-1955, comprising 10 Shillings 
ND(1940-48) with signature K. O. Peppiatt (P.366, XF, slightly toned paper), 1 Pound ND(1940-48) with 
signature K. O. Peppiatt (P.367, aUNC), 2x 10 Shillings ND(1948-60), one with signature P. S. Beale 
(P.368b, VF/VF+) and with signature L. K. O‘Brien (P.368c, XF) and 2x 1 Pound ND(1948-60) with signa-
ture K. O. Peppiatt (P.369a, XF) and with signature L. K. O‘Brien (P.369c, VF+/XF). Nice set! (6 pcs.) 150,-

P 1226 Great Britain: Bank of England, pair with 5 Pounds ND(1957-67) with signature L. K. O‘Brien and blue 
numerals on back (P.371, UNC) and 5 Pounds ND(1961-63) with signature L. K. O‘Brien and white 
numerals on back (P.372, VF). (2 pcs.) 150,-
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W 1227 Great Britain: Bank of England, very nice set with 8 banknotes, series ND(1960-77), with 10 Shillings 
with signature J. Q. Hollom (P.373b, UNC), 2x 10 Shillings REPLACEMENT NOTES with prefix M76 and 
M80, both with signature J. S. Fforde (P.373cr, UNC), 2x 1 Pound with signature L. K. O‘Brien and J. Q. 
Hollom (P.374a,c, aUNC, XF), 1 Pound with signature J. B. Page REPLACEMENT NOTE with prefix MU01 
(P.374gr, aUNC), 5 Pounds with signature J. Q. Hollom (P.375a, aUNC/UNC) and 10 Pounds with signa-
ture J. B. Page (P.376c, XF). (8 pcs.) (T) Collection 120,-

P 1228 Great Britain: Bank of England, 10 Pounds ND(1964-75), signature J. B. Page, REPLACEMENT NOTE with 
prefix M10, P.376r in UNC condition. 120,-

W 1229 Great Britain: Bank of England, large set with 8 banknotes, series ND(1971-93), with 2x 1 Pound 
(P.377a,b, aUNC, UNC), 2x 5 Pounds (P.378b,e, VF, aUNC), 2x 10 Pounds (P.379a,c, XF, UNC) and 2x 20 
Pounds (P.380c,e, XF, XF+/aUNC). (8 pcs.) (T) Collection 220,-

P 1230 Great Britain: Bank of England, 5 Pounds ND(1980-87), prefix DU71, WITHOUT SIGNATURE, P.378d, 
slightly stained paper and tiny tear upper margin, Condition: F. Rare! 300,-

P 1231 Great Britain: Bank of England, 50 Pounds ND(1981-93) with signature G. E. A. Kentfield, P.381c, tiny 
dent lower left and upper right, otherwise perfect, Condition: aUNC/UNC. 130,-
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ex. P 1232 Great Britain: Bank of England, set with 6 banknotes, series 1990-1992, with 5 Pounds (P.382b, UNC), 
2x 10 Pounds (P.383a, 386a, UNC), 20 Pounds (P.387a, UNC) and 2x 50 Pounds (P.388a,b, UNC). 6 pcs.) 
(T) Collection 300,-

W 1233 Great Britain: Bank of England, lot with 8 banknotes, series 1999-2016, with 2x 10 Pounds (P.389a,c, 
UNC), 20 Pounds (P.390a, UNC), 2x 5 Pounds (P.391c,d, UNC, XF+), 2x 20 Pounds (P.392a,c, UNC) and 5 
Pounds (P.394, UNC). (8 pcs.) (T) Collection 130,-

W 1234 Great Britain: British Military Authority, lot with 6 banknotes, series 1943/44, including 6 Pence (P.M1, 
VF), 1 Shilling (P.M2, aUNC), 2 Shillings 6 Pence (P.M3, VF), 5 Shillings (P.M4, VF), 10 Shillings (P.M5, XF) 
and 1 Pound (P.M6, F). (6 pcs.) 100,-

W 1235 Great Britain: British Armed Forces, huge lot with 24 banknotes and 10 EFI Gift Certificate Token, series 
1946-2008, comprising for example 10 Shillings 1946 (P.M14, XF), 5 Shillings 1958 (P.M20c, UNC), 1 
Shilling 1962 (P.M32b, UNC), 3x 5, 3x 10 and 4x 25 Cents Token in UNC condition. (34 pcs.) (T) Collection 100,-

P 1236 Greece: National Bank of Greece, 2 Drachmai 1885 SPECIMEN with cancellation holes and all zero-
serial number, P.41s, tiny dent lower left and right, otherwise perfect, Condition: XF. 120,-

W 1237 Greece: National Bank of Greece, set with 4 ”Half-Notes”, year of cutting 1922, 1926, with 12,50 Drach-
mai (P.60IIIR, VF), 2x 50 Drachmai (P.61IIL, 61IIR, VF, F) and 12,50 Drachmai (P.80/66R, aUNC). (4 pcs.) 100,-

P 1238 Greece: National Bank of Greece, 25 Drachmai 1918 SPECIMEN, P.65s2, PMG graded 63 Choice Uncir­
culated EPQ. Rare! 1.500,-
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P 1239 Greece: National Bank of Greece, pair with 5 Drachmai 1923 (P.73, VF) and 10 Drachmai 1926 (P.88, XF). 
Nice set! (2 pcs.) 150,-

W 1240 Greece: Bank of Greece, huge lot with 29 banknotes, series 1928-1944, comprising for example 500 
Drachmai 1932 (P.102a, UNC), 5.000 Drachmai 1932 (P.103a, XF), 50 Drachmai 1935 (P.104a, UNC), 
1.000 Drachmai 1935 (P.106a, XF), 50, 100 and 1.000 Drachmai 1939 (P.107, 109, 110, UNC, XF), 1.000 
Drachmai 1941 (P.117b, UNC), 500.000 Drachmai 1944 (P.126a, UNC), 25 Million Drachmai 1944 
(P.130b, XF), 2x 10 Billion Drachmai 1944 (P.134a,b, UNC) and many more. Viewing recommended! (29 
pcs.) (T) Collection 150,-

P 1241 Greece: Bank of Greece - Cephalonia-Ithaka, Treasury Bond 100 Million Drachmai 1944, P.152 in UNC 
condition. 100,-

P 1242 Greece: Bank of Greece - Kalamata, Treasury Bonds 25 Million and 100 Million Drachmai 1944, P.157, 
159, both in UNC condition. (2 pcs.) 400,-

W 1243 Greece: Bank of Greece, lot with 4 banknotes, series 1941-1945, with 50 Drachmai (P.168a, F+/VF), 100 
Drachmai (P.170a, F/F+), 500 Drachmai (P.171a, XF) and 1.000 Drachmai (P.172a, F/F+). (4 pcs.) 80,-
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P 1244 Greece: Bank of Greece, 50 Drachmai 1944, 2x front and 2x reverse progressive proofs on normal paper 
without watermark, P.169p in UNC condition. (4 pcs.) 150,-

P 1245 Greece: Bank of Greece, lot with 5 banknotes, series 1945-1947, with 5.000 Drachmai (P.173a, F/F-, 
small tears), 10.000 Drachmai (P.174a, VG/F-), 20.000 Drachmai (P.179a, F), 1.000 Drachmai (P.180b, 
VF+) and 10.000 Drachmai (P.182c, XF). Nice set! (5 pcs.) 200,-

P 1246 Greece: Bank of Greece, pair of the 10.000 Drachmai 1947, P.182a with running serial # 174144 and 
174145, both with several pinholes and tiny spots, Condition: XF. (2 pcs.) 220,-

W 1247 Greece: Bank of Greece, lot with 6 banknotes, comprising 20.000 Drachmai 1949 (P.183, F/F-, pinho-
les), 10 Drachmai 1955 (P.189b, VF+), 100 Drachmai 1955 (P.192b, VF+), 100 Drachmai 1967 (P.196b, 
VF, pinholes), 500 Drachmai 1983 (P.201, VF) and 1.000 Drachmai 1987 (P.202, VF+). Nice set! (6 pcs.) 100,-

W 1248 Greece: Bank of Greece, lot with 4 banknotes 1954-1955 series, with 10, 20, 50 and 100 Drachmai, 
P.189b, 190a, 191a, 192b in VF to aUNC condition. (4 pcs.) 100,-
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P 1249 Greece: Bank of Greece, 1.000 Drachmai 1956, P.194a, PMG graded 55 About Uncirculated. 150,-

P 1250 Greece: Bank of Greece, 1.000 Drachmai 1956 SPECIMEN, P.194s with ”Specimen” perforation in Greek 
language and red overprint ”Specimen”, PMG graded 58 Choice About Unc EPQ. 300,-

W 1251 Greece: Bank of Greece, lot with 13 banknotes, 50 – 10.000 Drachmai 1964-1997, P.195a-206a, com-
prising for example 1.000 Drachmai 1987 REPLACEMENT NOTE with prefix 00A (P.202r, VF+/XF), 5.000 
and 10.000 Drachmai 1997 and 1995 (P.205a, 206a, XF). (13 pcs.) (T) Collection 100,-

W 1252 Greece: Kingdom of Greece, very nice set with 17 banknotes, series 1918-1953, comprising for example 
2 Drachmai 1918 (P.310, VF+/XF), 1, 5, 10, 20, 100, 500 and 1.000 Drachmai (P.320-326, aUNC/UNC) 
and a few more. Viewing recommended! (17 pcs.) (T) Collection 80,-

P 1253 Greece: Cassa Mediterranea per la Grecia, nice set with 4 banknotes ND(1941) series, with 10, 50 and 
100 Drachmai (P.M2-M4, F to VF) and 1.000 Drachmai (P.M6, XF). (4 pcs.) 130,-
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P 1254 Greece: Greece – Ionian Islands, set with 10, 100, 500, 1.000 and 5.000 Drachmai ND(1941), P.M13 
(UNC), M15 (UNC), M16 (UNC), M17 (VF), M18 (aUNC). Very nice lot! (5 pcs.) 300,-

P 1255 Greenland: Government of Greenland, 5 Kroner ND(1945), signatures Eske Brun & Ole Pedersen, 
P.15Aa, still nice with strong paper and bright colors, some folds and a few minor spots, Condition: VF. 250,-

P 1256 Greenland: Government of Greenland, 10 Kroner ND(1945), signatures Eske Brun & Ole Pedersen, 
P.16Aa, excellent condition with just two soft vertical folds and tiny dent upper right, Condition: XF. Rare! 500,-

P 1257 Greenland: Royal Greenlandic Trade, 5 Kroner ND(1953), P.18a, very exceptional condition, just a soft 
vertical bend, otherwise perfect, Condition: XF/XF+. 200,-
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W 1258 Greenland: Greenland-Administration, set with 1, 5 and 20 Skilling ND(1942) Trade Certificates, P.M8-
M10 in UNC condition. (3 pcs.) 30,-

W 1259 Guadeloupe: Caisse Centrale de la France d‘Outre-Mer – GUADELOUPE, pair with 10 Francs 1944 (P.27, 
F/F-) and 100 Francs 1944 (P.29, VG/F-, previously mounted, larger tear upper margin). (2 pcs.) 50,-

P 1260 Guadeloupe: Caisse Centrale de la France d‘Outre-Mer – GUADELOUPE, pair with 10 Francs L.1944 
(P.27, F+/VF) and 20 Francs ND(1947-49) (P.33, aUNC). (2 pcs.) 120,-

W 1261 Guatemala: Banco de Guatemala, huge lot with 28 banknotes, series 1942-2012, comprising for 
example 1 Quetzal 1963 (P.43e, UNC), 0,5 Quetzal 1968 (P.51e, UNC), 20 Quetzales 1988 (P.62d, UNC), 
50 Quetzales 1990 (P.77b, UNC), 20 Quetzales 1999 (P.102, UNC), 50 Quetzales 2006 (P.113a, UNC) and 
many more. Viewing recommended! (28 pcs.) (T) Collection 100,-

P 1262 Guernsey: The States of Guernsey, pair with 10 Shillings 1966 (P.42c, F) and 1 Pound 1957 (P.43a, VF+/
XF). (2 pcs.) 250,-

W 1263 Guernsey: The States of Guernsey, series ND(1969-75), 1 Pound with signature Hodder (P.45b, XF) and 
1 Pound with signature W.C. Bull (P.45c, UNC). (2 pcs.) 80,-

P 1264 Guernsey: The States of Guernsey, 10 Pounds ND(1975-80), P.47, very popular banknote in nice condi-
tion, stronger vertical and horizontal fold and a few minor spots, Condition: XF. 200,-
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P 1265 Guernsey: The States of Guernsey, set with 3 banknotes, series ND(1980-89), with 1 Pound (P.48a, 
UNC), 5 Pounds (P.49a, UNC) and 10 Pounds (P.50a, UNC). Nice lot! (3 pcs.) 120,-

W 1266 Guernsey: The States of Guernsey, set with 4 banknotes, series ND(1991-2023), with 2x 1 Pound with 
signatures M.J. Brown and D.P. Trestain (P.52a,b, UNC), 5 Pounds, signature M.J. Brown (P.53a, UNC) 
and 5 Pounds, signature D.P. Trestain (P.56a, UNC). (4 pcs.) 50,-

W 1267 Guinea Bissau: Banco Nacional da Guiné-Bissau, 100 Pesos 1975, P.2 in UNC condition. 30,-

P 1268 Guinea Bissau: Banco Nacional da Guiné-Bissau, 100 Pesos 1983, prefix C/1, P.6 in UNC condition. 120,-

W 1269 Guinea Bissau: Banco Nacional da Guiné-Bissau, lot with 9 banknotes, series 1978-1993, with 500, 
1.000 and 5.000 Pesos (P.7a, 8b, 9, UNC) and 50-10.000 Pesos 1990 (P.10-12, 13b, 14b, 15a, UNC). (9 
pcs.) (T) Collection 50,-

P 1270 Guinea: Banque de la République de Guinée, series 1958, set with 50 Francs (P.6, VF/VF+, some stains), 
500 Francs (P.8, F/F+) and 1.000 Francs (P.9, F, minor margin split). Very nice set! (3 pcs.) 200,-
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P 1271 Guinea: Banque de la République de Guinée, series 1960, set with 50 Francs (P.12, aUNC), 100 Francs 
(P.13, aUNC/UNC), 500 Francs (P.14, aUNC) and 1.000 Francs (P.15, VF+/XF). 4 pcs.) 100,-

W 1272 Guinea: Banque de la République de Guinée, huge lot with 30 banknotes, series 1971-2015, comprising 
10-100 Sylis 1971 (P.16-16, VF to UNC), 1-500 Sylis 1980/81 (P.20-27, aUNC/UNC), 25-5.000 Francs 
1985 (P.28-33, F- to UNC), 100-5.000 Francs 1998 (P.35-38, UNC), 500-10.000 Francs 2006/07 (P.39-42, 
UNC), 1.000-20.000 Francs 2010/15 (P.43-45, 50, UNC). (30 pcs.) (T) Collection 80,-

W 1273 Guyana: Bank of Guyana, huge lot with 17 banknotes, series 1983-2016, with 3x 1 Dollar (P.21e,f,g, 
UNC), 2x 5, 10, 2x 20 and 100 Dollars (P.22e,f, 23f, 24d, 27, 28, UNC), 2x 20, 100, 500 and 1.000 Dollars 
(P.30a,d, 31-33, UNC), 100, 1.000 and 50 Dollars (P.36a, 38a, 41a, UNC). (17 pcs.) (T) Collection 50,-

P 1274 Haiti: République d‘Haïti, nice lot with 4 banknotes, series 1827-1950, comprising 2 Gourdes 1827 
(P.35, F-, small missing part upper right), 2 Gourdes 1914 (P.132a, VG), 1 Gourde 1916 (P.137, VG) and 
2 Gourdes 1950 (P.175, VG/F-). (4 pcs.) 100,-

W 1275 Haiti: Banque Nationale de la République d‘Haïti, lot with 8 banknotes, comprising 1 and 2 Gourdes 
ND(1960) (P.178a, 179a, UNC), 1 and 5 Gourdes ND(1964) (P.185a, 187a, UNC), 1, 5 and 10 Gourdes 
ND(1971) (P.200a, 202a, 203a, XF to aUNC) and 2 Gourdes ND(1973) (P.211, UNC). (8 pcs.) (T) Collection 80,-

P 1276 Haiti: Banque de la République d‘Haïti, 1 Gourde L.17.08.1979, printed on TYVEK, P.230A in UNC condition. 120,-
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ex. P 1277 Haiti: Banque de la République d‘Haïti, huge lot with 27 banknotes, series 1984-2004, comprising for 
example 50 Gourdes 1986 (P.249a, UNC), 50 Gourdes 1991 (P.257a, UNC), 100, 250 and 500 Gourdes 
2000/03 (P.268, 269b, 270b, UNC), 20 Gourdes 2001 commemorative in folder (P.271Aa, UNC), 250, 500 
and 1.000 Gourdes 2004 (P.276-278, UNC) and many more. Viewing recommended! (27 pcs.) (T) Collection 150,-

W 1278 Haiti: Banque Nationale de la République d‘Haïti – Certificate de Liberation Economique, 1 Gourde 
1962 (stamped 1965), P.501, slightly toned paper and vertical fold, Condition: VF/VF+. 50,-

W 1279 Hawaii: Silver Certificate, 1 Dollar, Series 1935A (1942) with overprint ”HAWAII”, P.36a, toned paper 
with several folds and creases, Condition: F-. Gebot

ex. P 1280 Honduras: Banco Central de Honduras, huge lot with 24 banknotes 1 – 100 Lempiras, series 1976-2004, 
comprising for example 10 Lempiras 1979 (P.64a, UNC), 10 Lempiras 1989 (P.70a, UNC), 50 Lempiras 
1996 (P.74d, UNC), 2x 100 Lempiras 1994/2004 (P.77a,g, UNC) and many more. Viewing recommen-
ded! (24 pcs.) (T) Collection 120,-

W 1281 Honduras: Banco Central de Honduras 100 Lempiras 1982, P.69a, tiny dint upper left, otherwise per-
fect, Condition: aUNC/UNC. 90,-

P 1282 Hong Kong: The Chartered Bank of Hong Kong, pair with 5 Dollars ND(1962-70) (P.68c, VF/VF+) and 5 
Dollars ND(1967) (P.69, aUNC/UNC). Nice pair! (2 pcs.) 220,-
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P 1283 Hong Kong: The Chartered Bank of Hong Kong, set with 3 banknotes, comprising 10 Dollars ND(1962-
70) (P.70c, XF/XF+), 10 Dollars ND(1975-77) (P.74b, UNC) and 10 Dollars 1981 (P.77b, UNC). (3 pcs.) 110,-

W 1284 Hong Kong: The Hong Kong & Shanghai Banking Corporation, 5 Dollars 30th March 1946, P.173e, still 
very nice with strong paper, some sharp folds and minor margin split, Condition: VF. 50,-

P 1285 Hong Kong: The Hong Kong & Shanghai Banking Corporation, 5 Dollars 20th February 1956, P.180a, 
great original shape and almost perfect, just a very soft vertical bend, Condition: aUNC. Rare! 200,-

W 1286 Hong Kong: The Hong Kong & Shanghai Banking Corporation, huge lot with 18 banknotes, series 1959-
2012, comprising 5x 5 Dollars 1959/69/70/72/75 (P.181a,c,d,e,f, VF to UNC), 2x 10 Dollars 1960/72 
(P.182a,g, F+, XF), 100 Dollars 1983 (P.187d, XF+/aUNC), 2x 10, 20, 50, 2x 100 Dollars 1988-92 (P.191b,c, 
192c, 193b, 194b, 198b, VF to UNC), 2x 20, 50 and 20 Dollars 2001/03/12 (P.201d, 207a, 208a, 212b, 
UNC). (18 pcs.) (T) Collection 150,-

P 1287 Hong Kong: The Hong Kong & Shanghai Banking Corporation, 1.000 Dollars 1st January 1989, P.199b in 
perfect UNC condition. 350,-

W 1288 Hong Kong: The Hong Kong & Shanghai Banking Corporation, 500 Dollars 1st January 2007, P.210b in 
perfect UNC condition. 100,-
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ex. P 1289 Hong Kong: The Standard Chartered Bank of Hong Kong, lot with 10 Banknotes, series 1985-2012, with 10 
and 20 Dollars 1985/91 (P.278d, 279a, UNC), 2x 10, 2x 20 and 2x 50 Dollars 1993/95/2003 (P.284a,b, 285a,b, 
286a, 292, UNC), 20 Dollars 2012 (P.297b, UNC) and 500 Dollars 2012 (P.300b, UNC). 10 pcs.) (T) Collection 110,-

P 1290 Hong Kong: The Standard Chartered Bank of Hong Kong, 150 Dollars 1st January 2009, commemorating 
150 Years Chartered and Standard Chartered Bank (1859-2009), P.296 in UNC condition and with origi-
nal folder. (M) 120,-

P 1291 Hong Kong: Government of Hong Kong, very nice pair with 1 Dollar ND(1936) (P.312, VF/VF+, slightly 
pressed) and 1 Dollar ND(1940-41) (P.316, XF/XF+). (2 pcs.) 200,-
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W 1292 Hong Kong: Government of Hong Kong, very nice group of 9 small size notes, series ND(1940-1965), 
comprising 2x 1 Cent ND(1941) (P.313a,b, VF, XF), 5 Cents ND(1941) (P.314, VF/VF+), 10 Cents ND(1941) 
(P.315b, aUNC/UNC), 10 Cents ND(1945) (P.323, XF), 2x 1 Cent ND(1961-95) (P.325b,d, UNC), 5 Cents 
ND(1961-65) (P.326, UNC) and 10 Cents ND(1961-65) (P.327, UNC). (9 pcs.) 100,-

P 1293 Hong Kong: Government of Hong Kong, pair with 1 Dollar 1952 (P.324b, UNC) and 1 Dollar 1959 
(P.324Ab, UNC). (2 pcs.) 100,-

W 1294 Hong Kong: Bank of China, Bank of China – Hong Kong Limited and Government of Hong Kong, lot with 
9 banknotes, series 1994-2012, comprising 20, 50 and 100 Dollars 1994/96/97 (P.329a, 330c, 331b, 
UNC), 20, 50 and 100 Dollars 2003 (P.335-337, UNC), 20 Dollars 2012 (P.341b, UNC) and 2x 10 Dollars 
2002/07 (P.400a, 401a, UNC). (9 pcs.) (T) Collection 50,-

P 1295 Hong Kong: Bank of China – Hong Kong Limited, 500 Dollars 1st January 2006, P.338c in perfect UNC 
condition. 150,-

W 1296 Hong Kong: Bank of China – Hong Kong Limited, 20 Dollars 2008, Commemorative Issue for the Olympic 
Games in China in 2008, P.340b with original folder in UNC condition. (T) 80,-

W 1297 Hungary: Hungarian Post Office Savings Bank, 20 Korona 1919, P.38b, some small folds and minor mar-
gin split, Condition: F+/VF. 50,-

W 1298 Hungary: Ministry of Finance, lot with 12 banknotes, series 1920, with 3x 50 Korona (P.62, F-), 5x 100 
Korona (P.63, VG to F-) and 4x 1.000 Korona (P.66, F- to F). (12 pcs.) (T) Collection 60,-

P 1299 Hungary: Pair with 1 Million and 100 Million B.-Pengö 1946, P.134, 136 in UNC condition. (2 pcs.) 100,-
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W 1300 Hungary: Ministry of Finance, set with 10.000, 50.000, 100.000 and 500.000 Adopengö 1946, P.138, 
139, 143, 144 in F to VF+ condition. (4 pcs.) Gebot

W 1301 Hungary: Hungarian Post Office Savings Bank, pair with 10.000 and 100.000 Adopengö 1946, P.149, 150 
in a nice VF condition. (2 pcs.) Gebot

ex. P 1302 Hungary: Nice lot with 12 banknotes, series 1949-1992, 10 – 1.000 Forint, P.165a, 168a-175a in F- to 
UNC condition. (12 pcs.) (T) Collection 80,-

W 1303 Hungary: Red Armee Occupation WW II, set with 1, 2, 5, 10, 20 and 50 Pengö 1944, P.M2-M7 in F- to 
XF condition. (6 pcs.) 30,-

W 1304 Hungary: Ministry of Finance, Philadelphia PA, pair with 1 and 2 Forint 18xx, remainder with printed 
signature Kossuth Lajos, P.S141r, S142r in UNC condition. (2 pcs.) Gebot

ex. P 1305 Hungary: Hungary National Bank, lot with 24 banknotes, series 1998-2017, with many different varie-
ties of the current banknotes 200 Forint up to 20.000 Forint, P.178a, 179-183, 186-188, 190-192, 194-
201, 205b, 207b, mainly in UNC condition. (24 pcs.) (T) Collection 450,-

ex. P 1306 Hungary: Huge lot Hungary with 23 banknotes, series 1849-1945, 15 Pengö Krajczarra – 1.000 Pengö, 
P.20, 27, 43, 44, 57, 58, 60-63, 65, 66, 77, 81, 97-100, 106, 109, 110, 111, 116, S121 in F to aUNC con-
dition. (23 pcs.) (T) Collection 120,-
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W 1307 Hungary: Hungary, Inflation lot with 13 banknotes 1945-1946 series, 500 Pengö – 100 Million Pengö, 
P.117-119, 121-124, 126-131, F to aUNC condition. (13 pcs.) (T) Collection 30,-

W 1308 Iceland: Treasury of Iceland and Landsbanki Íslands, set with 3 banknotes, with 1 Krona 1941 (P.22j, 
VF+/XF), 5 Kronur L.1928 (P.27a, F/F-) and 10 Kronur L.1928 (P.28a, F). (3 pcs.) 80,-

W 1309 Iceland: Treasury and State Bank of Iceland, lot with 4 banknotes, series 1941, L.1928 and L.1957, com-
prising 1 Krona (P.22a, UNC), 10 Kronur (P.33a, UNC), 50 Kronur (P.34a, UNC) and 1.000 Kronur (P.41, 
UNC). Very nice set! (4 pcs.) 120,-

P 1310 Iceland: Landsbanki Íslands, set with 7 banknotes, series L.15.04.1928, with 2x 5 Kronur (P.32a,b, VF, 
aUNC), 2x 10 Kronur (P.33a,b, XF, VF), 50 Kronur (P.34a, F/F+), 100 Kronur (P.35b, F) and 500 Kronur 
(P.36a, F, small tears). (7 pcs.) 300,-

ex. P 1311 Iceland: Central Bank of Iceland, lot with 11 banknotes, series 1957-1961, with 5-1.000 Kronur (P.37-
41, UNC), 10-5.000 Kronur 1961 (P.42-47, UNC). (11 pcs.) (T) Collection 150,-

W 1312 Iceland: Central Bank of Iceland, lot with 8 banknotes, 1981-2005 series with 10, 50, 100, 2.000, 2x 500, 
1.000 and 5.000 Kronur, P.48-50, 57-60 in UNC condition. (8 pcs.) (T) Collection 100,-
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P 1313 Iceland: Central Bank of Iceland, 10.000 Kronur L.22.05.2001 REPLACEMENT NOTE, series ”Z” and very 
low serial # 00000221, P.61ar in UNC condition. Rare! 200,-

P 1314 India: Government of India, 10 Rupees ND(1917-30) with signature Taylor, P.7b, perfect UNC condi­
tion with two small staple holes as usually. Very Rare! 1.100,-

W 1315 India: Government of India, pair with 1 Rupee 1935 without watermark (P.14b, F/F-, margin split) and 
1 Rupee 1940 (P.25a, F). (2 pcs.) 100,-

P 1316 India: Reserve Bank of India, pair with 5 Rupees ND(1937) with signature Taylor (P.18a, VF+/XF, staple 
holes) and 10 Rupees ND(1937) with signature Taylor (P.19a, UNC, staple holes). Very nice pair! (2 pcs.) 350,-

P 1317 India: Reserve Bank of India, 10 Rupees ND(1943), P.24 in UNC condition with small staple holes as 
usually. 120,-
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W 1318 India: Government of India – Persian Gulf, 1 Rupee 1957 (released 1959), P.R1, several pinholes, margin 
split and stained paper, Condition: F/F-. 80,-

ex. P 1319 India: Reserve Bank of India, lot with 15 banknotes, series 1967-1987, with 2x 5 Rupees 1975 (P.55, 56a, 
aUNC/UNC with staple holes), 5x 10 Rupees 1967-1987 (P.57a, 58, 59a, 60c, 60Ac, XF, UNC), 20 Rupees 
1970 (P.61b, UNC with staple holes), 2x 100 Rupees 1963/74 (P.62a, 64d, UNC with staple holes), 1, 2, 
5, 10 and 100 Rupees 1967-1970 (P.66, 67b, 68a, 69a, 70a, UNC with staple holes). (15 pcs.) (T) Collection 200,-

W 1320 India: Reserve Bank of India, huge lot with 16 banknotes, series 1950-1990, comprising 3x 2 Rupees 
1950/60/63 (P.28, 29b, 31, aUNC, UNC with staple holes), 4x 5 Rupees 1965/66 (P.35b,c, 36a,b, XF, UNC 
with staple holes), 2x 10 Rupees 1960/70 (P.39c, 40b, XF, UNC with staple holes), 5x 2 Rupees 1962-
1990 (P.51a, 52, 53c, 53Aa, 53Ac, UNC with staple holes) and 2x 5 Rupees 1967/69 (P.54a,b, UNC with 
staple holes). (16 pcs.) (T) Collection 100,-

W 1321 India: Government and Reserve Bank of India, giant lot with 45 banknotes 1-1.000 Rupees, series 1950-
2015, comprising for example 2x 50, 3x 100 and 500 Rupees 1975-1988 (P.83b, 84a, 85A, 86a,h, 87a, 
UNC with staple holes), 500 and 1.000 Rupees 1997/2000 (P.92b, 94a, UNC), 100, 500 and 1.000 
Rupees 2006/07 (P.98k, 99c, 100c, VF, UNC), 50 and 100 Rupees 2014/15 REPLACEMENT STAR NOTES 
(P.104lr, 105qr, UNC) and many more. Viewing recommended! (45 pcs.) (T) Collection 100,-

W 1322 India: Principal States of India, lot with 10 small exchange notes and local banknotes 1942-1958, with 
2 Annas and 3 Pies 1942 (P.S213, S221, UNC), 1 and 2 Annas and 1 Paisa 1943 (P.S222, S283, S332, UNC, 
XF), 1 Pies and 1 Paisa 1942/48 (P.S421, S435, aUNC, UNC) and 2, 5 and 10 Rupees Khadi & Village 
Industries Commission 1958 (P.NL, UNC). (10 pcs.) (T) Collection 50,-

P 1323 Indonesia: Republic Indonesia, lot with 5 banknotes, series 1947-1949, with 10 and 25 Sen (P.31, 32, XF, 
aUNC), 40 Rupiah (P.33, UNC), 400 Rupiah contemporary forgery (P.35x, UNC) and 100 Rupiah (P.35G, 
XF). (5 pcs.) 120,-

W 1324 Indonesia: Bank Indonesia, 500 Rupiah 1952 REPLACEMENT NOTE with prefix ”XXS”, P.47r in a very nice 
XF/XF+ condition. 50,-
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P 1325 Indonesia: Bank Indonesia, lot with 6 banknotes ”Animal Series” 1957, with 5 Rupiah (P.49a, UNC), 50 
Rupiah (P.50a, VF), 100 Rupiah (P.51a, VF+/XF), 500 Rupiah (P.52a, XF+/aUNC), 1.000 Rupiah (P.53a, 
VF+/XF) and 2.500 Rupiah (P.54a, F, margin split). Very nice and popular lot! (6 pcs.) 500,-

ex. P 1326 Indonesia: Republic Indonesia – Local & Rebellious Issues, lot with 20 banknotes, series 1947-1959, 
comprising 1, 5 and 25 Rupiah 1947 (P.S121-122, S124, UNC, VG), 2x 5, 2x 10 and 25 Rupiah 1948 (P.
S189b, S190c, S191b, S192c, S193b,UNC, VF, VG), 2x 2.5 and 10 Rupiah 1948 (P.S202, S203, S267, XF, 
aUNC), 10, 100 and 1.000 Rupiah 1947 (P.S353a, S354b, S335b, G, VF, UNC), 0.5, 1, 2.5, 25 and 2x 100 
Rupiah 1948-1959 (P.S384b, S385b, S386a, S463, S464, S495, VG to XF). Very nice lot! Viewing recom-
mended! (20 pcs.) (T) Collection 180,-

Seien Sie auch Live  dabei! – JOIN US LIVE! – LIVE- BIDDING 

Bids can be placed directly 
and free of charge at our 
online cooperating partner

Bieten Sie bequem und ohne 
zusätzliche Kosten über unseren 
Online-Kooperationspartner!
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ex. P 1327 Indonesia: Republic Indonesia, lot with 10 banknotes, series 1947-1947, with 1, 5 and 10 Sen1, 5, 5, 25, 
100 Rupiah and 2.5 Rupiah contemporary forgery (P.13-15b, 17a-19, 21, 23, 26x, 29, VF to UNC). (10 
pcs.) (T) Collection 150,-

W 1328 Indonesia: Bank Indonesia, giant lot with 71 banknotes 1 Sen – 100.000 Rupiah, series 1960-2011, 
comprising for example 100 Rupiah 1960 (P.86a, F+/VF), 1 and 5 and 50 Sen 1964 REPLACEMENT 
NOTES with prefix ”XDF”, ”XA” and ”XRR” (P.90ar, 91ar, 94ar, UNC), 10.000 Rupiah 1964 (P.101b, UNC), 
10 and 25 Rupiah 1968 REPLACEMENT NOTES with prefix ”XOE” and ”XRA” (P.105ar, 106ar, UNC), 5.000 
Rupiah 1975 REPLACEMENT NOTE with prefix ”XFP” (P.114ar, VF), 10.000 Rupiah 1979 REPLACEMENT 
NOTE with prefix ”XCK” (P.118r, UNC), 20.000 and 50.000 Rupiah 1993 REPLACEMENT NOTES with 
prefix ”XQB” and ”XAC” (P.132br, 133br, UNC), 100.000 Rupiah 2004 (P.146a, UNC), 50.000 Rupiah 
2011 (P.152a, UNC) and many more. Included is also an original but empty folder for the 18th Asian 
Games 2018. Viewing recommended! (71 pcs.) (M) Collection 100,-

W 1329 Indonesia: Republic Indonesia, huge lot with 17 banknotes 1 and 2.5 Rupiah, series 1951-1964, P.38-40, 
72-81b in XF to UNC condition. (17 pcs.) (T) Collection 50,-

W 1330 Indonesia: Republic Indonesia, lot with 14 banknotes 5 – 1.000 Rupiah, series 1952-1959, P.42, 43b, 46, 
55-57, 59, 61, 65-70 in F to UNC condition. (14 pcs.) (T) Collection 50,-

W 1331 Iran: Bank Melli Iran, 10 Rials SH1311(1932), P.19, minor margin split, tiny hole at center and slightly 
toned paper, Condition: F/F-. 100,-

P 1332 Iran: Bank Melli Iran, 20 Rials SH1311(1932), P.20, minor margin split, tiny hole at center and slightly 
toned paper, Condition: F/F-. 150,-

P 1333 Iran: Bank Melli Iran, series SH1311(1932), pair with 5 Rials (P.24a, F) and 10 Rials (P.25a, F/F+). (2 pcs.) 200,-
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P 1334 Iran: Bank Melli Iran, 20 Rials SH1313(1934), P.26a, still nice with minor repairs upper and lower mar-
gin, Condition: F/F+. 250,-

W 1335 Iran: Bank Melli Iran, 50 Rials SH1311-1314(ca.1934), P.27b, larger border tears and tiny hole at center, 
Condition: F/F-. 100,-

W 1336 Iran: Bank Melli Iran, set with 3x 5 Rials SH1316, 1317 (1937, 1938), P.32a (F/F- margin split), P.32Aa 
(VF) and P.32Ae (aUNC/UNC). (3 pcs.) 250,-

P 1337 Iran: Bank Melli Iran, set with 3x 10 Rials SH1316, 1317 (1937, 1938), P.33a (VF), P.33b (XF) and P.33Aa 
(F/F+). (3 pcs.) 250,-

W 1338 Iran: Bank Melli Iran, pair with 20 Rials SH1316(1937) (P.34b, VG) and 20 Rials SH1317(1938) (P.34Ab, 
F/F-, rusty pinholes). (2 pcs.) 80,-

W 1339 Iran: Bank Melli Iran, 50 Rials SH1317(1938), P.35Aa, minor margin split, several soft folds and a few 
minor spots, Condition: F/F+. 120,-

P 1340 Iran: Bank Melli Iran, 50 Rials SH1317(1938), P.35b, very nice with a few stronger folds and remnants of 
glue on back, Condition: F+/VF. 250,-
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P 1341 Iran: Bank Melli Iran, pair with 100 Rials SH1321 (P.36Ae, F-, margin split, tiny hole) and 500 Rials 
SH1317(1938) (P.37a, F/F-, repaired tears, slightly cleaned). (2 pcs.) 150,-

P 1342 Iran: Bank Melli Iran, 500 Rials SH1321, P.37e, minor margin split, slightly toned paper and a few spots, 
Condition: F. 250,-

P 1343 Iran: Bank Melli Iran, 1.000 Rials SH1320, P.38Ad, appears nice with a few repaired tears and tiny hole 
at center, Condition: F/F-. 150,-

P 1344 Iran: Bank Melli Iran, 1.000 Rials SH1321, P.38c, larger border tears, tears at center and stained paper, 
Condition: VG. 150,-
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P 1345 Iran: Bank Melli Iran, set with 5 banknotes, series ND(1944), with 5 Rials (P.39, UNC), 10 Rials (P.40, aUNC/
UNC), 50 Rials (P.42, F/F+), 100 Rials (P.43, VG/F-, repaired) and 100 Rials (P.44, F/F-). Nice set! (5 pcs.) 250,-

P 1346 Iran: Bank Melli Iran, 500 Rials ND(1944), P.45, small tear left border, some minor spots, slightly clea-
ned, Condition: F. 150,-

W 1347 Iran: Bank Melli Iran, 1.000 Rials ND(1944), P.46, professional restored with replaced borders and 
repaired tears, Condition: G. 100,-

P 1348 Iran: Bank Melli Iran, lot with 7 banknotes, series ND(1948-51), with 10 Rials (P.47, XF/XF), 20 Rials 
(P.48, XF+/aUNC), 50 Rials (P.49, VF+/XF), 100 Rials (P.50, F), 200 Rials (P.51, aUNC), 500 Rials (P.52, F) 
and 1.000 Rials (P.53, F-). (7 pcs.) 350,-
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W 1349 Iran: Bank Melli Iran – Emergency Circulating Check, 1.000 Rials SH1331(1952), P.70A, several soft folds 
and a few spots, Condition: VF. 100,-

W 1350 Iran: Bank Markazi Iran, lot with 6 banknotes, series ND(1961, 1962), with 2x 10, 20, 2x 50 and 500 
Rials, P.71a,b, 72, 73a,b, 74 in F to UNC condition. (6 pcs.) 80,-

P 1351 Iran: Bank Markazi Iran, 1.000 Rials SH1331(1962), P.75, almost perfect with a very soft vertical bend 
and a few minor spots, Condition: XF+/aUNC. 200,-

ex. P 1352 Iran: Bank Markazi Iran, lot with 8 banknotes, series ND(1963-1965), with 50, 100, 20, 50, 100, 200, 500 
and 1.000 Rials, P.76-83 in F- to aUNC/UNC condition. Viewing recommended! (8 pcs.) (T) Collection 200,-

W 1353 Iran: Bank Markazi Iran, lot with 7 banknotes, series ND(1969), with 20, 50, 100, 2x 200, 500 and 1.000 
Rials (P.84-89, F to aUNC/UNC). Viewing recommended! (7 pcs.) (T) Collection 80,-

ex. P 1354 Iran: Bank Markazi Iran, lot with 12 banknotes, series ND(1971-1973), with 50, 3x 100, 2x 200, 3x 500, 
2x 1.000 and 5.000 Rials, P.90, 91a,b,c, 92a,c, 93a,b,c, 94a,c, 95b, F- to UNC condition. Viewing recom-
mended! (12 pcs.) (T) Collection 300,-

W 1355 Iran: Bank Markazi Iran, lot with 21 banknotes, series ND(1971-1977), with 2x 50 and 100 Rials (P.97a,b, 
98, UNC), 4x 20 ,50, 2x 100, 2x 200, 500, 2x 1.000, 3x 5.000, 2x 10.000 and 100 Rials, P.100-108 in VG 
to UNC condition. Viewing recommended! (21 pcs.) (T) Collection 200,-

W 1356 Iran: Bank Markazi Iran, lot with 9 banknotes overprint series ND(1979), with 2x 20, 50, 100, 200, 2x 
500 and 2x 1.000 Rials, P.110a, 110bx, 110b, 112a, 113c, 114a,c, 115a,c in VF to UNC condition. Viewing 
recommended! (9 pcs.) (T) Collection 100,-
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W 1357 Iran: Bank Markazi Iran, lot with 5 banknotes overprint series ND(1979), with 50, 100, 200, 500 and 
1.000 Rials, P.117a, 118b, 119a, 120b, 121c in XF to UNC condition. (5 pcs.) 80,-

P 1358 Iran: Bank Markazi Iran, 1.000 Rials ND(1979) overprint series, P.121a with signatures Hasan Ali Mehran 
& Hushang Ansari, in VF+/XF condition. Rare! 500,-

P 1359 Iran: Bank Markazi Iran, 5.000 Rials ND(1979) overprint series, P.122c with signatures Yussef Khoshkish 
& Mohammad Yeganeh in UNC condition. Rare! 700,-

W 1360 Iran: Bank Markazi Iran, lot with 10 banknotes, series ND(1979-81) overprint series, with 2x 50, 500, 
1.000, 5.000, 200, 500, 1.000, 5.000 and 10.000 Rials, P.123a,b, 124b, 125a, 126b, 127a, 128, 129, 
130a, 131 in F to UNC condition. Viewing recommended! (10 pcs.) (T) Collection 150,-

W 1361 Iran: Bank Markazi Iran and Bank of the Islamic Republic of Iran, lot with 18 banknotes, series 1981-
2004, with 100, 5.000, 10.000, 100, 2x 200, 4x 500, 1.000, 2x 5.000 and 4x 1.000 Rials, P.132, 133, 134a, 
135, 136a,d, 137a,f,l, 137Aa, 138f, 139a,b, 143b,d,f in UNC condition. (18 pcs.) (T) Collection 80,-

ex. P 1362 Iran: Bank Melli Iran, huge lot with 16 banknotes series 1951-1958, comprising 10, 20, 50, 100 and 200 
Rials ND(1951) (P.54-58, F to aUNC), 10, 20, 50 and 100 Rials ND(1953) (P.59-62, XF to UNC), 10, 20, 50 
and 100 Rials ND(1954) (P.64-67, XF to UNC) and 10, 20 and 200 Rials ND(1958) (P.68-70, aUNC to 
UNC). Viewing recommended! (16 pcs.) (T) Collection 250,-

W 1363 Iran: Central Bank of the Islamic Republic of Iran, giant lot with 40 banknotes, 1997-2019 series, with a 
lot of different varieties 100 Rials up to 500.000 Rials, P.140, 141, 144-164 in UNC condition. (40 pcs.) 
(T) Collection 100,-
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P 1364 Iranian Azerbaijan: Autonomous Government of Iranian Azerbaijan, lot with 5 banknotes 5 Krans, 2, 5, 10 
and 50 Tomans, ND(1946) series, P.S101, S103a, S104a, S105a and S106r in VF to aUNC condition. (5 pcs.) 100,-

P 1365 Iraq: Government of Iraq, 1 Dinar 1931 (ND 1941), P.15, some minor repairs upper and lower margin, 
PMG graded 35 Choice Very Fine. Rare! 2.700,-

P 1366 Iraq: National Bank of Iraq, 1 Dinar ND(1953), P.34, minor margin split, some folds and creases, slightly 
toned paper, Condition: F+/VF. 150,-

W 1367 Iraq: Central Bank of Iraq, lot with 3 banknotes, 1, 5 and 10 Dinars 1959, P.53 (VF), P.54 (XF/XF+) and 
P.55 (XF+/aUNC). (3 pcs.) 100,-
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P 1368 Iraq: Central Bank of Iraq, pair with 5 and 10 Dinars ND(1971), P.59 (aUNC) and P.60 (VF/VF+, taped tear 
upper right). (2 pcs.) 200,-

W 1369 Iraq: Central Bank of Iraq, huge lot with 34 banknotes, series 1973-2014, ¼ Dinar up to 10.000 Dinars, 
P.61-81, 83-95 in UNC condition. (34 pcs.) (T) Collection 100,-

W 1370 Ireland: Currency Commission and Central Bank of Ireland, lot with 5 banknotes, series 1941-1957, 
with 2x 10 Shillings (P.1C, 1D, VG), 1 Pound (P.57c, XF) and 2x 5 Pounds (P.58b1, 58d, F). (5 pcs.) 120,-

P 1371 Ireland: Central Bank of Ireland, 10 Pounds 1951, P.59b, great original shape with crisp paper, some soft 
folds and a few minor spots, Condition: VF/VF+. 100,-

W 1372 Ireland: Central Bank of Ireland, small lot with 3 banknotes, 10 Shillings 1968 (P.63a, aUNC) and 2x 1 
Pound 1967, 1976 (P.64a,d, aUNC/UNC). (3 pcs.) 100,-

W 1373 Ireland: Central Bank of Ireland, pair with 5 Pounds 1965 (P.65a, F/F+, rusty spots) and 10 Pounds 1976 
(P.66d, VF). (2 pcs.) 100,-

P 1374 Ireland: Central Bank of Ireland, lot with 4 banknotes, 1, 5, 10 and 20 Pounds 1989/93/92/92, P.70d 
UNC), 71e (VF, rusty spots), 72c (VF+/XF) and 73c (aUNC). (4 pcs.) 100,-
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P 1375 Ireland: Central Bank of Ireland, lot with 3 banknotes, series 1995-1997, with 5 Pounds (P.75b, XF), 20 
Pounds (P.77b, UNC) and 100 Pounds (P.79a, VF, small tear upper margin). (3 pcs.) 220,-

P 1376 Isle of Man: Isle of Man Bank Limited, 1 Pound 29th November 1954, P.6c, great original shape with 
crisp paper, just a few stronger folds and minor spots on back, Condition: VF+/XF. 150,-

P 1377 Isle of Man: Martins Bank Limited, 1 Pound 1st June 1950, P.19b, margin split, larger tear lower right 
border and stained paper, Condition: F-. 150,-

P 1378 Isle of Man: Westminster Bank Limited, 1 Pound ND(1929-55) COLOUR TRIAL SPECIMEN, P.23cts, 
punch hole cancellation, black and red overprint ”Specimen-Waterlow & Sons Ltd.” And Specimen # 
522, PMG graded 64 Choice Uncirculated. Rare! 1.500,-
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P 1381 Isle of Man: Isle of Man Government, set with 3 banknotes, series ND(1976-1980), with 50 New Pence 
(P.33a, UNC), 1 Pound (P.34a, UNC) and 5 Pounds (P.35b, aUNC/UNC). (3 pcs.) 200,-

W 1382 Isle of Man: Isle of Man Government, 1 Pound ND(1983), P.38, printed on TYVEK in UNC condition. 50,-

P 1383 Isle of Man: Isle of Man Government, 50 Pounds ND(1983), P.39 in UNC condition. 100,-

W 1384 Isle of Man: Isle of Man Government, lot with 6 banknotes, series ND(1983-2007), with 2x 1 Pound 
(P.40a,b, aUNC, UNC), 2x 5 Pounds (P.41a,b, UNC), 10 and 20 Pounds (P.44b, 45b, UNC). (6 pcs.) 150,-

W 1379 Isle of Man: Isle of Man Government, series ND(1961), pair with 10 Shillings (P.24a, VF/VF+) and 1 
Pound (P.25b, aUNC). (2 pcs.) 150,-

W 1380 Isle of Man: Isle of Man Government, lot with 6 banknotes, series ND(1972-1979), with 2x 50 New 
Pence (P.28b,c, UNC), 3x 1 Pound (P.29a,c,d, aUNC, UNC) and 5 Pounds (P.30b, UNC). Nice lot! (6 pcs.) 250,-

P 1385 Isle of Man: Isle of Man Government, 20 Pounds ND(2000), REPLACEMENT NOTE with prefix ”Z”, P.45ar, 
almost perfect with soft scratches, Condition: aUNC/UNC. 120,-

W 1386 Israel: Israel Government and Anglo-Palestine Bank Ltd., set with 3 banknotes, comprising 50 and 100 
Pruta ND(1952) (P.10b – VF with tiny pinholes, P.12c – UNC) and 1 Pound ND(1948-51) (P.15a, VF/VF+). 
(3 pcs.) 80,-
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P 1387 Israel: Anglo-Palestine Bank Limited, 1 Pound ND(1948-51), P.15a, PMG graded 35 Choice Very Fine 
EPQ. 120,-

P 1388 Israel: Anglo-Palestine Bank Limited, 5 Pounds ND(1948-51), P.16a, PMG graded 45 Choice Extremely 
Fine. 250,-

P 1389 Israel: Anglo-Palestine Bank Limited, 10 Pounds ND(1948-51), P.17a, PMG graded 55 About Uncircu­
lated EPQ. Rare! 1.000,-

W 1390 Israel: Bank of Israel, set with 4 banknotes, 1955 series, with 500 Pruta (P.24a, XF), 5 Lirot (P.26a, VF) 
and 2x 10 Lirot (P.27a,b, VF, XF). (4 pcs.) 100,-

Seien Sie auch Live  dabei! – JOIN US LIVE! – LIVE- BIDDING 

Bids can be placed directly 
and free of charge at our 
online cooperating partner

Bieten Sie bequem und ohne 
zusätzliche Kosten über unseren 
Online-Kooperationspartner!

 163BANKNOTEN – Banknotes

Israel | BANKNOTES WORLDWIDE



ex. P 1391 Israel: Bank of Israel, lot with 7 banknotes, 1958-1960 series, with ½, 2x 1, 5, 10 and 2x 50 Lirot, P.29a, 
30a,c, 31a, 32d, 33d,e, Condition: VF to UNC. (7 pcs.) (T) Collection 110,-

W 1392 Israel: Bank of Israel, lot with 10 banknotes, series 1968-1977, with 5, 2x 10, 50 and 100 Lirot (P.34b, 
35b,c, 36a, 37c, aUNC, UNC) and 5, 10, 50, 100 and 500 Lirot 1973-77 (P.38, 39a, 40-42, XF to UNC). 
Nice set! (10 pcs.) (T) Collection 100,-

W 1393 Israel: Bank of Israel, lot with 10 banknotes, 1980-1984 series, with 1, 5, 10, 50 and 2x 100 Sheqalim 
(P.43a, 44, 45, 46a, 47a,b, UNC, except P.47b in F-) and 500, 1.000, 5.000 and 10.000 Sheqalim (P.48, 
49a, 50a, 51a, XF to UNC). (10 pcs.) (T) Collection 100,-

ex. P 1394 Israel: Bank of Israel, lot with 12 banknotes, series 1986-2007, with 1, 5, 10, 2x 20, 2x 50 and 100 New 
Sheqalim (P.51Aa, 52b, 53b, 54a,b, 55b,c, 56b, VF to UNC) and 20, 50, 100 and 200 New Sheqalim 
(P.59b, 60c, 61c, 62c, UNC). (12 pcs.) (T) Collection 150,-

W 1395 Italian East Africa: Banca d‘Italia – with overprint ”SERIE SPECIALE AFRICA ORIENTALE ITALIANA”, pair 
with 50 Lire 1938 (P.1a, VG) and 50 Lire 1939 (P.1b, F/F-). (2 pcs.) 120,-

P 1396 Italian East Africa: Banca d‘Italia – with overprint ”SERIE SPECIALE AFRICA ORIENTALE ITALIANA”, 100 
Lire 1939, P.2b, still nice condition without larger damages, just a few folds and minor spots, Condition: 
F/F+. 150,-
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P 1397 Italian Somaliland: Cassa per la Circolazione Monetaria della Somalia, 5 Somali 1951, P.16, perfect condi-
tion, great embossing, just a small stain center left border, otherwise perfect, Condition: aUNC/UNC. Rare! 500,-

P 1398 Italy: Banca d‘Italia, 50.000 Lire Leonardo da Vinci, 19.07.1970 with signatures Carli & Lombardo, P.99b, 
some soft folds and small stain lower right, Condition: VF+. 200,-

P 1399 Italy: Banca d‘Italia, 20.000 Lire Tiziano Vecellio, 21.02.1975, P.104, great original shape and strong 
paper, just a soft vertical bend and tiny dent upper left and lower right, Condition: XF/XF+. 200,-

P 1400 Italy: Banca d‘Italia, 500.000 Lire Raffaello da Urbino, 1997, P.118, excellent condition and crisp paper, 
very soft vertical bend, tiny dent upper right and slightly wavy paper, Condition: XF/XF+. 250,-

W 1401 Italy: Cassa Veneta dei Prestiti, lot with 8 banknotes, series 1918, with 5, 10 and 50 Centesimi (P.M1, 
M2, M3, UNC), 1 and 2 Lire (P.M4, M5, UNC), 10 Lire (P.M6, XF, punch hole cancellation), 20 Lire (P.M7, 
UNC) and 100 Lire (P.M8, XF/XF+). (8 pcs.) (T) Collection 100,-

 165BANKNOTEN – Banknotes

Italian Somaliland / Italy | BANKNOTES WORLDWIDE



P 1403 Italy: Lot with 4 banknotes local and regional issues, comprising KINGDOM OF SARDINA 25 Lire 1796 
(P.S129, F, small tears), BANCA NAZIONALE DI VENEZIA – Moneta Patriottica 5 Lire 1848 (P.S188, F, pin-
holes), REPUBBLICA ROMANA 10 Paoli 1798 (P.S540a, XF) and CREDITO AGRICOLO INDUSTRIALE SARDO 
100 Lire 1874 (P.S928, F/F-). Very nice set! (4 pcs.) 100,-

P 1404 Italy: 1944 (ca), ”Emergency money”, ”destroyed monuments”, 20 c, 25 c and 50 c encased in similiar 
coloured cardboard cases with ”Pelletteria Ciocatto” advertisement for umbrellas, trunks & suit cases. 
These stamps in cardboard enclosues were used as money due to lack of regular coins. Rare. 450,-

W 1405 Italy: Regno d‘Italia, State & Treasury Notes, lot with 25 banknotes, series 1874-1979, comprising for 
example 1 Lira 1874 (P.2, F), 5 Lire 1915 (P.23d, VF+), 5 Lire 1944 (P.28, XF), 1 Lira 1895 (P.34, F), 2 Lire 
1920 (P.37c, UNC), 50 Lire 1951 (P.91a, UNC), 500 Lire 1979 REPLACEMENT NOTE with prefix ”W” (P.94r, 
F) and many more. Viewing recommended! (25 pcs.) (T) Collection 300,-

ex. P 1406 Italy: Banca d‘Italia, giant lot with 66 banknotes, series 1966-1997 with a lot of different varieties, com-
prising for example 50 Lire 1943 (P.66, XF+/aUNC), 500 Lire 1947 (P.80a, F+/VF), 5.000 Lire 1970 (P.98c, 
F/F+), 100.000 Lire 1983 (P.110a, XF+/aUNC), 50.000 and 100.000 Lire 1992/94 (P.116c, 117a, UNC, XF), 
100 Lire 1915 (P.39d, F/F-), 100 Lire 1928 (P.50a, F/F-), 1.000 Lire 1941 (P.56c, VF), 1.000 Lire 1948 
(P.81a, XF), 5.000 and 10.000 Lire 1947/50 (P.86, 87, F-, XF), 10.000 Lire 1955 (P.89c, F) and many, many 
more. Viewing recommended! (66 pcs.) (M) Collection 200,-

W 1402 Italy: Allied Military Currency, series 1943, lot with 12 banknotes 1 Lira – 1.000 Lire, P.M10a, 11a, 12b, 
13b, 14b, 18b, 19a,b, 20b, 21a, 22a, 23a in F- to UNC condition. (12 pcs.) (T) Collection 80,-
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W 1407 Italy: Banca d‘Italia, lot with 7 banknotes, series 1944-1984, with 100 Lire 1944 (P.75a, XF), 500 Lire 
1948 (P.80a, F+/VF), 1.000 Lire 1948 (P.88a, XF+/aUNC), 2.000 Lire 1976 (P.103b, UNC), 5.000 Lire 1971 
(P.102a, XF+/aUNC) and 2x 10.000 Lire 1984 (P.112a,d, UNC). (7 pcs.) (T) Collection 90,-

W 1408 Jamaica: Government of Jamaica, pair with 5 Shillings 15th June 1950 (P.37a, F) and 5 Shillings 1st 
March 1953 (P.37b, F/F-). (2 pcs.) 100,-

P 1409 Jamaica: Government of Jamaica, 1 Pound 15th June 1950, P.41b, excellent original shape with great 
embossing and strong paper, just one vertical bend and a few minor spots, Condition: XF/XF+. Rare! 200,-

W 1410 Jamaica: Bank of Jamaica, set with 3 banknotes 5 Shillings, series ND(1961), P.49 (F-), P.51Ac with signa-
ture R. T. P. Hall as ”Acting Governor” (XF/XF+) and P.51Ad with signature G.A. Brown (XF/XF+). (3 pcs.) 120,-

P 1411 Jamaica: Bank of Jamaica, 1 Pound L.1960 (ND 1964), P.51Ca in UNC condition. 200,-

W 1412 Jamaica: Bank of Jamaica, huge lot with 32 banknotes, series 1969-2012, 1 – 1.000 Dollars, comprising 
for example 20 Dollars 1977 (P.63, F+/VF), 100 Dollars 1986 (P.74, aUNC), 1.000 Dollars 2000 (P.78a, 
UNC), 500 Dollars 2005 (P.85c, UNC), 1.000 Dollars 2004 (P.86b, UNC) and many more. Viewing recom-
mended! (32 pcs.) (T) Collection 100,-

P 1413 Japan: Great Japanese Government - Ministry of Finance, 1 Yen ND(1872), P.4, minor margin split and 
slightly toned paper, Condition: F/F+. 150,-

W 1414 Japan: Great Imperial Japanese Government, 20 Sen 1882, P.15, tiny hole at center and minor margin 
split, Condition: F. 80,-
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P 1415 Japan: Bank of Japan, 1 Silver Yen ND(1885), P.22, large tears and slightly toned paper, Condition: 
VG/F-. 100,-

W 1416 Japan: Bank of Japan, pair with 1 Silver Yen ND(1916) (P.30a, XF) and 10 Gold Yen ND(1915) (P.36, VF/
VF+). (2 pcs.) 120,-

P 1417 Japan: Bank of Japan, lot with 4 banknotes, series ND(1930-45), with 10 and 20 Yen (P.40, 41, F+/VF) 
and 100 and 200 Yen (P.42, 44, VF, F/F+). (4 pcs.) 150,-

W 1418 Japan: Bank of Japan, lot with 7 banknotes, series ND(1943-45), with 1, 5 and 10 Yen (P.49, 50, 51, XF, 
aUNC), 10 Sen, 1, 5 and 10 Yen (P.53-56, F to UNC). (7 pcs.) (T) Collection 50,-

ex. P 1419 Japan: Bank of Japan, lot with 8 banknotes, series 1969-2004, with 500, 5x 1.000, 2.000 and 5.000 Yen 
(P.95a, 96b, 97b, 100a,b, 103a, 104b, 105a in VF to UNC condition. (8 pcs.) (T) Collection 100,-

W 1420 Japan: Bank of Japan, lot with 13 banknotes, series 1945-1955, comprising 50 Sen 1948 (P.61b, UNC), 
10 Sen, 1, 10 and 100 Yen Allied Military Currency (P.63, 67, 71, 75, UNC, F), 2x 10 Yen (P.77a, 79c, F), 
10 Sen, 1, 5, 50 and 2x 100 Yen (P.84-86, 88-90, VF to UNC). (13 pcs.) (T) Collection 50,-

W 1421 Jersey: The States of Jersey 10 Shillings ND(1941-42), P.5 (Ro.660e, SB 145a-b), PMG graded 40 Extre-
mely Fine. 270,-
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P 1422 Jersey: The States of Jersey, lot with 4 banknotes, 1963-1972 series, with 10 Shillings (P.7a, VF+/XF), 1 
Pound (P.8a, VF) and 2x 5 Pounds (P.9a in F/F+ and P.9b in aUNC/UNC). (4 pcs.) 150,-

W 1423 Jersey: The States of Jersey 1 Pound ND(1963) with signature: J. Clennett, P.8b in UNC condition. 50,-

P 1424 Jersey: The States of Jersey, 10 Pounds ND(1972) REPLACEMENT NOTE with prefix ”Z”, P.10r in perfect 
UNC condition. 180,-

W 1425 Jersey: The States of Jersey, lot with 6 banknotes, series 1983/85, with 1 Pound REPLACEMENT NOTE 
with prefix ”ZB” (P.11ar, UNC), 1 Pound with low serial # 000242 and 1 Pound SPECIMEN (P.11b, 11s, 
UNC), 5 and 10 Pounds SPECIMEN (P.12s2, 13s2, UNC) and 20 Pounds (P.14b, VF, tiny pinhole). (6 pcs.) 120,-

ex. P 1426 Jersey: The States of Jersey, huge lot with 9 banknotes, series 1989-1993, with 1 Pound 1989 and 50 
Pounds 1989 SPECIMEN (P.15a – VF, P.19s – UNC), 5 and 20 Pounds 1993 (P.21a, 23a, UNC), 1, 5, 10, 20 
and 50 Pounds 1993 SPECIMEN (P.20s-24s, UNC). (9 pcs.) (T) Collection 250,-

1427 Jersey: The States of Jersey, lot with 5 banknotes, series 1995-2004, with 3x 1 Pound, 1 Pound SPECI-
MEN and 5 Pounds, P.25a, 26b, 26s, 27a, 31a in UNC condition. (5 pcs.) (T) 30,-
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P 1428 Jersey: International Bank of Jersey, 1 Pound 1865, P.S161, still very nice with minor margin split, seve-
ral folds and creases and slightly toned paper, Condition: F/F+. 120,-

P 1429 Jordan: The Hashemite Kingdom of Jordan, 500 Fils L.1949 (ND 1952), P.5Ab, tiny pinholes and a few 
folds and creases, Condition: F/F+. 100,-

P 1430 Jordan: Central Bank of Jordan, pair with 1 Pound ND (P.14a, UNC) and 10 Pounds ND (P.16d, XF+/
aUNC). (2 pcs.) 100,-

ex. P 1431 Jordan: Central Bank of Jordan, nice set with 8 banknotes, series 1975-1992, with 3x ½ Dinar (P.17a,d,e, 
UNC), 2x 1 Dinar (P.18a,b, UNC) and 5, 10 and 20 Dinars (P.19d, 20a, 22b, UNC). (8 pcs.) (T) Collection 200,-
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W 1432 Jordan: Central Bank of Jordan, set with 11 banknotes, series 1992-2012, comprising ½, 1 and 5 Dinars 
1992 (P.23-25, UNC), ½, 1 and 5 Dinars 1996/97 (P.28-30, UNC), 3x 1 and 2x 5 Dinars 2002-2012 
(P.34a,d,f, 35a,e, UNC). (11 pcs.) (T) Collection 50,-

P 1433 Katanga: Banque Nationale du Katanga, pair with 10 and 20 Francs 1960, P.5a (F/F-, stains on back) and 
P.6a (F). (2 pcs.) 100,-

P 1434 Katanga: Banque Nationale du Katanga, 10 Francs 1960 UNFINISHED PROOF, P.5Ap in UNC condition. 100,-

ex. P 1435 Kazakhstan: National Bank of Kazakhstan, huge lot with 28 banknotes, series 1993-2014, 1 Tyin – 5.000 
Tenge, P.1a-13a, 16a, 20a-22, 28-30, 34ar-REPLACEMENT, 35, 36, 38ar-REPLACEMENT, 44, 45r-REPLA-
CEMENT in UNC condition. (28 pcs.) (T) Collection 100,-

P 1436 Kenya: Central Bank of Kenya, lot with 5 banknotes, series 1966/68, with 5, 10, 2x 20 and 100 Shillings 
(graffiti on back), P.1a, 2c, 3a,c, 5a in F to XF condition. (5 pcs.) 150,-
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ex. P 1437 Kenya: Central Bank of Kenya, huge lot with 10 banknotes, series 1969-1977, with 5 Shillings (P.6b, 
UNC), 2x 10 Shillings (P.7a,e, XF, VF), 20 Shillings (P.8b, F/F-), 50 Shillings (P.9b, UNC), 100 Shillings 
(P.10b, VF+/XF) and 5, 10, 20 and 100 Shillings (P.11d – UNC, P.12b – aUNC, P.13a – F/F- and P.14a – VF). 
(10 pcs.) (T) Collection 200,-

W 1438 Kenya: Central Bank of Kenya, giant lot with 40 banknotes, series 1978-2008, comprising for example 
100 Shillings 1978 (P.18, UNC), 100 and 200 Shillings 1980/86 (P.23a, 23Aa, UNC, XF), 500 Shillings 1992 
(P.30e, XF+/aUNC), 1.000 Shillings 1997 (P.40a, UNC), 200 Shillings commemorative issue 2003 (P.46, 
UNC), 1.000 Shillings 2005 (P.51a, UNC) and many more. Viewing recommended! (40 pcs.) (T) Collection 120,-

W 1439 Korea: Bank of Chosen, small lot with 3 banknotes, comprising 10 Sen 1916 (P.20, VG), 1 Yen 1945 
(P.38a, aUNC) and 100 Yen 1947 (P.46b, XF). (3 pcs.) 30,-

P 1440 Kuwait: Central Bank of Kuwait, lot with 3 banknotes, series L.1968, with ½ Dinar (P.7b, F+/VF), 1 Dinar 
(P.8a, F/F+, rusty spots) and 10 Dinars (P.10, VF+/XF). (3 pcs.) 100,-

W 1441 Kuwait: Central Bank of Kuwait, lot with 8 banknotes, series 1968-1992, with 2x ¼, ½, 2x 1, 5, 10 and 20 
Dinars, P.11d, 12d, 13a,d, 14c, 15c, 16b, 17 in aUNC/UNC condition. (8 pcs.) (T) Collection 50,-

ex. P 1442 Kuwait: Central Bank of Kuwait, lot with 12 banknotes, series 1993-2014, with ¼, ½, 1, 5, 10 and 20 
Dinars 1994 (P.23b, 24b, 25e, 26a, 27a, 28a, F (P.24b), UNC), ¼, ½, 10 and 20 Dinars 2014 (P.29a, 30a, 
33a, 34a, UNC) and 2x 1 Dinar 1993/2001 with original folder (P.CS1, CS2, UNC). (12 pcs.) (T) Collection 200,-

W 1443 Kyrgyzstan: Bank of Kyrgyzstan, huge lot with 26 banknotes, 1 Tyin – 1.000 Som, series 1993-2010, P.1-
15, 17, 19-22, 24-26, 29 in UNC condition. (T) Collection 80,-
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P 1444 Laos: Free Lao Government, 50 At ND(1945-46), P.A3b, vertical fold and tiny dent lower right, Condi-
tion: VF+/XF. 50,-

P 1445 Laos: Banque Nationale du Laos, set with 3 banknotes, series ND(1957), with 1 Kip (P.1b, UNC), 5 Kip 
(P.2b, aUNC/UNC) and 10 Kip (P.3b, UNC). (3 pcs.) 100,-

P 1446 Laos: Banque Nationale du Laos, 50 Kip ND(1957) SPECIMEN, P.5s2, tiny rusty pinholes, otherwise per-
fect, Condition: aUNC/UNC. 200,-

W 1447 Laos: Lao Central National Committee and Bank of the Lao Peoples Democratic Republic, huge lot with 
26 banknotes, series 1975-2011, comprising for example 500 Kip ND(1975) (P.24a, UNC), 50.000 Kip 
2004 REPLACEMENT NOTE with prefix ”AH” (P.38r, UNC), 100.000 Kip 2011 commemorative banknote 
(P.42, UNC) and many more. Viewing recommended! (26 pcs.) (T) Collection 100,-

W 1448 Laos: Banque Nationale du Laos, huge lot with 15 banknotes, series 1957-1978, comprising for example 
100 Kip ND(1957) (P.6a, UNC), 10 Kip ND(1962) (P.10a, F/F-), 1.000 and 5.000 Kip ND(1975) (P.18a, 19a, 
UNC) and many more. Viewing recommended! (15 pcs.) (T) Collection 50,-
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P 1454 Lebanon: République Libanaise, set with 6 banknotes, 1944-1950 series, with 5 and 10 Piastres 1944 
(P.38, 39, VF, F+), 5 and 10 Piastres 1948 (P.40, 41, XF, VF) and 25 and 50 Piastres 1948/50 (P.42, 43, 
UNC, aUNC). (6 pcs.) 120,-

P 1449 Latvia: Latvijas Valsts, lot with 7 banknotes, series 1919-1935, with 5 and 10 Rubli 1919 (P.3c, 4b, F-), 5, 
10 and 25 Kapeikas ND(1920) (P.9-11, UNC), 10 Latu 1934 (P.25c, VF/VF+) and 20 Latu 1935 (P.30a, F/F-, 
margin split). Nice set! (7 pcs.) 120,-

P 1450 Latvia: Latvijas Banka, very nice set with 3 banknotes, with 25 Lati 1928 (P.18a, VF), 50 Latu 1934 (P.20a, 
F/F+) and 25 Latu 1938 (P.21a, VF+). (3 pcs.) 150,-

W 1451 Latvia: Latvijas Banka, lot with 8 banknotes, 1992 series, with 1, 2, 5, 10, 20, 50, 200 and 500 Rublu, 
P.35-42 in UNC condition. (8 pcs.) (T) Collection 50,-

W 1452 Latvia: Riga‘s Workers Deputies‘ Soviet, set with 1, 3, 5 and 10 Rubli 1919, P.R1-R4 in VF to UNC condi-
tion. (4 pcs.) 50,-

W 1453 Lebanon: République Libanaise, set with 3 banknotes, 1942 series, with 5 Piastres (P.34, aUNC/UNC), 
25 Piastres (P.36, VF/VF+, remnants of glue) and 50 Piastres (P.37, F-). (3 pcs.) 120,-
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W 1455 Lebanon: Banque de Syrie et du Liban, set with 3 banknotes, 1955-1961 series, with 1 Livre 1955 (P.55, 
F-), 5 Livres 1957 (P.56, F/F-, graffiti) and 10 Livres 1961 (P.57, F-). (3 pcs.) 50,-

ex. P 1456 Lebanon: Banque du Liban, huge lot with 31 banknotes, series 1968-2014, 1-100.000 Livres, compri-
sing for example 5 Livres 1964 (P.62a, UNC), 25 Livres 1978 (P.64b, UNC), 250 Livres 1978 (P.67a, UNC), 
10.000 Livres 1993 (P.70, UNC), 100.000 Livres 2011 (P.95a, UNC), 2x 50.000 Livres 2013/14 with folder 
(P.96, 97, UNC) and many more. Viewing recommended! (31 pcs.) (T) Collection 200,-

W 1457 Lesotho: Lesotho Monetary Authority, set with 2, 5 and 10 Maloti 1979, P.1-3 in UNC condition. (3 pcs.) 100,-

W 1458 Lesotho: Central Bank of Lesotho, set with 4 banknotes, series 1981/84, with 2, 5, 10 and 20 Maloti, 
P.4a, 5a, 6b, 7b in UNC condition. (4 pcs.) 50,-

P 1459 Lesotho: Central Bank of Lesotho, 50 Maloti 1981 SPECIMEN, P.8s in UNC condition. 120,-

P 1460 Lesotho: Central Bank of Lesotho, set with 4 banknotes 1989-1990 series, with 2, 5, 10 and 50 Maloti, 
P.9-11, 13 in UNC condition. (4 pcs.) 150,-

W 1461 Lesotho: Central Bank of Lesotho, huge lot with 17 banknotes, series 1994-2010, with 3x 10 Maloti 
2000-2006 (P.15a,b,d, UNC), 4x 20 Maloti 1994-2009 (P.16a,d,f,g, UNC), 2x 50 Maloti 1994, 2001 
(P.17a,d, UNC), 3x 100 Maloti 1994-2007 (P.18a, 19c,d, UNC), 200 Maloti 2001 (P.20b, UNC) and 10, 20, 
50 and 100 Maloti 2010 (P.21-24, UNC). (17 pcs.) (T) Collection 100,-
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W 1462 Liberia: National Bank of Liberia, lot with 13 banknotes, 1991-2011 series, 5-100 Dollars, P.20, 21, 23a, 
25, 26a,f, 27a,f, 28f, 29a,e, 30a,f in UNC condition. (13 pcs.) (T) Collection 50,-

P 1463 Libya: Kingdom and United Kingdom of Libya, nice set with 3 banknotes, 1950-1952 series, with 5 and 
10 Piastres L.1950 (P.5, 6, UNC) and 5 Piastres 1952 (P.12, F). (3 pcs.) 100,-

P 1464 Libya: Bank of Libya, very nice set with 4 banknotes, 1959-1963 series, with ¼ and ½ Pound (P.23a, 24, 
F/F-, minor margin split), 1 Pound (P.25, VF) and 5 Pounds (P.31, F). (4 pcs.) 150,-

W 1465 Libya: Central Bank of Libya, lot with 6 banknotes, series 1971-72, comprising ¼ Dinar (P.33b, F), ½ 
Dinar (P.34b, aUNC/UNC), 1 Dinar (P.35b, VF+/XF), 5 Dinars (P.36b, XF/XF+), 10 Dinars (P.37a, UNC) and 
10 Dinars (P.37b, VF+/XF). (6 pcs.) (T) Collection 200,-

P 1466 Libya: Military Authority in Tripolitania, set with 4 banknotes, series ND(1943), with 1 Lira (P.M1, 
aUNC), 5 Lire (P.M3, XF, larger stain), 10 Lire (P.M4, XF, stains) and 50 Lire (P.M5, VF, stains, graffiti). (4 
pcs.) 100,-

W 1467 Libya: Central Bank of Libya, huge lot with 34 banknotes, series 1981-2015, comprising for example 1 
Dinar ND(1984) (P.49, UNC), 10 Dinars ND(1991) (P.61b, UNC), 50 Dinars 2008 (P.75, UNC), 2x 10 Dinars 
2011/12 (P.78, 78Aa, UNC), 50 Dinars 2013 (P.80, UNC) and many more. Viewing recommended! (34 
pcs.) (T) Collection 200,-
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W 1468 Liechtenstein: Principality of Liechtenstein, set with 10, 20 and 50 Heller ND(1920), P.1-3 in UNC condi-
tion. (3 pcs.) 30,-

P 1469 Lithuania: Lietuvos Bankas, very nice set with 5 banknotes, 1922 series, with 1 Centas (P.1, F/F-, stains), 
1 Centas (P.7, aUNC/UNC), 5 Centai (P.9, VG), 20 Centu (P.11, VG) and 1 Litas (P.13, VG). (5 pcs.) 150,-

P 1470 Lithuania: Lietuvos Bankas, 50 Litu 1928 SPECIMEN, P.24s4, punch hole cancellation and red over­
print ”Specimen of No Value”, PMG graded 67 Superb Gem Unc EPQ. Very Rare! 3.000,-

P 1471 Lithuania: Lietuvos Bankas, 100 Litu 1928 SPECIMEN, P.25s2, punch hole cancellation and red over­
print ”Specimen of No Value”, PMG graded 64 Choice Uncirculated EPQ. Very Rare! 3.000,-

P 1472 Lithuania: Lietuvos Bankas, 10 Litu 1991, P.47a, very low serial # AA0000485 in UNC condition. 150,-
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ex. P 1473 Lithuania: Lietuvos Bankas, original folder from 1991 with 3 banknotes, 100 Litu with low serial # 
SAA0001459 (P.50b, UNC), 500 Litu with low serial # AA0000459 (P.51, UNC) and 1.000 Litu with low 
serial # AA0001459 (P.52, UNC). (3 pcs. In folder) (M) 250,-

W 1474 Lithuania: Lietuvos Bankas, set with 5 banknotes, series 1993-1997, with 1, 2, 5, 10 and 20 Litu, P.53-55, 
57, 59 in UNC condition. (5 pcs.) 80,-

P 1475 Lithuania: Lietuvos Bankas, 100 Litu 2000, P.62 with low serial # AB0000110 in UNC condition. 100,-

P 1476 Lithuania: Lietuvos Bankas, 200 Litu 1997, P.63 in UNC condition. 120,-

P 1477 Lithuania: Lietuvos Bankas, 500 Litu 2000, P.64 in UNC condition. 250,-
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W 1478 Lithuania: Lietuvos Bankas, lot with 3 banknotes, comprising 10 Litu 2001 (P.65, UNC), 20 Litu 2001 
with low serial # AA0000212 (P.66, UNC) and 10 Litu 2007 with low serial # AG0009604 (P.68, UNC). (3 
pcs.) 50,-

W 1479 Lithuania: Lietuvos Respublika, huge lot with 20 banknotes, series 1991-1993, with 0.10 – 0.50 Talonas 
(P.29a,b, 30, 31a,b, UNC), 2x 1, 3, 5, 10, 25, 50, 100 Talonas (P.32a,b, 33b-38b, UNC) and 1, 10, 100, 200, 
500, 200 and 500 Talonas (P.39-46, UNC). (20 pcs.) (T) Collection 80,-

P 1480 Luxembourg: Grand-Duché de Luxembourg, 50 Francs ND(1961) COLOUR TRIAL SPECIMEN, P.51cts, 
Specimen # 68, red overprint ”Specimen” and punch hole cancellation, PMG graded 66 Gem Uncircu-
lated EPQ. 250,-

W 1481 Luxembourg: Grand-Duché de Luxembourg and Banque Internationale à Luxembourg, huge lot with 11 
banknotes, series 1914-1980, with 100 Francs 1968 (P.14, UNC), 1 and 5 Francs 1914 (P.21, 23, F, F-), 50 
and 100 Francs 1944 (P.46a, 47a, VF, F), 20 Francs 1954 (P.49, F/F+), 10, 20, 50 and 100 Francs 1966-72 
(P.53-56, F+ to UNC) and 100 Francs 1980 (P.57a, F+/VF. (11 pcs.) (T) Collection 100,-

W 1482 Macau: Banco Nacional Ultramarino, lot with 20, 50, 100 and 500 Patacas 1992/99, P.67 (UNC), P.71-74 
(UNC). (4 pcs.) 100,-

P 1483 Macau: Banco Nacional Ultramarino, lot with 50, 100 and 500 Patacas 1990-1992, P.67a (UNC), P.68a 
(VF) and P.69a (UNC). (3 pcs.) 100,-

W 1484 Macau: Banco da China, huge lot with 16 banknotes, series 1995-2009, comprising for example 100 
Patacas 2002 (P.98b, UNC), 100 Patacas 2003 (P.104, UNC), 20 Patacas 2008 commemorative banknote 
with original folder (P.107, UNC), 10, 20, 50, 100, 500 and 1.000 Patacas 2009 (P.108-113, UNC) and 
many more. Viewing recommended! (16 pcs.) (T) Collection 200,-
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P 1488 Madagascar: Banque de Madagascar, nice lot with 4 banknotes, series 1930-1942, with 10 Francs (P.36, 
aUNC/UNC), 20 Francs (P.37, larger rusty staple holes, otherwise perfect), 50 Francs (P.38, VF) and 100 
Francs (P.40, F-, rusty stains, larger tears). (4 pcs.) 150,-

W 1486 Macau: Banco Nacional Ultramarino, huge lot with 15 banknotes, series 1944-2006, with 10 and 50 
Avos 1944/46 (P.21 – F, P.36a, UNC), 5 Patacas 1968 (P.49a, UNC), 10 Patacas 1963 (P.50a, F/F-), 5 and 
10 Patacas 1976/77 (P.54, 55, F/F+), 5, 2x 10 and 20 Patacas 1981-1996 (P.58c, 59e, 65, 66, UNC) and 3x 
10, 20 and 100 Patacas 2001-2006 (P.76b, 77, 80a, 81a, 82a, UNC). (15 pcs.) (T) Collection 100,-

W 1487 Macedonia: National Bank of Macedonia, huge lot with 18 banknotes, series 1992-2007, with 10-10.000 
Denari 1992 (P.1-8, UNC), 10-100 Denari 1993 (P.9-12, UNC) and 2x 10, 50, 2x 100 and 1.000 Denari 
1996-2007 (P.14a,g, 15, 16, 20, 22, UNC). (18 pcs.) (T) Collection 50,-

P 1485 Macau: Chan Tung Cheng Bank, 10 Dollars 1934, issued note with handwritten serial # 43, P.S92, almost 
perfect condition, just a very soft diagonal bend and a few minor spots, Condition: aUNC/UNC: Very 
Rare! (M) 500,-

Seien Sie auch Live  dabei! – JOIN US LIVE! – LIVE- BIDDING 
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Bieten Sie bequem und ohne 
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P 1489 Madagascar: Institut d‘Émission Malgache – Famoaham-Bolan‘ny Repoblika Malagasy, lot with 5 bank-
notes, 1961-1966 series, with 100 Francs (P.52, VF/VF+), 100 Francs (P.57, XF), 500 Francs (P.58, F, rusty 
staple holes), 1.000 Francs (P.59, F/F-, rusty pinholes) and 5.000 Francs (P.60, VF/VF+). (5 pcs.) 150,-

W 1490 Madagascar: Banky Foiben‘ny Repoblika Malagasy / Banque Centrale de la République Malgache, huge 
lot with 10 banknotes, comprising 50, 100, 1.000 and 5.000 Francs 1974 (P.62 – UNC, P.63 – UNC, P.65 
– XF, pinholes, P.66 – F-), 1.000, 5.000 and 10.000 Francs 1983/84 (P.68 – UNC, 69 – UNC, 70 – F/F-) and 
500, 1.000 and 2.500 Francs (P.71b, 72b, 72Aa, UNC) and with a small brochure by Giesecke & Devrient 
”Nature on Banknotes”. (10 pcs.) (T) Collection 100,-

W 1491 Madagascar: Banky Foiben‘i Madagasikara, huge lot with 20 banknotes, series 1994-2014, comprising 
500, 1.000, 5.000 and 10.000 Francs (P.75b, 76a, 78a, 79a, UNC), 2.500 and 25.000 Francs (P.81, 82, 
UNC), 2.000, 5.000 and 10.000 Ariary (P.83-85, UNC), 100-10.000 Ariary (P.86-92, UNC) and 500 and 
2.000 Ariary (P.93, 95, UNC). (20 pcs.) (T) Collection 80,-

ex. P 1492 Malawi: The Reserve Bank of Malawi, very nice lot with 9 banknotes, series 1964-1986, with 5 Shillings 
(P.1, F), 1 Kwacha (P.10a, aUNC), 50 Tambala (P.13e, UNC), 5 Kwacha (P.15c, F/F+), 20 Kwacha (P.17a, F), 
50 Tambala (P.18, UNC), 1 Kwacha (P.19, XF) and 5, 10 Kwacha (P.20, 21, VF, VF+). (9 pcs.) (T) Collection 150,-

W 1493 Malawi: Reserve Bank of Malawi, huge lot with 34 banknotes, 1990-2013 series, 1 – 1.000 Kwacha with 
many different varieties, P.23-25, 28, 29, 31, 32, 36-41, 43, 45-49, 51, 52, 55-62 in UNC condition. (34 
pcs.) (T) Collection 100,-
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P 1494 Malaya & British Borneo: Board of Commissioners of Currency – Malaya and British Borneo, pair with 
1 Dollar 1953 (P.1, aUNC/UNC, small stains) and 10 Dollars 1953 (P.3, F, small tear and repaired hole). 
(2 pcs.) 150,-

P 1495 Malaya & British Borneo: Board of Commissioners of Currency – Malaya and British Borneo, 5 Dollars 
21st March 1953, P.2 in perfect UNC condition. Very Rare! 500,-

W 1496 Malaya & British Borneo: Board of Commissioners of Currency – Malaya and British Borneo, pair with 
1 Dollar 1959 printed by Waterlow & Sons (P.8, F/F+) and 1 Dollar 1959 printed by Thomas de la Rue 
(P.8A, UNC). (2 pcs.) 100,-

P 1497 Malaya & British Borneo: Board of Commissioners of Currency – Malaya and British Borneo, 10 Dollars 
1st March 1961, P.9b, very soft vertical bend at center, otherwise perfect, Condition: XF+/aUNC. 300,-

P 1498 Malaya: Board of Commissioners of Currency – MALAYA, lot with 7 banknotes, with 10 Cents 1940 (P.2, 
F, pinholes, stains), 1 Cent 1945 (P.6, VF+/XF), 2x 5 Cents 1945 (P.7a,b, XF, aUNC), 10 Cents 1945 (P.8, 
VF), 20 Cents 1945 (P.9, F+) and 50 Cents 1945 (P.10, F, margin split). (7 pcs.) 200,-
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P 1499 Malaya: Board of Commissioners of Currency – MALAYA, lot with 4 banknotes, 1945 series, with 1 Dol-
lar (P.11, XF), 5 Dollars (P.12, F/F+, minor margin split), 10 Dollars (P.13, F/F-, small tear, margin split) 
and a modern reproduction of the 10.000 Dollars (P.17x, UNC). Very nice lot! (4 pcs.) 200,-

W 1500 Malaya: Japanese Government – MALAYA, lot with 11 banknotes, 1942-1945 series, with 1, 5, 10 and 
50 Cents, 1, 2x 5, 10, 2x 100 and 1.000 Dollars, P.M1-M10, VF to UNC condition. (11 pcs.) (T) Collection 100,-

P 1501 Malaysia: Bank Negara Malaysia, lot with 6 banknotes, 1967-1981 series, with 1, 5 and 10 Ringgit 1967-
70 (P.1 – UNC, P.2 – XF, P.3 – aUNC), 1 and 10 Ringgit 1974/75 (P.7 – UNC, P.9 – XF+/aUNC) and 1 Ringgit 
1981 (P.13b, UNC). (6 pcs.) 150,-

P 1502 Malaysia: Bank Negara Malaysia, 50 Ringgit ND(1976-81), series A/79 and signature Ismail Md. Ali, 
P.16, very nice original shape with vertical fold and tiny dent upper left, Condition: VF+/XF. 120,-
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ex. P 1503 Malaysia: Bank Negara Malaysia, lot with 7 banknotes, series 1982-1995, with 2x 1, 2x 5, 10, 20 and 50 
Ringgit, P.1A, 20 ,27b, 28a, 30, 31A, 36 in aUNC to UNC condition. (7 pcs.) (T) Collection 150,-

W 1504 Malaysia: Bank Negara Malaysia, lot with 7 banknotes, series 1999-2011, with 1, 2, 5, 10, 20, 50 and 
100 Ringgit, P.39b, 40c, 41b, 42d, 43d, 44d, 54 in UNC condition. (7 pcs.) (T) Collection 50,-

ex. P 1505 Maldives: Maldivian State – Treasury, lot with 8 banknotes, series 1947 and 1960, comprising 2x 1 
Rupee (P.2a (XF), P.2b (UNC), 2 Rupees (P.3b, UNC), 5 Rupees (P.4b, UNC), 2x 10 Rupees (P.5a,b, UNC), 
50 Rupees (P.6b, UNC) and 100 Rupees (P.7b, XF/XF+). Very nice set! (8 pcs.) (T) Collection 200,-

P 1506 Maldives: Maldivian State – Treasury, pair with 50 and 100 Rupees 1960, P.6b, 7b in UNC condition. (2 
pcs.) 100,-

W 1507 Maldives: Maldivian State – Government Treasurer, 100 Rufiyaa 1960, P.7b, tiny spot lower margin, 
otherwise perfect, Condition: aUNC/UNC. Rare! 200,-
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ex. P 1508 Maldives: Maldives Monetary Authority, huge lot with 16 banknotes, 1983-2006 series, with 2, 5, 10, 20 
and 50 Rufiyaa 1983/87 (P.9a-13b, UNC), 2, 3x 5, 2x 10, 20, 50 and 100 Rufiyaa 1990-2000 (P.15, 16, 18a,d, 
19a,b, 20a, 21a, 22b, UNC) and 2x 500 Rufiyaa 1996 and 2006 (P.23a, 24a, UNC). (16 pcs.) (T) Collection 250,-

P 1509 Mali: Banque de la République du Mali, 50 Francs 1960, P.1, excellent original shape, just a little bit 
toned paper and tiny dent upper right and lower left, Condition: aUNC. Rare! 150,-

P 1510 Mali: Banque de la République du Mali, lot with 4 banknotes, 1960 and L.1960 (ND 1967) series, with 
1.000 Francs (P.4, VG/F-, larger tears), 500 Francs (P.8, F-, small tears), 1.000 Francs (P.9, F/F-, small tear, 
minor margin split) and 5.000 Francs (P.10, F/F-, stained paper, tiny pinholes). Nice set! (4 pcs.) 200,-

W 1511 Mali: Banque Centrale du Mali, lot with 3 banknotes, series ND(1970-84), with 500 Francs (P.12a, VF+/
XF), 500 Francs (P.12e, UNC) and 1.000 Francs (P.13c, aUNC/UNC). (3 pcs.) 150,-

W 1512 Malta: The Government of Malta, lot with 3 banknotes, 1939 series, with 2 Shillings 6 Pence (P.11, F/F-, 
tiny hole), 5 Shillings (P.12, VF) and 1 Pound (P.14, VF, stains). (3 pcs.) 100,-
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P 1513 Malta: The Government of Malta, lot with 6 banknotes, 1940-1943 series, with 1 Shilling overprint on 
2 Shillings (P.15, VF), 1 Shilling (P.16, aUNC/UNC), 2 Shillings (P.17b, F+, stains), 2 Shillings 6 Pence (P.18, 
VF), 10 Shillings (P.19, UNC) and 1 Pound (P.20b, VF). (6 pcs.) 250,-

W 1514 Malta: Government of Malta, lot with 3 banknotes, series L.1949 (ND 1951-54), with 10 Shillings (P.21, 
XF), 1 Pound (P.22, VF+/XF) and 1 Pound (P.24b, VF). (3 pcs.) 100,-

P 1515 Malta: Government of Malta, lot with 3 banknotes, series L.1949 (ND 1963), with 10 Shillings (P.25, 
VF+/XF), 1 Pound (P.26, VF) and 5 Pounds (P.27a, XF). Very nice and valuable set! (3 pcs.) 250,-

P 1516 Malta: Central Bank of Malta, set with 3 banknotes, L.1967 (ND 1968) series, with 10 Shillings (P.28, VF/
VF+), 1 Pound (P.29, XF) and 5 Pounds (P.30, XF). Very nice set! (3 pcs.) 250,-

Seien Sie auch Live  dabei! – JOIN US LIVE! – LIVE- BIDDING 

Bids can be placed directly 
and free of charge at our 
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Bieten Sie bequem und ohne 
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ex. P 1517 Malta: Central Bank of Malta, huge lot with 11 banknotes, series 1973-2003, with 1 and 5 Liri (P.31d 
(VF), P.32b (aUNC), 1, 5 and 2x 10 Liri 1979-1986 (P.34a (F), 35a (UNC), 36a (VF), 39a (UNC) and 2x 2, 5, 
10 and 20 Liri 1989-2003 (P.41a (UNC), 45d (UNC), 46d (UNC), 47c (UNC) and P.48a in UNC. Nice lot! (11 
pcs.) (T) Collection 120,-

P 1518 Martinique: Banque de la Martinique, pair with 5 Francs L. 1901 (ND 1934-1945) (P.6, F/F+, pinholes) 
and 5 Francs ND(1942) (P.16b, F/F-). (2 pcs.) 100,-

P 1519 Martinique: Caisse Centrale de la France d‘Outre-Mer – MARTINIQUE, set with 3 banknotes, ND(1947-
52) series, with 10 Francs (P.28, F/F-, rusty staple holes), 50 Francs (P.30, F, pinholes) and 100 Francs 
(P.31, F/F-, rusty pinholes, stains). (3 pcs.) 100,-

P 1520 Mauritania: Banque Centrale de Mauritanie, 100 Ouguiya 1973, P.1 in perfect UNC condition. 100,-
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P 1521 Mauritania: Banque Centrale de Mauritanie, 1.000 Ouguiya 1973 SPECIMEN, P.3s in perfect UNC con-
dition. 100,-

W 1522 Mauritania: Banque Centrale de Mauritanie, huge lot with 14 banknotes, 1985-2012 series, with 2x 
100, 2x 200, 2x 500 and 1.000 Ouguiya 1985-2002 (P.4c,d, 5b,h, 6c, 8b, 9c, UNC) and 100, 200, 500, 
1.000, 2x 2.000 and 5.000 Ouguiya 2004-2012 (P.10a, 11a, 12a, 13a, 14a, 20, 21, UNC). Nice lot! (14 
pcs.) (T) Collection 200,-

P 1523 Mauritius: Bank of Mauritius, lot with 4 banknotes, 1967-1981 series, with 5 Rupees (P.30c, UNC), 10 
Rupees (P.31a, aUNC), 25 Rupees (P.32a, UNC) and 50 Rupees (P.33c, VF). (4 pcs.) 120,-

W 1524 Mauritius: Bank of Mauritius, pair with 25 and 50 Rupees ND(1967), P.32b, 33c in UNC condition. (2 
pcs.) 80,-

W 1525 Mauritius: Bank of Mauritius, lot with 5 banknotes, series 1985/86, with 5 Rupees (P.34, UNC), 10 
Rupees (P.35a, UNC), 20 Rupees (P.36, UNC), 50 Rupees (P.37b, UNC) and 100 Rupees (P.38, UNC). (5 
pcs.) 80,-

P 1526 Mauritius: Bank of Mauritius, 1.000 Rupees ND(1991), P.41, still very nice with a few vertical and dia-
gonal folds and a few minor spots, Condition: VF/VF+. Rare! 200,-
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ex. P 1527 Mauritius: Bank of Mauritius, huge lot with 11 banknotes, series 1998-2006, with 25, 50 and 200 
Rupees 1998 (P.42, 43, 45, UNC), 2x 25 and 2x 50 Rupees 1999-2006 (P.49a,c, 50c,d, UNC), 100 Rupees 
1999 (P.51a, F) and 200, 500 and 2.000 Rupees 1999-2001 (P.52a, 53b, 55, UNC). (11 pcs.) (T) Collection 200,-

W 1528 Mauritius: Bank of Mauritius, lot with 5 banknotes, 2001 and 2007 series, with 100, 2x 200, 500 and 
1.000 Rupees, P.56b, 57a,b, 58b, 59c in UNC condition. (5 pcs.) 80,-

ex. P 1529 Mexico: Banco de Mexico, huge lot with 31 banknotes and regional issues, comprising for example 5 
Pesos 1933 (P.21e, VF), 5 Pesos 1914 (P.S298c, F/F+), 1 Peso 1915 (P.S953e, UNC), 10 Pesos 1914 (P.
S1019, VF), 25 Centavos 1915 (P.S1069, UNC) and many more. Viewing recommended! (31 pcs.) (T) 
Collection 150,-

W 1530 Moldova: Ministry of Finance and Banca Na?ional? a Moldovei, huge lot with 19 banknotes, series 
1992-2013, with 100 Rubles 1992 (P.A14a, XF), 50, 200, 1.000 and 5.000 Cupon (P.1-4, UNC), 1, 5 and 
10 Lei 1993/94 (P.5-7, UNC), 1, 2x 5, 10, 20, 50, 100, 2x 200, 500 and 1.000 Lei 1994-2013 (P.8a, 9a,f, 
10d, 13d, 14a, 15b, 16c,d, 17a, 18a, UNC). (19 pcs.) (M) Collection 100,-

P 1531 Monaco: Principauté de Monaco, 25 Centimes 16.03./20.03.1920, without embossed arms, P.1a, ver-
tical fold, otherwise perfect, Condition: XF+. 100,-
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P 1532 Monaco: Principauté de Monaco, 25 Centimes 16.03./20.03.1920, with embossed arms in 17mm 
stamp, P.2b in UNC condition. 100,-

P 1533 Monaco: Principauté de Monaco, 50 Centimes 16.03./20.03.1920, issued note with serial # 02181 and 
Serie A, P.3 in VF/VF+ condition. 100,-

W 1534 Monaco: Principauté de Monaco, 1 Franc 1920, series A, P.4a, minor margin split, some folds and a few 
tiny spots, Condition: F+/VF. 60,-

P 1535 Monaco: Principauté de Monaco, 1 Franc 16.03./20.03.1920, issued note withserial # 425189 and Serie 
C, P.5, almost perfect with minor remnants of foreign substance upper center on front, otherwise per-
fect, Condition: aUNC/UNC. 100,-

P 1536 Mongolia: Commercial and Industrial Bank, 5 Tugrik 1925, P.9, still intact with stronger folds and slightly 
stained paper, Condition: F. 80,-
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P 1537 Mongolia: Peoples Republic of Mongolia, set with 3 banknotes of the 1941 series, with 5 Tugrik (P.23, VG, 
F-, margin split, holes and small tears), 50 Tugrik (P.26, F/F-, margin split) and 100 Tugrik (P.27, F/F-). (3 pcs.) 120,-

W 1538 Mongolia: Mongolbank, huge lot with 41 banknotes, series 1955-2013, comprising for example 1-100 
Tugrik 1955 (P.28-33, UNC), 1-100 Tugrik 1966 (P.35-41, UNC), 1-20 Tugrik 1981/83 (P.42-46, UNC), 10 
Mongo – 1.000 Tugrik 1993-98 (P.49-59b, UNC), 10, 2x 20, 50, 100, 2x 500, 1.000, 5.000 and 2x 20.000 
Tugrik 2002-2013 (P.62b-68b, 70, 71a, UNC). (41 pcs.) (T) Collection 120,-

ex. P 1539 Montenegro: Treasury and Kingdom of Montenegro, lot with 10 banknotes, series 1912 and 1914, 
consisting 1, 2, 5 and 10 Perpera (P.1a, 2a in G/VG, P.3b and 4b with large cancellation holes in F/F-) and 
1, 2, 5, 10, 20 and 50 Perpera (P.15 (XF), P.16(F/F+), P.17 (XF), P.18 (VF), P.19 (F/F+) and P.20 (XF). Nice 
set! (10 pcs.) (T) Collection 120,-

W 1540 Montenegro: Military Government District Command and K.u.K. Militärverwaltung in Montenegro, 
series 1914 (ND 1916) and 1917, set with 7 banknotes, comprising 5 Perpera (P.M8, F/F-), 5 Perpera 
(P.M13, F-), 1 Perper (P.M18, F), 2 Perpera (P.M19, VF), 1 Perper (P.M148, VF), 2 Perpera (P.M149, F-) 
and 10 Perpera (P.M151, aUNC/UNC). (7 pcs.) (T) Collection 100,-

W 1541 Morocco: Banque d‘État du Maroc, 500 Francs 1923, P.15, several pinholes, small border tears and 
stained paper, Condition: F/F-. 100,-
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ex. P 1547 Mozambique: Banco Nacional Ultramarino, lot with 11 banknotes, series 1953-1976, comprising 1.000 
Escudos 1953 (P.105a, F), 2x 100 Escudos 1958/61 (P.107a (VF) and P.109a (aUNC), 100, 500 and 1.000 
Escudos 1972 (P.112b (XF), 113, 114, UNC), 50, 100, 500 and 1.000 Escudos 1976 (P.116-119, UNC). (11 
pcs.) (T) Collection 120,-

ex. P 1542 Morocco: Empire Cherifien and Banque d‘État du Maroc, lot with 12 banknotes, series 1941-1953, with 
10 Francs 1941 (P.17b, VG), 2x 5, 10, 50 and 100 Francs 1941/43 (P.23Ab (aUNC), P.24a (UNC), P.25a 
(aUNC), P.26a (VF), P.27a (F/F-), 5 Francs 1943 and 1 Franc 1944 (P.33, 42, UNC) and 50, 100, 1.000 and 
5.000 Francs 1949-53 (P.44 (F), P.45 (F-), P.47a (F-), P.49 (F/F-). (12 pcs.) (T) Collection 120,-

W 1543 Morocco: Banque du Maroc, lot with 7 banknotes, series 1960-1985, with 5 and 10 Dirhams 1960/63 
(P.53b (VF/VF+), P.54a (VF), 5 and 10 Dirhams 1970 (P.56a, 57a, XF/XF+), 50 and 100 Dirhams 1970 
(P.58a (UNC), P.59a (F) and 10 Dirhams 1985 (P.57b, aUNC). (7 pcs.) (T) Collection 80,-

W 1544 Morocco: Bank Al-Maghrib, lot with 10 banknotes, series 1987-2009, comprising 100 Dirhams 1987 
(P.62b, UNC), 10, 50 and 100 Dirhams 1991 (P.63a, 64d, 65c, UNC, aUNC), 2x 20, 50, 100 and 200 Dir-
hams 2004/05 (P.67b, 68-71, UNC) and 50 Dirhams 2009 (P.72, UNC). (10 pcs.) (T) Collection 100,-

W 1545 Mozambique: Banco Nacional Ultramarino - LOURENCO MARQUES, 10 and 20 Centavos 1914, P.53 (F/F-) 
and P.54 (F+) and PROVINCIA DE MOZAMBIQUE 1 Escudo 1921 (P.66b, F-, small border tears). (3 pcs.) 40,-

ex. P 1546 Mozambique: Banco Nacional Ultramarino, lot with 12 banknotes, series 1914-1945, with 10 and 2x 20 
Centavos 1914 (P.56, 57, 60, VG), 1 and 20 Escudos 1921/37 (P.66b, 74, F), 1, 2.5, 5 and 10 Escudos 
1941/43 (P.81-83, 90, F/F-) and 1, 5 and 10 Escudos 1944/45 (P.92, 94, 95, F). (12 pcs.) (T) Collection 120,-
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W 1548 Mozambique: Companhía de Moçambique, lot with 4 banknotes, 1919-1933 series, with ½ and 5 Libras 
Esterlinas 1919 (P.R5, R21, VG), 20 Centavos 1933 (P.R29, UNC) and 50 Centavos 1931 (P.R26, F). (4 pcs.) 30,-

W 1549 Mozambique: República Popular de Moçambique and Banco de Moçambique, huge lot with 25 bank-
notes, series 1980-2011, with 50-1.000 Meticais 1980 (P.125-128, UNC), 50-5.000 Meticais 1986-89 
(P.129b-133b, UNC), 500-500.000 Meticais 1991-2004 (P.134-142, UNC), 20-1.000 Vinte Meticais 2006 
(P.143a-148a, UNC) and 100 Meticais 2011 (P.151a, UNC). (25 pcs.) (T) Collection 100,-

ex. P 1550 Namibia: Bank of Namibia, lot with 16 banknotes, series 1993-2001, with 10, 50 and 100 Dollars (P.1a, 
3a in UNC and P.2a in VF), 10, 2x 20, 2x 50, 2x 100 and 2x 200 Dollars 1996-2001 (P.4a-10b, UNC). (16 
pcs.) (T) Collection 180,-

W 1551 Namibia: Bank of Namibia, lot with 5 banknotes, 2012 series, with 10, 20, 50, 100 and 200 Dollars, P.11-
15 in UNC condition. (5 pcs.) 50,-

P 1552 Nepal: Government of Nepal – Treasury, lot with 4 banknotes, 1951 series with 1, 5, 10 (aUNC) and 100 
Mohru, P.1b-7 in UNC condition. Very nice set! (4 pcs.) 200,-

W 1553 Nepal: Nepal Rastra Bank, lot with 1 and 5 Mohru 1960 and 5, 10 and 100 Rupees 1961, P.8, 9, 13-15 in 
UNC condition. (5 pcs.) 80,-

P 1554 Nepal: Nepal Rastra Bank, lot with 1, 5 and 1.000 Rupees 1972, P.16, 17 and 21 in UNC condition. (3 pcs.) 200,-

W 1555 Nepal: Nepal Rastra Bank, lot with 1, 5, 10, 50 and 100 Rupees 1974, P.22-26 in UNC condition. (5 pcs.) 100,-
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ex. P 1556 Nepal: Nepal Rastra Bank, giant lot with 50 banknotes, 1981-2016 series, comprising for example 1.000 
Rupees 1981 (P.36a, UNC), 1.000 Rupees 2000 (P.44, UNC), 3x 1.000 Rupees 2009/10 (P.67a,b, 68, 
UNC), 1.000 Rupees 2016 (P.75b, UNC) and many more. Viewing recommended! (50 pcs.) (T) Collection 200,-

W 1557 Netherlands Antilles: Bank van de Nederlandse Antillen, lot with 7 banknotes, 1962-1984 series, with 
2 ½ Gulden 1964 (P.A1b, VG), 5 Gulden 1962 (P.1a, F), 5 and 10 Gulden 1967/72 (P.8a (VF), P.9b (XF) and 
5, 10 and 100 Gulden 1981/84 (P.15b, 16b, 19b, UNC). (7 pcs.) (T) Collection 150,-

P 1558 Netherlands Antilles: Bank van de Nederlandse Antillen, 500 Gulden 1962, P.7 in UNC condition. 350,-

ex. P 1559 Netherlands Antilles: Bank van de Nederlandse Antillen, lot with 10 banknotes, series 1970-2006, com-
prising 1 and 2 ½ Gulden 1970 (P.20, 21, UNC, XF), 5, 3x 10, 25, 2x 50 and 100 Gulden 1986-2006 (P.22, 
23, 28a,d, 29a, 30a,d, 31a, UNC). Nice set! (10 pcs.) (T) Collection 200,-

W 1560 Netherlands Indies: De Javasche Bank, set with 5 banknotes, series 1930-1939, comprising 25 Gulden 
1930 (P.71c, F/F+, rusty spots, tiny hole), 3x 5 Gulden 1936/37/39 (P.78a,b,c, F, F+) and 25 Gulden 1939 
(P.80b, VF). Nice set! (5 pcs.) 120,-
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ex. P 1561 Netherlands Indies: De Javasche Bank, lot with 10 banknotes, 1946 and 1948 series, with 3x 5 Gulden 
1946 (P.87, 88, F, VF), 2x 10 Gulden 1946 (P.89 (XF), P.90 (F), 25 and 50 Gulden 1946 (P.91, 93, F, F-) and 
½, 1 and 2 ½ Gulden 1948 (P.97-99, UNC). (10 pcs.) (T) Collection 200,-

W 1562 Netherlands Indies: Ministry of Finance and Javasche Bank, lot with 6 banknotes, 1919-1948 series, 
with ½ Gulden 1948 (P.97, F/F-), 1 Gulden 1919 (P.100, G/VG), 1 Gulden 1940 (P.108, aUNC/UNC), 2 ½ 
Gulden 1940 (P.109, aUNC/UNC), 1 Gulden 1943 (P.111, G/VG) and 10 Gulden 1943 (P.114, F/F+). Very 
nice lot! (6 pcs.) 70,-

P 1563 Netherlands Indies: Ministry of Finance / Javasche Bank, nice set with 5 banknotes, 1940-1943 series, 
with 2 ½ Gulden 1940 (P.109, UNC), 1 Gulden 1943 (P.111a, VF/VF+, pinholes), 2 ½ Gulden 1943 (P.112a, 
XF, small tear), 5 Gulden 1943 (P.113a, VF) and 10 Gulden 1943 (P.114a, VF). (5 pcs.) 100,-

W 1564 Netherlands Indies: De Japansche Regeering – NETHERLANDS INDIES, set with 1, 5, 10 Cents, ½, 1, 5, 
10 Gulden and ½, 10 and 2x 100 Rupiah 1942-1944, P.119a, 120b, 121a, 122b, 123c, 124c, 125c, 126b, 
128a, 131a, 132a, Condition: F+ to UNC. (11 pcs.) (T) Collection 110,-

W 1565 Netherlands Indies: De Japansche Regeering, lot with 8 banknotes, occupation period 1942-1944 
series, with 1, 5, 10 Cents ND(1942) (P.119b-UNC, P.120b-F+/VF, P.121b-VF), 10 Gulden ND(1942) 
(P.125c, VG/F-), 1 Roepiah ND(1944) (P.129a, VF-laminated), 2x 10 Roepiah ND(1944) (P.131a, F/F+) and 
100 Roepiah ND(1944) (P.132a, F/F+ laminated). Nice set! Viewing recommended! (8 pcs.) (S) Collection Gebot

W 1566 Netherlands New Guinea: Nederlands Nieuw-Guinea, 1 Gulden 1954, P.11, toned paper with minor 
margin split and a few stains, Condition: F/F-. 30,-

W 1567 Netherlands: Kingdom of the Netherlands and Minister of Finance, lot with 9 ZILVERBONS and MUNT-
BILJETEN, comprising 2.50 Gulden 1920 (P.16, F+/VF), 1 and 2.50 Gulden 1938 (P.61,62, F, VF), 5 Gulden 
1944 (P.63, VF), 1 and 2 ½ Gulden L.1943 (P.64, 65, VF+, XF), 1 Gulden L.1945 (P.70, VF) and 1 and 2 ½ 
Gulden L.1945 (P.72, 73, UNC). (9 pcs.) (T) Collection 100,-

W 1568 Netherlands: Nederlandsche Bank, 10 Gulden 18.08.1924, P.43a, crisp paper, stained on back, some 
soft folds and a few spots, Condition: F+/VF. 40,-
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ex. P 1569 Netherlands: De Nederlandsche Bank, huge lot with 11 banknotes, 1938-1955 series, comprising 20 
Gulden 1938 (P.44, F), 10 Gulden 1939 (P.49, VF), 25 Gulden 1941 (P.50, VF), 10 and 100 Gulden 1944 
(P.51c, 59, XF), 10, 20 and 25 Gulden 1941/43 (P.54 (XF), 56b (VF), 60 (VF), 10 Gulden 1945 (P.75b, VF) 
and 10 and 25 Gulden 1953/55 (P.85 (aUNC) and P.87 (VF). (11 pcs.) (T) Collection 180,-

P 1570 Netherlands: De Nederlandsche Bank, 25 Gulden 1945, P.77, rusty spots from a paper clip and some 
folds, Condition: F+/VF. 120,-

ex. P 1571 Netherlands: De Nederlandsche Bank, lot with 6 banknotes, 1966-1982 series, with 5 and 10 Gulden 
1966/68 (P.90a (VF), P.91b (XF), 25 Gulden 1971 (P.92b, UNC), 5 Gulden 1973 (P.95a, VF), 100 Gulden 
1977 (P.97a, UNC) and 50 Gulden 1982 (P.96, aUNC/UNC). (6 pcs.) (T) Collection 200,-
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P 1572 Netherlands: De Nederlandsche Bank, lot with 10, 25 and 100 Gulden 1989-1997, P.99-101 in UNC 
condition. (3 pcs.) 120,-

W 1573 New Caledonia: Banque de l‘Indochine – NOUMEA, lot with 5 Francs ND(1926) (P.36, F, tiny tear), 20 
Francs ND(1929) (P.37a, F/F-, pinholes) and 100 Francs ND(1963) (P.42e, F, pinholes, tiny tear). (3 pcs.) 100,-

P 1574 New Caledonia: Banque de l‘Indochine – NOUMEA, 100 Francs ND(1942), P.44, minor margin split, 
slightly toned paper and a few tiny rusty spots, Condition: F/F+. 100,-

W 1575 New Caledonia: Banque de l‘Indochine – NOUMEA, 20 Francs ND(1944), P.49, very nice condition and 
original shape, just a few soft folds and minor spots, Condition: VF/VF+. 100,-

P 1576 New Caledonia: Trésorerie de Nouméa, lot with 6 banknotes WW II Emergency Issues, with 50 Cen-
times and 1 Franc 1942 (P.51, 52, F/F+), 50 Centimes, 1, 2 and 5 Francs 1943 (P.54 (F-), P.55b (aUNC), 
P.56a (XF), P.58 (VF). Nice set! (6 pcs.) 150,-

W 1577 New Caledonia: Institut d‘Émission d‘Outre-Mer – NOUMEA, pair with 100 Francs ND(1969) (P.59, VF+/
XF) and 500 Francs ND(1969) (P.60a, UNC). (2 pcs.) 100,-
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P 1578 New Hebrides: Services Nationaux Français des Nouvelles Hébrides, 5 Francs ND(1943), P.1, still strong 
paper with a few larger stains lower right and soft folds, Condition: F+/VF. 100,-

P 1579 New Hebrides: Banque de l‘Indochine with oval overprint ”NOUVELLES HEBRIDES”, lot with 3 bankno-
tes, consisting 5 Francs ND(1941) (P.4b, F-, tiny hole), 20 Francs ND(1941) (P.6, F-, small tears) and 100 
Francs ND(1946) (P.11, VG/F-, taped tears, pinholes). (3 pcs.) 200,-

W 1580 New Hebrides: Institut d‘Émission d‘Outre-Mer – NOUVELLES HEBRIDES, lot with 5 banknotes, series 
1970-1980, with 2x 100 Francs (P.18b, VF, UNC), 2x 500 Francs (P.19a,c, UNC) and 1.000 Francs (P.20d, 
UNC). (5 pcs.) 150,-

P 1581 New Zealand: The Reserve Bank of New Zealand, 1 Pound 1934, P.155, still nice with slightly toned 
paper several folds and a few minor spots, Condition: F. 180,-

W 1582 New Zealand: The Reserve Bank of New Zealand, lot with 4 banknotes, series ND(1940-59), with 2x 10 
Shillings (P.158a,d, F, F+), 1 Pound (P.159a, F) and 5 Pounds (P.160c, F+/VF). (4 pcs.) 150,-

P 1583 New Zealand: The Reserve Bank of New Zealand, 10 Pounds ND(1940-67) with signature Hanna, P.161a, 
slightly toned paper with a few brownish spots and several folds, Condition: F+/VF. 200,-
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ex. P 1584 New Zealand: Reserve Bank of New Zealand, huge lot with 10 banknotes, series ND(1975-1992), com-
prising 1 Dollar (P.163c, UNC), 2 Dollars and 2 Dollars REPLACEMENT – STAR NOTE (P.164d, 164dr, UNC), 
5 Dollars REPLACEMENT – STAR NOTE (P.165dr, UNC), 10 Dollars (P.166c, F+/VF), 1, 2, 5 and 10 Dollars 
(P.169a, 170c, 171b, 172c, UNC) and 20 Dollars (P.173b, F). (10 pcs.) (T) Collection 180,-

W 1585 New Zealand: Reserve Bank of New Zealand, lot with 8 banknotes, series 1990-2006, with 2x 10 Dollars 
(P.176AAA, 176BBB, UNC), 5 and 20 Dollars (P.177a, 179a, UNC), 5, 10 and 100 Dollars (P.185b, 186a, 
189b, UNC) and 10 Dollars (P.190b, UNC). (8 pcs.) (T) Collection 150,-

P 1586 Newfoundland: Newfoundland Government Cash Note, 40 Cents 1909 SPECIMEN, P.A4s in UNC condition. 400,-

W 1587 Nicaragua: Banco Nacional and Banco Central de Nicaragua, giant lot with 54 banknotes, series 1960-
2010, comprising 1 and 10 Cordobas 1960/62 (P.99c, 109a, XF, VF), 1-500.000 Cordobas 1968-1987 
(P.115a, 121a, 122, 134, 135, 140, 141, 144-147, 149, 150, UNC), 10 – 10 Million Cordobas 1988-1990 
(P.151-160, 162-166, UNC), 500.000 Cordobas 1990 REPLACEMENT NOTE with prefix ”ZB” (P.163r, VF), 
1 Centavo – 500 Cordobas 1991-2006 (P.167-175, 179, 191-193, 197-200, UNC), 10-200 Cordobas 2009 
(P.201, 202, 204, 205, UNC), 20 Cordobas 2009 REPLACEMENT NOTE with prefix ”A/R” (P.202r, UNC) 
and 50 Cordobas 2010 (P.207, UNC). Very nice lot with many different varieties! Viewing recommen-
ded! (54 pcs.) (T) Collection 120,-

P 1588 Nigeria: Central Bank of Nigeria, 5 Shillings 1958, P.2, almost perfect with a very soft vertical bend, 
Condition: aUNC/UNC. 120,-

W 1589 Nigeria: Central Bank of Nigeria, pair with 10 Shillings 1958 (P.3, F+/VF, graffiti) and 1 Pound 1958 (P.4, 
F). (2 pcs.) 100,-
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P 1590 Nigeria: Central Bank of Nigeria, lot with 5 banknotes, series 1967/68, with 1 Pound (P.8, VF/VF+), 5 and 
10 Shillings (P.10, 11, F) and 2x 1 Pound (P.12a,b, F+/VF). (5 pcs.) 100,-

ex. P 1591 Nigeria: Central Bank of Nigeria, lot with 8 banknotes, 1973-1978 series, comprising 3x 50 Kobo 
(P.14a,d,f, VF, UNC), 2x 1 Naira (P.15b,d, UNC), 2x 5 Naira (P.16a,d, VF, aUNC) and 10 Naira (P.17c, XF). 
(8 pcs.) (T) Collection 150,-

W 1592 Nigeria: Central Bank of Nigeria, huge lot with 27 banknotes, 1979-2014 series, consisting 1, 5 and 20 
Naira 1979 (P.18c (VF), 19a, 20a, UNC), 2x 10 Naira 1983 (P.21a,c, UNC), 1, 3x 5, 2x 10, 3x 20, 2x 50, 100, 
200 and 500 Naira 1985-2001 (P.23b, 24b,d,h, 25a,g, 26g,h, 27a,e, 28e, 29a, 30a, VF to UNC), 5, 10, 20, 
50 and 1.000 Naira 2006-2005 (P.32-36, UNC), 1.000 Naira 2013 REPLACEMENT NOTE with prefix 
”DZ/33” (P.36fr, aUNC/UNC) and 10 and 100 Naira 2009/14 (P.39, 41, UNC). (27 pcs.) (T) Collection 100,-

W 1593 North Korea: Russian Army Headquarters and North Korea Central Bank, lot with 9 banknotes, 1945 
and 1947 series, with 100 Won (P.4b, VG, taped tears), 15, 20 and 50 Chon (P.5b-7b, UNC), 1, 2x 5, 10 
and 100 Won (P.8, 9, 10, 10Ab, 11a, UNC). (9 pcs.) (T) Collection 100,-
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P 1594 North Korea: Central Bank of the Democratic Peoples Republic of Korea, complete set with 6 banknotes 
1959, including 50 Chon, 1, 5, 10, 50 and 100 Won, P.12-17 in UNC condition. (6 pcs.) 150,-

W 1595 North Korea: Central Bank of the Democratic Peoples Republic of Korea, huge lot with 54 banknotes, 
series 1978-2015, comprising 1-100 Won 1978 (P.18e-22a, UNC), 1 Chon – 50 Won 1988 (P.23-27, 
28-30, UNC), 1 Chon – 1988 (P.31-34, UNC), 1-50 Won 1988 (P.35-38, UNC), 1Won SPECIMEN-5.000 
Won 1992-2006 (P.39s, 40a-46b, UNC), 200 and 1.000 Won 2005 (P.48a, 56, UNC), 5-5.000 Won 2009-
2013 (P.58-67s, UNC), 5-5.000 Won Collectors Series 2014/15 (P.CS9-CS19, UNC). (54 pcs.) (T) Collection 200,-

W 1596 Northern Ireland: Allied Irish Bank, lot with 2x 5 Pounds and 10 Pounds, 1982-1988, P.2a (VF), P.6a (VF) 
and P.7a (XF). (3 pcs.) 50,-

ex. P 1597 Northern Ireland: Bank of Ireland, set with 9 banknotes, 1971-2008 series, with 1 Pound 1977 (P.61b, 
UNC), 5 Pounds 1971 (P.62a, UNC), 1 Pound 1980 REPLACEMENT NOTE with prefix ”Z” (P.65r, UNC), 2x 
10 Pounds 1991/95 (P.71a, 75a, UNC), 5 Pounds 2003 (P.79a, VF+/XF) and 5, 10 and 20 Pounds 2008 
(P.83-85, UNC). (9 pcs.) (T) Collection 250,-

P 1598 Northern Ireland: Belfast Banking Company Limited, 5 Pounds 2nd October 1942, P.127b, great original 
shape and almost perfect, just a very soft imprint of a paper clip upper left and right margin, otherwise 
perfect, Condition: aUNC/UNC. 200,-
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P 1599 Northern Ireland: Belfast Banking Company Limited, 10 Pounds 3rd December 1963, P.128c, extraordi-
nary great condition and perfect original shape, just a soft imprint of a paper clip lower right border, 
otherwise perfect, Condition: aUNC/UNC. Rare! (T) 200,-

ex. P 1600 Northern Ireland: Northern Bank Limited, lot with 6 banknotes, series 1971-2005, with 1 Pound 1978 
(P.187b, UNC), 10 Pounds 1971 (P.189b, F-, graffiti, taped tear), 5 and 10 Pounds 1988 (P.193a (aUNC), 
P.194a (XF), 10 Pounds 1996 (P.194c, UNC) and 20 Pounds 2005 (P.207a, XF). (6 pcs.) (T) Collection 200,-

W 1601 Northern Ireland: Provincial Bank of Ireland Limited, lot with 3 banknotes, comprising 1 Pound 1970 
(P.245, VF), 1 Pound 1979 (P.247b, UNC) and 5 Pounds 1979 (P.248b, VF/VF+). (3 pcs.) 80,-

W 1602 Northern Ireland: Ulster Bank Limited, lot with 6 banknotes, 1939-2012 series, with 1 Pound 1939 
(P.315a, VG/F-), 5 Pounds 1989 (P.331a, UNC), 5 Pounds 2001 (P.335c, UNC), 20 Pounds 2004 (P.337d, 
aUNC), 5 Pounds 2006 GEORGE BEST (P.339, UNC) and 10 Pounds 2012 (P.341b, UNC). (6 pcs.) (T) Collection 80,-

W 1603 Norway: Norges Bank, lot with 4 banknotes, 1940-1944 series, with 5 Kroner 1943 (P.7c, F), 10 Kroner 
1940 (P.8c, UNC), 50 Kroner 1944 (P.9d, VF) and 100 Kroner 1941 (P.10c, F+/VF). (4 pcs.) 120,-

W 1604 Norway: Norges Bank, lot with 7 banknotes, 1917-1967 series, with 2x 1, 2x 2, 5 and 2x 10 Kroner, 
P.13a, 14a, 15a, 16a1, 26h, 30a, 31d in F- to XF condition. (7 pcs.) 120,-

ex. P 1605 Norway: Norges Bank, lot with 7 banknotes, 1977-2008 series, with 10 Kroner 1977 (P.36c, UNC), 50 
Kroner 1989 (P.42e, VF), 100 Kroner 1991 (P.43d, aUNC), 500 Kroner 1996 (P.44c, F/VF), 1.000 Kroner 
1990 (P.45a, F/VF), 50 Kroner 2003 (P.46c, XF) and 500 Kroner 2008 (P.51e, UNC). Very nice lot! (7 pcs.) 
(T) Collection 250,-
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P 1606 Oceania: The Japanese Government – OCEANIA, set with ½, 1, 10 Shillings and 1 Pound ND(1942), P.1c 
(UNC), P.2a (UNC), P.3a (aUNC) and P.4a (VF). (4 pcs.) 100,-

W 1607 Oceania: Japanese Government – Oceania, 1 Shilling ND(1942) with block letter ”OC”, P.2, almost per-
fect with larger stain at lower left, Condition: XF. Gebot

W 1608 Oman: Sultanate of Muscat and Oman and Oman Currency Board, lot with 5 banknotes, comprising 
100 Baisa and ¼ Rial Saidi ND(1970) (P.1, 2, UNC), 100 Baisa, ¼ and 1 Rial Omani (P.7, 8, UNC, P.10, XF). 
(5 pcs.) 80,-

ex. P 1609 Oman: Central Bank of Oman, lot with 7 banknotes, 1977 and 1985 series, with 100 and 200 Baisa 
(P.13, 14, UNC), ¼ and ½ Rial (P.15, 16, UNC), 1 Rial (P.17, F), 10 and 20 Rials (P.19, 20, UNC, aUNC). Very 
nice and valuable lot! (7 pcs.) (T) Collection 300,-

ex. P 1610 Oman: Central Bank of Oman, lot with 9 banknotes, 1987-1994 series, with 2x 100 and 2x 200 Baisa 
1987-1994 (P.22c,d, 23a,c, UNC), ¼ and ½ Rial 1987/89 (P.24, 25, UNC) and 1, 5 and 20 Rials 1987-1994 
(P.26a, 27, 29b, UNC). (9 pcs.) (T) Collection 200,-

W 1611 Oman: Central Bank of Oman, lot with 8 banknotes, series 1995-2010, comprising 100, 200 Baisa 1995 
(P.31, 32, UNC), ½ and 1 Rial 1995 (P.33, 34, UNC), 20 Rials 2000 (P.41, UNC), 1 Rial 2005 (P.43a, XF) and 
5 and 10 Rials 2010 (P.44 (UNC), P.45 (VF). Nice lot! (8 pcs.) (T) Collection 100,-
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P 1612 Palestine: Palestine Currency Board, 1 Pound, 30th September 1929, P.7b, previously mounted, PMG 
graded 30 Very Fine. 900,-

P 1613 Poland: Lot with 5 Zlotych 1926 (P.49, F) and 2 pcs. Notgeld 50 Kopeks and 5 Rubles 1915 (F/VF). (3 pcs.) 300,-

W 1614 Poland: Emission Bank of Poland, lot with 12 banknotes, comprising 20, 100 and 500 Zlotych 1940 
(P.95, 97, 98, XF to UNC), 3x 50 Zlotych 1941 (P.102, XF+ to aUNC) and 6x 100 Zlotych 1941 (P.103, XF 
to aUNC). Viewing recommended! (12 pcs.) (T) Collection 80,-

P 1615 Russia: State Assignat Bank, 5 Rubles 1829, P.A17, still nice original shape with minor margin split 
and tiny pinholes, Condition: aVF. Very Rare! 3.000,-
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P 1616 Russia: State Assignat Bank, 25 Rubles 1818, P.A21, some minor repairs, PMG graded 12 Fine. Rare! (M) 1.600,-

P 1617 Russia: State Assignat Bank, 50 Rubles 1818, P.A22, slightly toned paper and minor margin split, 
small tears and pinholes at center, Condition: F. Highly Rare! 6.500,-

P 1618 Russia: State Credit Note, 1 Ruble 1889 with monogram of Czar Alexander III. at right, P.A54, tiny border 
tears and toned paper, Condition: F. Rare! 700,-

1619 Russia: Treasury Short Term Certificate 1 Million Rubles 1921, P.120, margin split, small tears at center, 
slightly toned paper and graffiti on back, Condition: F/F-. (M) 100,-
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ex. P 1623 Russia: Lot with 30 Foreign Exchange Certificates and ARCTIC COAL - Soviet Coal Mining Company 
1970‘s, comprising for example 1 and 5 Kopeks 1976 (P.FX60, FX62, UNC, XF), 10 Rubles ND(1979) (P.
NL, F-, taped), 20 Rubles 1976 (P.FX70, F) and many more. Viewing recommended! (30 pcs.) (T) Collection 350,-

ex. P 1624 Russia: Huge lot with 102 banknotes Russia and 15 banknotes Uzbekistan, comprising for example 1 
Million Rubles ASSR 1922 (P.S719, VF, small tear), 1 Ruble 1947 (P.217, UNC), 3 and 5 Rubles 1925 
(P.189, 190, F/F+), Baku 10 Rubles 1918 (P.S731, VF+), Transcaucasia 100 Rubles 1918 (P.S594, F/F+) and 
many more. Viewing recommended! (117 pcs.) (M) Collection 200,-

P 1625 Rwanda-Burundi: Banque d‘Émission du Rwanda et du Burundi 100 Francs 15.09.1960, P.5a, very 
popular note, minor margin split, toned paper and tiny hole at center, Condition: F/F-. 60,-

W 1620 Russia: State Bank R.S.F.S.R., 1 Chervonets 1922, P.139a, slightly stained paper with several folds, Con-
dition: F/F+. 120,-

W 1621 Russia: Northwest Russia – Field Treasury of the Northwest Front, 1.000 Rubles 1919, P.S210, small 
dent lower left, otherwise perfect, Condition: aUNC. (T) 50,-

W 1622 Russia: Rostov on Don 100 Rubles 1918 without watermark, P.S413 in aUNC/UNC condition. 100,-
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W 1626 Saint Pierre & Miquelon: Caisse Centrale de la France d‘Outre-Mer – Saint Pierre et Miquelon 5 Francs 
ND(1950-60), P.22 in perfect UNC condition. Gebot

P 1627 Spain: Banco de España, 25 Pesetas 1899, P.49, soft vertical fold and minor spots, Condition: XF+/
aUNC. Rare! 2.000,-

W 1628 Sweden: Rikets-Standers-Bank, 20 Riksdaler ND(ca. 1840) Remainder, P.NL, PMG graded 40 Extremely 
Fine, NET. (T) 130,-

P 1629 Sweden: Sveriges Riksbank 1.000 Kronor 1992, P.60 in UNC condition. 200,-

P 1630 Switzerland: Schweizerische Nationalbank, 5 Franken 1936 SPECIMEN, P.11hs, punch hole cancellation 
and red overprint ”Specimen”, PMG graded 67 Superb Gem Unc EPQ. 300,-

P 1631 Tonga: Government of Tonga 5 Pounds 1966, P.12d, great original shape with strong paper and bright 
colors, just a soft vertical bend at center and a few tiny spots, Condition: aUNC. 200,-

W 1632 Tonga: Government of Tonga, ½ Pa‘anga 1967, P.13a in UNC condition. 80,-
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P 1633 Turkey: Ottoman Empire and Turkey Natinal Bank, lot with 3 banknotes, consisting 1 Livre 1917 (P.99, 
VF/VF+), 5 Lira L.1930 (P.154, F) and 10 Lira L.1930 (P.160, VF+/XF). (3 pcs.) 90,-

P 1634 Ukraina: Pair with 10 Hriven 1918, prefix ? (P.21b, aUNC) and 10 Karbovantsiv ND(1919), prefix ?? (P.36, 
XF+). (2 pcs.) 100,-

P 1635 Ukraina: Ukraine National Republic, 10 Hriven 1918, Series B, P.21c in UNC condition. Rare! 1.300,-

P 1636 Ukraina: Pair of the 5 Hriven ND(1920), P.41a, one in about Fine and one in aUNC condition. (2 pcs.) 100,-
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W 1637 Ukraina: Lot with 13 banknotes 3x 10 and 50 Shahiv ND(1918) (P.7, 11, aUNC and F-), 4x 50 and 3x 1.000 
Karbovants iv and 100, 1.000 and 2.000 Hriven 1918 (P.5, 6b, 22, 24, 25, F- to VF). (13 pcs.) (T) Collection 100,-

P 1638 United States of America: United States Treasury, 1 Dollar Legal Tender Note 1862, ”National Bank Note 
Company” printed twice above lower border on front and without ABNC monogram at center at right 
on front and signatures Chittenden & Spinner, P.128 (Fr.16), PMG graded 12 Fine. 300,-

W 1639 United States of America: Set with two War Ration Books N°1 and N°3 1940‘s, both with a few ration 
coupons in used condition with handling traces. (2 pcs.) Gebot

W 1640 Vietnam: National Bank of Vietnam, lot with 5 banknotes, series 1958 and 1975, with 1 and 2 Hao 1958 
(P.68, 69, UNC), 5 Xu, 1 and 2 Hao 1975 (P.76-78, UNC). (5 pcs.) 50,-

P 1641 Vietnam: National Bank of Vietnam, lot with 6 SPECIMEN, 1958 series, all with zero serial #, different 
Specimen-Numbers and overprint ”M?U BAC”, or ”GI?Y MÀU” (Specimen), P.69s, 70s, 71s, 72s, 73s, 74s 
in UNC condition. (6 pcs.) 200,-

W 1642 Vietnam: National Bank of Vietnam, pair with 1 and 2 Dong 1958 PROPAGANDA NOTES (like P.71, 72) 
in UNC condition. (2 pcs.) 50,-

W 1643 West African States: Banque Centrale des États de l‘Afrique de l‘Ouest – SENEGAL, 500 Francs 
ND(1950‘s-60‘s) with signatures: Edem Kojo & A. Fadiga, P.702Kl, tiny dent lower left, otherwise perfect 
with original wavy french banknote paper, Condition: aUNC/UNC. 80,-

W 1644 Zambia: Bank of Zambia, 10 Shillings ND(1964), P.1, stained paper with several folds, Condition: F. 50,-
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ex. P 1645 + Alle Welt: Huge collection of 35 graded world banknotes, comprising for example Swaziland 1 Lilangeni, 
P.1, PMG 65 EPQ; East Caribbean States - ST. KITTS 1 Dollar, P.17k, PMG 66 EPQ; Gibraltar 1 Pound, P.20b, 
PMG 67 EPQ; Czechoslovakia 10 Korun, P.88c, PMG 67 EPQ; Gabon 500 Francs, P.2b, PMG 67 EPQ; Solo-
mon Islands 2 Dollars, P.5a, PMG 66 EPQ; Netherlands 5 Gulden, P.95, PMG 68 EPQ; Turkey 50 Lira, P.188, 
PMG 68 EPQ; Ireland Republic 1 Pound, P.70c, PMG 68 EPQ; China Peoples Republic 1 Yuan, P.874a, PMG 
68 EPQ, Japan 500 Yen, P.95b, PMG 65 EPQ and many more. In total there are 7 x PMG 65; 12 x PMG 66 
EPQ; 12 x PMG 67 EPQ; 4 x PMG 68 EPQ (35 graded banknotes) plus 7 Banknotes China 1928-1940 plus 
66 banknotes and stamps taken from a collectors album ”Banknotes from Around the World” in UNC 
condition. Very nice and valuable collection. Viewing recommended! (108 pcs.) (S) Collection 500,-

1646 Alle Welt: Collection of around 300 banknotes from over the world. It contains for example banknotes 
from Korea, Angola (with Replacement Z); Russia and Post-Russian-States; Sudan; Iran; San Tome; Gulag 
Currency; Some African Countries and also a few ”fantasy money” from the Baltic States. Most of the 
banknotes are in UNC Quality, some of the worldbanknotes are available several times. (S) Collection 200,-

W 1647 Alle Welt: Collection of different banknotes from over the world. It contains for example 3 bundles of 
Belarus-Banknotes; seven sets of different Jewish Ghetto commemorative notes; China + Hongkong 
commemorative Notes; Banknotes from Korea, Angola (with Replacement), Yugoslavia, Bosnia, some 
Kolkoz Money or cheques and also a few Banknotes from Germany inflation. The Lot contains also a old 
Passport from the NL and a few coins. (S) Collection 160,-

ex. P 1648 Alle Welt: Huge lot with 91 banknotes from all over the world, consisting for example Australia 1 and 5 
Pounds ND(1950‘s-60‘s) (P.31 (F+/VF), P.34 (F), Bahamas 1 Dollar L.1974 (P.35a, VF), China 20 Customs 
Gold Units 1930 (P.328, F/F+), Ghana 2 Cedis 2010 (P.37A, UNC), Japan 500 and 1.000 Yen ND(1963-69) 
(P.95, 96, UNC, XF+), Maldives 2 Rupees 1960 (P.3b, F), Malaysia 1 Ringgit ND(1976) (P.13a, VF), Rho-
desia 1 Dollar 1979 (P.38, VF), Syria 1 Piastre 1920 (P.6, F/F+), Tunisia ½ Dinar 1965 (P.62, aUNC), Turkey 
5 Lira L.1930 (ND 1950-61) (P.154, F), USA 2 Dollars 1953A (P.380a, VF+/XF) and many more. Very nice 
and valuable lot! Viewing recommended! (91 pcs.) (T) Collection 100,-

Seien Sie auch Live  dabei! – JOIN US LIVE! – LIVE- BIDDING 

Bids can be placed directly 
and free of charge at our 
online cooperating partner

Bieten Sie bequem und ohne 
zusätzliche Kosten über unseren 
Online-Kooperationspartner!
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W 1649 Alle Welt: Lot with 6 banknotes and 1 cheque, comprising Ceylon Vignette Proof print for 10 Rupees P. 
24p in lilac color, on watermarked banknote paper with ”cancelled” perforation, light folds in paper, in 
condition: VF-, Burma cheque of The Punjab National Bank Ltd., Rangoon for 2550 Kyats dated 1958 
with hand writings and bank stamps on paper, 4 pinholes, no tears, strong paper, condition: VF-, Biafra 
1 Pound ND(1969), P.5 in UNC, Indonesia 100 Rupiah 1960, P.86a, printer Pertjetakan Kebajoran, lightly 
stained paper with vertical fold and pencil writing on front. Condition: F+, Yugoslavia Italian Occupation 
of Montenegro 100 Dinara ND(1941) with handstamp ”Verificato” on Yugoslavia # 27 and watermark 
Alexander I, P.13A in well worn condition with a number of tears along the borders, stains, folds and 
tiny hole at center. Condition: F- and Nepal set of 2 notes 10 Rupees P. 61, one with missing signature 
and one with signature for comparison, both condition: UNC. (7 pcs) (S) Collection 100,-

ex. P 1650 Baltic States: Lot with 16 banknotes Baltic States, including for LATVIA 5 Kapeikas ND(1920) (P.9, aUNC), 
10 Latu 1938 (P.29b, XF+/aUNC), 50 Latu 1934 (P.20, aUNC/UNC), 2 Rubli 1992 (P.36, aUNC) and City of 
Riga 2x 5 Rubli 1919 (P.R3, UNC), for LITHUANIA 2x 1 Talonas 1992 (P.39, UNC) and City of Libau 2x 3 
Rubles 1915 (Istomin 131, aUNC/UNC) and for ESTONIA 5x 10 Krooni 1937 (P.67, VF/VF+) and 2 Krooni 
2006 (P.85a, UNC). Very nice lot! Viewing recommended! (16 pcs.) (T) Collection 100,-

W 1651 • Asia: Lot with 35 banknotes and bonds WW II period Japanese Occupation Burma and Neth. Indies. 
Also included is a 10 Cents Malaysia 1940 (P.2, XF). Many different conditions from almost well worn up 
to XF. Viewing recommended! (35 pcs.) (S) Collection 50,-

ex. P 1652 Europa: Huge lot with 425 banknotes Europe, comprising for example Austria 20 Schilling 1950 (P.129, 
VF) and 500 Schilling 1985 (P.151, VF), Belgium 1.000 Francs 1966 (P.136, F/F-), Great Britain 5 Pounds 
2002 (P.391c, UNC), Greece 5.000 Drachmai ND(1947) (P.177, F/F-), Hungary 10 Forint 1962 (P.168c, VF+/
XF), Iceland 5 Kronur L.1957 (P.37, F), Luxembourg 100 Francs 1993 (P.58b, aUNC), Netherlands 50 Gul-
den 1931 (P.47, F/F-), 10 and 50 Gulden 1941 (P.56, 58, F/F+) and 10 Gulden 1997 (P.99, XF), Russia 3 
Rubles 1938 (P.214, VF), Spain 1.000 Pesetas 1992 (P.163, aUNC), Switzerland 100 Franken 1967 and 
1.000 Franken 1965 (P.49j, 52g, VF, F/F+), Ukraine10 Hriven 1918 (P.21a, F-) and 50 and 200 Hriven Bond 
Certificates 1918 (P.12, 14, F) and many more. Very nice lot! Viewing recommended! (425 pcs.) (S) Collection 200,-
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P 1700 Deutsches Reich bis 1945: Kleines Lot Reichsbanknoten, 1910-1918, dabei 100 Mark 1910, Serie G 
(Ro.44b, UNC), 1.000 Mark 1910, Serie V/C (Ro.45a, XF), 5 Mark 1914, Serie ”O” und 7-stellige KN 
(Ro.48b, XF/XF+), 20 Mark 1915, Serie ”H” (Ro.53, XF+/aUNC) und 50 Mark 1918 (Ro.57c, UNC). (5 
Stück) (T) 100,-

W 1701 Deutsches Reich bis 1945: Lot mit 7 Reichsbanknoten, Serie 1920-22, dabei 50 Mark 1920 (Ro.66, aUNC/
UNC), 500 Mark 1922 (Ro.70, XF+/aUNC), 100 Mark 1922 (Ro.72, XF+/aUNC), 2x 1 Mark Darlehenskasse 
1922 (Ro.73a, UNC) und 2x 1 Mark Darlehenskasse 1922 (Ro.73c, UNC). (7 Stück) (T) Sammlung 80,-

BANKNOTEN DEUTSCHLAND 
Einzellose & Sammlungen 1.700 - 1.909
Montag, 19. Februar 2024

BANKNOTES GERMANY 
single lots & collections 1.700 - 1.909
Monday, 19 February 2024

P 1702 Deutsches Reich bis 1945: Reichsbanknote 10.000 Mark 1922 MUSTER, Ro.68M, P.71s mit KN A0000000 
und rotem Überdruck ”Muster”, einige Falten und kleiner Einriss am linken und rechten Rand, besto-
ßene Ecke unten rechts, Erhaltung: VF/VF+. 300,-
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P 1703 Deutsches Reich bis 1945: Reichsbanknote 50.000 Mark 1922 MUSTER, Ro.78M, P.80s mit KN A0000000 
und rotem Überdruck ”Muster”, leicht bestoßene Ecken, sonst einwandfrei, Erhaltung: aUNC/UNC. 400,-

P 1704 Deutsches Reich bis 1945: Reichsbanknote 50.000 Mark 1922 MUSTER, Ro.79M, P.79s mit KN 
A00000000 und rotem Überdruck ”Muster”, waagerechte Falte und bestoßene Ecke unten rechts, 
Erhaltung: XF/XF+. 400,-

P 1705 Deutsches Reich bis 1945: Reichsbanknote 100.000 Mark 1923 MUSTER, Ro.82M, P.83s mit KN 
A00000000 und rotem Überdruck ”Muster”, kleine Beschädigung am oberen Rand und bestoßene Ecke 
unten links, Erhaltung: XF+/aUNC. 400,-

W 1706 Deutsches Reich bis 1945: Reichsbanknote 20.000 Mark 1923 MUSTER, Ro.84fM, P.85s, Wz. Ringe, 
6-stellige KN 000000 und rotem Überdruck ”Wertlos”, kassenfrische Erhaltung: UNC. 100,-

W 1707 Deutsches Reich bis 1945: Reichsbanknote 5 Millionen Mark 1923 ”Medaillon-Schein” MUSTER mit KN 
aus laufender Serie C03107086, Ro.88M, P.90s in kassenfrischer Erhaltung: UNC. 100,-

P 1708 Deutsches Reich bis 1945: Reichsbanknote 2 Millionen Mark 1923 MUSTER, Ro.89M, P.89s mit rotem 
Überdruck ”Wertlos” und KN 000000*, winzige bestoßene Ecke oben rechts, sonst einwandfrei, Erhal-
tung: aUNC/UNC. 100,-
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W 1709 Deutsches Reich bis 1945: Reichsbanknote 100.000 Mark 1923 MUSTER, Ro.90M, P.91s mit Fz. AD58 
und rotem Überdruck ”Muster”, kassenfrische Erhaltung: UNC. 100,-

W 1710 Deutsches Reich bis 1945: Reichsbanknote 1 Million Mark 1923 MUSTER, Ro.101bM, P.102s, Wz. Wel-
len und Fz.BM und rotem Überdruck ”Muster”, leicht bestoßene Ecke unten rechts, sonst einwandfrei, 
Erhaltung: aUNC/UNC. 80,-

P 1711 Deutsches Reich bis 1945: Reichsbanknote 10 Millionen Mark 1923 MUSTER, Ro.105M, P.106s mit 
Überdruck ”Wertlos”, Fz. OO und KN 000000, winzige bestoßene Ecke unten rechts, sonst einwandfrei, 
Erhaltung: aUNC/UNC. 80,-

P 1712 Deutsches Reich bis 1945: Reichsbanknote 100 Millionen Mark 1923 MUSTER, Ro.106sM, P.107s mit 
Überdruck ”Wertlos”, Fz. RL OO und KN 000000, kassenfrische Erhaltung: UNC. 150,-

P 1713 Deutsches Reich bis 1945: Reichsbanknote 50 Millionen Mark 1923 MUSTER, Wz. Ringe, Fz. OO, grüner 
6-stelliger KN 000000 und Überdruck ”Wertlos”, Ro.108cM, P.109s in kassenfrischer Erhaltung: UNC. 100,-

W 1714 Deutsches Reich bis 1945: Lot mit 8 Reichsbanknoten 1 Milliarde Mark 1922 (1923), Firmendruck mit 
Fz. E und 6-stelliger KN, Ro.110b in fast kassenfrischer bis kassenfrischer Erhaltung: aUNC/UNC. (8 
Stück) (T) Sammlung 50,-

W 1715 Deutsches Reich bis 1945: Reichsbanknote 1 Milliarde Mark 1923, Überdruck auf 1.000 Mark 1922, 
MUSTER, Firmendruck, Fz. E und 6-stellige KN aus laufender Serie grün, Überdruck ”Muster” je doppelt 
auf Vorder- und Rückseite, Ro.110bM, P.113s, winzige bestoßene Ecke unten links, sonst einwandfrei, 
Erhaltung: aUNC/UNC. 100,-
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P 1716 Deutsches Reich bis 1945: Reichsbanknote 10 Milliarden Mark 1923 MUSTER, Ro.114cM, P.117s mit roter 
KN 000000, Fz. OOOO und Überdruck ”Wertlos!”, minimal bestoßener unterer Rand, Erhaltung: aUNC/UNC. 300,-

P 1717 Deutsches Reich bis 1945: Reichsbanknote 20 Milliarden Mark 1923 MUSTER, Ro.115cM, P.118s mit 
roter KN 000000, Fz. OO und Überdruck ”Wertlos” in kassenfrischer Erhaltung: UNC. 300,-

P 1718 Deutsches Reich bis 1945: Reichsbanknote 50 Milliarden Mark 1923 MUSTER, Ro.117dM, P.120sWz. 
Hakensterne mit roter KN 000000, Fz. OO und Überdruck ”Wertlos”, leicht bestoßene Ecke unten 
rechts, sonst einwandfrei, Erhaltung: aUNC/UNC. 250,-

W 1719 Deutsches Reich bis 1945: Reichsbanknote 200 Milliarden Mark 1923 MUSTER, Ro.118bM, P.121s, Wz. 
Ringe mit roter KN 000000, Fz. OO und Überdruck ”Wertlos”, minimaler diagonaler Bug am unteren 
Rand, Erhaltung: aUNC/UNC. 80,-

P 1720 Deutsches Reich bis 1945: Reichsbanknote 500 Milliarden Mark 1923, Überdruck auf 5.000 Mark, 
Ro.121b, P.124 mit Perforation ”Wertlos – Reichsbank”, leicht bestoßene Ecke oben links und unten 
rechts, Erhaltung: aUNC. 250,-

 215BANKNOTEN – Banknotes

Deutsches Reich | BANKNOTEN DEUTSCHLAND



P 1725 Deutsches Reich bis 1945: Reichsbanknote 100 Billionen Mark 1923 MUSTER, Reichsdruck mit 7-stel­
liger KN 1257818, Ro.125M1, P.128s, leichter diagonaler Bug und minimal bestoßener Rand, Erhal­
tung: XF+/aUNC. Selten! 1.100,-

P 1726 Deutsches Reich bis 1945: Reichsbanknote 100 Billionen Mark 1923, Firmendruck mit 6-stelliger KN 
915025 und Firmenzeichen AC, Ro.125b, P.128, kassenfrische Erhaltung: UNC. Selten! 2.500,-

W 1727 Deutsches Reich bis 1945: Reichsbanknote 1 Billion Mark 1923 MUSTER aus laufender Serie, Ro.126aM, 
P.129s, mit rotem Überdruck ”Muster”, minimal bestoßene Ecke unten und oben rechts, sonst ein-
wandfrei, Erhaltung: aUNC. 100,-

W 1722 Deutsches Reich bis 1945: Reichsbanknote 100 Milliarden Mark 1923 MUSTER, Ro.123M, P.126s, mit 
rotem Überdruck ”Muster” in kassenfrischer Erhaltung: UNC 80,-

W 1723 Deutsches Reich bis 1945: Reichsbanknote 500 Milliarden Mark 1923 MUSTER aus laufender Serie, 
Ro.124bM, P.127s, mit rotem Überdruck ”Muster” in kassenfrischer Erhaltung: UNC 80,-

W 1724 Deutsches Reich bis 1945: Reichsbanknote 500 Milliarden Mark 1923 MUSTER aus laufender Serie, 
Ro.124dM, P.127s, mit rotem Überdruck ”Muster”, leichter Bug unten rechts, sonst einwandfrei, Erhal-
tung: aUNC. 80,-

W 1721 Deutsches Reich bis 1945: Reichsbanknote 50 Milliarden Mark 1923 MUSTER, Ro.122M, P.125s, leicht 
bestoßene Ecke unten rechts, sonst einwandfrei, Erhaltung: aUNC/UNC. 150,-

P 1728 Deutsches Reich bis 1945: Reichsbanknote, 1 Billion Mark 1923, Firmendruck mit Fz ”R” und 6-stelliger 
KN, Ro.126b, P.129, WBA grading 64 Choice UNC. 100,-
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P 1729 Deutsches Reich bis 1945: Reichsbanknote 5 Billionen Mark 1923 MUSTER aus laufender Serie, 
Ro.127M1, P.130s mit KN C02739992 und rotem Überdruck ”Muster”, minimal bestoßene Ecke unten 
rechts, sonst einwandfrei. Erhaltung: aUNC/UNC. 300,-

P 1730 Deutsches Reich bis 1945: Reichsbanknote 10 Billionen Mark 1923 MUSTER aus laufender Serie, 
Ro.128aM, P.131s mit KN 23v.028554 und rotem Überdruck ”Muster”, minimal bestoßene Ecke oben 
links, kleiner blauer Strich rechts am Rand, sonst einwandfrei. Erhaltung: aUNC/UNC. 1.000,-

P 1731 Deutsches Reich bis 1945: Reichsbanknote 10 Billionen Mark 1923 MUSTER mit KN 000000, Fz. OO und 
Überdruck ”Wertlos”, Ro.129M2, P.132s, aber Wz. Ringe in kassenfrischer Erhaltung: UNC. 700,-

W 1732 Deutsches Reich bis 1945: Reichsbanknote 100 Milliarden Mark 1923 MUSTER, Ro.130M, P.133s, mini-
mal bestoßene Ecke unten rechts, sonst einwandfrei, Erhaltung: aUNC/UNC. 80,-

W 1733 Deutsches Reich bis 1945: Reichsbanknote 1 Billion Mark 1923 MUSTER aus laufender Serie, Ro.131M, 
P.134s mit KN B01097613 und rotem Überdruck ”Muster” in kassenfrischer Erhaltung: UNC. 150,-
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P 1734 Deutsches Reich bis 1945: Reichsbanknote 2 Billionen Mark 1923 MUSTER mit roter KN 000000, Fz. OO 
und Überdruck ”Wertlos”, Ro.132M, P.135s, leicht bestoßene Ecken und Abdruck einer Büroklammer. 
Erhaltung: aUNC. 200,-

P 1735 Deutsches Reich bis 1945: Reichsbanknote 5 Billionen Mark 1923 MUSTER, Ro.133bM, P.136s mit grü-
nem Überdruck ”Wertlos”, 6-stelliger KN 000000, Fz. CD und Wz. Ringe, minimal bestoßene Ecke oben 
rechts, sonst einwandfrei, Erhaltung: aUNC/UNC. 800,-

P 1736 Deutsches Reich bis 1945: Reichsbanknote 10 Billionen Mark 1924 MUSTER aus laufender Serie, 
Ro.134M, P.137s, mit KN A0032874 und rotem Überdruck ”Muster”, leichte diagonale Falte und mini-
mal bestoßene Ecken, Erhaltung: XF/XF+. 200,-

P 1737 Deutsches Reich bis 1945: Reichsbanknote 20 Billionen Mark 1924 MUSTER aus laufender Serie, 
Ro.135M, P.138s, mit sehr niedriger KN B0000096 und rotem Überdruck ”Muster”, leichte Stauchun­
gen im Papier und Abdruck einer Büroklammer am oberen Rand, Erhaltung: XF+/aUNC. Selten! 1.200,-
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P 1738 Deutsches Reich bis 1945: Reichsbanknote 50 Billionen Mark 1924 MUSTER aus laufender Serie, 
Ro.136M1, P.139s, mit KN A0086019 und rotem Überdruck ”Muster”, senkrechter Knick rechts und 
Abdruck einer Büroklammer am oberen und linken Rand, Erhaltung: XF/XF+. Selten! 2.500,-

W 1739 Deutsches Reich bis 1945: 20 Reichsmark 1939 ohne Udr.-Bst., Ro.178F2 in stärker gebrauchter Erhal-
tung (F/F-). Beigelegt noch ein Vergleichsstück mit Udr.-Bst. W (Ro.178a, VF+). (2 Stück) 80,-

W 1740 Deutsches Reich bis 1945: Notausgabe 1945 – Reichsbankstellen Graz, Linz, Salzburg, 50 Reichsmark 
”Schörner”, Ro.181a, P.189a, stärker gebraucht mit kleinen Einrissen und Loch in der Mitte, Erh.: F/F-. 50,-

W 1741 Deutsches Reich bis 1945: Lot mit 24 Banknoten, dabei Behelfszahlungsmittel der Wehrmacht 1, 5, 10, 
50 RPf, 1, 5, 10 und 50 RM (Ro.501-504, 511-514, Erh.: I bis III-), Kriegsgefangenenlager 10 RPf, 1 und 2 
RM (Ro.516, 518, 519, Erh.: III- bis IV) und Reichskreditkasse 50 RPf, 2x 1, 2x 2, 4x 5, 20 und 3x 50 RM 
(Ro.550-555, Erh.: II bis III-). Besichtigung erbeten! (24 Stück) (T) Sammlung 150,-

W 1742 Deutsches Reich bis 1945: Lot mit 7 Banknoten, 3x 1 und 2 Rentenmark, 10 und 50 RM und 20 Mark 
mit diversen belgischen und luxemburgischen Abstempelungen, Ro.166d,f, 167e, 173e, 175f und 49, 
Erhaltung: II bis III-. Besichtigung erbeten! (7 Stück) (T) Sammlung 100,-

W 1743 Deutsches Reich bis 1945: Lot mit 77 Banknoten Deutsches Reich ab 1898 bis 1945, dabei u.a. 20 Mark 
1918 (Ro.55, aUNC/UNC), 50 Mark 1918 – Trauerschein (Ro.56a, F+/VF), 50 Mark 1918 – Eierschein 
(Ro.57a, VF/VF+), 50 Mark 1920 (Ro.66, aUNC/UNC), 10.000 Mark 1922 (Ro.68a, XF+/aUNC), 5 Mio. Mark 
1923 (Ro.88, VF), 50 Mrd. Mark 1923 (Ro.116b, F/F+), 2 Bio. Mark 1923 (Ro.132d, F-), 5 Rentenmark 1926 
– Bauernmädchen (Ro.164a, F-), 20 Reichsmark 1945 (Ro.186, aUNC/UNC), Bayerische Notenbank 
100.000 Mark 1923 (Ro.BAY9, UNC) und viele weitere. Besichtigung erbeten! (77 Stück) (T) Sammlung 100,-

W 1744 Deutsches Reich bis 1945: Lot mit etwa 100 Banknoten, dabei etwas Ausland, sonst überwiegend Not-
geld, Länderbanknoten und Reichsbahn, meist in leicht gebrauchter bis fast kassenfrischer Erhaltung. 
(ca. 100 Stück) (M) Sammlung Gebot

P 1745 + Alliierte Militärbehörde + Ausgaben 1945-1948: Alliierte Militärbehörde, 5 Mark 1944, US-Druck mit 
”F”, ERSATZNOTE mit 8-stelliger KN, Ro.202b, Ex-Sammlung Neil Shafer, PMG graded 25 Very Fine.   
Allied Military Currency, series 1944, US-print with ”F”, 5 Mark REPLACEMENT NOTE with 8-digit serial 
number, P.193c, Ex-Neil Shafer Collection, PMG graded 25 Very Fine. 100,-

W 1746 Alliierte Militärbehörde + Ausgaben 1945-1948: Alliierte Militärbehörde, Serie 1944, Lot mit 9 Bankno-
ten, dabei ½ Mark (Ro.200a, VF), 1 Mark (Ro.201c, UNC), 5 Mark (Ro.202d, UNC), 10 Mark (Ro.203c, 
UNC), 20 Mark (Ro.204c, UNC), 50 Mark (Ro.205c, aUNC), 2x 100 Mark (Ro.206c, F- und Ro.206d, 
aUNC) und 1.000 Mark (Ro.207c, UNC). (9 Stück) (T) Sammlung 80,-

W 1747 Bank Deutscher Länder + Bundesrepublik Deutschland: Bank deutscher Länder, Serie 1948: F/F+.(6 
Stück) 80,-

 219BANKNOTEN – Banknotes

Deutsches Reich / Alliierte Militärbehörde / Bank Deutscher Länder | BANKNOTEN DEUTSCHLAND



P 1748 Bank Deutscher Länder + Bundesrepublik Deutschland: Bank deutscher Länder, Serie 1948, kleines Lot 
mit 4 Banknoten der Kopfgeldserie, dabei ½ DM (Ro.230, P.1a, kassenfrisch, UNC), 1 DM (Ro.232, P.2a, 
kassenfrisch, UNC), 2 DM Serie A/B (Ro.234a, P.3a, kassenfrisch, UNC) und 5 DM Serie B/A mit B-Stem-
pel (Ro.237a, P.4a, VF). (4 Stück) 150,-

W 1749 Bank Deutscher Länder + Bundesrepublik Deutschland: Bank deutscher Länder, Serie 1948, kleines Lot 
mit 3 Banknoten, dabei 10 DM, Serie H/G (Ro.238a, P.5a, leichter waagerechter Mittelbug und kleine 
Stauchungen im Papier, sonst einwandfrei, Erh.: XF/XF+), 20 DM, Serie J/L (Ro.240a, P.6a, minimale 
Stauchungen im Papier, sonst perfekt, Erh.: aUNC/UNC) und 5 DM, Serie 9T (Ro.252c, P.13i, einige 
leichte senkrechte Falten, sonst sehr sauber, Erh.: VF+/XF). (3 Stück) 200,-

P 1750 Bank Deutscher Länder + Bundesrepublik Deutschland: Bank deutscher Länder, Serie 1948, 50 DM, 
Serie K/B, Ro.242a, P.7a, in nahezu perfekter Erhaltung, nur ein minimaler und kaum sichtbarer Mittel-
bug, sonst einwandfrei, Erh.: aUNC/UNC. Selten in dieser Erhaltung! 500,-

P 1751 Bank Deutscher Länder + Bundesrepublik Deutschland: Bank deutscher Länder, Serie 1948, 50 DM, 
Serie K/H mit B-Stempel, Ro.243a, P.7b, minimaler Mittelbug, sonst einwandfrei, Erhaltung: XF+/aUNC. 500,-

P 1752 Bank Deutscher Länder + Bundesrepublik Deutschland: Bank deutscher Länder, Serie 1948, 100 DM, 
Serie L/A, Ro.244a, P.8a, schöne, saubere Gebrauchserhaltung, etwas fleckig und mehrere Falten, 
Erhaltung: F+/VF. 300,-
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P 1753 Bank Deutscher Länder + Bundesrepublik Deutschland: Bank deutscher Länder, Serie 1948, ”Franzo-
senscheine” 50 DM, Serie C.111 (Ro.254a, P.14a, minimale Falten am oberen und unteren Rand, leicht 
bestoßene Ecke oben links, Erh.: XF/XF+) und 100 DM, Serie M.9 (Ro.256a, P.15a, leicht bestoßener 
oberer Rand und leichter senkrechter Knick rechts, Erh.: XF). (2 Stück) 200,-

W 1754 Bank Deutscher Länder + Bundesrepublik Deutschland: Bank deutscher Länder, Serie 1949, kleines Lot 
mit 3 Banknoten 10 DM, Ro.258a, P.16a, dabei mit Serie R/G (kassenfrisch, UNC), Serie H/L (leicht 
gebraucht, XF) und Serie R/Q (saubere Umlauferhaltung: VF). (3 Stück) 50,-

ex. P 1755 Bank Deutscher Länder + Bundesrepublik Deutschland: Deutsche Bundesbank, Serie BBk I, 1960, riesi-
ges Lot mit 81 Banknoten, dabei 50x 10 DM im Original Bündel mit Banderole, fortlaufend nummeriert 
von D9016251V bis D9016300V und weitere 16x 10 DM, teilweise fortlaufend nummeriert mit Serien 
C/C, C/J, C/L, C/M und C/T (Ro.263a,b, einmal leicht gebraucht: XF, sonst alle kassenfrisch: UNC); 11x 
20 DM, teilweise fortlaufend nummeriert, mit Serien G/A, G/D und G/Q (Ro.264a, UNC) und 4x 50 DM 
fortlaufend nummeriert mit Serie K/Y (Ro.265a, XF+/aUNC). (81 Stück) (T) Sammlung 650,-

P 1756 Bank Deutscher Länder + Bundesrepublik Deutschland: BBk I und BBk IA, Lot mit 4 Banknoten, dabei 
10 DM 1977, Serie CF/T (Ro.275a, UNC); 20 DM 1977, Serie GG/X (Ro.276a, UNC); 50 DM 1977, Serie 
KF/R (Ro.277a, UNC) und 100 DM 1960, Serie P/H (Ro.266b, UNC). (4 Stück) 180,-
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P 1757 Bank Deutscher Länder + Bundesrepublik Deutschland: BBk I, 1960, 1.000 Deutsche Mark mit KN 
W7034397B, Ro.268a, P.24 in kassenfrischer Erhaltung: UNC. 1.300,-

P 1758 Bank Deutscher Länder + Bundesrepublik Deutschland: BBk I, 1960, 1.000 Deutsche Mark mit KN 
W7034368B, Ro.268a, P.24, minimale Druckstelle am unteren Rand, Erhaltung: aUNC. 1.000,-

W 1759 Bank Deutscher Länder + Bundesrepublik Deutschland: Deutsche Bundesbank, Serie BBk I/IA, 1970, 
Lot mit 53 Banknoten, dabei 12x 10 DM, mit Serien CA/Z, CB/F, CB/K, CB/P, CC/Z, CE/G, CE/H, CE/T und 
CF/C (Ro.270a,b, überwiegend kassenfrisch, XF bis UNC), sowie 41x 20 DM, teils fortlaufend numme-
riert, mit Serien GA/K, GB/A, GC/C, GE/D, GE/F, GE/H, GE/Q, GE/S und GE/X (Ro.271a,b, überwiegend 
kassenfrisch, XF bis UNC). (53 Stück) (T) Sammlung 500,-

ex. P 1760 Bank Deutscher Länder + Bundesrepublik Deutschland: Deutsche Bundesbank, Serie BBk IA, 1977, 
großes Lot mit 79 Banknoten, dabei 34x 10 DM, teils fortlaufend mit Serien CG/U, CH/S und CH/U 
(Ro.275a, 5x leicht gebraucht – XF, sonst kassenfrisch UNC), 32x 20 DM, teils fortlaufend mit Serien 
GF/L, GG/B, GG/G, GG/J, GG/K und GG/Y (Ro.276a, 7x leicht gebraucht – XF, sonst kassenfrisch UNC), 
3x 50 DM mit fortlaufend nummerierten Pärchen mit Serie KG/T (Ro.277a, kassenfrisch, UNC) und 
10x 100 DM, teils fortlaufend nummeriert mit Serien NF/K und NG/F (Ro.278a, 9x leicht gebraucht 
mit Mittelbug – XF und 1x kassenfrisch UNC). (79 Stück) (T) Sammlung 1.200,-

W 1761 Bank Deutscher Länder + Bundesrepublik Deutschland: Deutsche Bundesbank, Serie BBk IA, 1980 ohne 
©, lot mit 21 Banknoten, dabei 20x 10 DM, teils fortlaufend nummeriert mit Serie CJ/G (Ro.281a, 2x leicht 
gebraucht – XF, sonst kassenfrisch UNC) und 20 DM mit Serie GH/L (Ro.282a, UNC). (21 Stück) (T) Sammlung 150,-
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ex. P 1762 Bank Deutscher Länder + Bundesrepublik Deutschland: Deutsche Bundesbank, Serie BBk IA, 1980 
mit ©, Lot mit 40 Banknoten, dabei 3x 5 DM mit Serien B/W und R/A (Ro.285a, leicht gebraucht XF), 
5x 10 DM teils fortlaufend mit Serien CJ/Y und CN/H (Ro.286a, 1x leicht gebraucht – XF, sonst kassen­
frisch UNC), 28x 20 DM, teils fortlaufend nummeriert mit Serien GH/U, GH/Z, GJ/P und GN/F 
(Ro.287a, 6x leicht gebraucht – XF, sonst kassenfrisch UNC), 3x 50 DM mit fortlaufend nummeriertem 
Pärchen und Serien KJ/W und KK/C (Ro.288a, zweimal leicht gebraucht – XF, einmal kassenfrisch 
UNC) und 1.000 DM, Serie W/L (Ro.291, saubere Umlauferhaltung, VF+). (40 Stück) (T) Sammlung 1.000,-

W 1763 Bank Deutscher Länder + Bundesrepublik Deutschland: Deutsche Bundesbank, Serie BBk III, 1989, Lot 
mit 7 Banknoten, dabei 5x 10 DM mit Serie AG/L (Ro.292a, leicht gebraucht mit bestoßener Ecke – XF+/
aUNC), 200 DM mit Serie AD/A (Ro.295a, leicht gebraucht – XF+/aUNC) und 200 DM Ersatznote YA/D 
(Ro.295b, saubere Umlauferhaltung, VF). (7 Stück) (T) Sammlung 250,-

ex. P 1764 Bank Deutscher Länder + Bundesrepublik Deutschland: Deutsche Bundesbank, Serie BBk III, 1991, 
sehr schönes Lot mit 16 Banknoten, dabei 7x 5 DM mit Serien A/G, A/K, A/N, A/U und D/D (Ro.296a, 
5x gebraucht bis stärker gebraucht – F bis VF, zweimal kassenfrisch UNC), 8x 500 DM, teils fortlau­
fend nummeriert mit Serie AA/D (Ro.301a, kassenfrisch, UNC) und 1.000 DM mit Serie AD/L (Ro.302a, 
kassenfrisch, UNC) (T) Sammlung 2.000,-

P 1765 Bank Deutscher Länder + Bundesrepublik Deutschland: BBk III, 1991, 1.000 Deutsche Mark mit KN 
AD7038164D1, Ro.302a, P.44a in kassenfrischer Erhaltung: UNC. 750,-
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P 1766 Bank Deutscher Länder + Bundesrepublik Deutschland: Deutsche Bundesbank, Serie BBk III und IIIA, 
1993, 1996 und 1999, Lot mit 5 Banknoten, dabei 10 DM 1999, Serie GN/N (Ro.312, UNC), 20 DM 1993, 
Serie DL/S (Ro.304a, UNC), sowie aus der Serie 1996, 50 DM, Serie DS/D (Ro.309a, UNC), 100 DM, Serie 
KK/G (Ro.310b, UNC) und 200 DM mit Serie AK/U (Ro.311a, UNC). (5 Stück) 300,-

W 1767 Bank Deutscher Länder + Bundesrepublik Deutschland: BBk IIIA, 100 DM 1996, Serie GA/D, Ro.310a, 
Umlaufnote mit Fehldruck - fehlerhaftes Hologramm-Patch, Erhaltung: F/F+. 90,-

W 1768 Bank Deutscher Länder + Bundesrepublik Deutschland: Bank deutscher Länder und Deutsche Bundes-
bank, Lot mit 13 Banknoten, Serien 1948-1996, dabei 1, 2 und 5 DM ”Kopfgeld” (Ro.232a-XF, Ro.234a-
F-, Ro.236a-F-), 5 Pfennig o.D.(1948-51) (Ro.250a, UNC), 10 DM 1949 (Ro.258a, XF), 10 DM 1980 
(Ro.286a, aUNC), 2x 20 DM 1977/80 (Ro.276a-F-, Ro.287a, F), 2x 100 DM 1977/80 (Ro.278a-F/F-, 
Ro.284a, F), 5 und 10 DM 1991/93 (Ro.296a-UNC, Ro.303a-VF) und 100 DM 1996, Ersatznote ”ZA” 
(Ro.310d, XF). (13 Stück) (T) Sammlung 300,-

W 1769 Bank Deutscher Länder + Bundesrepublik Deutschland: Alliierte Militärbehörde und Bank deutscher 
Länder, Lot mit 22 Banknoten, mit ½, 1 und 2x 5 Mark 1944 (Ro.200a, 201a, 202a, F- bis F), 2x 5 und 2x 
10 Pfennig, 2x ½ DM, 2, 6x 10, 2x 20 und 3x 50 DM in überwiegend stark gebrauchter Erhaltung aus 
dem Umlauf. Nominale: 253,30 DM. (22 Stück) (T) Sammlung 100,-

P 1770 DDR: 2 Banknoten zu 1000 Reichsmark 1924 (R/A) und 1936 (G/A), beide mit Perforation ”Muster” und 
laufender Seriennummer (Ro.172, 177, VF, aUNC), verwendet in der SBZ als Kontrollscheine zur Wäh-
rungsreform 1948. (2 Stück) 200,-

W 1771 DDR: Deutsche Notenbank und Staatsbank der DDR, Lot mit 5 Banknoten, dabei 20 Mark Kuponausgabe 
1948, 1 Mark 1948, 5 Mark 1964 und 20 und 50 Mark 1971/75 (Ro.336, 340e, 354a, 360a, 362a, gebraucht 
bis stärker gebraucht, F- bis F). Beigegeben noch 50 Schweizer Franken 1973 (P.48m, F/F+). (6 Stück) 30,-

W 1772 DDR: Deutsche Notenbank und Staatsbank der DDR, Lot mit 11 Banknoten, Serie 1948-1985, dabei 1 
Mark 1948 (Ro.340d, VF/VF+, Flecken), 100 Mark 1955, Ersatznote Serie ”YA” (Ro.353b, aUNC) und 5, 
2x 10, 20, 2x 50, 100, 200 und 500 Mark 1971-85 (Ro.361a, 359c,d, 362a, 360a,b, 363a, 364a, 365a, 
F- bis UNC) und einmal 500 Mark 1985 mit Stempel ”Falsch”. (12 Stück) (T) Sammlung 50,-

 224 BANKNOTEN – Banknotes

BANKNOTEN DEUTSCHLAND | Bank Deutscher Länder + Bundesrepublik Deutschland / DDR



P 1773 Nebengebiete Deutsches Reich: Etappen-Inspektion I – Wirtschaftsausschuss, 2 Francs 1915, Ro.403a, 
P.M3, sehr schöne Erhaltung mit einem senkrechten Mittelknick, Erh.: XF. 100,-

ex. P 1774 Nebengebiete Deutsches Reich: Darlehenskasse Ost, Serie 1916-1918, Lot mit 7 Banknoten, dabei für 
POSEN 20 Kopeken (Ro.457, aUNC, Klebereste), 1 Rubel (Ro.459c, F), 3 Rubel (Ro.460a, F), 100 Rubel 
(Ro.463b, F/F-, Flecken) und für KOWNO 1 Mark (Ro.465, XF), 50 Mark (Ro.469, XF) und 1.000 Mark 
(Ro.471a, VF). (7 Stück) (T) Sammlung 200,-

W 1775 Nebengebiete Deutsches Reich: Behelfszahlungsmittel der Wehrmacht und Reichskreditkasse, Lot mit 
13 Scheinen, dabei 1, 5, 10 und 50 RPf o.D.(1942-44) (Ro.501-504, P.M32-M35, F- bis UNC), 1, 5 und 10 
Reichsmark 1944 (Ro.511-513, P.M38-M40, VF bis UNC), sowie 50 RPf, 1, 2, 2x 5 und 50 Reichsmark 
o.D.(1939-45) (Ro.550-553, 555, P.R135-R138, R140, F- bis UNC). (13 Stück) (T) Sammlung 50,-

W 1776 Nebengebiete Deutsches Reich: Zentralnotenbank Ukraine, 1942, großes Konvolut mit 64 Banknoten, 
dabei 1 Karbowanez (Ro.591, P.49, F/F-), 60x 5 Karbowanez (Ro.593, P.51, F), 20 Karbowanez (Ro.595a, 
P.53, F-, Einrisse), 100 Karbowanez (Ro.597a, P.55, F/F-) und 200 Karbowanez (Ro.598b, P.56, F/F-, Ein-
risse). (64 Stück) (T) Sammlung 80,-

ex. P 1777 Nebengebiete Deutsches Reich: Zentralnotenbank Ukraine, set mit 1, 5, 2x 10, 2x 20, 50, 200 und 500 
Karbowanez 1942, Ro.591, 593-596, 598, 599, Erh.: F bis aUNC. (9 Stück). (T) Sammlung 100,-

W 1778 Nebengebiete Deutsches Reich: Britische Kanalinseln – Guernsey, 6 Pence 1943, Ro.649, P.28, kleines 
Loch in der Mitte, kleine Einrisse am Rand, etwas fleckig, Erh.: F/F-. 80,-
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P 1779 Nebengebiete Deutsches Reich: Britische Kanalinseln – JERSEY, Kleines Lot mit 3 Banknoten, Serie 
ND81941-42), mit 6 Pence (Ro.656e, P.1, VF/VF+), 1 Shilling (Ro.657b, P.2, XF/XF+) und 2 Shillings 
(Ro.659 mit 2-stelliger KN, P.4, F-, mit Fehlstelle oben rechts). (3 Stück) 180,-

W 1780 Nebengebiete Deutsches Reich: Konversionskasse für deutsche Auslandsschulden, Lot mit 3 Schuld-
scheinen, dabei 5 Reichsmark 1933 mit Perforation ”Entwertet” (Ro.700E1, XF+/aUNC), 5 Reichsmark 
1934 (Ro.708a, UNC) und 5 Reichsmark 1934 mit Perforation ”Entwertet” und zur Entwertung abge-
schnittener Ecke rechts oben (Ro.708E1, VF). (3 Stück) 50,-

P 1781 Nebengebiete Deutsches Reich: Danzig, Magistrat der Stadt, 2 Mark 1914, KN 6-stellig, Ro.ex782c, 
PMG geprüft 55 About Uncirculated NET.   
Danzig, City Council, 2 Mark 1914, P.3, PMG graded 55 About Uncirculated NET. 450,-

P 1782 Nebengebiete Deutsches Reich: Danzig, Stadtgemeinde, Lot mit 5 Banknoten, Serie 1916-1923, dabei 
10 Pfennig (Ro.ex 784a, P.5, UNC), 2x 50 Pfennig 1919 (Ro.ex 790, P.11, UNC), 50 Pfennig 1919 (Ro.791, 
P.12, UNC) und 10.000 Mark 1913 (Ro.799, P.18, F/F+ mit kleinen Einrissen). (5 Stück) 100,-

 226 BANKNOTEN – Banknotes

BANKNOTEN DEUTSCHLAND | Nebengebiete Deutsches Reich



P 1783 Nebengebiete Deutsches Reich: Danzig, Stadtgemeinde, 100 Mark 1922, Ro.792, P.13 in kassenfrischer 
Erhaltung: UNC. 250,-

P 1784 Nebengebiete Deutsches Reich: Danzig, Stadtgemeinde, 500 Mark 1922, Ro.793, P.14, minimal besto-
ßene Ecke links oben und unten und leichter Bug unten links, sonst einwandfrei, Erhaltung: XF+/aUNC. 250,-

P 1785 Nebengebiete Deutsches Reich: Danzig, Senat der Stadt, 50.000 Mark 1923, Ro.797c, P.19, leicht 
getöntes Papier mit kleinen Flecken, mehrere senkrechte Knicke, Erhaltung: F+/VF. 150,-

P 1786 Nebengebiete Deutsches Reich: Danzig, Senat der Stadt, 500 Millionen Mark 1923 mit zusätzlichem 
Stempel ”Wertlos – Reichsbank Danzig”, Ro.807b, P.28b, senkrechter Mittelknick, winziger Fleck unten 
links und leicht bestoßene Ecke oben rechts, Erhaltung: XF/XF+. 150,-
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ex. P 1787 Nebengebiete Deutsches Reich: Memel, Notgeld der Handelskammer, Lot mit 10 Notgeldscheinen, Serie 
1922, dabei 2x 50 Pfennig (Ro.846a,b, P.1a,b, UNC), 1 Mark (Ro.847, P.2, UNC), 2 Mark (Ro.848a, P.3a, 
UNC), 5 Mark (Ro.849b, P.4b, UNC), 10 Mark (Ro.850b, P.5b, UNC), 20 Mark (Ro.851a, P.6a, UNC), 50 Mark 
(Ro.852a, P.7a, UNC), 75 Mark (Ro.853, P.8, UNC) und 100 Mark (Ro.854, P.9, UNC). (10 Stück) (T) Sammlung 250,-

W 1788 Kolonien: Deutsch-Neuguinea, Faksimile-Set mit 5, 10, 20, 50 und 100 Mark 1914 im Folder in kassen-
frischer Erhaltung: UNC. (5 Stück) (T) Sammlung 60,-

P 1789 + Kolonien: Deutsch-Ostafrikanische Bank, 50 Rupien 1905, KN 4-stellig 4700 zweimal nur auf der Vor-
derseite, Ro.902a, PMG geprüft 25 Very Fine. Seltene Variante!   
German East Africa, 50 Rupien 1905, 4 digit serial number 4700 on front only, P.3a, PMG graded 25 Very 
Fine. Rare Type! 300,-

W 1790 Kolonien: Deutsch-Ostafrikanische Bank, Lot mit 3 Banknoten, dabei 1 Rupie 1916, Serie L3 (Ro.929e, 
P.20a, VF), 1 Rupie 1917, Serie IP (Ro.936f, P.22f, XF) und 10 Rupien 1915 (Ro.912a, P.38a, VF). (3 Stück) 50,-

P 1791 Kolonien: Deutsch-Südwestafrika – Swakopmunder Buchhandlung, 10 Pfennig o.D.(1916-18), KN 
4-stellig mit Stern und einer Hand-Unterschrift schwarz, Ro.948a, P.6b, leichter senkrechter Mittelbug 
und kleine diagonale Falte rechts oben, Erhaltung: VF+/XF. 150,-
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P 1792 Kolonien: Deutsch-Südwestafrika – Swakopmunder Buchhandlung, 50 Pfennig o.D.(1916-18), mit run-
den Ecken und zwei Hand-Unterschriften schwarz, Ro.953a, P.10a, etwas fleckig und senkrechter Mit-
telknick, Erhaltung: VF. 150,-

P 1793 Konzentrations- und Kriegsgefangenenlager: POW camp Oflag-II-D Gross-Born 10 Groszy 1944, Camp-
bell 3791 in aUNC condition, also included is a 1 RM ”Loteria na Fundusz WDOW I Sierot” Oflag II E/K 
1941 and one more POW-Camp related item in black and white with title ”ALLELUJA!”. (3 pcs.) 100,-

P 1794 Konzentrations- und Kriegsgefangenenlager: Ghetto Litzmannstadt, set with 50 Pfennig, 1 and 20 Mark 
1940, Campbell C.4201b (UNC), 4202b (aUNC), 4206 (XF). (3 pcs.) 250,-
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ex. P 1795 Konzentrations- und Kriegsgefangenenlager: Ghetto Theresienstadt (Terezin), lot with 22 vouchers 20 
Kronen 1943, Campbell C. 4115 with different block letters ”O”, ”G”, ”K”, ”N”, ”R”, ”F”, ”L”, ”C”, ”P” and 
”M”, Condition: F- up to VF+. (22 pcs.) (T) Sammlung 100,-

P 1796 Konzentrations- und Kriegsgefangenenlager: Behelfszahlungsmittel der Wehrmacht, 10 Reichspfennig 
o.D.(1944-45) mit Stempel ”Wehrmachtsintendant Griechenland – Außenst. Saloniki-Ägäis”, Ro.509, 
P.M21, Erh.: XF+/aUNC. 100,-
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NOTGELD
W 1800 Briefmarkennotgeld: Bremen, Wilh. Böhling, Goldwaren, Briefmarkengeld der ”Marken u. Etikettenfa-

brik C A. Nicolaus”, grün, inliegend 10 Pf. Germania orange, Erh. II Tieste 0895.015.01, Lindman HB 108.a.II. 80,-

P 1801 Briefmarkennotgeld: Bremen, Aug. Düe, Restaurant, Briefmarkengeld der ”Marken u. Etikettenfabrik C 
A. Nicolaus”, blau, inliegend 10 Pf. Germania orange, Erh. II Tieste 0895.050., Lindman HB 108.b.I. 100,-

W 1802 Briefmarkennotgeld: Bremen, Georg Häsemann, Mokkatin-Werke, Briefmarkengeld des ”Büro für 
moderne Reklame, Bremen”, VS. blau, RS. schwarz, inliegend 10 Pf. Germania orange, Erh. III Tieste 
0895.070.010, Lindman HB 107.b.I. 80,-

P 1803 Briefmarkennotgeld: Bremen, Wilhelm Rehme, Herrenmoden, Briefmarkengeld der ”Marken u. Etiket-
tenfabrik C A. Nicolaus”, grün, inliegend 10 Pf. Germania orange, Erh. II-III Tieste 0895.120., Lindman HB 
108.a.III. 100,-

P 1804 Briefmarkennotgeld: Bremen, Söllner‘s ”Gute Stuben”, 25 Pf., o. D., Briefmarkengeld, Pergamintüte mit 
10 Pf. Germania orange und 15 Pf. Germania braun, Erh. I Tieste 0895.135., Lindman HB 110.II. 100,-
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P 1805 Briefmarkennotgeld: Gross-Sottrum, Bez. Bremen, Jul. Heinzmann, 5 Pf., Briefmarkengeld von Rehn & 
Linsen, Cassel, Karton mit rs. 5 Pf. Germania braun unter Pergamin, Erh. II-III Tieste 2605 100,-

P 1806 Briefmarkennotgeld: Hamburg, Segall-Film, Louis Segall, Büschstr. 2, Briefmarkennotgeld, Germania 15 
Pf. braun, gelbe Werbekarte mit Schlitzen, Erh. I Tieste - 200,-

W 1807 Briefmarkennotgeld: Köln, K. H. Kjölby, Reklame Bureau, 10 Pf., 1920, Briefmarkengeld mit eingelegter Marke 
zu 10 Pf. Germania, rs. 3 Werbungen beginnend mit ”Wo esse ich ...”, Erh. II Tieste 3565.020., van Eck 794.2. 50,-

W 1808 Briefmarkennotgeld: Köln, Albert Kluth, Wechselgeld-Wertmarke, 10 Pf., 1921, ”Poto”-Briefmarke mit Wer-
bezettel Serie IX 1921 1V und 10 Pf. Germania orange in Pergamintüte, Erh. II Tieste 3565.065.01., van Eck 808.9. 40,-

P 1809 Briefmarkennotgeld: Mösbach, Amt Achern, Sutterer & Cie., Kirschwasser-Brennerei, 10 Pf., Briefmar-
kengeld mit Marke 10 Pf. Ziffer, Erh. I-II Tieste 4615, Rupertus 171. 150,-

P 1810 Briefmarkennotgeld: Münster, Gerlach Geschw. und fünf weitere, 10 Pf., ”Labora-Notgeldschein” der 
Fa. Prenger, o. D., mit eingelegter 10 Pf. Germania orange, Erh. I Tieste 4720.015. 100,-
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W 1811 Briefmarkennotgeld: Münster, Conditorei Schröder, 10 Pf., ”Labora-Notgeldschein” der Fa. Prenger, o. 
D., mit eingelegter 10 Pf. Germania orange, Erh. II (rs. leichte Heftklammerspur) Tieste 4720.095. 60,-

W 1812 Briefmarkennotgeld: Trebnitz, Schlesien, Städtische Sparkasse, 5 Pf., 15 Pf. Germania, grüne Werbekar-
tons mit in Schlitzen gesteckte Briefmarken, Erh. I, II, total 2 Stück Tieste 7400 60,-

P 1813 Länderscheine: Badische Bank, 50 Reichsmark 1924 mit zwei großen Entwertungslöchern, Ro.BAD14E2, 
senkrechter Mittelknick und kleinere Stauchungen im Papier, Erh.: VF+. 100,-

P 1814 Länderscheine: Birkenfeld, Landesvorstand, 2 x 500 Mrd. Mark, 26.10.1923, KN 4 mm, Erh. II; KN 5,5 
mm, Erh. III-; total 2 Scheine OLD 23 a), b) 100,-

ex. P 1815 Länderscheine: Rheinprovinz, Provinzialverband, 10, 20, 50 Mark (RPR 3 - 5), Erh. III; Landesbank, 10, 20 
Mrd., 1 Billion Mark (ex RPR 34 - 39), Erh. II, III, I-II; Landwirtschaftskammer, 1, 5, 10 Mio., 100 Mrd. (3 unter-
schiedliche Serien), 1 Billion Mark (RPR 48-51, 53), Erh. meist II; beigegeben Crefeld, Stadt, 7 Zinsscheine der 
Anleihe 1913 zu 10, 20 und 40 Mark als Notgeld 1918; total 20 Scheine (T) Sammlung RPR ex 3 - 52 100,-

W 1816 Länderscheine: Lot mit 49 Länderbanknoten 1900 bis 1923, teils gebraucht, aber auch einige nahezu 
kassenfrisch. (49 Stück) (T) Sammlung 50,-
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ex. P 1817 Reichsbahn: Riesiges Lot Reichsbahn mit 97 Scheinen mit Dubletten verschiedener RBD mit Altona, 
Berlin, Halle, Frankfurt (Main), Hannover, Dresden, Stettin, Stuttgart und Karlsruhe, meist in gebrauch-
ter bis stark gebrauchter Erhaltung. Besichtigung erbeten! (97 Stück) (T) Sammlung 100,-

W 1818 Reichsbahn: Herten, Vestische Kleinbahnen, 5 Mio. Mark, August 1923, Udr. mit Flügelrad; 50 Mio. 
Mark, September 1923; 500 Mio., 1 Mrd. Mark, Oktober 1923; Erh. II, III; total 4 Scheine MGG 
316.4.,9.,11.,12. 40,-

W 1819 Sonstige: Großes Konvolut mit ca. 300 Scheinen in 3 Alben und einer kleinen Schachtel, dabei viel Not-
geld (Serienscheine), Reichsbahn, Bank deutscher Länder, DDR und etwas Ausland. Erhaltung meist 
gebraucht bis fast kassenfrisch. Besichtigung erbeten! (~300 Stück) (K) Sammlung 150,-

ex. P 1820 Sonstige: Lot mit 20 Banknoten Deutsches Reich und DDR, dabei u.a. 1 Billion Mark 1923 (Ro.126a, F), 20 RM 
1945 (Ro.186, UNC), 100 Mark 1964 (Ro.358a, F-) und weitere. Besichtigung erbeten! (20 Stück) (T) Sammlung 150,-

W 1821 Sonstige: Schachtel mit mehreren hundert Banknoten und viel Notgeld und Serienscheinen. Dabei 
auch etwas Ausland, z.B. Portugal 2.000 Escudos 1997, Japan 1.000 Yen 1960-er, Samoa 2 Tala 1990, Fiji 
2 Dollar 1996, Belgien 100 Francs 1970-er, Tschechoslowakei 50 Korun 1964, Frankreich 5 Francs 1947, 
DDR 5 Mark 1975, Deutsch-Ostafrika 1 Rupie 1915, 2 Millionen Mark 1923, 10 Milliarden Mark 1923, 5 
Reichsmark 1942, RBD Stuttgart 20 Milliarden Mark 1923 und viele weitere. Besichtigung erbeten! (~ 
300 Stück) (S) Sammlung 100,-

W 1822 Sonstige: Ehestandsdarlehen, Lot mit 4 Bedarfsdeckungsscheinen zu 10, 20, 50 und 100 Reichsmark 1933, 
mit Stempeln verschiedener Finanzämter, überwiegend leicht gebraucht: VF/VF+. (4 Stück) (T) Sammlung 90,-

W 1823 Sonstige: Alliierte Militärbehörde, Bank Deutscher Länder und DDR, Lot mit 44 Banknoten, Serie 1944-
1993, dabei 2x ½ Mark, 3x 1, 4x 5, 10, 3x 20, 3x 50 und 3x 100 Mark AMB (Ro.200a, 201a, 202a,d, 203c, 
204a,d, 205a,d und 206c,d, VG bis aUNC), 2x ½ DM, ½ DM mit B-Stempel, 1 DM, 2x 10 und 20 DM 
1948/49 (Ro.230a, 231a, 232, 258, 260, F/F-), 2x 10 DM 1993 und ungeschnittenes Teilstück eines 
Bogens mit 3x 10 DM 1993, alle mit Serie GL/S (Ro.303a, UNC), 50 Pfennig, 1, 2, 5 und 100 Mark Deut-
sche Notenbank 1948 (Ro.339e, 340e, 341e, 342d, 346, UNC), 3x 5 Mark Deutsche Notenbank 1964 
(Ro.354a, F/F-), 2x 5, 2x 10 und 20 Mark Staatsbank der DDR 1971/75 (Ro.359a,c, 361c, 362a, F- bis VF). 
(44 Stück) (T) Sammlung 50,-
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ex. P 1824 Notgeld: Altes Notgeldalbum prall gefüllt mit über 1500 deutschen Notgeldscheinen. Die überwie-
gende Anzahl besteht aus Serienscheinen, es sind aber auch Ausgaben 1914, Kleingeld, Großgeld-
scheine 1918 und einige Scheine der Hochinflation (Mühlhausen in Thüringen) enthalten. Die Serien-
scheine sind allermeist kassenfrisch, der Rest teils gebraucht; total 1512 Scheine. (A) Sammlung 400,-

ex. P 1825 Notgeld: Schachtel mit weit über 1000 Notgeldscheinen, davon ca. 90 % Serienscheine. Der Schwer-
punkt liegt bei Thüringen mit ca. 450 Serienscheinen und 18 Verkaufsverpackungen; enthalten ist auch 
ein kleiner Anteil Hochinflation mit z. B. Landesregierung Thüringen 1 Billion Mark und Daimler Stutt-
gart 5 Mrd. Mark. Beigegeben sind noch 86 abgegriffene Scheine aus Österreich. Die Erhaltung der 
Serienscheine ist ausgabenüblich fast durchgängig kassenfrisch; die Erhaltungen der anderen Scheine 
sind unterschiedlich; total 1070 Scheine. (S) Sammlung 300,-

1826 Notgeld: Album mit 384 deutschen Serienscheinen, 56 Reichsbanknoten und 22 Banderolen für DM-
Scheine; total 462 Teile. (A) Sammlung 120,-

1827 Notgeld: Sammellos mit 6 Großgeldscheinen 1918 (davon 5 aus Ostpreußen), 10 Serienscheinen 
Lübeck Briefmarkensammlertag, 2 Scheinen Malberg bei Kyllburg, 100 Tsd. Mark Fa. Reichenbach, 
Frankenhausen a. Kyffh., 3 Scherzscheinen Eferding etc. und 1 Lotterielos Ungarn 1885, interessante 
Mischung in meist guter Erhaltung, total 23 Scheine (T) Sammlung 100,-

1828 Notgeld: Ordner mit über 100 deutschen Banknoten und Notgeldscheinen von Serienscheinen bis 
Hochinflation mit Schwerpunkt NRW. Erhaltung unterschiedlich, total 102 Scheine (S) Sammlung 50,-

P 1829 Notgeld - Baden: Mannheim, Stadt, 5, 10, 20 Mark, o. D. - nach 1.2.1919, mit KN, je unentwertet und 
lochentwertet, Erh. I- (2), II, III (3), total 6 Scheine Geiger 1918 343.a)., Rupertus 154.1-3. 150,-
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1830 Notgeld - Baden: Kleines Album mit 59 Notgeldscheinen, dabei 15 x Kleingeld, 9 Serienscheine, 5 x Groß-
geld 1918, 2 Scheine 1922, 23 Scheine der Hochinflation (mit 1 Billion Haslach u. a.) und 5 Scheine in Gold-
währung. Beigegeben einige Zinskupons u. ä.; überwiegend gute Erhaltung, total 59 Scheine. (A) Sammlung 70,-

1831 Notgeld - Baden: Mannheim, Mappe mit 8 Notgeldscheinen der Badischen Bank sowie 27 Gold-Hypo-
thekenpfandbriefen 1930 und einer Aktie der Rheinischen Hypothekenbank, total 38 Teile (M) Sammlung Gebot

ex. P 1832 Notgeld - Bayern: Einsteckalbum mit alphabetisch angelegtem Bestand von fast 150 Notgeldscheinen. 
Vertreten sind 20 Kleingeldscheine, 24 Serienscheine (mit 6 St. Bamberg Rosenfelder), 23 x Großgeld 
1918, 6 Scheinen 1922 (incl. Berchtesgaden 10 bis 1000 Mark), 71 Scheinen der Hochinflation (mit u. 
a. Amberg Stadt 1 Billion Mark) und 4 Scheinen in Goldwährung. Die Erhaltung ist unterschiedlich; total 
148 Scheine. (A) Sammlung 200,-

P 1833 Notgeld - Berlin und Brandenburg: Perleberg, Stadt, 4 x 50 Tsd. Mark, 16.8.1923, Überdrucke der Seri-
enscheine Nr. 1, 3, 4 und 6, jeweils mit rs. zusätzlicher neuer KN (handgestempelt, unter KN 2000). Bei 
Lindman und P.U.Z. ist nur der Schein 6 aufgeführt und die anderen noch unbekannt. Von großer Sel-
tenheit; Erh. II-III, total 4 Scheine. zu Lindman 1028. 600,-

ex. P 1834 Notgeld - Berlin und Brandenburg: Einsteckalbum mit über 70 Notgeldscheinen, davon 22 x Kleingeld 
(incl. Baruth 3 Werte mit 25 Pf. in I), 14 x Großgeld 1918, 3 x 1922, 28 x Hochinflation 1923 (mit u. a. 
Wittenberge 1 Billion Mark in Erh. I) und 5 Scheine in Goldwährung. Interessanter Bestand mit total 72 
Scheinen. (A) Sammlung 150,-
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P 1835 Notgeld - Hamburg: Hamburg, Stiftung Ernst Sackmann, 1/2 GMk., 10.12.1923, Erh. II Müller Gold 2390.1 120,-

W 1836 Notgeld - Hamburg: Tonndorf-Lohe, Gemeinde, 2 x 5 Mark, 3 x 10 Mark, 1.3 - 1.10.1921, Erh. I (2), II (2), 
III (1), total 5 Scheine Lindman 1297 b 50,-

ex. P 1837 Notgeld - Hamburg: Mappe mit 84 Notgeldscheinen (dabei etliche Privatausgaben Kleingeld mit z. B. 1 
Pf. Allg. Krankenhaus Eppendorf sowie 2 x 20 Mark Willy Petersen 1922), 20 historischen Wertpapieren, 
einer Leibrentenquittung von 1779 und 29 Einschreibzetteln 30er/40er Jahre, total 139 Teile. (M) Sammlung 150,-

P 1838 Notgeld - Hessen: Bad Wildungen, Sportverein Viktoria, 6 x 50 Pf., 6 x 1 Mark, 5.5.1921 - 31.12.1922, 
Erh. I, total 12 Scheine Lindman 1391 180,-

P 1839 Notgeld - Hessen: Frankfurt / Main - Niederrad, Pfadfinderortsgruppe Freiherr von der Goltz, 2 Mark, 
o. D., Baustein, mit KN, ohne Perforation, Erh. I-II Lindman 362 100,-
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P 1840 Notgeld - Hessen: St. Goarshausen, Kreis, 1 Billion Mark, Serie Z, Erh. II-; 2 Billionen Mark, Serie N, KN 
6 mm, Erh. III; 2 x 5 Billionen Mark, Serien R und WH, Erh. II-, I-II; 10 Billionen Mark, Serie WH, KN 6,5 
mm, Erh. I-II; alle 22.10.1923, total 5 Scheine Keller VI 4717.d., n. 120,-

ex. P 1841 Notgeld - Hessen: Hessen, Hessen-Nassau und Wetzlar (ehem. Rheinprovinz), umfangreicher Doublet-
tenbestand von über 400 Scheinen mit etlichen mittleren Stücken. Vertreten sind 250 Kleingeldscheine 
(davon allerdings über 160 Stück aus Wetzlar), 40 Serienscheine (incl. 3 x Gibana), 16 Scheine 1918 und 
18 Scheine 1922, 82 Scheine der Hochinflation (mit Billionen aus Biebrich, Bingen, Bad Ems mit 2 x 25 
Billionen Mark, St. Goarshausen und Ziegenhain) sowie 9 Scheine in Goldwährung. Enthalten ist auch 15 
Pf. Ziffer Kapselgeld von H. Pickarts, Mainz. Die Erhaltung ist unterschiedlich; total 416 Scheine. (S) Sammlung 350,-

1842 Notgeld - Hessen: Mappe mit 61 Notgeldscheinen, drei Coupons über 2, 10 und 20 Gulden des Görtzi-
schen Fideicommiß-Curatels Darmstadt 1837, 11 Aktien und Anleihen 1923/41 sowie 15 Firmenrech-
nungen; total 90 Teile. (M) Sammlung 150,-

W 1843 Notgeld - Mecklenburg-Vorpommern: Rügen, Steirische Jugendwandergruppe ”Rügen” Graz, Baustein 
für die Errichtung eines Steirer-Jugendheimes, o. D. (wohl 20er Jahre), Betrag in österr. Schilling ein-
setzbar, Erh. II Gebot

ex. P 1844 Notgeld - Mecklenburg-Vorpommern: Mecklenburg, Doublettenlot mit weit über 300 Scheinen, dabei 
1914 (2), Kleingeld (84), Serienscheine (223, dabei auch 4 Scheine Plau 5-stellige KN mit 1 oder 2 statt 
0 vorne), Lagergeld (1), 1918 (6) sowie sämtlich vom Staatsministerium 1922 (1), Hochinflation (8) und 
Gold (4). Die Erhaltung ist unterschiedlich, total 329 Scheine. (S) Sammlung 200,-
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ex. P 1845 Notgeld - Mecklenburg-Vorpommern: Vorpommern, kleine Schachtel mit 165 Notgeldscheinen / Doub-
letten. Enthalten sind neben 128 Kleingeld- und 10 Serienscheinen auch 8 Scheine Stralsund 1922, 12 
Scheine der Hochinflation (Bergen, Demmin, Greifswald, Stralsund und Wolgast) und 7 Scheine Stralsund 
in Goldwährung (2 x Stadt und 5 x Zucker). Die Erhaltung ist unterschiedlich; total 165 Scheine. (S) Sammlung 200,-

P 1846 Notgeld - Niedersachsen: Bückeburg, Private Unterrichtsanstalten, 1 1/2, 3, 4 Mark, 1.3.1921, mit KN, 
ohne Stempel, Erh. I, total 3 Scheine Lindman 191 2. 200,-

P 1847 Notgeld - Niedersachsen: Bückeburg, Private Unterrichtsanstalten, 1 1/2, 3, 4 Mark, 1.3.1921, mit KN 
und Stempel, ein Schein unten 3 mm Einriß, ansonsten Erh. I, total 3 Scheine Lindman 191 3. 250,-
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P 1848 Notgeld - Niedersachsen: Bad Grund, Hotel Kurhaus, 1 Mark, o. D., Erh. I- Lindman 477 150,-

W 1849 Notgeld - Niedersachsen: Jever, Bismarckturm, 2 x 1 Mark (Bilder ”Bismarckturm” und ”Stadt an ...”), o. 
D., mit schwarzen Ovalstempeln, Erh. I-, total 2 Scheine Lindman 642 2. 60,-

W 1850 Notgeld - Niedersachsen: Jever, Bismarckturm, 1 Mark, o. D., Bild ”Kiwiteier”, mit rotem Stempel ”350. 
Jahrfier, ... , 23.-25. Aug. 1923”, Erh. II- Lindman (P.U.Z.) 642 4. 80,-

ex. P 1851 Notgeld - Niedersachsen: Gau Ost-Hannover, Winterhilfsspende, 20 Pf., vier beidseitig mehrfarbige 
Spendenscheine 108 x 78 mm, einer datiert WHW 1937-38, alle mit KN, Erh. I, II (2), III, total 4 Scheine 100,-

P 1852 Notgeld - Niedersachsen: Weener, Sparkasse des Kreises, 25, 50 Pf., 1, 2, 3 Mark, o. D., mit Konto F und 
KN, Erh. I, total 5 Scheine Lindman 1353 2. 180,-

W 1853 Notgeld - Rheinland: Aachen, Stadt, 5, 10, 100 GPf., 10.12.1923; dito, Landkreis, 2, 10 GPf., 10.11.1923; 
Erh. meist III, total 5 Scheine Müller Gold 0005.6.,7.,9., 0010.1.,3. 80,-

W 1854 Notgeld - Rheinland: Altenwied, Pfadfinderhorst, 50 Pf., o. D., Erh. I Lindman 25 70,-
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1855 Notgeld - Rheinland: Coblenz, Dublettenbestand mit über 100 Scheinen, dabei 22 Stück Kleingeld (incl. 
Stadt 50 Pf. 1.4.1917), 10 Serienscheine (3 x Lützel), 8 Großgeldscheine 1918, 3 Ausgaben 1922 und 68 
Scheine der Hochinflation. Die Erhaltung ist unterschiedlich, total 111 Scheine. (S) Sammlung 70,-

W 1856 Notgeld - Rheinland: Cochem, Brückengeld für die Moselbrücke Cochem - Coud (Schreibfehler für 
Cond), 2 Mark. o. D., lt. Schöne zur Zeit der Französischen Zone verwendet; beigegeben ”Moselbrücke 
Kochem-Kond” 5 Pf., 5 Rpf., 20 Rpf., 50 Rpf. (lt. van Eck in den 40er Jahren ausgegeben), Erh. I, total 5 
Scheine Schöne 6671., van Eck 1560. ++ 50,-

W 1857 Notgeld - Rheinland: Düsseldorf, Rheinische Gold- und Silber-Scheide-Anstalt Thum & Conrad, 50 
Gramm Feingold, 31.12.1923, Erh. I- Müller Gold 1490.6. 50,-

P 1858 Notgeld - Rheinland: Geldern, Männergesangverein, 23 x 75 Pf., 19.-21.8.1922, mit Schein 1 (5), 2 (4), 3 (3), 
4 (4), 5 (4) und 6 (3) , also 3 kpl. Sätze und 5 Einzelstücke; Erh. I (20), II (3), total 23 Scheine Lindman 401 a. 100,-

W 1859 Notgeld - Rheinland: Horrem, Bürgermeistereisparkasse, 2 Mio. Mark, 17.8.1923, Erh. III Keller VI 2451.a., 
van Eck 732.2. 70,-

P 1860 Notgeld - Rheinland: Idar, Kirner Bank, Filiale der Rheinhandel-Konzern-Akt.-Ges., 100 Tsd. Mark, 
14.7.1923, Datum nicht bei Keller, Erh. IV Keller VI 2481. -, van Eck 1589.1. 120,-

W 1861 Notgeld - Rheinland: Immigrath, ”Kronprinz” A.-G., 500 Tsd. Mark, 11.8.1923, Erh. III Keller VI 2496., van 
Eck 748.1. 80,-

ex. P 1862 Notgeld - Rheinland: Köln-Deutz, Gasmotoren-Fabrik Deutz, 5, 20, 50 Mark, 4.11.1918, mit KN, Erh. I, 
total 3 Scheine Geiger 1918 282. 180,-
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P 1863 Notgeld - Rheinland: Köln-Zollstock, J. Pohlig Aktiengesellschaft, 500 Tsd. Mark, 9.8.1923, Erh. I-II Keller 
VI 2758., van Eck 890.1. 100,-

P 1864 Notgeld - Rheinland: Köln und Stadtteile, umfangreicher Notgeldbestand in 2 Alben sowie in ca. 250 mit 
Katalognummern versehenen Hüllen. Die insgesamt 834 Scheine teilen sich wie folgt auf : 583 Kleingeld-
scheine in großer Variantenbreite, 87 Serienscheine, 11 Großgeldscheine 1918, 14 Scheine 1922 und 63 
Scheine Hochinflation der Stadt bis 500 Mrd. Mark; weiterhin 14 Scheine der Reichsbahn, 3 Scheine KGF-
Lager, 1 Pfund Rinderfett, 3 Stück Briefmarkengeld Kjölby-Reklame und 55 Scheine von Firmen (mit All-
trans 2 Mio. Mark, Chem. Fabrik Kalk 1 Mio. Mark, Kölner Spediteur-Verein, Rhein. Braunkohlen-Syndikat 
50 und 500 Mrd. Mark in I-, Nippes Land- und Seekabelwerke 5 Mio. Mark, Porz-Urbach Spiegelglas-
werke 10 Mio. Mark etc.). Die Erhaltung ist naturgemäß unterschiedlich; total 834 Scheine. (S) Sammlung 800,-

W 1865 Notgeld - Rheinland: Lintfort, Steinkohlenbergwerk Friedrich Heinrich AG, 5 Mio. Mark, o. D., Über-
druck auf 20 Mark Rheinische Stahlwerke vom 15.11.1918, Rückseite roter Überdruck, Erh. III Keller VI 
3284., van Eck 939.11.b 80,-

P 1866 Notgeld - Rheinland: Lintfort, Steinkohlenbergwerk Friedrich Heinrich AG, 200 Tsd. Mark, o. D., Über-
druck auf 10 Mark Rheinische Stahlwerke vom 15.11.1918, Erh. II Keller VI 3284., van Eck 939.9. 100,-

P 1867 Notgeld - Rheinland: Mayen, Stadtkasse, 20, 50, 100 Mio. Mark, 15.8.1923, 500 Mio. Mark, 15.9.1923; 
Erh. III, IV, total 4 Scheine Keller VI 3485.b., e., van Eck 1619.5.-7., 9.b. 100,-

P 1868 Notgeld - Rheinland: Mehlem, Ringsdorff-Werke A.-G., 200 Tsd., 5 Mio. Mark, 29.8.1923, Nennwerte 
nicht bei Keller, Erh. III (Ecken rechts unten stabilisiert), total 2 Scheine Keller VI 3497. -, van Eck 955.3., 6. 120,-
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P 1869 Notgeld - Rheinland: Moers, Kreis, 2 Billionen Mark, Wz. Sechseckflechtwerk, Erh. III-; 2, 10, 2 x 50 
Billionen Mark, Wz. C-Kreuz-Muster, Erh. I - II, alle 5.11.1923, total 5 Scheine Keller VI 3593.z. 120,-

W 1870 Notgeld - Rheinland: Neuss, Stadt, 5 Mark, 12.11.1918, mit Überdruck ”1921 / Uerziger Schwarzlay”, 
Erh. II-III Geiger 1918 zu 377.01. 60,-

P 1871 Notgeld - Rheinland: Neuwied, Gockel-Werke, 500 Tsd. Mark, 3.8.1923, Datum nicht bei Keller und van 
Eck, von großer Seltenheit, Erh. III- Keller VI 3905. -, van Eck 1642. - 100,-

W 1872 Notgeld - Rheinland: Oberstein-Idar, Deutsche Bank, Schecks auf Städtische Sparkasse Idar, 500 Tsd. 
Mark, Serie A; 1 Mio. Mark, Serie E, 8.8.1923, Wertziffer und Serienbuchstabe schraffiert, Erh. III; total 
2 Scheine Keller VI 4064.c., van Eck 1654.4., 5. 90,-
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P 1873 Notgeld - Rheinland: Remscheid, Remscheider Feilen-Fabrik, 3 Mio. Mark, 3.9.1923, Erh. III (nicht bei 
Keller); Alexanderwerk A. von der Nahmer A.-G., 200 Tsd. Mark, 20.8.1923; 2 Mio. Mark, 24.8.1923, 
Erh. III-; total 3 Scheine Keller VI 4517.g.,k., 4530. -; van Eck 1119.26.,34., 1142.2. 80,-

1874 Notgeld - Rheinland: Rheinland und kleiner Anteil Westfalen, Mappe mit 154 Notgeldscheinen mit 
großem Anteil Hochinflation sowie 27 Scheinen Borghorst, Emsdetten und Rheine 1947. Beigegeben 
zwei Aktien, einige Firmenrechnungen und historische Dokumente. (M) Sammlung 150,-

W 1875 Notgeld - Rheinland: Sayn, Fried. Wilh. Fillinger, 50 Pf., rs. Datum 01 JAN 16, roter Karton, Querformat, 
Erh. I- Tieste 6445.01., van Eck 1696.2. 50,-

ex. P 1876 Notgeld - Rheinland: Südliche Rheinprovinz (entsprechend van Eck), Schachtel mit über 300 Notgeld-
scheinen; fast jeder Schein einzeln eingehüllt und nach Katalog bestimmt. Enthalten sind 110 Klein-
geld- und 53 Serienscheine, 16 Scheine 1918, 5 Scheine 1922 und 128 Scheine der Hochinflation. Die 
Erhaltung ist unterschiedlich; total 312 Stück. (S) Sammlung 200,-

P 1877 Notgeld - Rheinland: Trier, Buchdruckerei Gebr. Koch, 2 Scheine ohne Wz. (5 Pf. grün und 75 Pf.), 26 
Scheine mit Wz. Mäanderleiste und 8 Scheine mit Wz. Sechseckflechtwerk; dito, Stadttheater, 2 x 50 
Pf., 2 x 1 Mark, 5.2.1921, dünnes Papier; Erh. meist I, einige Scheine leicht randgebräunt, Lindman 630 
€, total 40 Scheine Lindman 1309, 1312 180,-
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1878 Notgeld - Saarland: Lot mit 39 Notgeldscheinen1918/21 aus MZG, NK, SB, SLS, WND und Wiebelskir-
chen, dabei auch 11 Scheine Saarbrücken 1918; Erh. unterschiedlich, total 39 Scheine (T) Sammlung Gebot

1879 Notgeld - Sachsen: Chemnitz, Mappe mit 45 Notgeldscheinen unterschiedlicher Ausgabestellen ( 14 x 
KG, 4 x 1918, 1 x 1922, 26 x Infla 1923), 3 Dividendenscheinen 1872 sowie einer Urkunde, total 50 Teile. 
(M) Sammlung 60,-

W 1880 Notgeld - Sachsen: Freiberg, Stadt, 25 Scheine (dabei 50 Pf. ohne KN und 15 Anweisungen Hochinfla-
tion); dito, 4 Scheine Amtshauptmannschaft von 20 bis 500 Mrd. Mark; dito, 9 Scheine Staatl. Sächs. 
Hüttenwerke (5 x 500 Tsd. Mark, je 2 x 1 und 5 Mio. Mark); Erh. meist III, total 38 Scheine (T) Sammlung 
Keller VI 1576., 1586., 1588. Sammlung 200,-

W 1881 Notgeld - Sachsen: Leisnig, Verein für Naturheilkunde, 1/2 Reichsmark, 1.10.1925, Baustein zum Bau 
eines Luftbades, Erh. I Lindman Bausteine L016 Gebot

1882 Notgeld - Sachsen: Oberlausitz, Mappe mit 33 Notgeldscheinen und geldähnlichen Wertzeichen aus 
Görlitz, Löbau und Zittau, 14 Goldpfandbriefen der Landständischen Bank Oberlausitz aus 1927/30 
sowie vier Postzustellurkunden Ende 18. Jahrhundert; total 52 Teile. (M) Sammlung 60,-

W 1883 Notgeld - Sachsen: Werdau, ADCA Filiale Werdau, 5 Mio. Mark, 10.8.1923, Lit. C, Scheck auf Commerz- 
und Privatbank, Nennwert nicht bei Keller, Erh. III Keller VI 5546. I. - Gebot

ex. P 1884 Notgeld - Sachsen-Anhalt: Magdeburg, Herrenabend der Sektion Magdeburg V.R.K.D., 17.12.1921, alle 
8 Werte mit rs. Gründruck in zwei senkr. Viererstreifen, Erh. I-, als vollständige Ausgabe in Streifen sel-
ten angeboten, total 8 Scheine Lindman 830 4. 700,-
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P 1885 Notgeld - Sachsen-Anhalt: Parey, Spar- und Creditbank, Sonnenwende 1921 - 1.4.1922, 2 x 50 Pf., 2 x 1 
Mark, zweiseitig gezähnt aus Viererblock, Erh. I- Lindman 1019 e.4. 200,-

P 1886 Notgeld - Niedersachsen: Quakenbrück, Stadt, 25, 50, 75 Pf., 1.9.1921, einfarbige Probedrucke jeweils 
von Vorder- und Rückseite, teils minimal stockig, Erh. II, selten, total 6 Scheine Lindman 1056 2. 180,-

ex. P 1887 Notgeld - Schleswig-Holstein: Flensburg, Schächtelein mit über 250 Notgeldscheinen von Stadt, Land-
kreis und Handelskammer. Enthalten sind 58 Kleingeld- und 184 Serienscheine (in vielen, nach Lind-
man bestimmten Varianten), 5 Mark 1918 ohne KN, 14 Scheine Hochinflation und 1 Schein in Goldwäh-
rung. Die Erhaltung ist unterschiedlich; total 258 Scheine (S) Sammlung 100,-
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ex. P 1888 Notgeld - Schleswig-Holstein: Gehaltvoller Doublettenposten von 300 Scheinen ohne Serienscheine 
und ohne Ausgaben aus Flensburg und Kiel. Vertreten sind 131 Kleingeldscheine mit etlichen frühen 
Ausgaben 1917, 66 Großgeldscheine 1918 (mit Itzehoe, Neustadt, Oldenburg, Rendsburg und Sylter 
Creditverein), 11 Scheine aus 1922 (mit 11 Stück Norder-Dithmarschen sowie Lübeck 500 M. Erh. I), 74 
Scheine der Hochinflation (Katalogwert nach LSK über 2100 €, mit 3 x Helgoland Baukasse, 2 x 2 Mio. 
Mark Neumünster M. Westphalen sowie 20 und 50 Mrd. Mark Uetersen Spar- und Leihkasse) und 18 
Scheine in Goldwährung. Empfehlenswerter und wertiger Bestand in unterschiedlicher Erhaltung; total 
300 Scheine. (S) Sammlung 600,-

P 1889 Notgeld - Schleswig-Holstein: Halebüll, Gemeinde, 6 x 50 Pf., 1921, vs. grau, rs. rot, Erh. I-, total 6 
Scheine Lindman 490 1. 250,-

W 1890 Notgeld - Schleswig-Holstein: Heiligenhafen, Spar- und Leihkasse, 1 Mio. Mark, o. D., Erh. II- Keller VI 
2300., LSK H027 80,-

P 1891 Notgeld - Schleswig-Holstein: Kiel, Heinrich Bode, 50 Mrd. Mark, 31.10.1923, Erh. II Keller VI 2618., LSK K024 150,-
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ex. P 1892 Notgeld - Schleswig-Holstein: Kiel, kleine Schachtel mit 8 Kleingeldscheinen, 14 Serienscheinen (incl. 
Hotel Union und Maedicke), 5 und 10 Mark 1918, 33 Scheinen Hochinflation der Stadt, 8 des Provinzi-
alausschusses, Jörgensen 2 und 100 Mrd. Mark, Kolbewerft 10 Mrd. Mark sowie Goldscheinen der 
Stadt (1/10, 1/4 und 1/2), der Gold-Girobank (1 GM) sowie des Provinzialausschusses (10 und 3 x 50 
GM), Erhaltung unterschiedlich, total 76 Scheine (S) Sammlung 150,-

W 1893 Notgeld - Schleswig-Holstein: Lauenburg, Allgemeine Ortskrankenkasse, 20 Mrd. Mark, 31.10.1923, 
Scheck auf Sparkasse, Erh. II; dito, 50 Mrd. Mark, 9.11.1923, Scheck auf Holsten-Bank, Erh. II-; total 2 
Scheine Keller VI 2934., LSK L013 a.1., b.2. 70,-

P 1894 Notgeld - Schleswig-Holstein: Lübeck, ”Horca Bund”, Bund der Hotel-, Restaurant- und Café-Angestell-
ten Deutschlands, 25, 50, 75 Pf., 1, 2, 5 Mark, o. D., Erh. I, total 6 Scheine Lindman 799 100,-

W 1895 Notgeld - Schleswig-Holstein: Lübeck, ”Horca Bund”, Bund der Hotel-, Restaurant- und Café-Angestell-
ten Deutschlands, 25, 50, 75 Pf., 1, 2, 5 Mark, o. D., teils leichte Albumecken, Erh. I-II, total 6 Scheine 
Lindman 799 90,-

P 1896 Notgeld - Schleswig-Holstein: Lübeck, 1. Nordischer Briefmarkensammler- & Händler-Tag, 5.-7.9.1921, 
Lot mit 21 einfarbigen (8 x 50, 13 x 75 Pf.) und einem mehrfarbigen Schein, Erh. I - II-, total 22 Scheine 
Lindman 804 a., b. 100,-

W 1897 Notgeld - Schleswig-Holstein: Pinneberg, A. Beig, Buchdruckerei, 1 Mio. Mark, 24.8.1923, Erh. II Keller VI 
4310.e., LSK P001.e. 60,-
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P 1898 Notgeld - Schleswig-Holstein: Schwarzenbek, Lauenburgische Nährmittelwerke GmbH, 1, 2 Mrd. Mark, 
25.10.1923, Erh. I-, total 2 Scheine Keller VI 5079., LSK S021 100,-

ex. P 1899 Notgeld - Schleswig-Holstein: Serienscheine, Schachtel mit über 900 Serienscheinen einzeln und in kpl. 
Ausgaben, fast alle in Hüllen und nach Lindman bestimmt. Enthalten sind auch einige mittlere Ausga-
ben wie Halebüll (3), Hockensbüll (4), Lübeck Spediteurtag (3), Lund-Schobüll (6), Norderdithmarschen 
Heimatfest (1) und Süsel (11). Die Erhaltung ist ausgabenüblich überwiegend kassenfrisch; total 925 
Scheine. (K) Sammlung 300,-

ex. P 1900 Notgeld - Schleswig-Holstein: Nordschleswig, Doublettenlot mit über 100 Scheinen, davon 86 Serien-
scheine (incl. Warnitz), 17 Kleingeldscheine (mit 4 St. Hadersleben 1917 in Erh. IV- und 2 St. Sonderburg 
10 Pf. 1917) und 4 Scheinen 1918 (Sonderburg 20 Mark und 3 x 100 Mark). Die Scheine sind eingehüllt 
und allermeist nach Lindman / Grabowski bestimmt. Die Erhaltung der Serienscheine ist ganz überwie-
gend kassenfrisch; total 111 Scheine. (S) Sammlung 100,-

1901 Notgeld - Westfalen: Buer, Stadt. Lot von 23 Notgeldscheinen, davon 9 verschiedene Scheine 1914 (8 
unentwertet), 4 Kleingeldscheine (incl. 50 Pf. 1.5.1917), 3 Großgeldscheine 1918 und 7 Scheine der 
Hochinflation (bis 5 Billionen Mark); Erh. unterschiedlich, total 23 Scheine (T) Sammlung 80,-
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P 1902 Notgeld - Westfalen: Lügde, Stadt, 100 Tsd. Mark, 13.8.1923, ohne Serie, Nennwert nicht bei Keller, 
Erh. III-IV Keller VI 3356.a. -, Topp 587.2. 120,-

1903 Notgeld - Westfalen: Mengede, Amtmann, 1, 2, 3, 5 Mark, 7.8.1914, Neuanfertigungen; Amtmann und 
Beigeordneter, 1 (5), 2 (6), 3 (4), 5 (4) Mark, 14.8.1914; 25 Pf., 1/2 Mark (2), 10.3.1917; Erh. meist I - II; 
total 26 Scheine (T) Sammlung Dießner 228 I. 1.-4., 228 II., Sammlung 60,-

P 1904 Notgeld - Westfalen: Münster, Verein Sachsen, 1 Mark, o. D. - 31.12.1922, Erh. I Lindman 892 200,-

W 1905 Notgeld - Westfalen: Westerkappeln, Verein für Heimatkunde, 50 Pf., 2 x 1, 1,75, 2 Mark, o. D., Erh. I, 
total 5 Scheine Lindman 1379 60,-

1906 Notgeld - Westfalen: Mappe mit 154 Notgeldscheinen (dabei 5 Stück Bielefeld Stoffgeld und 27 Stück 
Borghorst, Emsdetten und Rheine 1947), 4 dekorativen Firmenrechnungen Gütersloh sowie 12 histori-
schen Wertpapieren, total 170 Teile. (M) Sammlung 150,-

W 1907 Notgeld - Ehemalige Ostgebiete: Pommern, Kolberg, Deutsche Bank Depositenkasse Kolberg, 1 Mio. 
Mark, 24.8.1923, vollständig gedruckte Platzanweisung auf Stolper Bank AG, Erh. II Keller VI 2792. 80,-

ex. P 1908 Notgeld - Ehemalige Ostgebiete: Schachtel mit 139 Notgeldscheinen aller Epochen aus Brandenburg, 
Posen und Schlesien; dabei 7 Scheine 1914 (Schneidemühl und Schönlanke), 7 Kgf.-Lager, 39 Kleingeld-
scheine, 68 Serienscheine Schneidemühl, 6 Großgeldscheine 1918, 2 Scheine 1922, 7 Scheine der 
Hochinflation (Arnswalde und Flatow) und 3 Goldscheine Schneidemühl. Die Erhaltung ist sehr unter-
schiedlich; total 139 Scheine. (S) Sammlung 200,-

1909 Literatur: Schwere Literatur-Kiste mit 24 Büchern zu Notgeld. Enthalten sind im Format A4 die Batten-
berg-Reprints von 1975 zu Keller 1914 (2 x), Verkehrsausgaben (2 Bände), 1922 (1) und Hochinflation 
(3 Bände); weiter Geiger 1918 (1. Auflage 1998), Müller 1922 (1. Auflage 1998), Tieste KGL (1998) 
sowie von Lindman Serienscheine (2000), Verkehrsausgaben ”B” und ”H” und wertbeständiges Not-
geld (2008). Im Kleinformat A5 sind dabei Menzel Notmünzen (1982), Keller Wasserzeichen, Pick Brief-
markengeld sowie Regionalausgaben zu Finowtal, Flensburg, Kassel, Lübeck, Rheinprovinz (Meyer, 2 x) 
und Württemberg (Karau 1989). (K) Sammlung 100,-
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1. Die Versteigerung erfolgt öffentlich und freiwillig in eigenem Namen und 
für eigene Rechnung gegen sofortige Bezahlung in Euro. Devisen und 
Schecks werden zum Tageskurs der Bundesbank angenommen. Handel und 
Tausch sind im Auktionssaal nicht gestattet.
2. Die Steigerungssätze sind dem jeweils aktuellen Auktionsprogramm zu 
entnehmen und betragen 5 bis 10% des Ausrufwertes bzw. des angesteiger-
ten Wertes. Der Zuschlag ergeht nach dreimaligem Ausruf an den Meistbie-
tenden. Der Versteigerer hat das Recht, ohne Angabe von Gründen Per-
sonen von der Auktion auszuschließen, den Zuschlag zu verweigern, Gebote 
abzulehnen, Lose zurückzuziehen, zu vereinigen, aufzuteilen, umzugruppie-
ren, bei Unklarheiten oder Missverständnissen nochmals aufzurufen oder 
in begründeten Fällen unter dem Vorbehalt der Genehmigung des Einlie
ferers zuzuschlagen. Untergebote mit Vorbehalts-Zuschlägen bleiben für 
den Bieter vier Wochen verbindlich, sind aber für den Versteigerer frei
bleibend. Bei gleich hohen Geboten entscheidet die zeitliche Reihenfolge 
des Gebotseinganges, bei zeitgleichem Eingang das Los. Lose, die „gegen 
Gebot“ ausgerufen werden, bedingen ein Mindestgebot von 20,- Euro und 
werden zum Höchstgebot zugeschlagen.
3.  An den Versteigerer übermittelte (schriftliche) Gebote werden streng 
interessewahrend nur in dem Umfange ausgeschöpft, der notwendig ist, 
um anderweitig vorliegende Gebote zu überbieten, werden jedoch ohne 
Gewähr ausgeführt. 
4. Telefonische Bieter müssen mindestens den Ausruf bieten und eine 
schriftliche Bestätigung nachreichen. Im Falle einer Nichterreichbarkeit gilt 
das Mindestgebot als geboten. Bei Telefongeboten übernimmt der Verstei-
gerer keine Gewähr für das Zustandekommen einer Verbindung. 
5. Der Versteigerer erhält vom Käufer ein Aufgeld von 23,8% des Zuschlags-
preises sowie 2,- Euro pro Los. Für Lose, die mit • gekennzeichnet sind, wird 
für den Zuschlagspreis und das Aufgeld die gesetzliche Umsatzsteuer erho-
ben. Lose ohne Kennzeichnung unterliegen der Differenzbesteuerung nach 
§25a UStG; es erfolgt kein gesonderter Umsatzsteuerausweis. Bei Losen mit 
+ (Plus) hinter der Losnummer handelt es sich ebenfalls um differenz
besteuerte Lose, jedoch werden zusätzlich die mit dem Import verbun-
denen Kosten in Höhe von 7% des Zuschlags ( = Importspesen, die Bestand-
teil des Kaufpreises sind ) an den Käufer weiterberechnet. Bei Zusendung 
der Ware werden Porto und Versicherungspauschale zuzüglich gesetzlicher 
Umsatzsteuer gesondert in Rechnung gestellt. Käufe, die in ein umsatzsteu-
erliches Drittland ausgeführt werden, sind von der Umsatzsteuer befreit. 
Steuern/Abgaben für die Einfuhr der Käufe im Zielland gehen zu Lasten des 
Käufers.
6. Mit dem Zuschlag kommt ein Kaufvertrag zwischen dem Versteigerer und 
dem Bieter zustande. Er verpflichtet den Käufer zur Abnahme und Bezah-
lung am Versteigerungsort. Wer für Dritte bietet, haftet selbstschuldnerisch 
neben diesen. Gleichzeitig geht mit der Zuschlagserteilung die Gefahr für 
nicht vom Versteigerer zu vertretende Verluste oder Beschädigungen auf 
den Käufer über. Das Eigentum an der ersteigerten Sache wird erst nach 
vollständigem Zahlungseingang beim Versteigerer auf den Käufer über
tragen. Schriftliche Bieter erhalten in aller Regel eine Vorausrechnung, die 
sofort fällig ist. Erst nach vollständiger Bezahlung der Rechnung besteht ein 
Anspruch auf Aushändigung der gekauften Lose.
7. Sind Lose vereinbarungsgemäß vom Versteigerer zu versenden, hat der 
Käufer dem Versteigerer zu Nachforschungszwecken spätestens zehn Wo-
chen nach dem Ende der Auktion (bei Vorkasse: nach der Bezahlung der 
Ware) schriftlich mitzuteilen, falls die zu versendende Ware nicht oder nicht 
vollständig zugegangen ist.
8. Alle Beträge, welche 14 Tage nach der Versteigerung bzw. Zustellung der 
Auktionsrechnung nicht beim Versteigerer eingegangen sind, unterliegen 
einem Verzugszuschlag von 2%. Dazu werden Zinsen in Höhe von 1% pro 
Monat erhoben, es sei denn, der Käufer weist nach, dass ein geringerer 
oder kein Schaden entstanden ist. Im Übrigen kann der Versteigerer wahl-
weise Erfüllung oder nach Fristsetzung Schadenersatz wegen Nichterfül-
lung verlangen; der Schadensersatz kann dabei auch so berechnet werden, 
dass die Lose verkauft oder in einer neuen Auktion nochmals angeboten 
werden. Der säumige Käufer muss hierbei für den Mindererlös gegenüber 
der früheren Versteigerung und den damit verbundenen zusätzlichen Ko-
sten einschließlich der Gebühren des Versteigerers aufkommen. Auf einen 
eventuellen Mehrerlös hat er jedoch keinen Anspruch. 

9. Die zur Versteigerung kommenden Lose können vor der Auktion besichti-
gt und geprüft werden. Sie werden in dem Zustand versteigert, in dem sie 
sich bei der Auktion befinden. Die nach bestem Wissen und Gewissen vor-
genommenen Katalogbeschreibungen sind keine zugesicherten Eigenschaf-
ten. Der Käufer kann den Versteigerer nicht wegen Sachmängeln in An-
spruch nehmen, sofern dieser seiner obliegenden Sorgfaltspflicht 
nachgekommen ist. Sammlungen, Posten etc. sind von jeglicher Reklamati-
on ausgeschlossen, ansonsten verpflichtet sich der Versteigerer jedoch, we-
gen begründeter Mängelrügen, die ihm bis spätestens vier Wochen nach 
Auktionsschluss angezeigt werden müssen, innerhalb der Verjährungsfrist 
von einem Jahr seine Gewährleistungsansprüche gegenüber dem Einliefe-
rer geltend zu machen.
Im Rahmen von Reklamationen ist bei der Rücksendung an den Versteigerer 
die Original-Loskarte beizufügen. Die Lose müssen sich in unverändertem 
Zustand befinden. Dies betrifft auch das Entfernen von Falzen, das Wässern, 
sowie chemische Behandlungen. Lediglich das Anbringen von Prüfzeichen 
der Mitglieder  eines anerkannten Prüferverbandes gilt nicht als Verände-
rung. Der Versteigerer kann verlangen, dass bei Reklamationen ein entspre-
chender schriftlicher Befund eines zuständigen Verbandprüfers eingeholt 
wird. Will der Käufer eine Prüfung vornehmen lassen, so ist dies dem Ver-
steigerer vor der Auktion mitzuteilen. Die Reklamationsfrist verlängert sich 
entsprechend. Dies betrifft jedoch nicht die Verpflichtung zur sofortigen 
Bezahlung der Lose. Die Kosten einer Prüfung werden dem Käufer in Rech-
nung gestellt, wenn das Prüfergebnis mit der Losbeschreibung überein-
stimmt oder der Käufer das Los trotz abweichendem Prüfungsergebnis 
erwirbt. Mängel, die bereits aus der Abbildung ersichtlich sind, berechtigen 
nicht zur Reklamation. Lose, bei denen Fehler beschrieben sind, können 
nicht wegen eventueller weiterer geringer Fehler zurückgewiesen werden. 
Im Falle erfolgreicher Inanspruchnahme des Einlieferers erstattet der Ver-
steigerer den gezahlten Kaufpreis einschließlich Aufgeld zurück; ein darüber 
hinausgehender Anspruch ist ausgeschlossen. Der Versteigerer ist berech-
tigt, den Käufer mit allen Reklamationen an den Einlieferer zu verweisen.
Durch die Abgabe eines Gebotes auf bereits von anerkannten Prüfern 
signierte oder attestierte Lose werden die vorliegenden Prüfzeichen oder 
Atteste als maßgeblich anerkannt. Werden Lose unter dem Vorbehalt der 
Gutachten anderer Prüfer beboten, so ist dies dem Versteigerer mit dem 
Gebot anzuzeigen. 
Bezeichnungen wie „Pracht“, „Kabinett“, „Luxus“ etc. stellen die subjektive 
Einstellung des Versteigerers und in keinem Falle eine Beschaffenheitsan
gabe im kaufrechtlichen Sinne dar. Lose, die mit „feinst“ oder „fein“ be-
schrieben sind, können Fehler aufweisen. Stücke, deren Wert durch den 
Stempel bestimmt wird, können wegen anderer Qualitätsmängel nicht be-
anstandet werden.
10. Ansichtssendungen sind nur von Einzellosen möglich. Postfrische Mar-
ken sind von der Versendung ausgeschlossen. Die Lose sind innerhalb von 
24 Stunden zurückzusenden, wobei die von uns gewählte Versendungsart 
anzuwenden ist. Gefahr und Kosten gehen zu vollen Lasten des Anforderers. 
Sollten die Lose am Auktionstag nicht vorliegen, so werden sie eine Steige-
rungsstufe über dem nächsthöheren Gebot, mindestens jedoch zum Aus-
ruf, dem Anforderer zugeschlagen.
11. Erfüllungsort ist Bietigheim-Bissingen. Das gilt auch, wenn wir die Ware 
ausnahmsweise an einem anderen Ort übergeben oder von einem anderen 
Ort aus versenden. Gerichtsstand für den vollkaufmännischen Verkehr ist 
Ludwigsburg. Es gilt ausschließlich deutsches Recht. Kommen Kaufverträge 
durch Versteigerung in einem Land außerhalb der Bundesrepublik Deutsch-
land zustande, findet bei Verbrauchern deutsches Recht nur Anwendung, 
soweit hierdurch der durch zwingende Bestimmungen des Rechts des 
Staats des gewöhnlichen Aufenthalts des Verbrauchers gewährte Schutz 
nicht entzogen wird (Günstigkeitsprinzip).
12. Sollten eine oder mehrere der vorstehenden Bedingungen ganz oder 
teilweise unwirksam sein oder werden, berührt dies nicht die Gültigkeit der 
übrigen Bedingungen. Es soll dann das gelten, was dem ursprünglich wirt-
schaftlich verfolgten Zweck entspricht oder ihm am nächsten kommt. 
13. Vorstehende Bestimmungen gelten sinngemäß auch für den Nachver
kauf und den freihändigen Verkauf.

Durch die Abgabe von Geboten werden die nachfolgenden Geschäftsbedingungen des Versteigerers anerkannt.
Diese Geschäftsbedingungen gelten, sofern und soweit zwingendes Recht am Ort der Versteigerung keine anderslautenden Regelungen vorschreibt.

ALLGEMEINE VERSTEIGERUNGSBEDINGUNGEN                                                
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1. The auction is voluntary and held in public in the name of the auctioneer 
on his own behalf for his own account against immediate payment in Euro. 
Foreign currency and cheques are accepted at the daily exchange rate of 
the German Federal Reserve. Trading and exchange are not allowed in the 
auction rooms.
2. Bidding increments are published in the actual Auction Manual and are 
from 5 to 10% of the starting price or the actual submitted bid price respec-
tively. The lot is sold to the highest bidder after threefold call. The Auction-
eer reserves the right to bar persons from the auction at his sole discretion, 
to refuse knocking a lot down or to withdraw, pool, recombine or divide 
lots, to call lots once more in case of equivocality or misunderstandings or 
to knock a lot down subject to consignor’s approval. Bids below the starting 
price with a knockdown subject to consignor’s approval are binding for the 
bidder for a period of four weeks but are non-binding for the auctioneer. In 
case of even bids the chronological order of their receipt is applicable; in 
case of simultaneous receipt of even bids the auctioneer decides by draw-
ing lots.  
3. Bids transmitted to the auctioneer (in written form) will be treated with 
confidence and will only be used to top the other previous bid. However 
the auctioneer cannot take responsibility for this procedure. Lots without 
a particular starting price require a minimum bid of 20,- Euro and will be 
knocked down to the highest bid. 
4. Telephone bidders must offer at least the starting price and submit a writ-
ten confirmation thereafter. In the event of unavailability of the bidder on 
the phone the minimum bidding price is valid. The auctioneer is not respon-
sible for the setting up and/or persistence of the telephone connection. 
5. The auctioneer receives a premium of 23.8% of the hammer price from 
the buyer plus 2.00 Euro per purchased lot. For all lots which are marked 
with • behind the lot number Value Added Tax (VAT) will be added to the 
hammer price and to the buyers premium. Lots without marking are sold 
under the margin system (§25a UStG); there will be no turnover tax state-
ment. Lots marked with + are sold under the margin system as well but 
additional expenses for importing the items in the amount of 7% of the 
hammer price are charged (= Import Expenses, which are part of the total 
sales price ). If shipment is requested by the buyer or becomes necessary, 
costs for postage, packing and insurance plus VAT will be charged separa-
tely. For purchases from abroad, which will be exported to a third country 
(non-EU), VAT will not be invoiced after receiving an evidence of expor
tation. Duty and/or other charges related to importing the purchases into 
the country of destination are on buyer‘s account.
6. The purchase contract between the auctioneer and the buyer is closed 
on the knockdown of the lot. Based on this contract the buyer is obliged to 
accept and pay for the goods at the point of sale. In case of bidding for a 
third party, the bidder is liable as a principal as well as the third party. At the 
moment of knockdown all risks concerning loss or damage of a purchased 
lot is the responsibility of the buyer. The ownership of the auctioned goods 
will only be transferred to the buyer when full payment has been effected. 
Bidders making written bids will in general receive a prepayment invoice, 
which is due for immediate payment. Only if the invoice has fully been paid, 
the buyer has the right to claim ownership of the purchased lots. 
7. If it is agreed, that the auctioneer will ship the purchased lots, and they 
are not or not completely received within ten weeks after the end of the 
auction (in case of prepayment: after the payment of the goods) latest, the 
buyer has to inform the auctioneer in writing about this incident for purpo-
ses of investigation.
8. Outstanding debits, which have not been paid 14 days latest after the 
auction and/or receipt of the invoice, will be subject to a default charge of 
2%. Furthermore 1% interest per month will be charged unless the buyer 
can provide evidence that only a lower or no damage has been caused. 
Furthermore it is in the auctioneer’s sole discretion whether he insists on 
performance or on compensation due to non-fulfillment after a set period. 
Compensation will be calculated after the lots have been sold directly or 
on another auction to a third party. In this case the defaulter has to com-
pensate the loss of the auctioneer resulting from a lower sales price and 
additional costs. The defaulter is not entitled to additional proceeds earned 
by the auctioneer when selling the lots to a third party.  

9. The objects for auction may be viewed and inspected prior to the auc-
tion. They will be auctioned in the condition as they are at the time of auc-
tion. The catalogue descriptions were made in all conscience and do not 
warrant any characteristics. The buyer cannot hold the auctioneer liable for 
any faults provided that the auctioneer has not infringed his duty to take 
care. Collections, batches etc. are excluded from any complaint, apart from 
that the auctioneer is obliged to hold the consignor liable for any complaint, 
which is made by the buyer within a period of 4 weeks after the auction, 
within a limitation period of one year. Complaints concerning a lot must be 
sent to the auctioneer together with the original auction lot card. The lot 
must be presented in its unchanged condition. This applies to the remo-
val of hinges, submersion in water as well as chemical treatment. Only the 
application of sign information by a member of an acknowledged auditor 
association will not be regarded as tampering. In the event of complaints 
the auctioneer can demand a written expertise of an acknowledged auditor. 
If the buyer intends to get an expertise, he will inform the auctioneer about 
it prior to the auction. The period for complaint will be prolonged respec-
tively. However, this does not inflict the right of the auctioneer to be timely 
paid. Any appraisal fees will be charged to the buyer, if the result matches 
the lot description or if he acquires the lot in spite of dissent opinion. Any 
faults, which are obvious at the time of photography, are excluded from the 
right of complaint. If faults of a lot are described in the auction catalogue, 
this lot will not be rejected and returned by the buyer because of further 
smaller faults. In the event of a successful claiming of the consignor the 
auctioneer refunds the paid purchase price and buyer’s premium; the buyer 
is not entitled to further claims. The auctioneer has the right to refer the 
buyer with all of his complaints to the consignor. 
By bidding on lots, which were already signed or certified by acknowledged 
auditors, the buyer accepts these approval marks or certificates as decisive. 
If bids are placed with reservation of an appraisal of another auditor, the bid-
der will inform the auctioneer about this reservation when placing his bid.     
Descriptions such as „Pracht“, „Kabinett“, „Luxus“ etc. are a subjective 
opinion of the auctioneer and under no circumstance a statement in regard 
to warranted characteristics. Lots which bear the description „feinst“ or 
„fein“ may possibly have small faults. Objects having a value which is defined 
by their postmark are excluded from complaint of any other defects.
10. Only single lots can be shipped for viewing. They must be returned to 
the auctioneer within 24 hours, in doing so our mode of dispatch must be 
utilized. Any risks and costs are for the account of the requesting party. If 
these lots are not present in the auction house on the day of the auction, 
they will be knocked down in favour of the requesting party one increment 
above the highest bidding price but at least for the starting price. 
11. Place of fulfilment is Bietigheim-Bissingen. This will also apply, if by way 
of exception we hand the goods over at another location or if we send the 
goods from another location. Place of jurisdiction for the full trading is Lud-
wigsburg. Only German law shall apply. If purchase contracts are closed by 
auction in a country outside Germany, for consumers German law shall only 
apply, as far as hereby the granted protection of the law of the state, in 
which the consumer has his main residence, is not withdrawn (favourability 
principle). 
12. Should one or more of the conditions above or a part of them become 
invalid, the validity of the other conditions will remain unchanged. The 
invalid conditions shall be replaced by valid conditions, which conform to 
their economic purpose. 
13. The conditions above shall also apply to after sale and private treaty. 

(This translation of the „Allgemeine Versteigerungsbedingungen“ is provi­
ded for information only; the German text is to be taken as authoritative)

By the submission of bids the following General Auctions Conditions of the Auctioneer are recognized and accepted. 
These Auction Conditions shall apply, unless binding law at the location of the auction stipulates divergent provisions.

GENERAL AUCTION CONDITIONS                                                                             
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Ihre Gebote können Sie gerne auch über einen der folgenden Agenten ausführen lassen.
Your bids can also be placed through the following auction agents.

Horst Eisenberger                                         

Kastanienallee 21
16567 Mühlenbeck / GERMANY

Tel  +49 - (0)33056 -  8 18 02
Fax +49 - (0)33056 -  2 00 41

horst.eisenberger@t-online.de

Ute Feldmann                                            

Kreidelstr. 4
65193 Wiesbaden / GERMANY

Tel +49 - (0)611 -  567289
Fax +49 - (0)611 -  560347

feldmannauctionagents@gmx.de

Thomas Häußer                                               

Charlottenstr. 12
40210 Düsseldorf / GERMANY

Tel +49 - (0)211 -  3694608
Fax +49 - (0)211 -  1795505

info@phila-agent.de

Jochen Heddergott                                    

Bauerstr. 9
80796 München / GERMANY

Tel +49 - (0)89 -  272 1683
Fax +49 - (0)89 -  272 1685

jh@aaai.de

Lorenz Kirchheim                                             

Op de Höh 21
22395 Hamburg / GERMANY

Tel +49 - (0)40 -  64532545
Fax +49 - (0)40-64532241

lorenz.kirchheim@t-online.de

Dr. Peter Müller                                                    

Müllenborner Str. 62
54568 Gerolstein / GERMANY

Tel +49 - (0)6591 -  954495
Fax +49 - (0)6591 -  954499

peter@mueller-muellenborn.de

Herbert Fischer                                           

Neumühlstr. 39
63636 Brachtal / GERMANY

Tel  +49 - (0)6054 -  917598
Fax +49 - (0)6054 -  917599

postcards-stamps@t-online.de

Johann Fürntratt                                           

Plüddemanngasse 83a
8010 Graz / AUSTRIA

Tel  +43 -  (0)66 43 57 60 77
Fax +43 -  (0)3 16 4638 31

hannes.fuerntratt@gmail.com

Hanspeter Thalmann                                   

Langrütistr. 9
8820 Wädenswil / SWITZERLAND

Tel +41 - (0)44 - 780 6067
Fax +41 - (0)44 - 780 5078

LoveAuctions - Nick Martin                     

Angel House, Station Road
Sutterton, Boston, Lincolnshire PE20 
2JH GREAT BRITAIN

Tel +44 - (0)1205 460968
mobil  +44 - (0)7703 766477

nick@loveauctions.co.uk

Lancaster Auction Agent 
Michael Read                                              
Poachers Retreat, Common Lane  
Kings Langley WD4 9HP
GREAT BRITAIN
Tel +44 - (0)1923 - 269775 
Fax +44 - (0)7789 441735
michael.read2@hotmail.co.uk 

Trevor Chinery                                               

72 Sherwood Drive, 
Spalding Lincolnshire PE11 1QP 
GREAT BRITAIN
mobil + 44 - (0)7527 - 444825
Fax +44 - (0) 1775 - 711738

trevortrilogy@aol.com

Giacomo F. Bottacchi                              

Via Bronzetti 21
20129 Milan / ITALY

Tel +39 - 02718023
mobil  +39 - 3397309312
Fax +39 - 027384439

gbstamps@iol.it

Theo Bakker                                                 

Scholtensweg 37
8124 AG Wesepe / NETHERLANDS

Tel  +31 - (0)5706 - 3 32 58
Fax +31 - (0)5706 - 3 62 93

th.c.bakker@orange.nl

Margriet Bouscher-Snapper                                 

Beethovenstraat 107B
1077 HX Amsterdam / NETHERLANDS

Tel  +31 - (0)20 - 679 5952
mobil +31 - 6 - 535 338 53

msnapper@bouscher.nl

Charles E. Cwiakala                                         

1527 South Fairview Ave.
Park Ridge,
IL 60068 - 5211 / USA

Tel +1 -  (0)847 - 8238747
Fax +1 -  (0)847 - 8238747

cecwiakala@aol.com

Jonathan Orenstein                                          

Purser & Associates, LLC
84 Webcowet Road #2
Arlington, MA 02474 - 2323 / USA

Tel +1 -  (0)857 - 928 5140
Fax +1 -  (0)781 - 658 2567

info@pursers.com

Frank Mandel                                                

Mandel Auction Network
P.O. Box 157
NEW YORK NY 10014 -  0157 / USA

Tel +1 - (0)212 - 6750819
Fax + 1 - (0)212 - 3666462 

 AUKTIONSAGENTEN – Auction agents                                                             
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ZAHLUNGSMÖGLICHKEITEN – Payment options                                                       

KREDITKARTEN – CREDIT CARDS 

Wir akzeptieren Zahlungen mit folgenden Kreditkarten:

pVISA pMASTER CARD pAMERICAN EXPRESS
Für Zahlungen mit Kreditkarte berechnen wir bei Privat- 
kunden mit Rechnungsanschrift außerhalb der Europä-
ischen Union sowie bei allen Gewerbekunden zusätzlich 3% 
Gebühren auf den Rechnungsbetrag.

Gerne können Sie hier in unserem Hause mit Ihrer Kredit-
karte und PIN persönlich bezahlen. 

Falls Sie per Kreditkarte von zuhause oder unterwegs  
bezahlen möchten, teilen Sie uns dies bitte mit. Wir nehmen 
den Schutz Ihrer Kreditkarten-Daten ernst und stellen Ihnen 
einen Link für unsere Online-Bezahlmöglichkeit zur Verfü-
gung. Hierfür teilen Sie uns bitte Ihre aktuelle E-Mailadresse 
mit.  

Accepted credit cards:

pVISA pMASTER CARD pAMERICAN EXPRESS
For payments by credit card we charge an additional 3% fee 
on the invoice amount for private customers with an invoice 
address outside the European Union and for all commercial 
customers.

You are welcome to pay in person at our auction house with 
your credit card and PIN. 

If you would like to pay by credit card on the go, please let us 
know. We take the protection of your credit card data seri-
ously and provide you with a link for our online payment op-
tions. For this purpose, please provide us with your current 
email address. 

SCHECK – CHEQUE

Bei Zahlung per Scheck erhöhen Sie bitte den zu 
zahlenden Betrag um 15,00 EUR. 
Der Versand der Lose erfolgt nach Gutschrift des Schecks 
auf unserem Konto. Bitte beachten Sie, dass Bankgebühren 
zu Ihren Lasten gehen.

For payments by check, please increase the amount by 15 €.
The lots will be shipped after the check has been credited to 
our account. Please note that bank charges are at your cost.

PAYPAL

Wir bitten um Ihr Verständnis, dass wir mit PayPal 
nicht zusammenarbeiten.

We kindly ask for your understanding that we do not 
collaborate with PayPal.

BANKÜBERWEISUNG – BANK TRANSFER

Begünstigster – Beneficiary Name:
Auktionshaus Christoph Gärtner GmbH & Co. KG

VR-Bank Ludwigsburg eG

Hauptstraße 33
74357 Bönnigheim, Germany
IBAN: DE61 6049 1430 0035 7570 00
BIC: GENO DE S1 VBB

UniCredit Bank AG Hamburg

Neuer Wall 64
20354 Hamburg, Germany	
IBAN: DE17 2003 0000 0015 8309 92
BIC: HYVE DE MM 300

Postbank Stuttgart

Postfach 600464
70304 Stuttgart, Germany
IBAN: DE69 6001 0070 0108 3637 07
BIC: PBNKDEFF XXX

Deutsche Bank PGK AG

Myliusstraße 16
71638 Ludwigsburg, Germany	
IBAN: DE06 6047 0024 0088 8016 00
BIC: DEUT DE DB 604

Commerzbank AG, Frankfurt am Main

Kaiserplatz
60311 Frankfurt am Main, Germany	
IBAN: DE24 6044 0073 0731 0824 00
BIC: COBADEFF XXX

Bitte geben Sie bei der Überweisung Ihre Rechnungsnummer 
an.

Please indicate your invoice number when making a bank 
transfer.

Bitte beachten Sie, dass Bankgebühren zu Ihren 
Lasten gehen.
Wenn sich Ihr Konto außerhalb des SEPA-Raumes befindet 
und / oder die Überweisung in einer Fremdwährung getätigt 
wird, geben Sie bitte bei der Überweisung im Feld „Entgelt-
regelung“ den Hinweis „alle Entgelte z.L. Kontoinhaber“ ein.

Bank fees are at your cost.
If your account is located outside the SEPA zone and / or pay-
ment is made in foreign currency (not EURO), please mark in 
the field “Fee Arrangement” within the remittance slip “OUR” 
(all charges shall be paid by principal / account holder).

BARZAHLUNG (vor Ort) – CASH PAYMENT



 256

Persönlich im Saal
Unsere internationalen Auktionen finden in unserem eige-
nen Auktionssaal statt. Um vor Ort bieten zu können, benö-
tigen Sie eine Saalbieternummer – diese erhalten Sie an 
unserer Rezeption. 

Personally in the Auction Hall
Our international auctions are held in our private auction 
hall. To be able to bid on site, you need a room bidder 
number which you can recieve at our reception. 

SENDEN SIE IHRE GEBOTE FRÜHZEITIG AB
Ihre Gebote werden streng vertraulich und interesse­
wahrend bearbeitet. Dazu ist es notwendig, dass diese 
spätestens am Tag vor dem jeweiligen Versteigerungstag 
vorliegen!

Auskünfte über bereits vorliegende Gebote, insbeson
dere deren Höhe, werden generell nicht erteilt.

Falls Sie nicht persönlich an der Auktion teilnehmen kön­
nen, gibt es mehrere Möglichkeiten uns Ihre Gebote mit­
zuteilen:
(Es gibt zusätzlich die Möglichkeit über einen professionellen 
Auktionsagenten zu bieten. Die Kontaktdaten der Agenten un-
seres Vertrauens finden Sie in diesem Auktionskatalog.)

PLEASE SUBMIT YOUR BIDS EARLY
Your bids will be handled confidentially. Therefore, it is 
necessary that you submit them at the latest on the day 
prior to the respective auction day.

Information on bids already submitted, in particular their 
amount, will not be provided. 

If you are unable to attend the auction in person, you 
have several other possibilities to submit your bids to us:
(In addition, there is the possibility to bid via a professional auc-
tion agent. Find the contact details of the agents we trust in this 
auction catalog.)

Online
Auf unserer Hompage www.auktionen-gaertner.de können 
Sie ganz einfach und sicher Ihre Gebote abgeben. Die on-
line abgegebenen Gebote werden mit derselben Sorgfalt 
behandelt wie schriftlich abgegebene Gebote.  

Oder Sie schicken uns Ihre Gebote per E-Mail an:
info@auktionen-gaertner.de

Online
Bids can be submitted easily and securely on our website at 
www.auktionen-gaertner.de. Any bids submitted online will 
be treated with the same care as written bids.

Alternatively, you can send us your bids by e-mail to:
info@auktionen-gaertner.de

Schriftlich
Schriftliche Gebote geben Sie bitte auf dem beiliegenden 
Auktionsauftrag ab, und schicken uns diesen per Post, Fax 
oder E-Mail zu. 
Als schriftlicher Bieter werden Sie vom Auktionator so ver-
treten, als wären Sie im Saal anwesend, d.h. vertraulich 
und interessewahrend.

In Written Form
Please submit written bids on the enclosed auction order 
form and mail, email or fax it to us.
As a written bidder, you will be represented by the auction-
eer as if you were present in the auction hall, i.e. confiden-
tially and discreet.

Live per Telefon
Wenn Sie telefonisch mitbieten möchten, setzen Sie sich 
frühzeitig mit uns in Verbindung. 

Füllen Sie bitte das Feld Telefonbieter auf der Rückseite des 
Auktionsauftrages aus oder schreiben Sie uns alternativ 
eine E-Mail.

Bitte beachten Sie, dass telefonische Gebote nur mit 
schriftlicher Bestätigung angenommen werden. Der Min-
destausruf pro Los beträgt 300,- €. Untergebote werden 
am Telefon nicht akzeptiert.

Am Tag der Auktion rufen wir Sie rechtzeitig an, bevor das 
Los ausgerufen wird. Bitte stellen Sie sicher, dass Sie an 
diesem Tag telefonisch erreichbar sind. 

Live by Telephone
If you prefer to bid by phone, please contact us early. 

Please fill in the telephone bidder field on the back of the 
auction form or alternatively send us an e-mail.

Please note, that telephone bids are always accepted 
only with written confirmation. The minimum bid per lot is 
€ 300. Underbids cannot be accepted by telephone.

On the day of the auction we will call you in time before the 
lot is called out. Please make sure that you can be reached 
by phone on that day.

SO KÖNNEN SIE BIETEN 			     SUBMITTING YOUR BIDS



BEGINN DER BESICHTIGUNG: 
START OF VIEWING:

ENDE DER BESICHTIGUNG:
END OF VIEWING:

Datum – Date: _________________        Unterschrift – Signature: ____________________________________________________________________________________________ 

BESICHTIGUNGSFORMULAR – VIEWING FORM              

WICHTIG

Los-Nr. – Lot No. ABW Los-Nr. – Lot No. ABWLos-Nr. – Lot No. ABW

A
K
M
S
T

= Album 
= Karton 
= Mappe 
= Schachtel 
= Tasche 

Aufbewahrung (ABW): 

Um schneller bedient zu werden, füllen Sie 
bitte die Spalte „ABW“ wie im Beispiel aus.

Bitte tragen Sie den Buchstaben ein, der hinter der 
Losbeschreibung im Katalog in Klammern steht. 

Beispiel:

P 32144	 collection of approx. 40 envelopes.... (M)	               
100,-

P 32145	 collection of 120 covers, postcards.... (S)	               
250,-

Los-Nr. – Lot No. ABW

61 T

568 M

IMPORTANT

A
K
M
S
T

= binder 
= big box 
= folder 
= box 
= envelope 

Storage (ABW): 

For faster service, please fill in the column „ABW“ as 
described in the example.
 
Please fill in the letter that you see in brackets after the 
lot description.

Example:

Ich würde gerne folgende Lose besichtigen. Ich bin damit einverstanden, dass während dieser Zeit Videoaufnahmen erstellt werden.
I would like to view the following lots. I agree that video recordings will be made during this time.

Los-Nr. – Lot No. ABW

61 T

568 M

Name – Name ___________________________________________________________________________   Kunden-Nr. – Customer No. ___________________________________ 

Telefon/Fax – Phone/Fax _____________________________________________________________________________________________________________________________________

Straße – Street  __________________________________________________________________________________________________________________________________________________

PLZ /Ort /  Land – Post code / City / Country  _____________________________________________________________________________________________________________  

E-Mail  ______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

P 32144	 collection of approx. 40 envelopes.... (M)	               
100,-

P 32145	 collection of 120 covers, postcards.... (S)	               
250,-

58. AUKTION  
19. - 23. Februar 2024



Los-Nr. – Lot No. ABW Los-Nr. – Lot No. ABW Los-Nr. – Lot No. ABW



Ich begrenze die Summe meiner Zuschläge (ohne Provision und Spesen) auf:                                               (Minimum 300,- €) 
I limit the sum of my bids (without commission and fees) to:   ______________________________________________________  EUR (10% Toleranz)

Ich ermächtige die Firma Auktionshaus Christoph Gärtner GmbH & Co. KG, Bietigheim-Bissingen, für mich und auf meine Rechnung die aufgeführten Lose zu 
den mir bekannten und anerkannten „Allgemeinen Versteigerungsbedingungen“ im Auktionskatalog bis zu den nachstehenden Preisen zu kaufen. Ich beauf-
trage die Firma Auktionshaus Christoph Gärtner GmbH & Co. KG, in meinem Namen und auf meine Rechnung, den Versand der Lose an mich vorzunehmen. 
Die Zusendung der Lose erfolgt grundsätzlich nach Vorauskasse, falls Sie in unserer Kartei nicht anders registriert sind.

I authorize the firm Auktionshaus Christoph Gärtner GmbH & Co. KG, Bietigheim-Bissingen, to buy the lots for my account up to the limits stated. I have read 
and agree to the „General Conditions for auction“ in the auction catalogue. I request the firm Auktionshaus Christoph Gärtner GmbH & Co. KG to forward the 
lots to me and on my account to the above address. Unless otherwise agreed lots will only be dispatched after the receipt of payment in full.

Datum – Date ______________________  Unterschrift – Signature  ________________________________________________________________________________________________   

Referenzen – References: _______________________________________________________________________________________________________________________________________________

Name – Name _____________________________________________________________________________   Kunden-Nr. – Customer No. ___________________________________ 

Telefon/Fax – Phone/Fax __________________________________________________________________________________________________________________________________________ 

Straße – Street  ________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

PLZ /Ort /  Land – Post code / City / Country  _______________________________________________________________________________________________________________

E-Mail  ____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

      Privat – Private 	 Firma / USt-IdNr.  –  Company / VAT number __________________________________________________________________________

Los-Nr. – Lot No. Gebiet – Country Gebot € – Bid € Los-Nr. – Lot No. Gebiet – Country Gebot € – Bid €

AUKTIONSAUFTRAG – BID FORM   

Ich hole die Lose persönlich ab – I will pick up the lots personally

Wenn notwendig erhöhen Sie meine Gebote wie folgt: 
If necessary please increase my bids as following:                           10 %        20 %        30 %       _____ %

Ich zahle (bitte ankreuzen) – I pay (please mark with a cross)

bei Ihnen vor Ort in bar, per Scheck oder EC-/Kreditkarte – at your site in cash, by cheque or EC-/credit card

nach Rechnungseingang per Banküberweisung – after receipt of invoice by bank transfer

nach Rechnungseingang per Scheck  – after receipt of invoice by cheque

nach Rechnungseingang per Kreditkarte – after receipt of invoice by credit card 
Wir akzeptieren Mastercard, VISA und American Express. Bitte senden Sie uns keine Kreditkarten-Daten. Zum Schutz Ihrer Daten 
erhalten Sie von uns per E-Mail zusammen mit der Rechnung einen Link für unsere Online-Bezahlmöglichkeit. Hierfür ist die Angabe 
Ihrer aktuellen E-Mail-Adresse erforderlich, siehe oben.

We accept Mastercard, VISA and American Express. Please do not send any credit card data to us. If you would like to pay by credit card 
on the go, please let us know. We take the protection of your credit card data seriously and provide you with a link for our online payment 
options. For this purpose, please provide us with your current email address. 

Mir ist bekannt und ich akzeptiere, dass in Abhängigkeit von der Zahlart zusätzliche Gebühren gemäß den im 
Auktionskatalog abgedruckten „Zahlungsmöglichkeiten“ entstehen können.

I am aware and accept that, depending on the method of payment, additional fees may be charged in accordance 
with the “Payment Options“ printed in the auction catalog.

58. AUKTION  
19. - 23. Februar 2024



Los-Nr. – Lot No. Gebiet – Country Gebot € – Bid €

Los-Nr. – Lot No. Gebiet – Country Gebot € – Bid €

Kunden-Nr. – Customer No. ________________________________

Fax. +49-(0)7142-789410 / info@auktionen-gaertner.de

Ich möchte telefonisch bieten. Bitte kontaktieren Sie mich rechtzeitig. (Mindestausruf pro Los 300,- €)*

Ich bin unter folgenden Telefonnummern zu erreichen  ___________  / ________________________  oder  ___________  / ________________________

I wish to bid by telephone. Please contact me in time. (Minimum starting price per lot is 300,- €)* 

I am available under the following telephone numbers  ___________  / ________________________    or     ___________  / ________________________

Für diese Lose – For these lots:  ___________________________________________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

* Untergebote werden von Telefonbietern grundsätzlich nicht akzeptiert. – Underbids can not be accepted by telephone.

Datum – Date ____________________  Unterschrift – Signature  ___________________________________________________________________________________

Referenzen – References: _______________________________________________________________________________________________________________________________ 



© 2024 Auktionshaus Christoph Gärtner GmbH & Co. KG

U1: lot 237, 364, 1.314, 1.726 | U2: lot 210  | U3: lot 175, 191, 369, 1.365, 1.617, 1.737 | U4: lot 231, 1.189, 1.238, 1.264

Versteigerungsfolge – Auction Schedule                                                      
MONTAG, 19. FEBRUAR 2024 – Monday, 19 February 2024
EINZELLOSE & SAMMLUNGEN – single lots & collections

9.00 Uhr 
9.00 am

INTERNATIONALE NUMISMATIK / MÜNZEN
International Numismatics / Coins

1 - 574

13.30 Uhr 
1.30 pm

BANKNOTEN ALLE WELT / DEUTSCHLAND
Banknotes Worldwide / Germany

1.000 - 1.909

DIENSTAG, 20. FEBRUAR 2024 – Tuesday, 20 Februar 2024
EINZELLOSE – single lots 

9.00 Uhr 
9.00 am

ÜBERSEE 
Overseas

2.000 - 2.340

THEMATIK
Thematics

2.400 - 2.520A

EUROPA
Europe

2.600 - 3.611

DEUTSCHLAND
Germany

MITTWOCH, 21. FEBRUAR 2024 – Wednesday, 21 February 2024
EINZELLOSE (Asien mit Sammlungen) – single lots (Asia with collections)

9.00 Uhr 
9.00 am

CHINA / ASIEN 
China / Asia

14.30 Uhr 
2.30 pm

BAYERN 
Bavaria

9.900 - 9.959

15.00 Uhr 
3.00 pm

SONDERSEKTION „GERMANIA – 1900 - 1922“
Special section „Germania  – 1900 - 1922“

10.000 - 10.146

16.00 Uhr 
4.00 pm

SONDERSEKTION „PRIVATPOST Deutsches Reich“
Special section „Private mail German Reich“

10.200 - 10.509

18.00 Uhr 
6.00 pm

SONDERSEKTION „DEUTSCHE BESETZUNG IM 
2. WELTKRIEG – FRANKREICH“
Special section „German occupation in World War 2 – France“

10.600 - 10.744

DONNERSTAG, 22. FEBRUAR 2024 – Thursday, 22 February 2024
SAMMLUNGEN – collections

9.00 Uhr 
9.00 am

ÜBERSEE
Overseas
THEMATIK
Thematics
EUROPA
Europe

FREITAG, 23. FEBRUAR 2024 – Friday, 23 February 2024
SAMMLUNGEN – collections

9.00 Uhr 
9.00 am

NACHLÄSSE, WUNDERKARTONS
Estates, supplement
DEUTSCHLAND VOR 1945
Germany before 1945
DEUTSCHLAND NACH 1945, VARIA
Germany after 1945, varia

LIVE-BIDDING
Biddr.com

LIVE-BIDDING
Philasearch.com

LIVE-BIDDING
Philasearch.com

LIVE-BIDDING
Philasearch.com

LIVE-BIDDING
Philasearch.com

LIVE-BIDDING
Philasearch.com

LIVE-BIDDING
Philasearch.com

LIVE-BIDDING
Biddr.com

LIVE-BIDDING
Philasearch.com
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Auktionshaus Christoph Gärtner GmbH & Co. KG
Steinbeisstr. 6+8 │ 74321 Bietigheim-Bissingen, Germany │ Tel. +49-(0)7142-789400  
Fax. +49-(0)7142-789410 │ info@auktionen-gaertner.de │ www.auktionen-gaertner.de 1 MÜNZEN & BANKNOTEN  

Coins & Banknotes
Einzellose & Sammlungen – single lots & collections

Christoph Gärtner 
58. AUKTION

19. Februar 2024

LIVE - BIDDING 

1 MÜNZEN & BANKNOTEN
Einzellose & Sammlungen    A CHINA / ASIEN

Einzellose & Sammlungen    

2 THEMATIK / ÜBERSEE / EUROPA 
Einzellose           B BAYERN

Einzellose             

3 DEUTSCHLAND / AK
Einzellose            G GERMANIA – 1900 - 1922

Einzellose              

4 THEMATIK / ÜBERSEE / EUROPA 
Sammlungen            P PRIVATPOST DEUTSCHES REICH

Einzellose & Sammlungen             

5 NACHLÄSSE / DEUTSCHLAND / AK 
Sammlungen       D DEUTSCHE BESETZUNGEN IM 

2. WELTKRIEG – FRANKREICH / Einzellose             
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